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USE AND INSTALLATION INSTRUCTIONS

Thank you very much for purchasing this Air Conditioner. Please
read this use and installation instructions carefully before installing
and using this appliance and keep this manual for future reference.
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Safety instructions

1. To guarantee the unit work normally, please read the manual carefully before
installation, and try to install strictly according to this manual.
2. Do not let air enter the refrigeration system or discharge refrigerant when moving the

air conditioner.
3. Properly ground the air conditioner into the earth.

4. Check the connecting cables and pipes carefully, make sure they are correct and firm
before connecting the power of the air conditioner.

5. There must be an air-break switch.
6. After installing, the consumer must operate the air conditioner correctly

according to this manual, keep a suitable storage for maintenance and moving of
the air conditioner in the future.

7. Fuse of indoor unit: T 3.15A 250VAC or T 5A 250VAC. Please refer to the screen
printing on the circuit board for the actual parameters, which must be consistent with the
parameters on the screen printing.

8. For 7k~12k models, fuse of outdoor unit: T 15A 250VAC or T 20A 250VAC. Please
refer to the screen printing on the circuit board for the actual parameters, which must be
consistent with the parameters on the screen printing.

9. For 18k models, fuse of outdoor unit: T 20A 250VAC.

10. For 24k models, fuse of outdoor unit: T 30A 250VAC .

11. The installation instructions for appliances that are intended to be permanently
connected to fixed wiring, and have a leakage current that may exceed 10 mA,
shall state that the installation of a residual current device (RCD) having a rated
residual operating current not exceeding 30 mAis advisable.

12. Warning: Risk of electric shock can cause injury or death: Disconnect all
remote electric power supplies before servicing .

13. The maximum length of the connecting pipe between the indoor unit and
outdoor unit should be less than 5 meters. It will affect the efficiency of the air
conditioner if the distance longer than that length.

14. This appliance is notintended for use by persons (including children) with
reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given supervision or instruction concerning use
of the appliance by a person responsible for their safety.Children should be
supervised to ensure that they do not play with the appliance.

15. This appliance can be used by children aged from 8 years and above and
persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience
and knowledge if they have been given supervision or instruction concerning use
of the appliance in a safe way and understand the hazards involved. Children shall
not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by
children without supervision.

16.The batteries in remote controller must be recycled or disposed of properly.
Disposal of Scrap Batteries --- Please discard the batteries as sorted municipal
waste at the accessible collection point.



Safety instructions

17. If the appliance is fixed wiring, the appliance must be fitted with means for
disconnection from the supply mains having a contact separation in all poles that
provide full disconnection under over voltage category Ill conditions, and these
means must be incorporated in the fixed wiring in accordance with the wiring rules.
18. If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

19. The appliance shall be installed in accordance with national wiring regulations.
20. The air conditioner must be installed by professional or qualified persons.

21. The appliance shall not be installed in the laundry.

22. Regarding to installation, please refer to section “Installation instructions”.

23. Regarding to maintenance, please refer to section “Maintenance”.

24. For models using R32 refrigerant, piping connection should be conducted on
outdoor side.



Preparation before use

| Note

® For the multi system, the refrigerant refer to the multi outdoor unit.

® \When charging refrigerant into the system, make sure to charge in liquid state,if the
refrigerant of the appliance is R32.0therwise, chemical composition of refrigerant
(R32) inside the system may change and thus affect performance of the air conditioner.

® According to the character of refrigerant (R32,the value of GWP is 675), the pressure
of the tube is very high, so be sure to be careful when you install and repair the
appliance.

e |fthe supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

e Installation of this product must be done by experienced service technicians
professional installers only in accordance with this manual.

e The temperature of refrigerant circuit will be high, please keep the
interconnection cable away from the copper tube.

| Preset

Before using the air conditioner, be sure to check and preset the following.

®* Remote Control presetting

Each time after the remote control is replaced with new batteries or is energized, remote control auto presetting

heat pump.If the air conditioner you purchased is a Cooling Only one, heat pump remote controller can also be used.

® Back-light function of Remote Control(optional)

Hold down any button on remote control to activate the back light. It automatically shuts off 4 seconds later.
Note: Back-light is an optional function.

® Auto Restart Presetting
The air conditioner has an Auto-Restart function.

| Safeguarding the environment

This appliance is made of recyclable or re-usable material. Scrapping must be carried out in
compliance with local waste disposal regulations. Before scrapping it, make sure to cut off the
mains cord so that the appliance cannot be re-used.

For more detailed information on handling and recycling this product, contact your local authorities
who deal with the separate collection of rubbish or the shop where you bought the appliance.

SCRAPPING OF APPLIANCE

This appliance is marked according to the European Directive 2012/19/EC,

Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE).

This marking indicates that this product should not be disposed

with other household wastes throughout the EU. To prevent possible

harm to the environment or human health from uncontrolled waste

disposal,recycle it responsibly to promote the sustainable reuse of

material resources. To return your used device, please use the return

and collection systems or contact the retailer where the product was _
purchased. They can take this product for environmental safe recycling.
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Safety precautions

Symbols in this Use and Care Manual are interpreted as shown below.

® Be sure not to do.

Pay attention to such a situation.

A\.

Use correct power supply in

accordance with the rating plate
requirement. Otherwise, serious
faults or hazard may occurora :

fire maybe break out.

ON

2

OFF

A

Keep the power supply circuit

breaker or plug from dirt.

Connect the power supply cord
to it firmly and correctly, lestan :
electric shock or a fire break out :

due to insufficient contact.

Do not use the power supply

circuit breaker or pull off the plug: '

to turn it off during operation.
This may cause a fire due to

spark, etc.

:

It is the user's responsibility to o
make the appliance be grounded: Tumn off the apphance by remote : be broken. An electric shock or fire is

according to local codes or

ordinances by a licenced
technician.

@ @

ZAN

Grounding is essential.

Warning: Incorrect handling could
cause a serious hazard, such as death,
serious injury, etc.

:Itis harmful 10 your health if the COO' : Never insert a stick or similar obstacle

Do not touch the operation buttons
when your hands are wet.

A =

 air reaches you for a long time. Itis  : t5 the unit. Since the fan rotates at high

: advisable to let the air flow be ; . e
! deflected to all the room. . speed, this may cause an injury.

' Do not repair the appliance by yourself.

 Prevent the air flow from reaching  : |f this is done incorrectly, it may cause
- the gas burners and stove.

: an electric shock, etc.

= ~\\\\\
)
Do not put any objects on the outdoor
 unit.

~ A
7&}

Do not knit, pull or press the power
: supply cord, lest the power supply cord

- control firstly before cutting off : probably caused by a broken power

_4_
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Safety precautions

Precautions for using R32 refrigerant

For the multi system, the refrigerant refer to the multi outdoor unit. The basic installation work procedures
are the same as the conventional refrigerant (R22 or R410A). However, pay attention to the following points:

/\ CAUTION

1. Transport of equipment containing flammable refrigerants
Compliance with the transport regulations

2. Marking of equipment using signs
Compliance with local regulations

3. Disposal of equipment using flammable refrigerants
Compliance with national regulations

4. Storage of equipment/appliances
The storage of equipment should be in accordance with the manufacturer's
instructions.

5. Storage of packed (unsold) equipment

« Storage package protection should be constructed such that mechanical

damage to the equipmentinside the package will not cause a leak of the
refrigerant charge.

* The maximum number of pieces of equipment permitted to be stored together

will be determined by local regulations.

6. Information on servicing

6-1 Checks to the area
Prior to beginning work on systems containing flammable refrigerants, safety
checks are necessary to ensure that the risk of ignition is minimised. For repair
to the refrigerating system, the following precautions shall be complied with
prior to conducting work on the system.

6-2 Work procedure
Work shall be undertaken under a controlled procedure so as to minimise the
risk of flammable gas or vapour being present while the work is being
performed.

6-3 General work area

« All maintenance staff and others working in the local area shall be instructed

on the nature of work being carried out. Work in confined spaces shall be
avoided.

* The area around the workspace shall be sectioned off. Ensure that the
conditions within the area have been made safe by control of flammable
material.

6-4 Checking for presence of refrigerant
« The area shall be checked with an appropriate refrigerant detector prior to and
during work, to ensure the technician is aware of potentially flammable
atmospheres.
* Ensure that the leak detection equipment being used is suitable for use with
flammable refrigerants, i.e. non-sparking, adequately sealed or intrinsically
safe.

_5_



Safety precautions

/A\ CAUTION

6-5 Presence of fire extinguisher
* Ifany hot work is to be conducted on the refrigeration equipment or any
associated parts, appropriate fire extinguishing equipment shall be available
to hand.
* Have adry powder or COZ2 fire extinguisher adjacent to the charging area.
6-6 No ignition sources
* No person carrying out work in relation to a refrigeration system which involves
exposing any pipe work that contains or has contained flammable refrigerant
shall use any sources of ignition in such a manner that it may lead to the risk of
fire or explosion.

* All possible ignition sources, including cigarette smoking, should be kept
sufficiently far away from the site of installation, repairing, removing and
disposal, during which flammable refrigerant can possibly be released to the
surrounding space.

Prior to work taking place, the area around the equipmentis to be surveyed to
make sure that there are no flammable hazards orignition risks. “No Smoking”
signs shall be displayed.

6-7 Ventilated area

* Ensure thatthe areaisin the open or thatitis adequately ventilated before

breaking into the system or conducting any hot work.

* Adegree of ventilation shall continue during the period that the work is carried

out.

* The ventilation should safely disperse any released refrigerant and preferably

expel it externally into the atmosphere.
6-8 Checks to the refrigeration equipment

* Where electrical components are being changed, they shall be fit for the

purpose and to the correct specification.

* At all times the manufacturer's maintenance and service guidelines shall be
followed. If in doubt consult the manufacturer's technical department for
assistance.

The following checks shall be applied to installations using flammable
refrigerants:

— The charge size is in accordance with the room size within which the
refrigerant containing parts are installed;

— The ventilation machinery and outlets are operating adequately and are not
obstructed,;

— If an indirect refrigerating circuit is being used, the secondary circuit shall be
checked for the presence of refrigerant;

— Marking to the equipment continues to be visible and legible. Markings and
signs that are illegible shall be corrected;

— Refrigeration pipe or components are installed in a position where they are
unlikely to be exposed to any substance which may corrode refrigerant
containing components, unless the components are constructed of materials

_6_



Safety precautions

/A CAUTION

which are inherently resistant to being corroded or are suitably protected
against being so corroded.
6-9 Checks to electrical devices
* Repair and maintenance to electrical components shall include initial safety
checks and componentinspection procedures.
* If afault exists that could compromise safety, then no electrical supply shall be
connected to the circuit until it is satisfactorily dealt with.
* Ifthe fault cannot be corrected immediately but itis necessary to continue
operation, an adequate temporary solution shall be used.
* This shall be reported to the owner of the equipment so all parties are advised.
« Initial safety checks shall include:

— That capacitors are discharged: this shall be done in a safe manner to avoid
possibility of sparking;
— Thatthere no live electrical components and wiring are exposed while
charging, recovering or purging the system;
— That there is continuity of earth bonding.
7. Repairs to sealed components

e During repairs to sealed components, all electrical supplies shall be
disconnected from the equipment being worked upon prior to any removal of
sealed covers, etc.

* Ifitis absolutely necessary to have an electrical supply to equipment during
servicing, then a permanently operating form of leak detection shall be located
at the most critical point to warn of a potentially hazardous situation.

* Particular attention shall be paid to the following to ensure that by working on
electrical components, the casing is not altered in such a way that the level of
protection is affected.

* This shall include damage to cables, excessive number of connections,
terminals not made to original specification, damage to seals, incorrect fitting
of glands, etc.

 Ensure that apparatus is mounted securely.

* Ensure that seals or sealing materials have not degraded such that they no
longer serve the purpose of preventing the ingress of flammable atmospheres.

* Replacement parts shall be in accordance with the manufacturer's
specifications.

NOTE:
The use of silicon sealant may inhibit the effectiveness of some types of
leak detection equipment. Intrinsically safe components do not have to be
isolated prior to working on them.

8. Repairtointrinsically safe components

« Do notapply any permanent inductive or capacitance loads to the circuit
without ensuring that this will not exceed the permissible voltage and current
permitted for the equipment in use.

 Intrinsically safe components are the only types that can be worked on while

— 7 —



Safety precautions

/A CAUTION

live in the presence of a flammable atmosphere. The test apparatus shall be at
the correct rating.
* Replace components only with parts specified by the manufacturer.
« Other parts may resultin the ignition of refrigerant in the atmosphere from a
leak.
9. Cabling
« Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive pressure,
vibration, sharp edges or any other adverse environmental effects.
* The check shall also take into account the effects of aging or continual
vibration from sources such as compressors or fans.
10.Detection of flammable refrigerants
* Under no circumstances shall potential sources of ignition be used in the
searching for or detection of refrigerant leaks.
* Ahalide torch (or any other detector using a naked flame) shall not be used.
11.Leak detection methods
* The following leak detection methods are deemed acceptable for systems
containing flammable refrigerants:

— Electronic leak detectors shall be used to detect flammable refrigerants, but
the sensitivity may not be adequate, or may need re-calibration. (Detection
equipment shall be calibrated in a refrigerant-free area.)

— Ensure that the detector is not a potential source of ignition and is suitable
for the refrigerant used.

— Leak detection equipment shall be set at a percentage of the LFL of the
refrigerant and shall be calibrated to the refrigerant employed and the
appropriate percentage of gas (25 % maximum) is confirmed.

— Leak detection fluids are suitable for use with most refrigerants but the use
of detergents containing chlorine shall be avoided as the chlorine may react
with the refrigerant and corrode the copper pipe-work.

— Ifaleak is suspected, all naked flames shall be removed/ extinguished.

— If aleakage of refrigerant is found which requires brazing, all of the
refrigerant shall be recovered from the system, orisolated (by means of shut
off valves) in a part of the system remote from the leak.

— Oxygen free nitrogen (OFN) shall then be purged through the system both
before and during the brazing process.
12.Removal and evacuation
* When breaking into the refrigerant circuit to make repairs — or for any other
purpose — conventional procedures shall be used.
* However, itis important that best practice is followed since flammability is a
consideration.
» The following procedure shall be adhered to:
— Remove refrigerant;

— Purge the circuit with inert gas;



Safety precautions

/A CAUTION

— Evacuate;
— Purge again with inert gas;
— Open the circuit by cutting or brazing.

* The refrigerant charge shall be recovered into the correct recovery cylinders.

* The system shall be “flushed” with OFN to render the unit safe.

* This process may need to be repeated several times.

* Compressed air or oxygen shall not be used for this task.

* Flushing shall be achieved by breaking the vacuum in the system with OFN and
continuing to fill until the working pressure is achieved, then venting to
atmosphere, and finally pulling down to a vacuum.

* This process shall be repeated until no refrigerant is within the system. When
the final OFN charge is used, the system shall be vented down to atmospheric
pressure to enable work to take place.

* This operation is absolutely vital if brazing operations on the pipe-work are to
take place.

* Ensure that the outlet for the vacuum pump is not close to any ignition sources
and there is ventilation available.

13.Charging procedures

* In addition to conventional charging procedures, the following requirements

shall be followed:

— Ensure that contamination of different refrigerants does not occur when
using charging equipment.

Hoses or lines shall be as short as possible to minimise the amount of
refrigerant contained in them.

Cylinders shall be kept upright.

Ensure that the refrigeration system is earthed prior to charging the system
with refrigerant.

— Label the system when charging is complete (if not already).

— Extreme care shall be taken not to overfill the refrigeration system.

* Prior torecharging the system it shall be pressure tested with OFN.

* The system shall be leak tested on completion of charging but prior to
commissioning.

* Afollow up leak test shall be carried out prior to leaving the site.

14.Decommissioning

* Before carrying out this procedure, it is essential that the technician is
completely familiar with the equipment and all its detail.

* I[tisrecommended good practice that all refrigerants are recovered safely.

* Prior to the task being carried out, an oil and refrigerant sample shall be taken in
case analysis isrequired prior tore-use of reclaimed refrigerant. It is essential
that electrical power is available before the taskis commenced.

a) Become familiar with the equipment and its operation.
b) Isolate system electrically.

_9_



Safety precautions

/A CAUTION

c) Before attempting the procedure ensure that:

— Mechanical handling equipment is available, if required, for handling
refrigerant cylinders;

— All personal protective equipment is available and being used correctly;
— Therecovery process is supervised at all times by a competent person;

— Recovery equipment and cylinders conform to the appropriate standards.

d) Pump down refrigerant system, if possible.

e) If a vacuum is not possible, make a manifold so that refrigerant can be
removed from various parts of the system.

f) Make sure that cylinder is situated on the scales before recovery takes
place.

g) Start the recovery machine and operate in accordance with manufacturer's
instructions.

h) Do not overfill cylinders. (No more than 80 % volume liquid charge).

| ) Do not exceed the maximum working pressure of the cylinder, even
temporarily.

j ) When the cylinders have been filled correctly and the process completed,
make sure that the cylinders and the equipment are removed from site
promptly and all isolation valves on the equipment are closed off.

k) Recovered refrigerant shall not be charged into another refrigeration system
unless it has been cleaned and checked.

15.Labelling

* Equipment shall be labelled stating that it has been de-commissioned and emptied
of refrigerant.

* The label shall be dated and signed.

* Ensure that there are labels on the equipment stating the equipment contains
flammable refrigerant.

16.Recovery

* When removing refrigerant from a system, either for servicing or
decommissioning, itis recommended good practice that all refrigerants are
removed safely.

* When transferring refrigerant into cylinders, ensure that only appropriate
refrigerantrecovery cylinders are employed.

* Ensure that the correct number of cylinders for holding the total system charge
is available.

* All cylinders to be used are designated for the recovered refrigerant and
labelled for that refrigerant (i.e. special cylinders for the recovery of
refrigerant).

* Cylinders shall be complete with pressure relief valve and associated shut-
off valves in good working order.

* Empty recovery cylinders are evacuated and, if possible, cooled before
recovery occurs.

* The recovery equipment shall be in good working order with a set of



Safety precautions

/\ CAUTION

instructions concerning the equipment that is at hand and shall be suitable for
the recovery of flammable refrigerants.

* In addition, a set of calibrated weighing scales shall be available and in good
working order.

* Hoses shall be complete with leak-free disconnect couplings and in good
condition.

* Before using the recovery machine, check that it is in satisfactory working
order, has been properly maintained and that any associated electrical
components are sealed to preventignition in the event of a refrigerant release.

* Consult manufacturer if in doubt.

* The recovered refrigerant shall be returned to the refrigerant supplier in the
correctrecovery cylinder, and the relevant Waste Transfer Note arranged.

* Do not mix refrigerants in recovery units and especially not in cylinders.

* If compressors or compressor oils are to be removed, ensure that they have
been evacuated to an acceptable level to make certain that flammable
refrigerant does not remain within the lubricant.

* The evacuation process shall be carried out prior to returning the compressor
to the suppliers.

* Only electric heating to the compressor body shall be employed to accelerate
this process.

* When oil is drained from a system, it shall be carried out safely.

/\ CAUTION

« When moving or relocating the air conditioner, consult experienced service
technicians for disconnection and reinstallation of the unit.

* Do not place any other electrical products or household belongings under
indoor unit or outdoor unit. Condensation dripping from the unit might get them
wet, and may cause damage or malfunction of your property.

* Do notuse means to accelerate the defrosting process or to clean, other than
those recommended by the manufacturer.

* The appliance shall be stored in a room without continuously operating ignition
sources(for example, open flames, an operating gas appliance or an operating
electric heater).

e Do not pierce or burn.

* Be aware that refrigerants may not contain an odor.

* To keep ventilation openings clear of obstruction.

* The appliance shall be stored in a well-ventilated area where the room size
corresponds to the room area as specified for operation.

e The appliance shall be stored in a room without continuously operating open
flames (for example an operating gas appliance) and ignition sources (for
example an operating electric heater).



Safety precautions

A\ cAUTION

* Any person who is involved with working on or breaking into a refrigerant circuit
should hold a current valid certificate from an industry-accredited assessment
authority, which authorises their competence to handle refrigerants safely in
accordance with an industry recognised assessment specification.

» Servicing shall only be performed as recommended by the equipment
manufacturer.

« Maintenance and repair requiring the assistance of other skilled personnel
shall be carried out under the supervision of the person competentin the use of
flammable refrigerants.

* Do notuse means to accelerate the defrosting process or to clean, other than
those recommended by the manufacturer.

* Appliance shall be installed, operated and stored in a room with a floor
arealarger than 10 m®.

* The installation of pipe-work shall be kept to a a room with a floor area larger
than 10 m®.

* The pipe-work shall be complianced with national gas regulations.

* The maximum refrigerant charge amountis 2.5 kg.The specific refrigerant
charge is based on the nameplate of the outdoor unit.

* Mechanical connectors used indoors shall comply with ISO 14903. When
mechanical connectors are reused indoors, sealing parts shall be renewed.
When flared joints are reused indoors, the flare part shall be re-fabricated.

* The installation of pipe-work shall be kept to a minimum.

* Mechanical connections shall be accessible for maintenance purposes.

Explanation of symbols displayed on the indoor unit or outdoor unit.

This symbol shows that this appliance uses a flammable
refrigerant.

WARNING If the refrigerant is leaked and exposed to an external
Caution, risk of fire ignition source, there is a risk of fire

>

CAUTION This symbol shows that the operation manual should be
read carefully.

This symbol shows that a service personnel should be
CAUTION | handling this equipment with reference to the
installation manual.

E

° CAUTION This symbol shows that information is available such as
1 the operating manual or installation manual.




Installation instructions

Installation diagram

Distance from ceiling
should be over 200 mm_

Distance from the obstacle

should be over 3000mm. = Distance from the wall

should be over 50mm

Distance from floor should be
over 2500mm.

l

Indoor unit A

* Above figure is only a simple presentation of the unit, it may not match the external appearance of the unit you purchased.

* Installation must be performed in accordance with the national wiring standards by authorized personnel only.

| Select the installation locations

Location for installing indoor unit:

. No obstacle near the air outlet and the air can be blown to every corner in the room easily.

. It is easy to draw off connection pipe and drill a wall hole.

. Keep the required distance from the ceiling and wall according to installation diagram.

. Easy to detach air filter.

. Keep the appliance and remote controller a distance of one meter away from the TV set, radio etc.
. Do not put anything near the air intake to obstruct it.

. The remote controller will operate abnormally in a room fitted with digital lights.

. Install it at a place that can bear the weight of it.

ONO OB WN =

Installation of outdoor unit refers to the outdoor unit installation manual.



Installation instructions

Indoor unit installation

1. Installing the Mounting Plate
* Decide an installing location for the mounting plate according to the indoor unit location and pipe direction.
e Keep the mounting plate horizontally with a horizontal ruler or level.

Drill holes of 32mm in depth on the wall for fixing the plate.

Insert the plastic plugs to the hole, fix the mounting plate with tapping screws.
Inspect if the mounting plate is well fixed. Then drill a hole for pipe.

Tapping screw

Wl Mounting plate

Note: The shape of your mounting plate may be different from the one above, but the installation method is similar.

Note: As the above figure shown, the six holes matched with tapping screw on the mounting plate must be used to
fix the mounting plate, the others are prepared.

2. Drill a Hole for Pipe

e Decide the position of hole for pipe according to the ( hard polythene tube
location of mounting plate. prepared by user)

e Dirill a hole on the wall about 50mm. The hole should J

Wall hole sleeve

Indoor

tilt a littledownward toward outside.

e |Install a sleeve through the wall hole to keep the wall
tidy and clean.

(tilt downward)

[ 5mm

3. Indoor Unit Pipe Installation

e Put the pipes (liquid and gas pipe) and cables through the wall hole from outside or put them through
from inside after indoor pipe and cables connection complete so as to connect to outdoor unit.
* Decide whether saw the unloading piece off in accordance with the pipe direction.(as shown below)

Pipe direction

4 N
trough

Unloading
piece

Saw the unloading piece Note: When installing the pipe at the directions
off along the trough 1,2 or 4, saw the corresponding unloading piece
\_ ) 2 off the indoor unit base.

® After connecting pipe as required, install the drain hose. Then connect the power cords. After connecting,
wrap the pipes, cords and drain hose together with thermal insulation materials.



Installation instructions

* Pipe Joints Thermal Insulation:
Wrap the pipes joints with thermal 7&* D>
insulation materials and then wrap )))])) )))))

with a vinyl tape. wrapped with vinyl type

* Pipes Thermal Insulation: Thermal insulation -
. Thermal insulation
a. Place the drain hose under the pipes. tube
b. Insulation material uses polythene foam over 6mm in thickness.
Note: Drain hose is prepared by user.

¢ Drain pipe should point downward for easy drain flow.
Do not arrange the drain pipe twisted, sticking out or wave
around, do not immerse the end of it in water.

¢ |f an extension drain hose is connected to the drain pipe, make

sure to thermal insulated when passing along the indoor unit. Drain hose

. db
¢ When the pipes is directed to the right, pipes, power (prepared by user)

Cord and drain pipe should be thermal insulated and

fixed onto the back of the unit with a pipe fixer. Insert here

l". \[]

’,

{/
()
d"
P ’/ large
>/4 ipe
' hose Ap
A X

LT Yxy
ARUNVANRB UYL

Hook here

Base Pipe fixer Pipe fixer Base

A. Insert the pipe fixer to the slot. B. Press to hook the pipe fixer onto the base.

\

/Plplng Connection: Small sealing cap

a.Before unscrewing the big and the small sealing caps, press the small
sealing cap with the finger until the exhaust noise stops, and then loosen
the finger.

b. Connect indoor unit pipes with two wrenches. Pay special attention Big sealing cap

to the allowed torque as shown below to prevent the pipes, connectors
and flare nuts from being deformed and damaged.
c. Pre-tighten them with fingers at first, then use the wrenches. m @:

If you don't hear the exhaust noise, please contact with the merchant.

Press here

Model Pipe size Torque |Nut width| Min.thickness
7K,9K,12K,18K Liquid Side (& 6mm or 1/4 inch) 15~20N-m| 17mm 0.5mm
24K Liquid Side (¢ 9.53mm or 3/8 inch)|30~35N'-m | 22mm 0.6mm
7K, 9K, 12K Gas Side (¢ 9.53mm or 3/8 inch) |30~35N'‘m | 22mm 0.6mm
18K Gas Side ($ 12mm or 1/2 inch) 50~55N'm | 24mm 0.6mm
24K Gas Side (¢ 16mm or 5/8 inch) 60~65N'm | 27mm 0.6mm
\ A\ Note: Piping connection should be conducted on outdoor side ! /




Installation instructions

The 18k indoor unit include the switch tie-in accessory
only for 18K indoor. It may switch 9.52 gas connection
tube into 12.7 connection tube.

It is installed outdoor unit.

; Gas valve ﬂjﬂ] m

If the flare joint nut assy has been loosened after it has Switchtie  connection tube

been completely tightened, replace with a new flare joint
nut assy.

When removing the piping to relocate or repair the unit, :
replace with a new flare less joint nut assy. Outdoor unit

4. Connecting of the Cable Frontpanel . (inside)

e Indoor Unit

Connect the connecting cable to the outdoor unit

by connecting the wires to the terminals on the control H [ —Cabinet
board individually in accordance with the outdoor unit Ind t
i ndoor uni
connection. Chassis
Note: For some models, it is necessary to remove the The figures in this manual are based on the external
cabinet to connect to indoor unit terminal. view of a standard model. Consequently, the shape
may differ from that of the air conditioner you have

selected.

A Warning: Before obtaining access to terminals, all supply circuits must be disconnected.

F— -~ T T T ST T T T T T T T T TT T TT ST T ST ST T T e T T T T 7
i For the multiinverter i
I L |
! L]
| Terminal Terminal |
; I
I
| .
| Indoor unit Qutdoor unit Indoor unit QOutdoor unit !
I L N I/ | N | ) I/ \ |
| L _0_(L_) |z
! optionzf ) A (L) 1(L) A\ 1) i
I 2(N) 2(N) 2(N) 2(N) :
! 3@ —é 3(1) 4(ST)
| g:;gelgtg&door unit g:;ziﬁtg‘gldoor unit 4(51) 4 (SD @ % !
. \ v |
| .
I
| I
| e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
el e i 7
i For the mono split |
! Terminal !
| \ T EEE |
| 0D 10e2N) 3 4(S) Indoor unit Outdoor unit !
| o0 A oW |
i 1(L) 1(L) i
1 2(N) 2(N) |
| 3@ & |
! 4(SI) 4(S1) !
| W L |
I N I
I I
1 Connecting @ |
| cable to outdoor unit |
I I

The diagram is reference only, and the actual terminal shall prevail.



Installation instructions

Caution:

1. Never fail to have an individual power circuit specifically for the air conditioner. As for the method
of wiring, refer to the circuit diagram posted on the inside of the access door .

2.Confirm that the cable thickness is as specified in the power source specification.(See the cable
specification table below).

3.Check the wires and make sure that they are all tightly fastened after cable connection.

4. Be sure to install an earth leakage circuit breaker in wet or moist area.

Cable Specifications

Indoor and outdoor Cable 4-core 0.75mm?2, in conformity with
connecting wire specification Design 245 IEC 57 or HO7RN-F.

Indoor and outdoor
connecting wire specification
(for the 7K~12K mono split)

Cable 5-core 1.0mm?2, in conformity with
Design 245 IEC 57 or HO7RN-F.

Indoor and outdoor
connecting wire specification
(for the 18K mono split)

Cable 5-core 1.5mm?2, in conformity with
Design 245 IEC 57 or HO7RN-F.

Indoor and outdoor
connecting wire specification
(for the 24K mono split)

Cable 5-core 2.5mm?2, in conformity with
Design 245 IEC 57 or HO7RN-F.

Attention:

Accessibility to the plug must be guaranteed even after the installation of the appliance to disconnect
it in case of need. If not possible, connect appliance to a double-pole switching device with contact
separation of at least 3 mm placed in an accessible position even after installation.



Maintenance

+ Front panel maintenance

Cut off the power supply N

Turn off the appliance
first before disconnecting
from power supply.

Grasp position "a" and
pull outward to remove the

front panel.

Wipe with a soft
and dry cloth.

’
‘ ‘ Use a dry and

soft cloth to
clean it.

Use soft moisture cloth ‘
to clean if the front panel

is very dirty; \ ‘.é;

Never use volatile substance
such as gasoline or polishing
powder to clean the appliance.

Never sprinkle water onto the

indoor
unit

Electric
shock!

Reinstall and shut the front panel.

Reinstall and shut the front panel by
pressing position "b" downward.

+ Air filter maintenance

Stop the appliance, cut off the

filter.

3
1.0pen the front panel.
2.Press the handle of the filter gently

from the front.
3.Grasp the handle and slide out the filter.

power supply and remove the air

Clean and reinstall the air filter.

If the dirt is conspicuous,
wash it with a solution of
detergent in lukewarm water.
After cleaning, dry well in
shade.

Close the front panel again.

Clean the air filter every two weeks
if the air conditioner operates in an
extremely dusty environment.

It is necessary to clean the air filter
after using it for about 100 hours.




_Protection /——————————

. Operating condition

Operating temperature

Temperature Cooling operation Heating operation Drying operation
Indoor max 32°C 27°C 32°C
temperature min 21°C 7°C 18°C
max 43°C 24°C 43°C
Outdoor
temperature min *note A5°C 21°C

NOTE:

*Optimum performance will be achieved within these operating temperature. If air conditioner is used outside of
the above conditions, the protective device may trip and stop the appliance.

*For Tropical (T3) Climate condition models, the outdoor max temperature is 55 °C instead of 43 °C.

*For some models, can keep cooling at -15 °C outdoor ambient via unique design. Normally, optimum cooling
performance will be achieved above 21 °C. Please consult the merchant to get more information.

*For some models, can keep heating at -15 °C outdoor ambient , some models heat at -20 °C outdoor ambient ,
even heat at lower outdoor ambient

The temperature of some products is allowed beyond the range. In specific situation, please consult the
merchant. When relative humidity is above 80%, if the air conditioner runs in COOLING or DRY mode with door
or window opened for a long time, dew may drip down from the outlet.

+ Noise pollution

* Install the air conditioner at a place that can bear its weight in order to operate more quietly.

* Install the outdoor unit at a place where the air discharged and the operation noise would not annoy
your neighbors.

* Do not place any obstacles in front of the air outlet of the outdoor unit lest it increases the noise level.

* Features of protector

1. The protective device will work at following cases.
* Restarting the unit at once after operation stops or changing mode during operation, you need to wait for
3 minutes.
* Connect to power supply and turn on the unit at once, it may start 20 seconds later.

2. If all operation has stopped, press ON/OFF button again to restart, Timer should be set again if it has
been canceled.

¢ Features of HEATING mode

Preheat
At the beginning of the HEATING operation, the airflow from the indoor unit is discharged 2-5 minutes later.

Defrost

In HEATING operation the appliance will defrost (de-ice) automatically to raise efficiency.
This procedure usually lasts 2-10 minutes. During defrosting, fans stop operation.
After defrosting completes, it returns to HEATING mode automatically.

Note: Heating is NOT available for cooling only air conditioner models.



Troubleshooting

The following cases may not always be a malfunction, please check it before asking for service.

( A
000 ® |f the protector trip or fuse is blown.
e Please wait for 3 minutes and start again,
Does not run <> protector device may be preventing unit to work.
If batteries in the remote controller exhausted.

[ ]
e |[f the plug is not properly plugged.
® |[s the air filter dirty?

® Are the intakes and outlets of the air

conditioner blocked?
® |s the temperature set properly?

No cooling or
heating air

® |f strong interference(from excessive static
electricity discharge, power supply voltage
abnormality)presents, operation will be
abnormal. At this time, disconnect from the
power supply and connect back 2-3 seconds later.

Ineffective control

e Changing mode during operation, 3 minutes

Does not operate will delay.

immediately

e This odor may come from another source
such as furniture, cigarette etc, which is
sucked in the unit and blows out with the air.

Peculiar odor

e Caused by the flow of refrigerant in the
air conditioner, not a trouble.

® Defrosting sound in heating mode.

A sound of
flowing water

_ _ ® The sound may be generated by the expansion
Cracking sound is or contraction of the front panel due to change
heard of temperature.

Spray mist from e Mist appears when the room air becomes

the outlet very cold because of cool air discharged
from indoor unit during COOLING or DRY
operation mode.
The running indicator flashes on constantly, ® The unit is shifting from heating mode to defrost.
and indoor fan stops. The indicator will flash within twelve minutes and
returns to heating mode.
cooling | dry | heating| fan
Mode interfere _ _ cooling N N X Vv | v -- normal
For the reason that all indoor units use one outdoor [Ty 7 7 < 7| X — mode interfere
unit, outdoor unit can only run with same mode heating| X X N ~
(cooling or heating),so,when the mode you set is fan J J X J

different from the mode that outdoor is running with,| outdoor unit always run with the mode of first indoor unit that turned on.
mode interfere occurs. FoIIowing shows the mode | when the setting mode of following indoor unit is interfered with it, 3 beeps

. would be heard, and the indoor unit interfered with the normal running units
interfere scene. would turn off automatically.

J




Identification of parts

Indoor unit

Front Panel

| Air Intake
/ F—L Display Panel
[ J

= —— Emergency Panel

Air Outlet
-~ |

Vertical Adjustment
Louver

L Horizontal Adjustment
Louver

Air Filter

Remote Controller

Air Intake

| Outdoor unit Pipes and Power

Connection Cord

. —

Drain Hose
[

Note: Condensate water drains
at COOLING or DRY operation.

Air Outlet

The figures in this manual are based on the external view of a standard model.
Consequently, the shape may differ from that of the air conditioner you have selected.



Display introduction

Temperature INQICAtOr  ---------------====--onneemoooeeo L 0
)-[ ]-] Display set temperature.
l_-l _-l It shows FC after 200 hours of usage as reminder to clean the filter.

After filter cleaning press the filter reset button located on the indoor unit behind the front
panel in order to reset the display.(optional)

| Running indicator - ___
@ O . It lights up when the AC is running.
It flashes during defrosting.

@ Timer indicator — ----------ccooeoeo
It lights up during set time.

@ @ @ Sleep indicator ...
It lights up in sleep mode.

@ @ Compressor indicator ...
It lights up when the compressor is on.

% Mode indicator ~ -----------e-sosoceoeoee

Heating displays orange,others display white

>>>>>>>> Fan speed indicator ~ --------------------

Signal Receptor ~ -------------mmoooooo-

= Smart WIFI indicator----------------------
It lights up during WIFlis on.

‘. @ NANOE indicator  -----------coeeeeee-

It lights up in NANOE mode.

® 00 00O © © © O O

FAN ONLY mode indicator -------------- m
It lights up in FAN ONLY mode
Nolg 'iCi‘ Airflow Follow You/Airflow Avoid You indicator - {§)
@ Humidity indicator -
%[D [t lights up in humidity mode. @

A Artificial Intelligence Smart Running Indicator- -
It lights up in Al mode.

The symbols may be different from these models, but the functions are similar.



Display Introductio

VT series

©
Q,
=
Q] o
©

DG(Right side) series

O © 60 0 6 0

CE |

HOE o >

- [ —
|

l-
-

00 .
04’00'—@ -@-
oroe) 3
o 06 0 0 . 0

The symbols may be different from these models, but the functions are similar.



Display Introductio

TA series TQ/TR series
T ,';\%\7
oo o
g oo o4& | g@ o)
© o — \jﬂ,

3 \ |
optional

TD/TG/TS/TT/DB/DC/DJ/DK/DN/ _

DH(Hidden display)/DL(Middle) series SC series

| 000 000,

|
' gae
BOIIIIID>

© €
2}
(1

4 6] (2

TL series

6 e 0

The symbols may be different from these models, but the functions are similar.



Display Introductio

optional
t+—©
B2,

QA/QB series o
|

0

optional

(TL/TJTQ/TR/TU/TVITPITM/TU/DB/DC/DL/  (CA/CB/CD/CE/KA)(Right side) series

DJ/DK/DX/KB/KG/KC)(Only 88)
/(CA/CB/CD/CE/KA)(Middle) series

e
DP series o
9—. @ N A A A °C
@—‘ %\ :( ): :( ): @
o -
VL > OVC )\)

Fan speed
indicator

WN
|
[]
[]
i
[
i
[]
[

Turbo/sup

®

r ——eo [ Il N N N 0 .

The symbols may be different from these models, but the functions are similar.

s6



Display introduction

VQ/TE/TF/DA/DG(Middle)/DH/DL(Right side) series

0 o 0 0 (2

l | _ .
O @ .88 o

-1 ©

+
+ *+

QE series QD series

te 9 11

FOR THE MULTI SYSTEM

'~ OFF you can stop the unit immediately by pressing the button.
Force COOLING : you can force the unit to runin cooling mode and high fan speed by
pressing the button for 5 seconds. And in this status, the room-temperature will be
ignored.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

The symbols may be different from these models, but the functions are similar.



Hisense

ISTRUZIONI D’USO E D’ INSTALLAZIONE

Grazie per aver acquistato il nostro condizionatore d’aria. Si prega di
leggere con la massima attenzione questo manuale d’istruzioni e d’'uso
prima dell’installazione e dell’utilizzo di questa apparecchiatura e
conservare il presente manuale per future consultazioni.
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Istruzioni per 'uso del telecomando. Vedere “Istruzioni d’uso del telecomando”



Introduzioni sulla sicurezza /

e 1. Leggere con la massima attenzione prima di iniziare I'installazione e cercare
rigorosamente di installare il condizionatore d’aria secondo le indicazioni del presente
manuale per assicurare un funzionamento normale.

¢ 2. Non lasciare entrare I'aria nel circuito di refrigerazione o nello scarico del refrigerante
quando si sposta il condizionatore

e 3. Effettuare correttamente la messa a terra del condizionatore d’aria.

® 4. Controllare attentamente i cavi e i tubi dei condotti accertandosi che siano fissati
correttamente prima di collegare il condizionatore d’aria all’alimentazione elettrica.

® 5. Deve esserci un sezionatore del flusso d’aria.

¢ 6. Dopo aver terminato I'installazione I'utente deve utilizzare correttamente questo
condizionatore facendo riferimento al presente manuale e assicurare che ci sia uno
spazio sufficiente per la manutenzione e perspostare il condizionatore in futuro.

e 7. Fusibile dell’unita interna: T 3.15A 250V CA o T 5A 250V CA. Fare riferimento
allimmagine dello schermo sul circuito stampato per i parametri effettivi, che devono
essere coerenti con quelli del circuito stampato

® 8. Per Modelli 7K~12K, fusibili dell’'unita esterna:T 15A 250VAC o T 20A 250VAC.

® 9. Per Modelli 18K, fusibili dell’'unita esterna: T 20A 250VAC.

® 10. Per Modelli 24K, fusibili dell’'unita esterna: T 30A 250VAC.

® 11. Le istruzioni di installazione per gli apparecchi che devono rimanere connessi
permanentemente ai cavi elettrici fissi, € hanno una corrente di dispersione che pud
superare i 10 mA, devono indicare che € consigliabile l'installazione di un interruttore
differenziale (RCD) con una corrente operativa residua nominale non superiore a 30 mA.

e 12. Avvertenza: | rischi di scosse elettriche possono causare lesioni o provocare la
morte; prima di effettuare la manutenzione disattivare I'alimentazione elettrica.

® 13. La lunghezza massima del cavo di connessione tra l'unita interna e quella esterna
deve essere inferiore a 5 metri. Se la distanza é superiore alla lunghezza sopra
specificata puo ridurre I'efficienza del condizionatore d’aria.

® 14. Quest'apparecchio non deve essere utilizzato da persone (bambini inclusi) con
capacita fisiche, sensoriali o mentali ridotte, o in mancanza di esperienza e conoscenza,
a meno che non siano controllati o istruiti all'uso dell'apparecchio in modo sicuro e
comprendano i rischi derivanti. | bambini dovrebbero essere supervisionati per
assicurarsi che non giochino con l'apparecchio.

¢ 15. Questa apparecchiatura pud essere utilizzata dagli 8 anni in su o dalle persone con
capacita fisiche, sensoriali o mentali ridotte o dalle persone con mancanza di esperienza
e conoscenza se supervisionati e istruiti propriamente sugli eventuali rischi connessi. |
bambini non possono giocare con questo apparecchio. La pulizia e la manutenzione non
possono essere effettuate dai bambini senza la supervisione degli adulti.

e 16. Le batterie del telecomando devono essere riciclate o smaltite in modo appropriato.
Smaltimento delle batterie usate --- Si prega di smaltire le batterie secondo le norme
locali sulla raccolta differenziata presso il punto di raccolta accessibile.



Introduzioni sulla sicurezza

® 17. Se l'apparecchiatura € a cablaggio fisso, devono essere predisposti mezzi di
disconnessione dall’alimentazione principale tramite un interrutore con la separazione
dei contatti su tutti i poli consentendo una totale disconnessione nelle condizioni dellalll
categoria di sovratensione;tali mezzi devono essere incorporati nel cablaggio fisso in
conformita alle norme relative.

e 18. Se il cavo di alimentazione & danneggiato deve essere sostituito dal produttore, dal
servizio di assistenza o dal personale qualificato al fine di evitare rischi.

e 19. Il condizionatore deve essere installato rispettando la normativa locale vigente sul
cablaggio e la sicurezza.

e 20. Il condizionatore deve essere installato da un tecnico specializzato o dal personale
qualificato.

e 21. Questo condizionatore non deve essere installato in locali umidi come per esempio
quelli adibiti a lavanderia.

e 22. Per quanto riguarda I'installazione, fare riferimento alla sezione “Istruzioni di
installazione”.

e 23. Per quanto riguarda la manutenzione, fare riferimento alla sezione “Manutenzione”.

e 24 Per i modelli che utilizzano refrigerante R32, la connessione delle tubazioni deve
essere eseguita sul lato esterno.



Preparazione prima dell'uso

| Nota

® Per i sistemi multisplit, il refrigerante si riferisce all’unita multisplit esterna.

® Quando si carica il liquido refrigerante nel sistema assicurarsi di caricarlo allo stato liquido se si tratta di
un refrigerante di tipo R32. Altrimenti, la composizione chimica del liquido refrigerante (R32) all'interno del
sistema pud cambiare e quindi influenzare le prestazioni del condizionatore d'aria.

® Data la natura del refrigerante (R32, con un valore di GWP di 675), la pressione
del tubo & molto alta, percid si raccomanda di fare attenzione durante l'installazione
e la riparazione del dispositivo.

® Se il cavo di alimentazione € danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, dal suo servizio di
assistenza o da personale qualificato al fine di evitare situazioni pericolose.

® | 'installazione di questo prodotto deve essere eseguita da installatori specializzati solamente in
conformita al presente manuale.

® La temperatura del circuito del refrigerante sara alta, tenere il cavo di interconnessione lontano dal tubo
di rame.

| Programmazione

Prima di usare il condizionatore, assicurarsi di verificare e programmare quanto segue.
® Programmazione del telecomando

Ogni volta che si sostituiscono le batterie del telecomando o lo si collega all'alimentazione, esso imposta il controllo
automatico predefinito della pompa di calore. Se il condizionatore acquistato & di Sola Refrigerazione (Cooling
Only), si pu6 utilizzare anche il telecomando della pompa di calore.

® Funzione di retroilluminazione del telecomando (opzionale)

Tenere premuto qualsiasi pulsante del telecomando per attivare la retroilluminazione. Si spegne

automaticamente 4 secondi dopo.
Nota: La retroilluminazione é una funzione opzionale.

® Programmazione di riaccensione automatica
Il condizionatore dispone di una funzione di riaccensione.

| Salvaguardia ambientale

Questo apparecchio é realizzato in materiale riciclabile o riutilizzabile. Lo smaltimento deve essere
effettuato in conformita alle norme vigenti. Prima dello smaltimento, assicurarsi di tagliare il cavo di
alimentazione in modo che I'apparecchio non possa essere riutilizzato.

Per informazioni piu dettagliate sull'uso e il riciclaggio di questo prodotto, contattare le autorita
locali che si occupano della raccolta differenziata dei rifiuti o il punto vendita dove & stato acquistato
['apparecchio.

SMALTIMENTO DELL'APPARECCHIO

Questo apparecchio & contrassegnato in conformita alla Direttiva Europea
2012/19/CE, e alle norme sui Rifiuti di Apparecchiature Elettriche ed
Elettroniche (RAEE).

Questo simbolo indica che questo prodotto non deve essere smaltito con

gli altri rifiuti domestici nel territorio dell'lUE. Per prevenire danni all'ambiente
o alla salute umana a causa di uno smaltimento non conforme, riciclarlo in
modo responsabile per promuovere il sostenibile riutilizzo delle risorse rinnovabili.
Per restituire il dispositivo usato, utilizzare i sistemi di restituzione e raccolta o _
contattare il rivenditore presso il quale € stato acquistato il prodotto. Essi possono
ritirare questo prodotto per un riciclaggio ambientale sicuro.

_3_



Precauzioni di sicurezza /

| simboli in questo Manuale d’Uso e Manutenzionevanno interpretati come segue.

® Da evitare

Prestare attenzione in tale caso

A

Utilizzare I'alimentazione corretta in
conformita ai requisiti della targhetta.
In caso contrario si corre il rischio di
causare gravi danni o del verificarsi di
un incendio.

Z __/

on ZAN

OFF

Mantenere pulito l'interruttore principale
0 la spina del circuito dell'alimentazione
elettrica. Accertarsi che il cavo di
alimentazione elettrica sia collegato
saldamente e correttamente per evitare
scosse elettriche o incendi provocati da
un falso contatto.

A
&

Non utilizzare mai l'interrutore principale 5

del circuito 0 e nemmeno scollegare
direttamente la spina per arrestare il
condizionatore durante il suo
funzionamento. Cio pud causare un
incendio a causa di una scintilla, ecc.

@H

E responsabilita dell'utente accertarsi
che il condizionatore sia connesso col
cavo di messa a terra secondo le norme
vigenti locali e che l'operazione sia
realizzata da un tecnico specializzato.

Messa a terra essenziale

A\

Attenzione: un utilizzo improprio pud
causare rischi gravi, quali lesioni

fisiche, morte, ecc.

O
&)

2y

E dannoso alla salute esporsi
all'aria fredda per molto tempo. Si
consiglia percio di indirizzare il
flusso d'aria verso tutta la
camera..

Non lasciare che il flusso d'aria
raggiungala fiamma dei fornelli o
il forno.

Non toccare i pulsanti di
comando con le mani bagnate.

e
L AN
&
‘\O(:
®®E®
““DC)C)““

Qualora si verifichi un

malfunzionamento spegnere prima il :

condizionatore col telecomando
prima di scollegare |'alimentazione
elettrica.

Non inserire mai un bastone o
qualsiasi ostacolo del genere
nell'unita. Visto che la ventola gira
ad alta velocita, tale operazione
puod causare lesioni.

=
=,

72

({{\\

Non riparare il condizionatore
personalmente. Se tale operazione
di manutenzione viene eseguita
incorrettamente pud causare una
scossa elettrica, ecc.

Non collocare nessun oggetto
sopra I'unita esterna.

~ A

—~

,;-@)% }

Non tirare 0 premere il cavo
dell'alimentazione elettrica per
evitarne la rottura. Cid pud causare
scosse elettriche o incendi provocati
dalla rottura del cavo di
alimentazione



Precauzioni di sicurezza/—

Precauzioni per l'uso del refrigerante R32

Per i sistemi multisplit, il refrigerante si riferisce all'unita multisplit esterna. Le procedure basiche di installazione
sono le stesse di un refrigerante convenzionale (R22 o R410A). Fare comunque attenzione ai seguenti punti:

/N ATTENZIONE

1. Trasporto dei dispositivi contenenti refrigeranti infiammabili
Conformita alle normative sul trasporto

2. Etichettatura dei dispositivi che utilizzano segnaletiche
Conformita alle normative locali

3. Smaltimento dei dispositivi che utilizzano refrigeranti infiammabili
Conformita alle normative nazionali

4. Conservazione dei dispositivi/apparecchi
La conservazione del dispositivo deve essere in conformita alle istruzioni del
produttore.

5. Conservazione dei dispositivi imballati (non venduti)

« La protezione dell'imballaggio deve essere tale da prevenire perdita della
carica refrigerante in caso di eventuali danni meccanici all'apparecchio.

* Il numero massimo consentito di unita immagazzinate insieme sara
determinato dalle normative locali.

6. Informazioni sulla manutenzione

6-1 Verifiche all'area
Prima di iniziare a lavorare con impianti contenenti refrigeranti inflammabili,
sono necessari controlli di sicurezza per ridurre al minimo i rischi d'incendio.
Perriparare un sistema di refrigerazione, occorre osservare le seguenti
precauzioni prima di lavorare sul sistema.

6-2 Proceduradilavoro
Il lavoro va eseguito secondo una procedura controllata in modo da
minimizzare il rischio di propagazione di gas inflammabile o vapore durante
I'esecuzione del lavoro.

6-3 Areagenerale dilavoro

* Tutto il personale di manutenzione e coloro che lavorano in ambito locale
devono essere istruiti sulla natura del lavoro svolto. Evitare di lavorare in spazi
stretti.

* Lazonaintorno all'area dilavoro deve essere sezionata. Garantire che le
condizioni all'interno dell'aria siano sicure verificando il materiale
inflammabile.

6-4 Verificare la presenza di refrigerante

» L'area dev'essere verificata con uno specifico rilevatore di refrigerante prima e
durante I'esecuzione della manutenzione, per avere la certezza che il tecnico
non sia esposto a nessuna atmosfera potenzialmente inflammabile.

* Verificare che I'equipaggiamento di rilevamento di fughe utilizzato sia idoneo
all'uso con refrigeranti inflammabili, ossia non provochi scintille, sia
adeguatamente sigillato o intrinsecamente sicuro.

6-5 Presenza di estintori

* Considerare la presenza in vicinanza di estintori adeguati in caso di

manutenzione ad alte temperature sugli apparecchi di refrigerazione o sui
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relativicomponenti.

* Posizionare estintoria base di CO2 o polvere secca in prossimita delle aree di
caricamento.

6-6 Nessuna fonte diignizione

* Nessuna persona che lavori sui sistemi di refrigerazione che espongono al
contatto con tubi che contengono o contenevano refrigerante inflammabile
deve utilizzare fonti diignizione per evitare rischi di incendio o esplosione.

* Ogni possibile fonte diignizione, tra cui il fumo di sigarette, deve essere tenuta
a debita distanza dal sito di installazione, riparazione, rimozione o
smaltimento, ove possa verificarsi una perdita di liquido refrigerante nello
spazio circostante.

 Prima di eseguire il lavoro, la zona circostante all'apparecchio deve essere
verificata per accertarsi dell'assenza di sostanze infiammabili o rischi di
ignizione. Devono essere esposte segnalazioni di divieto di fumo.

6-7 Area ventilata

« Assicurarsi che la zona sia aperta o che sia adeguatamente ventilata prima di
interagire con il sistema o svolgere qualsiasi operazione ad alte temperature.
Assicurare una ventilazione costante durante il periodo delle operazioni.

* La ventilazione deve disperdere in modo sicuro ogni refrigerante rilasciato e
preferibilmente espellerlo esternamente nell'atmosfera.

6-8 Verifiche all'impianto di refrigerazione

« Quando modificati, i componenti elettrici devono essere idonei allo scopo e
conformi alle corrette specifiche.

e Occorre sempre seguire le linee guida del produttore sulla manutenzione. In
caso di dubbi consultare il dipartimento tecnico del produttore perricevere
assistenza.

o Gliimpianti che utilizzano refrigeranti inflammabili devono essere sottoposti
alle seguenti verifiche:

— Che ladimensione della carica sia conforme a quella della camerain cui
componenti contenenti refrigerante sono installati;

— Che gliimpianti e le uscite di ventilazione funzionino adeguatamente e non
siano ostruite;

— Se un circuito di refrigerazione indiretto € in uso, occorre controllare la
presenza di refrigerante nel circuito secondario;

— Che la segnalazione degli impianti continui ad essere visibile e leggibile. Le
marcature e le segnalazioni illeggibili devono essere corrette;

— Che il tubo oi componenti di refrigerazione siano installati in una posizione in
cui &€ improbabile che possano essere esposti a sostanze che potrebbero
corrodere i componenti contenenti refrigerante, a meno che | componenti
siano fabbricati con materiali intrinsecamente resistenti alla corrosione o
opportunamente protetti da agenti corrosivi.

6-9 Verifiche ai dispositivi elettrici

» Le operazioni diriparazione e manutenzione di componenti elettrici
comprendono controlli di sicurezza iniziali e le procedure di ispezione dei
componenti.
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« In caso diguasto che possa compromettere la sicurezza, allora nessuna
alimentazione elettrica deve essere collegata al circuito finché non viene
riparato adeguatamente.

e Seilguastonon pud essere riparato immediatamente, ma € necessario
continuare lI'operazione, utilizzare una soluzione temporanea adeguata.

o Ci0o deve essere segnalato al proprietario dell'impianto in modo da informare
tutte le parti.

« | controlli di sicurezza iniziali comprendono:

— Cheicondensatori siano scaricati: cido deve essere eseguito in modo sicuro
per evitare la possibilita di scintille;
— Cheicomponentie il cablaggio elettrici non siano esposti a tensioni durante
la carica, lariparazione o la depurazione del sistema;
— Che ci sia una continuita di messa a terra.
7. Riparazione dei componenti ermetici

« Durante le riparazioni dei componenti ermetici, tutte le forniture elettriche
devono essere scollegate dall'apparecchio in funzione al momento prima di
qualsiasi rimozione delle coperture sigillate, ecc.

« Se e assolutamente necessario disporre di alimentazione elettrica alle
apparecchiature durante la manutenzione, occorre posizionare
permanentemente un rilevatore di perdite nel punto piu critico per avvertire di
una situazione potenzialmente pericolosa.

« Particolare attenzione deve essere dedicata a quanto segue per garantire che
lavorando su componenti elettrici, la struttura esterna non sia alterata in modo
tale da influenzare il livello di protezione.

o Cioinclude i danniaicavi, numero eccessivo di connessioni, terminali non
fabbricati in conformita alle specifiche originali, danni alle guarnizioni, una
scorretta installazione delle chiusure, ecc.

« Assicurarsi che gli apparecchi siano montati saldamente.

* Assicurarsi che le guarnizioni o i materiali di tenuta non siano degradati al
punto da non servire piu allo scopo diimpedire I'ingresso di atmosfere
inflammabili.

« | componenti di ricambio devono essere conformi alle specifiche del
produttore.

NOTA:
L'uso di sigillante siliconico pud inibire I'efficacia di alcuni tipi di
apparecchiature di rilevamento di perdite. | componenti a sicurezza intrinseca
non devono essere isolati prima di lavorare su di essi.

8. Riparazione di componenti a sicurezza intrinseca

« Non applicare carichi induttivi o capacitivi permanenti al circuito senza
garantire che siano rispettate la tensione ammissibile e |la corrente consentita
perle apparecchiature in uso.

o | componenti a sicurezza intrinseca sono gli unici tipi che possono essere
lavorati sotto tensione in presenza di un'atmosfera inflammabile.

. L'apparecchiatura di prova deve disporre di una portata nominale adeguata.
Sostituire i componenti soltanto con ricambi specificati dal produttore.
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» | componenti di altro tipo possono provocare la combustione del refrigerante
nell'atmosfera a causa di una perdita.
9. Cablaggio
* Controllare che il cablaggio non sara soggetto ad usura, corrosione, tensione
eccessiva, vibrazioni, bordi taglienti o altri effetti negativi sull'ambiente.
* |l controllo deve inoltre tener conto degli effetti dell'usura o di continue
vibrazioni di fonti quali compressori o ventilatori.
10.Rilevamento di refrigeranti infiammabili
e In nessun caso le potenziali fonti di combustione devono essere utilizzate per
la ricerca o larilevazione di perdite di refrigerante.
« Non deve essere utilizzate una torcia all'alogenuro (o qualsiasi altro rilevatore
che utilizzi una fiamma).
11.Metodi di rilevamento di perdite
* | seguenti metodi di rilevamento delle perdite sono ritenuti accettabili per
sistemi contenenti refrigeranti inflammabili:

— I rilevatori elettronici di perdite sono idonei per individuare | refrigeranti
inflammabili, ma la sensibilita pud non essere adatta, o potrebbe essere
necessario laritaratura. (Le apparecchiature di rilevamento devono essere
tarate in una zona priva di refrigerante.)

— Assicurarsi che il rilevatore non sia una fonte potenziale di combustione e sia
adatto per il refrigerante utilizzato.

— Le apparecchiature di rilevamento di perdite devono essere impostate a una
percentuale dell'LFL del refrigerante e calibrate secondo il refrigerante
impiegato, confermando la percentuale appropriata di gas (25% massimo).

— | fluidi di rilevamento delle perdite sono idonei per la maggior parte dei
refrigeranti ma é da evitare I'uso di detergenti a base di cloro dato che questi
possono reagire con il refrigerante e corrodere le tubature di rame.

— Se si sospetta una fuga, tutte le fiamme libere devono essere rimosse /
spente.

— Se sirileva una perdita di refrigerante che richiede brasatura, tutto il
refrigerante deve essere recuperato dal sistema o isolato (tramite valvole di
intercettazione) in una parte del sistema lontano dalla perdita.

— L'azoto privo di ossigeno (OFN) viene quindi espulso dal sistema sia prima
che durante il processo di brasatura.

12.Rimozione e scarico

« Se si modifica il circuito del refrigerante per fare le riparazioni, o per qualsiasi
altro scopo,vanno seguite procedure convenzionali.

» Tuttavia, &€ importante osservare le migliori prassi in caso di rischio di
combustione.

* Rispettare le seguenti procedure:

— Rimuovere il refrigerante;

— Spurgare il circuito con gas inerte;

— Evacuare;

— Spurgare nuovamente con gas inerte;

— Aprire il circuito tagliando o realizzando la brasatura.
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* La carica direfrigerante deve essere recuperata nelle bombole di recupero
corrette.

* |l sistema deve essere "depurato” con OFN per rendere |'unita sicura.

* Pud essere necessario ripetere questo processo piu volte.

« L'aria ol'ossigeno compresso non devono essere utilizzate per questo
compito.

* Ladepurazione va eseguita con interruzioni del vuoto nel sistema con OFN e
continuando a riempire fino al raggiungimento della pressione necessaria,
quindi propagare all'atmosfera, e infine svuotando I'impianto in condizioni di
vuoto.

* Questo processo deve essere ripetuto fino ad eliminare il refrigerante dal
sistema. Quando si utilizza la carica finale di OFN, il sistema deve essere
sfiatato fino alla pressione atmosferica per consentire I'esecuzione del lavoro.

* Questa operazione € assolutamente vitale se vanno eseguite le operazioni di
brasatura sulle tubature.

* Assicurarsi che l'uscita per la pompa del vuoto non sia in prossimita alle fonti di
combustione e che vi sia ventilazione.

13.Procedure diricarica

* Oltre alle procedure di ricarica tradizionali, le seguenti norme devono essere
seguite:

— Garantire che non si verifichi la contaminazione di diversi refrigeranti
quando si utilizzano apparecchiature di ricarica.

— |l tubi o linee devono essere quanto piu corti possibile per ridurre al minimo la
quantita di refrigerante contenuta in essi.

— Le bombole devono essere mantenute in posizione verticale.

—Assicurarsi che il sistema direfrigerazione sia collegato a terra prima di
caricare il sistema con refrigerante.

— Etichettare il sistema quando la carica € completa (se non lo é gia).

— Adottare un'estrema cura per non riempire eccessivamente il sistema di
refrigerazione.

* Prima diricaricare il sistema deve essere testata la pressione con OFN.

» Testare la presenza di eventuali perdite del sistema al termine della ricarica,
ma prima dell'attivazione.

e Una successiva prova di tenuta deve essere eseguita prima di lasciare il sito.

14 .Disattivazione

* Prima di effettuare questa procedura, € essenziale che il tecnico abbia totale
familiarita con I'attrezzatura e tutti i suoi dettagli.

* Siraccomanda di recuperare tuttii refrigeranti in modo sicuro.

* Prima di svolgere le operazioni, conservare un un campione di olio e
refrigerante da utilizzare qualora sia necessaria un'analisi prima del riutilizzo
del refrigerante recuperato. E essenziale che I'alimentazione elettrica sia
disponibile prima dell'inizio delle operazioni.

a) Acquisire familiarita con le attrezzature e il suo funzionamento.
b) Isolare il sistema elettricamente.
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c) Prima di eseguire la procedura assicurarsi che:

— | mezzi di movimentazione meccanica siano disponibili, se necessario,
perla movimentazione di bombole di refrigerante;

— Tutti i dispositivi di protezione individuale siano disponibili e utilizzati in
modo corretto;

— Il processo diripristino sia supervisionato sempre da un addetto
competente;

— Gliimpianti di recupero e le bombole siano conformi agli standard
appropriati.

d) Aspirare il sistema direfrigerante, se possibile.

e) Se non é possibile creare condizioni di vuoto, creare un collettore in modo
che il refrigerante possa essere rimosso dalle varie parti del sistema.

f) Assicurarsi che bombola si trovi sulla bilancia prima del recupero.

g) Avviare la macchina di recupero e operare secondo le istruzioni del
produttore.

h) Non riempire eccessivamente le bombole. (Non oltre I'80% di volume della
carica liquida).

| ) Non superare la pressione massima della bombola, anche
temporaneamente.

j) Quando le bombole sono state riempite correttamente e una volta
completato il processo, assicurarsi che le bombole e le attrezzature siano
state rimosse dal sito tempestivamente e tutte le valvole di isolamento sulle
attrezzature siano chiuse.

k) Il refrigerante recuperato non deve essere caricato in un altro sistema di
refrigerazione a meno che non sia stato depurato e controllato.

15.Etichettatura

» Le attrezzature devono essere etichettate certificandone la disattivazione e lo
svuotamento di refrigerante.

» L'etichetta deve essere datate e firmate.

« Assicurarsi che vi siano etichette sul materiale che attestino che I'apparecchiatura
contiene refrigerante inflammabile.

16.Riparazione

* Quando sirimuove il refrigerante da un sistema, sia per la manutenzione o la
disattivazione, si raccomanda di attenersi alla prassi consigliata di rimuovere tutti |
refrigeranti in sicurezza.

« Quando si trasferisce il refrigerante nelle bombole, assicurarsi che che siano
impiegate soltanto bombole di recupero di refrigerante adeguate.

* Assicurarsila disponibilita del numero corretto di bombole in grado di sostenere la
carica totale del sistema.

* Che tutte le bombole da utilizzare siano designate per il refrigerante recuperato e
etichettate per tale refrigerante (ossia bombole speciali per il recupero di
refrigerante).

 Le bombole devono essere complete di valvola di sicurezza e valvole di
chiusura associate in buone condizioni.

Verificare che le bombole di recupero vuote siano evacuate e, se possibile,
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raffreddate prima che si verifichi il recupero.

« Certificarsi che I'apparecchiatura di recupero siain buone condizioni e in
possesso di una serie di istruzioni riguardanti le attrezzature, le quali siano
adatte per il recupero dei refrigeranti inflammabili.

* Inoltre, disporre di una serie di bilance tarate e in buone condizioni.

| tubi flessibili devono essere completi di innesti senza perdite e in buone
condizioni.

* Prima di utilizzare la macchina di recupero, verificare che sia in condizioni di
funzionamento adeguate, sia stata realizzata una corretta manutenzione e che
tutti i componenti elettrici associati sono sigillati per evitare la combustione in
caso dirilascio di refrigerante.

* In caso di dubbio consultare il produttore.

« Il refrigerante recuperato é restituito al fornitore in una bombola di recupero
idonea, allegando la certificazione di trasferimento di rifiuti.

« Non mescolare i refrigeranti nelle unita di recupero e soprattutto non in
bombole.

 Se compressori o oli per compressori devono essere rimossi, garantire che
essi siano stati evacuati ad un livello accettabile per assicurarsi che il
refrigerante inflammabile non rimanga all'interno del lubrificante.

* |l processo di evacuazione deve essere effettuato prima di restituire il
compressore ai fornitori.

« Impiegare solo il riscaldamento elettrico al corpo del compressore per
accelerare questo processo.

 Quando I'olio viene drenato da un sistema, tale operazione deve essere
eseguita in modo sicuro.

* Quando si sposta o siriposiziona il condizionatore d'aria, consultare tecnici
esperti nella disconnessione e reinstallazione dell'apparecchio.

* Non posizionare altri prodotti elettrici o effetti personali domestici sotto I'unita
interna o esterna. La condensa grondante dall'unita potrebbe bagnarli,
causando danni o malfunzionamenti.

* Non usare mezzi per accelerare il processo di sbrinamento o per pulire, diversi
da quelli raccomandati dal costruttore.

* L'apparecchio deve essere conservato in una stanza senza fonti di
combustione in continuo funzionamento, quali: fiamme libere, apparecchi che
funzionano a gas o dispositivi di riscaldamento elettrico.

* Non perforare né bruciare.

» Considerare il fatto che i refrigeranti siano inodore.

* Mantenere le uscite per la ventilazione libere da ogni ostruzione.

» L'apparecchio deve essere conservato in un luogo ben ventilato, dove le
dimensioni della stanza corrispondono all'ambiente specificato per il
funzionamento.

* |'apparecchio deve essere conservato in una stanza senza fiamme libere in
continuo funzionamento (ad esempio un impianto a gas) e priva di fonti di
combustione (ad esempio impianti di riscaldamento elettrico).
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e Chiunque sia coinvolto con la manutenzione o I'esecuzione di lavori in un circuito di
refrigerazione dovrebbe essere munito di certificato valido fornito da un servizio di
valutazione accreditato del settore, che autorizzi la loro competenza nella gestione
sicura dei refrigeranti in conformita con le specifiche di valutazione industriali
riconosciute.

« La manutenzione deve essere eseguita solamente dal produttore, come raccomandato.

« La manutenzione e la riparazione che richiedono I'assistenza di professionisti
qualificati sono effettuate sotto la supervisione dell'addetto competente nell'uso di
refrigeranti infiammabili.

« Non usare mezzi per accelerare il processo di sbrinamento o per pulire, diversi da
quelli raccomandati dal costruttore.

« L'apparecchio deve essere installato, gestito e conservato in una stanza con una
superficie pit ampia di 10 m®.

« L'installazione delle tubazioni deve essere eseguita in una stanza con una superficie
superiore a 10 m®.

.L'installazione delle tubature deve essere eseguita in conformita con le norme
nazionali sul gas.

«L'importo massimo della carica di refrigerante € di 2,5 kg.La specifica carica di
refrigerante si basa sulla targhetta dell'unita esterna.

«| connettori meccanici utilizzati all'interno devono essere conformi a quanto previsto
dalla norma ISO 14903. Quando i connettori meccanici vengono riutilizzati
internamente, le guarnizioni devono essere rinnovate. Quando le giunzioni svasate
vengono riutilizzate internamente, la parte flangiata deve essere riprodotta nuovamente.

*La lunghezza delle tubazioni all'interno dei locali deve essere la piu corta possibile .

Le connessioni meccaniche devono essere accessibili a scopi di manutenzione.

Spiegazione dei simboli visualizzati sull'unita interna o sull'unita esterna.

Questo simbolo mostra che I'apparecchio usa un
AVVERTE | refrigerante infiammabile.

NZA Se il refrigerante & fuoriuscito ed esposto ad una fonte di
Caution, risk of fire ignizione esterna, esiste un rischio di incendio

II ATTENZIO | Questo simbolo mostra che il manuale di funzionamento
|| || NE deve essere consultato attentamente.

Questo simbolo mostra che I'apparecchio deve essere
ATTENZIO : . - . o
@ NE maneggiato da un tecnico specializzato in conformita al
manuale di installazione.

. ATTENZIO | Questo simbolo mostra che le informazioni sono
1 NE disponibili, come nel caso del manuale di funzionamento




Istruzioni per I'installazione

Schema d’installazione

La distanza dal soffitto deve essere

superiore a 200 mm.

La distanza
dalla parete deve
essere superiore <§>

a 50 mm.

La distanza dall'ostacolo
dovrebbe essere superiore
a 3000 mm

La distanza dalla
parete deve essere
superiore a 50 mm.

La distanza dal pavimento deve
essere superiore a 2500 mm.

l

Unita A interna
* La figura sopra illustrata é soltanto a scopo indicativo, é possibile riscontrare differenze col prodotto acquistato.

* [’installazione deve essere effettuata esclusivamente dal personale autorizzatoin conformita con le norme locali sul il

cablaggio.

| Selezionare un luogo per linstallazione

Selezionare le posizioni da installare:

1. Non deve ostacolare in prossimita dell’'uscita d’aria e il flusso deve essere ventilato facilmente in ogni angolo della
stanza

2. E' facile estrarre il cavo di collegamento e forare la parete.

3. Mantenere la distanza necessaria dal soffitto e dalla parete secondo lo schema di installazione.

4. E’ facile di staccare il filtro dell'aria

5.Tenere l'apparecchio e il telecomando ad un metro di distanza dal televisore, radio, ecc.

6. Non collocare nessun ostacolo in prossimita della presa dell'aria.

7. Il telecomando non funziona correttamente in una stanza dotata di luci digitali.

8. L’apparecchio deve essere installato in un luogo che sia capace di sopportar suo peso.

Per l'installazione di un'unita esterna si prega di fare riferimento al manuale specifico.
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Installazione dell’unita interna

1. Installare la piastra di montaggio

¢ Selezionare un luogo d’installazione per il montaggio della piastra tenendo conto della posizione dell'unita interna e
della direzione della tubazione. _ _ _
e Mantenere la piastra di montaggio orizzontale con un righello o un filo a piombo.

® Realizzare i fori con profondita di 32 mm sul muro per il fissaggio della piastra di montaggio.
e Inserire le spine di plastica nei fori e fissare la piastra di montaggio con i bulloni.

e Controllare se la piastra € fissata correttamente. Quindi realizzare un foro per la tubazione.

-

Viteperforamento

e 1
Piastra di montaggio

w
Nota: la forma della piastra di montaggio puo non rispecchiare 'immagine sopra illustrata, ma il metodo di montaggio é
simile.
Nota: Comeé indicata nella figura sopra, i seiforiabbinaticonvite perforamento sullapiastra di montaggiodevono essere
utilizzati perfissare lapiastra di montaggio, gli altrisono preparati.

Manicotto per il foro sul

2. Realizzare un foro per la tubazione ) ,
muro(realizzato dall’'utente,

o . .

e Selezionare una posizione corretta per il foro per la tubazione g s tubo duro in politene)
considerando la posizione della piastra di montaggio. L E,

® Realizzare un foro sul muro. Tale foro deve essere
leggermente inclinato verso I'esterno.

e |nstallare un manicotto attraverso il foro sul muro per - 5mm _
mantenere pulito e ordinato il muro. (inclinato verso il

basso)

3. Installazione della tubazione dell’unita interna

e Posizionare la tubazione(per liquido e gas) e i cavi attraverso il foro sul muro dal lato esterno o posizionarli dal lato interno
dopo aver completato la connessione della tubazione e dei cavi al fine di collegarli all'unita esterna.
® Controllare se bisogna tagliare una parte del tubo di scarico considerando la direzione della tubazione(ved. Fig.seguente)

Direzione della tubazione

/

~
Attraverso

Il pezzo di
scarico

4

Tagliare il tubo di Nota: Durante l'installazione del tubo nella
scarico lungo il canale direzione 1,2 o 4,tagliare una parte del tubo di
) 2 scarico corrispondente al basamento dell’unita
N J interna.

e Dopo aver terminato il collegamento della tubazione come richiesto, installare il tubo di drenaggio.
Poi collegare il cavo di alimentazione elettrica. Dopo aver collegato avvolgere insieme la tubazione, i cavi e il tubo di
drenaggio con un materiale isolante termico.,
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® Isolamento termico delle giunzioni

o o glunzion dei tubicon T > BBBD)

materiali di isolamento termico e Avvolte in nastro isolante
poi avvolgerle con un nastro in vinile.

Isolamento termico Tubo di isolamento

Tubo grande termico

e [solamento termico dei tubi:

a. Collocare il foro di drenaggio al di sotto dei tubi. Cavo di
b. Il materiale isolante utilizza polietilene espanso spesso alimentazione

oltre 6 millimetri.
Nota: Il tubo di scarico é preparato dall'utente. N ] )
e |l tubo di scarico deve puntare verso il basso per facilitare il drenaggio.

Non contorcere, allungare o arrotolare il tubo di scarico, non
immergere la sua estremita in acqua.

* Se un’estensione del tubo di scarico € collegata al tubo di scarico,
assicuratevi di isolarlo termicamente nel passaggio lungo l'unita interna. o
Tubo di scarico

¢ Quando i tubi sono diretti a destra, i tubi, il cavo di alimentazione e il (preparato dall'utente)
tubo di scarico devono essere isolati termicamente e fissati sul retro
dell'unita con un supporto idoneo.

Tubo piccolo

Inserire qui

Tubo
grandg

’f
"/ Tubo ~
/h- ') 4
"
\ Tubo
S scarico piccolg
5 /N

c"
\
7 <
: Tubo diYT,po
g Scal‘iCpiccol <

BTy ‘—‘ \ —
ARUVAVNB WY SesuImME <\
Base Giunzione del tubo Basé Giunzione del tubo ~ Base Agganciare qui
A. Inserire la giunzione del tubo nella fessura. B. Premere per agganciare la giunzione del tubo nella base.

[ appo isolante piccokx

Collegamento della tubazione

a. Prima di svitare i tappi isolanti piccoli e grandi, premere sul tappo isolante piccolo con il Premere qui

dito fino a quando il rumore dello scarico termina, quindi allentare la pressione. Tappo isolante grande

b. Collegare i tubi per I'unita interna con due chiavi. Prestare attenzione speciale alla coppia
richiesta come illustrato in seguito per prevenire la deformazione e danni ai tubi, m

connettori e dadi.

c¢. Serrarli a mano prima poi con le chiavi.

Se non si sente il rumore dello scarico, contattare il rivenditore.

Modello Dimensione del tubo Coppia | %2 | Spessore min.
7K,9K,12K,18K Lato del liquido ($6 mm o 1/4 di pollice) 15~20N-m | 17mm 0.5mm
24K Lato del liquido (¢ 9,53 mm o 3/8 di pollice) |30~35N-m | 22mm 0.6mm
7K,9K,12K Lato del gas (49,53 mm o 3/8 di pollice)30~35N'm | 22mm 0.6mm
18K Lato del gas (¢ 12 mm o 1/2 di pollice) |50~55N-m | 24mm 0.6mm
24K Lato del gas (¢ 16 mm o 5/8 di pollice) |60~65N-m | 27mm 0.6mm
\A Nota: Il collegamento della tubazione deve essere condotto sul lato esterno! j




Istruzioni per I'installazione

P4 L 'unita interna da 18k include l'accessorio

% dell'interruttore incorporato solo tali tipi di unita. Il tubo di
collegamento de gas da 9,52 pud essere sostituito in
uno da 12,7.
L'unita interna risulta installata.

P4 Se l'asse di giunzione del dado svasato ¢ stato allentato

- dopo che € stato completamente serrato, sostituirlo con
uno NUOVoO.

P4 Quando si rimuove la tubatura per riposizionare o

- riparare I'unita, sostituire I'asse di giunzione del dado
svasato.

4. Connessione del cavo Pannello frontale

Valvola

= del gas ﬂjﬂ] m

Valvola di Tubo di connessione
connessione

Unita esterna

Terminale (interno)

e Unita interna
Collegare il cavo di connessione all'unita esterna

collegando i fili ai terminali sulla centralina H [ Struttura
individualmente in base al collegamento dell'unita Unita int
nita interna
esterna. Involucro esterno
Nota: per alcuni modelli, € necessario rimuovere la Le figure in questo manuale si basano sulla vista
struttura per collegarlo al terminale dell'unita interna. esterna di un modello standard. Di conseguenza, la

forma puo essere diversa da quella del
condizionatore d'aria che avete selezionato.

A Avvertenza: Prima di accedere ai terminali, tutti i circuiti di alimentazione devono essere scollegati.

F - T T T T T T T T T T T T T T T T T ST ST T T T T T T T T T a
. .. |
iPer il multi inverter |
I
i Terminale Terminale |: |
I
! - Y
| |
; I
| Unita interna Unita esterna Unita interna Unita esterna !
I N (/R N | B B S .
| //_ .0_(L.). Z N\ N\ |
| opzionale 1) 1) 1) 1) !
| == 2(N) 2(V) 2(V) 2(N) |
I 3@ % 3(D) 4(8D) !
Collegamento del cavo  Collegamento del cavo |
| ~ S
all'unita esterna all'unita esterna 4(SI) \\/ 4(SI) \_/ I
' |
| .
|
| I
| e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
r—--——"——-=—H————"—"—" """ "~""""—"~"—"(~"—"~"—"~"—"~-"—"~-"—"~"—"~"—"=-"—=-"¥—=-"—-"—-~"—'=-"— - — - — - a
i Per il mono split i
[ Terminale !
| \ B EEE |
I 0L 1@l 3 408]) Unita interna Unita esterna !
| === A |
0(L) 0(L)
i 1(L) 1(L) i
1 2(N) 2(N) |
| 3@ é |
! 4(S1) 4(S1) !
| \ ) |
| : |
| Collegamento del cavo @ !
| all'unita esterna |
I I

Lo schema é solo di riferimento, e il terminale effettivo prevarra.



Istruzioni per I'installazione

Attenzione:

1. Dispone sempre di un circuito di alimentazione specifico per il condizionatore d‘aria. Per il cablaggio, si
prega di fare riferimento allo schema elettrico riportato nell'interno della porta d'accesso.

2.Conferma che lo spessore del cavo corrisponda a quanto indicato nelle specificazionei della fonte di
alimentazione. (Vede la tabella seguente delle specificazioni del cavo ).

3.Controlla i cavi e assicura che siano tutti ben fissati dopo cabblaggio.

4. Assicura di installare un interruttore differenziale in ambienti umidi o bagnati.

Specificazioni delcavo

Specificazioni del cavo di 2 . s
Cavo 4-core 0,75 mm#, in conformita col

;‘ig‘?ﬁgme”to esterno o Design 245 IEC 57 o HO7RN-F.

Specificazioni del cavo di

collegamento esterno o Cavo 5-core 1,0 mm2, in conformita col

interno (per monosplit tipo Design 245 IEC 57 o HO7RN-F.

7K~12K)

Specificazioni del cavo di

collegamento esterno o Cavo 5-core 1,5 mm? in conformita col

interno (per monosplit tipo Design 245 IEC 57 o HO7RN-F.

18K)

Specificazioni del cavo di

collegamento esterno o Cavo 5-core 2,5 mm? in conformita col

interno (per monosplit tipo Design 245 IEC 57 o HO7RN-F.

24K)

Attenzione:

L'accessibilita alla presa deve essere garantita anche dopo l'installazione dell'apparecchio per scollegarlo in
caso di necessita. Qualora non fosse possibile, collegare I'apparecchio ad un dispositivo di commutazione
bipolare con separazione dei contatti di almeno 3 mm collocato in una posizione accessibile anche dopo
l'installazione.



Manutenzione

* Manutenzione del pannello anteriore

Scollegare I’'alimentazione _ 4
elettrica

Spegnere prima il CA
prima di scollegare
I'alimentazione elettrica

Tirare verso I'esterno la

posizione “a”’per smontare |l
pannello anteriore

Pulire con un
panno morbido
e asciuto.

7
PuIirIo con un

panno morbido
é e asciutto

Pulire con un panno
umido se il pannello
risulta molto sporco.

Non usare mai una sostanza
volatile e infiammabilecome
la benzina o lo spray
lucidante per pulire
il condizionatore.

Non spruzzare mai I’acqua
verso
'unita
interna.

Rimontare e chiudere il

pannello anteriore.
Rimontare e chiudere il pannello anteriore
premendo verso il basso la posizione “b”.

* Manutenzione del filtro d’aria

Arrestare l'apparecchio,
spegnere l'alimentazione e
rimuovere il filtro dell'aria.

1.Aprire il pannello frontale

2.Premere leggermente la maniglia del
filtro dalla parte anteriore.

3.Afferrare la maniglia e slittare il filtro
verso I'esterno.

Pulire e rimontare il filtro d’aria

Qualora sia molto sporco,
lavarlo con una soluzione di
detersivo in acqua tiepida.
Dopo la pulizia asciugarlo
allombra.

Chiudere di nuovo il pannello

anteriore.
Pulire il filtro dell’aria ogni 2 settimane se il
condizionatore é situato in un ambiente molto
polveroso.

Risulta necessaria una pulizia del
filtro d’aria dopo aver funzionato per
100 ore.




Protezione/~——————

¢ Condizioni di funzionamento

Temperatura di esercizio

Temperatura Operazione di Operazione di Operazione di
raffreddamento riscaldamento asciugatura
Temperatura | MassIMo 32°C 27°C 32°C
intema in, 21°C 7°C 18°C
massimo 43°C 24°C 43°C
Temperatura
esterna min. *nota 15°C 21°C

NOTA:

*Le prestazioni ottimali saranno raggiunte entro queste temperature operative. Se il condizionatore

d'aria viene utilizzato al di fuori delle condizioni di cui sopra, il dispositivo di protezione potrebbe

scattare e arrestare I'apparecchio.

*Per i modelli di condizioni climatiche tropicali (T3), la temperatura massima esterna é di 55 C invece di 43 C.
*Per alcuni modelli, é possibile mantenere il raffreddamento a -15 C ambiente esterno con un design unico.
Normalmente, si ottengono prestazioni di raffreddamento ottimali al di sopra di 21 C. Si prega di consultare il
negoziante per ottenere maggiori informazioni.

*Per alcuni modelli, pu6 mantenere il riscaldamento a -15 C ambiente esterno, alcuni modelli riscaldano a -20 C
ambiente esterno, anche il calore in un ambiente esterno inferiore.

La temperatura di alcuni prodotti & consentita oltre la gamma. In una situazione specifica, consultare

il negoziante. Quando I'umidita relativa é superiore all'80%, se il condizionatore d'aria funziona in

modalita RAFFREDDAMENTO o DEUMIDIFICAZIONE con una porta o una finestra aperta per lungo

tempo, la rugiada potrebbe gocciolare giu dallo sbocco.

¢ Inquinamento acustico

* Installare il condizionatore d’aria in un luogo adatto a sopportarne sufficientemente il peso al fine di abbassare |l
livello di rumore.

* Installare 'unita esterna in un luogo dove lo scarico dell’aria e il rumore provocato dal fuzionamento
non disturbinoil vicinato.

* Non posizionare nessun ostacolo davanti allo scarico dell’aria dell’unita esterna al fine di non incrementare il livello di
rumore.

¢ Funzioni del dispositivo di sicurezza

1. Il dispositivo di sicurezza funzionera nei seguenti casi.
» Riavviando il condizionatore una volta arrestato o alternando la modalita di funzionamento durante il
funzionamento, sono necessari 3 minuti per riavviare il condizionatore.
« Una volta collegato all’alimentazione elettrica e avviato il condizionatore, pud darsi che si avvii in 20 secondi.

2. Una volta arrestato completamente il funzionamento, premere di nuovo il pulsante ON/OFF per riavviare
il condizionatore. In questo caso il timer verra reimpostato se annullato.

¢ Funzioni della modalita di RISCALDAMENTO

Preriscaldamento
All’inizio delle operazioni di RISCALDAMENTO il flusso d’aria proveniente dall’unita interna sara scaricato per
2-5minuti.

Sbrinamento

Nella modalita di RISCALDAMENTO l'apparecchio si sbrinera (scongelera) automaticamente per
aumentare l'efficienza.

Questa procedura dura normalmente 2-10 minuti. Durante lo sbrinamento le ventole sono ferme.
Dopo aver completato lo sbrinamento ritorna automaticamente alla modalita di RISCALDAMENTO.

Nota: | modelli di solo raffreddamento non dispongono della funzione di RISCALDAMENTO.



| seguenti casi potrebbero non implicare sempre un malfunzionamento, si prega di verificarli prima di chiedere I'assistenza.

Problema

Verificare

Els|s

O

Non funziona

® Se il dispositivo di protezione & disattivato o il fusibile € bruciato.

® Sj prega di attendere 3 minuti e riavviare il condizionatore perché forse
il dispositivo di protezione ne sta impedendo il funzionamento. .

@ Se le batterie del telecomando sono esaurite.

@ Se la spina € collegata adeguatemente alla presa.

Nessun flusso d’aria ocFg

di raffreddamento
o riscaldamento

® Se il filtro d’ariaé intasato.
® Se il carico e lo scarico d’aria del condizionatore sono bloccati.

® Se la temperatura € stata impostata correttamente.

Comando inefficace

® |n caso di forti interferenze (disturbi elettrici statici, tensioni
d’alimentazione anormali), il funzionamento risultera
compromesso. Quindi scollegare I'alimentazione elettrica e
ricollegarla dopo 2-3 secondi.

Non funziona
immediatamente.

® Alternando la modalita durante il funzionamento, bisogna
attendere 3 minuti.

Odore strano

® Tale odore potrebbe essere proveniente dagli altri materiali
ad esempio mobili, sigarette ecc. i quali sono aspirati
nell’'unita esterna ed emessi insieme all’aria nel’ambiente.

Un rumore di acqua che
scorre

® Tale rumore € causato dal flusso del refrigenrante nel circuito,
quindi non € un problema.
® || rumore dello sbrinamento nella modalita di riscaldamento

Uno scricchiolio —

® Tale rumore potrebbe essere generato da un’espansione o
contrazione del pannello anteriore causato dal cambiamento
della temperatura.

Uno spruzzo di vapore
dallo scarico

® Cio si verifica quando I'aria della camera diventa molto fredda
a causa di uno scarico di aria fredda dall’'unita interna durante
la modalita di RAFFREDDAMENTO o RISCALDAMENTO.

L'indicatore di funzionamento lampeggia
costantemente e la ventola interna si

® | 'unita passa dalla modalita di riscaldamento a
quella di sbrinamento. L'indicatore lampeggia

rresta. entro dodici minuti e ritorna alla modalita

riscaldamento.

raffreddamento | deumidifica | riscaldamento| ventilatore

Modalita di interferenza Lo
Dato che tutte le unita interne utilizzano un'unita esterna, | [l J v X Y| - normale
quest'ultima pud funzionare solo con la stessa modalita lore il ! X il X --- modalita
(raffreddamento o riscaldamento), per cui, quando la riscaldamento] X a J a interferenza
modalita impostata & diversa quella in esecuzione ventiatore | ¥ J X Y

nell'unita esterna, si verifica un'interferenza. In seguito
viene descritto il verificarsi di un'interferenza.

Un'unita esterna funziona sempre con la modalita della prima unita interna che
risulta accesa. Quando la modalita di impostazione della seguente unita interna
interferisce con essa, si sentiranno 3 bip e l'unita interna che & entrata in conflitto
con le normali unita di funzionamento si spegnera automaticamente.




Identificazione dei componenti/

Unita interna

Aspiratore d’aria

Pannello anteriore

/ F—L Pannello del display
[ J

Pannello d’emergenza

r Uscita dell’aria

Deflettore per regolazione
verticale 1(opzionale)

AN
o \\

Deflettore per regolazione
orizzontale

Deflettore per regolazione
orizzontale

Telecomando

Ingresso dell’aria

| Unita esterna

o Tubie cavo di connessione
all'alimentazione

_I_ Tubo di drenaggio

Nota: 'acqua condensata viene
drenata durantele operazioni di
raffreddamento e deumidificazione.

Uscita dell’aria

Le figure riportate in questo manuale sono basate sull’aspetto esterno di un modello standard.
E’ possibile riscontrare differenze col prodotto acquistato.



Introduzione al display

Indicatore della temperatura ......................................................... o
1177 Mostra la temperatura impostata.
l_-l l_-l Mostra FC dopo 200 ore di utilizzo come promemoria per pulire il filtro.

Dopo la pulizia del filtro, premere il pulsante di ripristino del filtro situato sull'unita interna
dietro il pannello anteriore per ripristinare il display (opzionale)

| Indicatore di funzionamento -..................... e

@ U L 2 Si accende quando il condizionatore & in funzione.
Lampeggia durante lo sbrinamento.

@ |ndicatore del timer ............................. e
Si accende durante l'ora impostata.

@ ‘*:* 6020 Indicatore modalita Sleep ... 0
Si accende in modalita sleep.

@ @ Indicatore del compressore ... 6

Si accende quando il compressore € in funzione.

% Indicatoredimodalita -~ @

Il riscaldamento & arancione, mentre altri

sono bianchi
>>>>>>>> Indicatore della velocita del ventilatore - 0
Recettore di Segnale ........................... 9
f? Indlcatore Smart WI_FI ........................... 9
Si accende quando il Wi-Fi & attivo.
‘. @ Indicatore NANOE =~ - oo @
Si accende in modalita NANOE.
Indicatore modalita FAN ONLY -~ m
(solo ventilatore)
Si accende in modalita FAN ONLY (solo ventilatore).
\~/ -\ Ir?dicgtore di flusso d'grig nglla f(ua
P\ R direzione / flusso d'aria in direzione
opposta -------ieeiiiioooeoooooooooooo @
0 i Cumiditd
%) Indicatore di umidita @

Si accende in modalita umidita.

Indicatore di funzionamento dell'intelligenza
Al artificiale -~ oo
Si accende in modalita IA.

E’ possibile riscontrare differenze nei simboli di diversi modelli, ma le funzioni sono simili.



Introduzione al display

Serie VT

r ¢t e
) ) T ) )
@ 66 O

Serie DG (Lato destro)

O © 60 0 6 0

CB |

oo

HOE o >

Serie DE Serie DF
00 . |
0 - b
pree]
© 06 0 0 B

E’ possibile riscontrare differenze nei simboli di diversi modelli, ma le funzioni sono simili.



Introduzione al display

Serie TA Serie TQ/TR
ﬁ’ opzifme ﬁ?
J ‘? | /AQ*%.

-
9—’ O 07 <->2<>,
o & IS
o -
opzionale

Serie SC

(CINC)

Serie TD/TG/TS/TT/DB/DC/DJ/DK/DN/
DH((display nascosto)/DL(intermedio)

o | 00001,

R S1=fs.

DY @ BIIIIID
: :
o

* 0

Serie TL

E’ possibile riscontrare differenze nei simboli di diversi modelli, ma le funzioni sono simili.



Introduzione al display

Serie QA/QB ?

opzionale

1, -'f'<‘7
o ‘TSI ITIE o
ILILIOD: o

opzionale \

Serie (TL/TJ/ITQ/TR/TU/TVITP/ Serie (CA/CB/CD/CE/KA)(Lato destro)
TM/TU/DB/DC/DL/DJ/DK/DX/KB/

KG/KC)(solo 88)/(CA/CB/CDICE/
KA)(intermedio)

l
N
0] -
Serie DP (1)
e_. @ = "0 °C
> 0.0 (I (®@-®

Indicatore della
velocita del
ventilatore

1 — OO

2 ¢ OO mEEEEIIO

3 ¢ MIEDEEEEEI

Turbo/super ——e [ EN N N BN BN @0

E’ possibile riscontrare differenze nei simboli di diversi modelli, ma le funzioni sono simili.



Introduzione al display

Serie VQ/TE/TF/DA/DG (centrale)/DH/DL (lato destro)

3 © 0 0 2 0

1 1 ] x
o o |l 88

g o ¢

Ny
-'

Serie QE Serie QD

SRR I

********************************************************

ONOFF  Per accendere o spegnere il condizionatore premendo il pulsante.

OFF & possibile interrompere il funzionamento dell'unita immediatamente premendo il pulsante.

Il RAFFREDDAMENTO FORZATO: € possibile forzare I'unita per eseguire il funzionamento in modalita di
raffreddamento e ad alta velocita di ventilazione tenendo premuto il pulsante per 5 secondi, In tale modalita,
la temperatura dellla stanza sara ignorata.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

E’ possibile riscontrare differenze nei simboli di diversi modelli, ma le funzioni sono simili.



Hisense

INSTRUCCIONES DE USO E INSTALACION

Muchisimas gracias por comprar este Acondicionador de Aire. Por
favor lea estas instrucciones de uso e instalacion cuidadosamente
antes de instalar y utilizar este aparato y preserve este manual para
la referencia futura.
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Preparacion antes del uso 3
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Diagrama de instalacion 13
Seleccione las ubicaciones de instalacion -~ 13
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Resolucién de problemas 20
Identificacion de piezas 21
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Unidad externa 21
Introduccion a la pantalla 22

Instruccion de operacion del control remoto. Véase “Instrucciones de control remoto”.



Introduccién de seguridad

1. Para asegurar que la unidad funcione normalmente, por favor lea el manual
cuidadosamente antes de la instalacion, e intente instalar estrictamente segun este
manual.

2. No deje que la humedad del aire entre en el sistema de refrigeracion ni descargue el
refrigerante al mover el acondicionador de aire.

3. Conecte el acondicionador de aire a tierra de manera adecuada.

4. Verifique los cables y tuberias de conexidon cuidadosamente, asegurese de que ellos
estén correctos y solidos antes de conectar con la fuente de alimentacion del
acondicionador de aire.

5. Debera existir un interruptor de energia para el equipo acondicionador de aire.

6. Después de la instalacion, el consumidor debera operar el acondicionador de aire
correctamente de acuerdo con este manual, mantenga un almacenamiento adecuado
para el mantenimiento y movimiento del acondicionador de aire en el futuro.

7. Fusible de la unidad interior: T 3.15 A 250 VCA o T 5A 250 VCA. Consulte la impresién
de pantalla en el circuito impreso para ver los parametros reales, que deben ser
coherentes con los parametros de la impresion de pantalla.

8. Para modelos de 7K~12K, fusible de unidad externa: T15A 250VAC o T 20A 250VAC.
9. Para modelos de 18K, fusible de unidad externa: T 20A 250VAC.

10. Para modelos de 24K, fusible de unidad externa: T 30A 250VAC.

11. Se aconseja que las instrucciones de instalacion para los electrodomésticos
destinados a estar conectados permanentemente a un cableado fijo y que tengan una
corriente de fuga que supere los 10 mA, especifiquen que la instalacidon de un dispositivo
diferencial residual (DDR) tenga una corriente residual de operaciéon no superior a 30 mA.
12. Advertencia: El riesgo de descarga eléctrica puede causar lesion o muerte.
Desconecte todas las fuentes de alimentacion eléctricas remotas antes del
mantenimiento.

13. La longitud maxima de la tuberia de conexién entre la unidad interna y la unidad
externa debera ser menos de 5 metros. Esa puede afectar la eficiencia del
acondicionador de aire si la distancia es mayor de dicha longitud.

14. Este aparato no ha sido disefiado para que lo utilicen personas (incluidos nifios) con
capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas, o falta de experiencia, a menos
que estén supervisados o hayan recibido instrucciones acerca del uso del aparato por
parte de una persona responsable de su seguridad. Los nifios deben estar supervisados
para garantizar que no jueguen con el aparato.

15. El aparato puede ser utilizado por los nifios desde los 8 afios de edad y las personas
con capacidades reducidas fisicas, sensoriales 0 mentales o falta de experiencia y
conocimientos si ellos son supervisado o se le ha dado instruccidn sobre el uso del
aparato en una manera segura y con el entendimiento de los peligros involucrados. Los
nifos no deberan jugar con el aparato. La limpieza y el mantenimiento por usuario no
deberan ser ejecutados por los nifios sin supervision.

16. Las baterias en el control remoto tienen que ser recicladas o desechadas de manera
adecuada. La eliminacién de baterias agotadas — Por favor deseche las baterias como
basura municipal clasificada en el punto de coleccion accesible.



Introduccién de seguridad

17. Si el aparato esta de cableado fijo, el aparato tiene que estar equipado con
medios de desconexion desde la fuente de alimentacion que tiene una separacion de
contacto en todos los polos que proporciona la desconexiéon completa bajo las
condiciones de sobrevoltaje Categoria lll, y estos medios tienen que ser incorporados
en el cableado fijo de acuerdo con las reglas de cableado.

18. Si el cable de alimentacin est daado, debe ser reemplazado por el fabricante, su
agente de servicio o las personas similarmente cualificados con el fin de evitar un
peligro.

19. El aparato debera instalarse de acuerdo con las regulaciones nacionales de
cableado.

20. El acondicionador de aire debera ser instalado por las personas profesionales o
cualificados.

21. El aparato no debera instalarse en la lavanderia.

22. En relacion con la instalacién, consulte la seccion “Instrucciones de instalacion”.
23. En relacion con el mantenimiento, consulte la seccion “Mantenimiento”.

24. Para los modelos que usan refrigerante R32, la conexién de la tuberia debe
realizarse en el lado exterior.



Preparacion antes del uso 7,

| Nota:

e Para el refrigerante del sistema multiple, vea la unidad externa multiple.

® Cuando cargue el refrigerante en el sistema, asegurese de cargarlo en estado liquido si se trata del
refrigerante R32. De lo contrario, la composicion quimica del refrigerante (R32) dentro del sistema
puede cambiar y, por lo tanto, afectar el rendimiento del aire acondicionado.

® Segun la naturaleza del refrigerante (R32, el valor de GWP es 675), la presién del tubo es muy alta, por
lo tanto, debe ser cuidadoso cuando instale y repare el electrodomeéstico.

® Si el cable de suministro esta dafiado, lo debe reemplazar el fabricante, el agente de servicio o una
persona similar calificada para evitar peligros.

® De acuerdo a este manual, la instalacion de este producto debe realizarse por profesionales con
experiencia.

e La temperatura del circuito refrigerante sera alta, mantenga el cable de interconexion lejos del tubo de
cobre.

| Programacioén

Antes de utilizar el aire acondicionado, verifique y programe lo siguiente.

* Programacion del control remoto
Después de reemplazar el control remoto con pilas nuevas o que se energiza, la configuracion del
control remoto es automatica a bomba de calor. Si el aire acondicionado que compré es Cooling Only
[Sélo frio], también se puede utilizar bomba de calor del control remoto.

*Funcién luz de fondo el control remoto (opcional)
Mantenga presionado cualquier boton del control remoto para activar la luz de fondo. Se apaga

automaticamente después de 4 segundos.
Nota: Laluz de fondo es una funcién opcional.

e Programacion Auto Restart

El aire acondicionado tiene la funcién de Auto-Restart.

| Proteccion del medio ambiente

Este electrodoméstico esta hecho de materiales reciclables o reutilizables. La eliminacién debe
llevarse a cabo de acuerdo a las normas locales de desecho. Antes de realizar la eliminacion,
corte el cable principal para que el electrodoméstico no se pueda reutilizar.

Para una informacion mas detallada sobre el manejo y reciclaje del producto, consulte a las
autoridades locales que se encargan de la separacién de basura o a la tienda donde compro el
electrodoméstico.

ELIMINACION DEL ELECTRODOMESTICO

Este electrodoméstico esta marcado segun la Directiva Europea 2012/19/EC,

residuos de aparatos eléctricos y electronicos (RAEE).

Esta marca indica que el producto se debe eliminar conforme a la normativa de

eliminacion de electrodomésticos de la UE. Para evitar danos al medio ambiente

o ala salud publica de vertidos incontrolados, recicle responsablemente para

promover la reutilizacion sustentable de los recursos materiales. Para devolver

el equipo usado, utilice los sistemas de recoleccion o contacte al distribuidor

donde adquirio el producto. Alli se encargaran de depositar el producto en una _
planta de reciclaje.
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Los simbolos en este Manual de Uso y Cuidado se interpretan a continuacion.

® Asegurese de no hacerlo. Puesta a tierra es esencial.

Preste la atencion a dicha situacion. A\ Advertencia: EI manejo incorrecto

A

Utilice la fuente de alimentacion
correcta de conformidad con los

requisitos de la placa de identificacion.

. Es perjudicial para la salud si el
. aire frio le da por mucho tiempo.
. Es aconsejable dejar que el flujo
+ (e aire sea desviado a toda la
+habitacion.

De lo contrario, los fallos o peligros
graves pueden ocurrir 0 se puede
producir un incendio.

Z __/

ol A

OFF

Mantenga el interruptor automético de
la fuente de alimentacion o su enchufe

a apartado de la suciedad. Conecte el
cable de alimentacion al cual solida y
correctamente para que no se
produzca una descarga eléctrica o

incendio debido al contacto insuficiente. -

A
&

No utilice el interruptor automatico de
fuente de alimentacion no tire el

enchufe macho para apagarlo durante

la operacion. Eso puede causar un
incendio debido a las chispas, etc.

@H

Es la responsabilidad del usuario

conectar el aparato a tierra de acuerdo

con los codigos u ordenanzas locales
por un técnico licenciado.

puede causar un peligro grave tal

como muerte, lesion grave, etc.

O
( ///])// |

 Evitar que el flujo de aire llegue a
. los quemadores de gas y la estufa.

. No toque el panel de control con
. las manos mojadas.

. Apague el aparato por el control

- remoto primero antes de cortar la
- fuente de alimentacion si se
+ocurre mal funcionamiento.

i~

Nunca inserte objetos o algin
obstaculo similar a la unidad. Como
el ventilador gira a alta velocidad,
este puede causar una lesion.

No repare el aparato por si mismo.
Si esto se hace incorrectamente,
puede provocar una descarga
eléctrica, etcétera

: No coloque ningun texto sobre la unidad
 exterior

~ A

—~

/;-@% }

: No teja, tire 0 presione el cable de

+ alimentacion, de lo contrario el cable
: de alimentacion puede dafiarse. Una
. descarga eléctrica o un incendio

. pueden ser probablemente causados
: por un cable de alimentacion dafiado.



Precauciones de seguridad/

Precauciones para utilizar el refrigerante R32

Para el refrigerante del sistema multiple, vea la unidad externa mltiple. Los procedimientos de instalaciones basicas son
los mismos a los del refrigerante convencional (R22 o R410A). Sin embargo, preste atencion a los siguientes puntos:

/N\ PRECAUCION:

1. Transportacion de equipos que contienen refrigerantes inflamables
Conforme a las normativas de transportacion

2. Marcado de los equipos que utilizan senales
Conforme a las normativas locales

3. Eliminacion de equipos que contienen refrigerantes inflamables
Conforme a las normativas nacionales

4. Almacenamiento de equipos/electrodomésticos
El almacenamiento de equipos deberia ser de acuerdo a las instrucciones del
fabricante.

5. Almacenamiento del equipo embalado (sin vender)

 Laproteccién para el almacenamiento del paquete deberia ser construida
para que los daiios mecanicos al equipo dentro del paquete no causen fugas
de la carga del refrigerante.

« Elnumero maximo de piezas del equipo permitido para almacenar sera
determinado por las normativas locales.

6. Informacion del servicio

6-1 Verificaciones de la zona
Antes de comenzar a trabajar en los sistemas que contienen refrigerantes
inflamables, son necesarios los controles de seguridad para minimizar los
riesgos de ignicion. Para reparar el sistema refrigerante, se deben cumplir las
siguientes precauciones antes de realizar el trabajo en el sistema.

6-2 Procedimiento de trabajo
El trabajo se debe llevar a cabo bajo procedimientos controlados para
minimizar el riesgo de presencia de gas inflamable o vapor durante la
realizacion del trabajo.

6-3 Area general de trabajo

 Todo personal de mantenimiento y los que trabajan en el area deben ser
capacitados sobre la naturaleza del trabajo que realizan. Se debe evitar el
trabajo en espacios cerrados.

» Elareacercadellugarde trabajo debe estar seccionada. Asegurese que las
condiciones dentro del area sean seguras mediante el control de materiales
inflamables.

6-4 Verificacion de la presencia de refrigerante

 Elareadebe controlarse con un detector de refrigerante adecuado antesy
durante el trabajo para garantizar que el técnico sea consciente de la
potencial atmésfera inflamable.

* Asegurese que el equipo de deteccion de fugas que se utiliza sea adecuado
para el uso de refrigerantes inflamable, es decir, sin chispas, bien sellado o
intrinsecamente seguro.

6-5 Presencia de un matafuegos
* Siserealizauntrabajo en caliente sobre el equipo de refrigeracion u otras

_5_
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/\ PRECAUCION:

partes asociadas, se debe tener al alcance un matafuegos correcto.

Se debe contar con un extinguidor de polvo seco o CO2 adyacente al area de

carga.

6-6 Fuentes de noignicion

* Ninguna persona que realice el trabajo en relacion al sistema refrigerante,
que involucra la exposicion de la tuberia que contiene o tuvo refrigerante
inflamable, debe usar ninguna fuente de ignicion que pueda producir un
riesgo de incendio o explosion.

» Todas las posibles fuentes de ignicion, incluidos los cigarrillos, se deben
mantener lejos del lugar de instalacion, reparacion o eliminacién, durante el
cual, el refrigerante inflamable pueda ser liberada en el espacio.

* Antes de realizar el trabajo, se debe controlar el area alrededor del equipo
para garantizar que no haya peligros o riesgos de incendio. Se debe colocar
un cartel de "No fumar".

6-7 Areaventilada

« Asegurese de que el area esté en un sector abierto o que esté en un sector
bien ventilado antes de utilizar el sistema o realizar cualquier trabajo en
caliente.

* Debe haberun grado de ventilacion continua durante el periodo en el que se
realice el trabajo.

* Laventilacion deberia dispersar de manera segura cualquier refrigerante
liberado y expulsarlo hacia la atmésfera.

6-8 Verificaciones del equipo refrigerante

* Sise cambianlos componentes eléctricos, estos deberian ser para su
proposito y especificacion correcta.

» Siempre se deben seguir las pautas de mantenimiento y servicio del
fabricante. Sitiene alguna duda, contacte al departamento técnico del
fabricante para una asistencia.

 Deben aplicarse los siguientes controles en las instalaciones que usan
refrigerantes inflamables:

- El tamaino de la carga de acuerdo con el tamafo de la habitacion dentro del
cual estan instalados las partes que contienen refrigerante;

- La maquinaria de ventilacion y los toma corrientes funcionan de manera
correcta cuando no estan obstruidos;

- Si se utiliza un circuito refrigerante indirecto, el circuito secundario debe
verificarse por la presencia de refrigerante;

- Las marcas en el equipo continuan visibles y legibles. Las marcas y sefiales
que sonilegibles deben corregirse;

- Latuberia de refrigeracién o los componentes se instalan en una posicién
donde no estan expuestos a ninguna sustancia que pueda corroer los
componentes que contienen el refrigerante, al menos que los componentes
estén hechos de materiales que son resistentes a la corrosion o adecuados
para protegerlos contra la corrosion.

6-9 Verificaciones de dispositivos eléctricos
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/A\ PRECAUCION

* Lareparaciony el mantenimiento de los componentes eléctricos deben incluir
los controles iniciales de seguridad y los procedimientos de inspeccion de
componentes.

* Siocurre una falla que puede comprometer la seguridad, no se debe conectar
el suministro eléctrico al circuito hasta que se haya tratado.

* Silafallano se puede corregirinmediatamente pero es necesario continuar
con la operacién, se debe utilizar una solucién temporaria correcta.

* Sedebeinformar al propietario del equipo para que todos sepan de la
situacion.

* Los controlesiniciales de seguridad incluyen:

- Que los condensadores estan descargados: esto se debe realizar de manera

segura para evitar posibles chispas;
- Que no haya componentes eléctricos y cables expuestos durante la carga,
recuperacién o purga del sistema;

- Que haya una conexion a tierra continua.
7. Reparacién de los componentes sellados
Durante la reparacion de los componentes sellados, todos los suministros
eléctricos deben desconectarse del equipo en el que se trabaja antes de
quitar los cobertores sellados, etc.
Si es absolutamente necesario tener un suministro eléctrico en el equipo
durante el mantenimiento, se debe colocar un detector de fugas que funcione
permanentemente en el punto mas critico para advertir sobre potenciales
situaciones de peligro.
Se debe poner atencion a lo siguiente para garantizar que, mediante el
trabajo sobre los componentes eléctricos, no se altere la caja para que no
afecte el nivel de proteccion.
Esto debe incluir el dano a los cables, el excesivo numero de conexiones,
terminales que no cumplen con la especificacion original, dafio a los sellos,
montaje incorrecto de las prensaestopas, etc.
Asegurese de que el aparato esté montado de manera firme.
* Asegurese de que los sellos o los materiales de sellado no estén degradados
ya que no sirven para su proposito que es el de evitar el ingreso de atmésferas
inflamables.
El reemplazo de las partes debe ser de acuerdo a las especificaciones del
fabricante.
NOTA:
El uso de un sellador de silicona puede inhabilitar la efectividad de algunos
tipos de equipos de deteccidn de fugas.
Los componentes intrinsecamente seguros no tienen que ser aislados antes
de trabajar en ellos.
8. Reparacion de los componentes intrinsecamente seguros

* No aplique ningun inductivo permanente o cargas de capacidad al circuito sin
garantizar que no exceda el voltaje y la corriente permitidos para el equipo en
uso.
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/A PRECAUCION

* Los componentes intrinsecamente seguros son el unico tipo que puede
emplear enla presencia de una atmdsfera inflamable.
* Elaparato de prueba debe estar en el rango correcto. Reemplace los
componentes sblo con las piezas especificadas por el fabricante.
* Otras piezas pueden producir unaignicidon del refrigerante en la atmaosfera
debido a una fuga.
9. Cableado
« Verifique que el cableado no esté sujeto al desgaste, corrosion, presion
excesiva, vibracion, bordes filosos u otros efectos adversos del ambiente.
 Elcontrol debe tener en cuenta los efectos del tiempo o las vibraciones
continuas de fuentes como compresores o ventiladores.
10.Deteccidén de refrigerantes inflamables
* Bajo ninguna circunstancia se pueden utilizar fuentes potenciales de incendio
en la busqueda o deteccidon de fugas de refrigerante.
* No se debe utilizar una lampara de haluros (o ningun otro detector que use
llamas).
11.Métodos de deteccidn de fugas
* Los siguientes métodos de deteccion de fugas se consideran aceptables para
los sistemas que contienen refrigerantes inflamables:

- Los detectores de fugas electronicos se deben utilizar para detectar
refrigerantes inflamables pero puede que la precision no sea correcta o
puede que necesite unarecalibracion. (El equipo de deteccién se debe
calibraren un area libre de refrigerante.)

-Asegurese de que el detector no sea una fuente potencial de incendio y sea
adecuado para el uso del refrigerante.

- El equipo de deteccién de fugas debe fijarse a un porcentaje del LFL del
refrigerante y debe calibrarse al refrigerante empleado y asi se confirmara el
porcentaje adecuado de gas (25% maximo).

- Los fluidos de deteccion de fugas son ideales para usar con la mayoria de
los refrigerantes; pero debe evitarse el uso de detergentes que contienen
cloruro ya que el cloro puede reaccionar con el refrigerante y corroer la
tuberia de cobre.

- Sise presume una fuga, se deben eliminar/extinguir todas las llamas.

- Sise encuentra una fuga del refrigerante que requiere de soldadura, se debe
recuperar todo el refrigerante del sistema o aislarlo (mediante el cierre de las
valvulas) en una parte del sistema lejos de la fuga.

- El nitrogeno libre de oxigeno (NLO) debe ser purgado a través del sistema
antes y durante el proceso de soldadura.

12.Eliminacién y evacuacioén
« Cuando seirrumpe en el circuito refrigerante para hacer reparaciones, o para
otros propdsitos, se debe utilizar el procedimiento convencional.
* Sin embargo, es importante que se sigan las buenas practicas ya que se tiene
en cuenta la inflamabilidad.
* Elsiguiente procedimiento se debe adherir a:
- Eliminar el refrigerante;
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- Purgar el circuito con gas inerte;

- Evacuar,;

- Purgar nuevamente con gas inerte;

- Abrir el circuito mediante el corte o soldadura.

» La carga del refrigerante se recuperara en los cilindros de recuperacion correctos.

* El sistema debe "descargarse" con NLO para entregar la unidad segura.

* Puede que se necesite repetir este proceso varias veces.

* Para esta tarea no se debe utilizar un compresor de aire u oxigeno.

* La descarga debe adquirirse mediante la irrupcién del vacio en el sistema con NLO y
continuar llenando la unidad hasta que se alcance la presion de trabajo; luego,
ventilar la atmaosfera y, finalmente, cerrar al vacio.

» Este proceso debe repetirse hasta que no haya refrigerante dentro del sistema.
Cuando se utilice la carga final de NLO, el sistema debe ventilarse a presion
atmosférica para poder realizar el trabajo.

» Si se realizan las funciones de soldadura en la tuberia, esta operacién es
absolutamente vital.

« Asegurese de que la salida de la bomba de vacio no esté cerca de ninguna fuente
de ignicion y que haya una ventilacion disponible.

13.Procedimientos de carga

* Ademas de los procedimientos de carga convencionales, se deben seguir los
siguiente requerimientos:

- Que no se produzca una contaminacion de diferentes refrigerantes cuando
carga el equipo.

- Las mangueras o las conexiones deben ser tan cortas como sean posible
para minimizar la cantidad de refrigerante contenido en ellas.

- Los cilindros se deben mantener de forma vertical.

- Que el sistema refrigerante esté en conexion a tierra antes de cargar el sistema
con refrigerante. Etiquetar el sistema cuando la carga se complete (si ya no esta
hecho).

- Se debe tener mucho cuidado para no sobrellenar el sistema refrigerante.

* Antes de recargar el sistema, se debe probar la presién con NLO.

» El sistema debe ser a prueba de fugas al finalizar la carga y antes de la puesta en
marcha.

» Se debe realizar un seguimiento de prueba de fugas antes de dejar el sitio.

14 .Desmantelamiento

* Antes de realizar este procedimiento, es esencial que un técnico se familiarice con el
equipo y todos sus detalles.

* Se recomienda buenas practicas para que los refrigerantes se recuperen con
seguridad.

« Antes de realizar la tarea, se debe tomar una muestra de aceite y refrigerante en
caso de que se requiera un analisis antes de la reutilizacion del refrigerante
recuperado. Es esencial que la corriente eléctrica esté disponible antes de comenzar
la tarea.

a) Familiaricese con el equipo y su funcion.
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b) Aisle el sistema eléctrico.

c) Antes de realizar el procedimiento asegurese de que:

- Esté disponible el equipo de manejo mecanico, si se requiere, para manejar los
cilindros refrigerantes;

- Esté disponible todo el equipo de proteccion personal y se use correctamente;

- El proceso de recuperacion se supervise todo el tiempo por una persona
competente;

- El equipo de recuperacion y los cilindros cumplan con los estandares
adecuados.

d) Si es posible, bombee el sistema refrigerante.

e) Si no es posible el vacio, haga un distribuidor para poder quitar el refrigerante en
varias partes del sistema.

f ) Asegurese de que los cilindros estén situados en las basculas antes de realizar la
recuperacion.

g) Inicie la maquina de recuperacion y opere segun las instrucciones del
fabricante.

h) No sobrellene los cilindros. (No mas que 80% del volumen liquido de la carga).

| ) No exceda el maximo de la presién de trabajo en el cilindro, aunque sea
temporalmente.

j ) Cuando los cilindros se hayan llenado correctamente y se haya completado el
proceso, asegurese de que los cilindros y el equipo se retiren del lugar y que se
cierren todas las valvulas de aislamiento en el equipo.

k) No se debe cargar el refrigerante recuperado en otro sistema refrigerante al
menos que se haya limpiado y verificado.

15. Etiquetado

* El equipo debe estar etiquetado para indicar que ha sido desmantelado y se ha
vaciado el refrigerante.

» La etiqueta debe estar con fecha y firma.

* Asegurese de que haya etiquetas en el equipo que mencionen que el equipo
contiene refrigerante inflamable.

16.Recuperacion

e Cuando quite el refrigerante del sistema, ya sea para un mantenimiento o
desmantelamiento, se recomienda buenas practicas para que el refrigerante se
elimine de manera segura.

« Cuando transfiera el refrigerante en los cilindros, asegurese que solo el refrigerante
adecuado se emplee en los cilindros de recuperacion.

* Garantice un numero correcto de cilindros para mantener disponible la carga total
del sistema.

* Todos los cilindros que se utilizan estan designados para la recuperacién del
refrigerante y etiquetados para el refrigerante (es decir, cilindros especiales para la
recuperacion del refrigerante).

* Los cilindros deben contar con la valvula liberadora de presion y deben estar
asociados al corte de valvulas y en buen estado.

« Los cilindros de recuperacion vacios se evacuan vy, si es posible, se enfrian antes
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de realizar la recuperacién.

* El equipo de recuperacion debe estar en buen estado con un set de instrucciones
relacionado al equipo que se maneja y debe ser adecuado para la recuperacion de
refrigerante inflamable.

* Ademas, debe estar disponible un juego de basculas calibradas y en buen estado.

« Las mangueras deben contar con acoplamientos de desconexion sin fugas y deben
estar en buenas condiciones.

» Antes de utilizar la maquina de recuperacion, verifique que esté en buen estado,
tenga un buen mantenimiento y que cualquier componente eléctrico esté sellado
para evitar incendios en caso de liberacién del refrigerante.

* Sitiene dudas, consulte con el fabricante.

» El refrigerante recuperado debe devolverse al proveedor del refrigerante en el
cilindro correcto y con la nota de Transferencia de Residuos.

* No mezcle refrigerantes en las unidades de recuperacion y especialmente en los
cilindros.

« Silos compresores o los compresores de aceite se quitan, asegurese de que sean
evacuados a un nivel aceptable para que el refrigerante inflamable no permanezca
con el lubricante.

» El proceso de evacuacion se debe realizar antes de devolver el compresor al
proveedor.

* Soélo se debe emplear calor eléctrico al compresor para acelerar el proceso.

* Cuando se drene el aceite del sistema, se debe realizar de manera segura.

* Cuando se mueve o se reubica el aire acondicionado, consulte a técnicos
profesionales para la desconexion y reinstalacién de la unidad.

* No coloque ningun otro producto eléctrico o electrodoméstico bajo la unidad
interna o la unidad externa. Las gotas de condensacion de la unidad pueden
humedecer y causar dafios o un mal funcionamiento en la propiedad.

* No utilice medios para acelerar el proceso de descongelacion o para limpiar
que no sean los recomendados por el fabricante.

* Elelectrodoméstico debe almacenarse en una habitacién sin fuentes de
ignicién en funcionamiento (por ejemplo: llamas, electrodomésticos a gas o
calentadores eléctricos)

* No perforarlo ni quemarlo.

* Tenga en cuenta que los refrigerantes pueden no contener olor.

* Mantenga las aberturas de la ventilacion sin obstrucciones.

« El electrodoméstico se debe almacenar en un area bien ventilada donde el
tamafno de la habitacion corresponda con al area especifica para su
funcionamiento.

* El electrodoméstico debe almacenarse en una habitacion sin llamas (por
ejemplo electrodomésticos a gas) ni fuentes de ignicién (por ejemplo:
calentadores eléctricos).

* Cualquier persona que se involucra en el trabajo o irrumpe en el circuito de
refrigeracion debe tener un certificado valido y actualizado, de una autoridad
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de prueba acreditada por la industria, que autorice que es competente para manejar
el refrigerante de manera segura de acuerdo con las especificaciones de prueba
reconocidas de la industria.

El mantenimiento solo se debe realizar siguiendo las recomendaciones del fabricante
del equipo.

El mantenimiento y la reparacion requieren de la asistencia de personal experto para
realizar la tarea bajo la supervision de una persona competente en el uso de
refrigerantes inflamables.

No utilice medios para acelerar el proceso de descongelacion o para limpiar que no
sean los recomendados por el fabricante.

El electrodoméstico se debe instalar, operar y depositar en una habitacion con
un piso de area de méas de 10 m’.

Lainstalacién de la tuberia se debe mantener en una habitaciéon con un piso
de area de mas d10 m°.

La tuberia debe cumplir con las normativas nacionales de gas.

La cantidad maxima de carga de refrigerante es 2,5 Kg.La carga de refrigerante

especifica se basa en la placa de identificacion de la unidad exterior.
Los conectores mecanicos utilizados en las unidades internas deben cumplir con ISO

14903. Cuando los conectores mecanicos son reutilizados, se debe renovar el sellado.
Cuando las juntas abocardadas son reutilizadas, se debe volver a fabricar el
abocardado.

La instalacion de las tuberias debera reducirse al minimo.

Las conexiones mecanicas deberan estar accesibles para las tareas de
mantenimiento.

Explicacion de los simbolos que se muestran en la unidad interna y externa.

Este simbolo muestra que el electrodoméstico utiliza
ADVERTE | refrigerante inflamable.

NCIA Si el refrigerante se escapa o se expone a una fuente de

Caution, risk of fire ignicion externa, hay riesgo de incendio

Il PRECAUCI | Este simbolo muestra que se debe leer cuidadosamente
| | ON el manual de instrucciones.

@ PRECAUCI | Este simbolo muestra que personal de servicio deberia

ON manejar el equipo siguiendo el manual de instalacién.

disponible, tanto el manual de instrucciones como el

ON . .
manual de instalacion.

E::i_:l PRECAUCI Este simbolo muestra que la informacién esta




Instrucciones de instalacion

Diagrama de instalacion

@ Distancia desde el techo debera

ser superior a 200mm

Distancia desde la

pared debera ser <§>
superior a 50mm

La distancia del obstaculo

debe ser mas de 3000mm Distancia desde la pared debera

ser superior a 50mm

Distancia desde el suelo debera ser
superior a 2500mm.

l

Unidad Interior A

* La figura arriba mencionada sdélo es una simple representacion de la unidad, puede que no coincida con la
apariencia externa de la unidad que compro.

e La instalacion debera ser ejecutada de acuerdo con las normas nacionales de cableado por el personal
autorizado .

| Seleccion las ubicacién de instalacion

Ubicacion para la instalaciéon de la unidad interior:

1. No obstaculice cerca de la salida de aire y el aire puede ser soplado a todas las esquinas en la habitacién
facilmente.

. Es facil quitar la tuberia de conexion y perforar un agujero en la pared.

. Mantenga una distancia requerida desde el cielo y la pared de acuerdo con el diagrama de instalacion.

. Es facil desconectar el filtro de aire.

. Mantenga el aparato y el control remoto una distancia de un metro apartados del TV, la radio, etc.

. No coloque ninguna cosa cerca de la entrada de aire para obstruirla.

. El control remoto funcionara anormalmente en una habitacién equipada con luces digitales.

. Instalela en un lugar donde puede soportar su peso.

O~NO O, WN

Para la instalacion de la unidad exterior, refiérase al manual de instalacion de la unidad exterior.



Instrucciones de instalacion

|Insta|aci6n de la unidad interior

1. Instalacion de la Placa de Montaje

® Decida una ubicacion de instalacion para la placa de montaje de acuerdo con la ubicacion de la unidad
interna y la direccion de la tuberia.
Mantenga la placa de montaje horizontalmente nivelada con una regla horizontal o plomada.

Perfore los agujeros de profundidad de 32mm en la pared para fijar la placa.
Inserte las anclas de plastico en los agujeros, fije la placa de montaje con los tornillos roscantes.
Inspeccione si la placa de montaje esta bien fija. Luego perfore un agujero para la tuberia.

Tornillo autorroscantes

Placa de montaje

X

Nota: La forma de su placa de montaje puede g'er diferente de la arriba mencionada, pero el método de instalacién es
similar.

Nota: Como se muestra en la figura arriba, los seis agujeros coincidentes con el tornillo autorroscante en la placa de
montaje deben ser utilizados para fijar la placa de montaje, otros son preparados.

. . . , Cubierta de agujero de pared (tubo
2. Perforacién de un Agujero para la Tuberia de polietileno duro preparado por
e Decida la posicion del agujero para la tuberia de L S el usuario)
acuerdo con la ubicacion de la placa de montaje. *E %
e Perfore un agujero en la pared. El agujero debera
inclinar un poco hacia abajo hacia el exterior. J
e |[nstale una cubierta a través del agujero de la pared (inclinadsrr?:;ia abajo)
para mantener ordenada y limpia la pared. g
3. Instalacion de Tuberia de Unidad Interna

® Coloque la tuberia (liquido y gas) y los cables a través del agujero de pared desde el exterior o coléquelos desde el
interior después de terminar la conexion de la tuberia y los cables del interior con el fin de conectar con la unidad
externa.

® Decida la pieza que removera de la carcasa de acuerdo con la direccién de la tuberia (como se muestra a

Contmuamon)Direccién de tuberia

4 N\
A través

Pieza

descargada

Asierre la pieza de Nota: Al instalar la tuberia en las direcciones 1, 2,
descarga a lo largo de la 0 4, asierre la pieza descargada correspondiente
\bandeja Y, 2 desde la base de la unidad interna.

® Después de conectar la tuberia segun lo especificado, instale la manguera de drenaje. Luego conecte los
cables de alimentacion. Después de la conexion, envuelva la tuberia, los cables y la manguera de drenaje
juntos con los materiales de aislamiento térmico.



Instrucciones de instalacion

* Juntas de la tuberia de aislamiento

tEér:\TJiecISé.l las juntas de la tuberia con :ﬁ [>> J)))) J))))

material de aislamiento térmico y luego Envuelto con cinta aisladora
con cinta aisladora.

e Tuberias de aislamiento térmico: Aislamiento térmico

a. Coloque la manguera de drenaje bajo la tuberia. Cable de Tubo largo
b. ILos materiales de aislamiento usan espuma de polietileno

alimentacion
de 6mm de espesor.
Nota: La manguera de drenaje se prepara por el usuario.
e La tuberia de drenaje debe estar hacia abajo para drenar faciimente.

No coloque la tuberia de drenaje de forma torcida, sobresaliente u
ondulada, no sumerja el extremo en el agua.

® Si una extensién de la manguera de drenaje se conecta con la
tuberia de drenaje, se debe aislar térmicamente cuando pasa por _
la unidad interna. Manguera de drenaje
e Cuando la tuberia es dirigida a la derecha, la tuberia, el cable de (preparado por el usuario)
alimentacion y la tuberia de drenaje deberian estar aisladas
térmicamente y fijadas al fondo de la unidad con un fijador.

K %
& _f argo
:’ Tubo de Tubo
: drenaje pequeno
\

B X xxy
\\\\\\\\\\\

Tubo aislante térmico

Tubo pequefio

Insertar aqui

Tubo

2 g largo,

ubo de Y rubo 1
drenaje pequefig

A g

\\\‘

---‘---.n\\

Enganchar aqui

Base Fijador de tuberia Basé Fijador de tuberia ~ Base

A. Insertar el fijador de tuberia en la ranura.  B. Presionar para enganchar el fijador en la base.

/ apon de sellado pequeﬁ}

Conexion de tuberia:

a. Antes de desatornillar los tapones de sellado grande y pequefio, presione el pequefio
con el dedo hasta escuchar el ruido de descarga y, a continuacion, afléjelo con el dedo. Tapén de sellado grande

b. Conecte las tuberias de unidad interna con dos llaves. Preste especial atencion
al par permitido como se muestra abajo para evitar la deformacion y el dano m
de las tuberias, conectores, tuercas.
c. Pre-apriételos con los dedos primero, luego utilice las llaves.

Presione aqui

Si no escucha el ruido de descarga, pongase en contacto con el distribuidor.

Modelo Tamario de tuberia Torque | jehura | Espesor min.
7K,9K,12K,18K Lado liquido (& 6mm o 1/4 pulgadas) |[15~20N‘m | 17mm 0.5mm
24K Lado liquido (¢ 9,53 mm o 3/8 pulgadas)30~35N-m | 22mm 0.6mm
7K,9K,12K Lado gaseoso (¢ 9,53 mm o 3/8 pulgadas)30~35N'-m | 22mm 0.6mm
18K Lado gaseoso (¢ 12mm o Yz pulgadas) |50~55N-m | 24mm 0.6mm
24K Lado gaseoso (¢ 16mm o 5/8 pulgadas) |60~65N-m | 27mm 0.6mm
\ A\ Nota: jLa tuberia de conexién debe realizarse en el lado externo! /




Instrucciones de instalacion

La unidad interna de 18K incluye un interruptor solo para
unidades internas de 18K. Puede cambiar el tubo de
conexion de gas de 9,52 a un tubo de conexion de 12,7.
Se instala en la unidad externa.

\Valvula de gas ﬂj@
Si el conjunto de tuerca de unién abocardada se aflojo Interruptor
después de realizar el ajuste, cambielo con un nuevo : . Tubo de conexion
conjunto de tuerca de union abocardada.

Cuando quita la tuberia para reubicar o reparar la unidad, — ——
reemplace con una nueva tuerca de union no abocardada. Unidad externa

4. Conexion del Cable Panel frontal Terminal (interior)
e Unidad Interna
Conecte el cable de conexion de alimentacion a la unidad @
interna mediante la conexion de los alambres a los il [] Gabinete
terminales en el tablero de control de manera individual de Unidad interna

acuerdo con la conexion de unidad externa. Chasis

. . . Las figuras en este manual se basan en la vista
Nota: Para algunos modelos, es necesario retirar el gabinete externa de un modelo estandar. Como una

para conectar con el terminal de unidad interna. consecuencia, la forma puede diferir de la del
acondicionador de aire que ha seleccionado.

Advertencia:
Antes de obtener acceso a las terminales, se
deben desconectar todos los circuitos de
abastecimiento.
Terminal Terminal
Unidad interna Unidad externa| |Unidad interna Unidad externa
N\ (L) (L) VA 1)
2(N) 2(N) 2(N)

% 3(S1) 4(SD)
0 o[-+

NOTA: Para el tipo de division mono
L o e e e e e —_

\
Cable de conexion a Cable de conexioén a
la unidad exterior la unidad exterior
- - - - - "> "">-""">--"""=">-""">-""\"=">""\="""\="-"-"\""=>"=">"7""”"”°~ [
| Terminal |
| \EEE - |
| 0L 1eN) 3 Unidad interna /\ Unidad externa |
= F > {.]

| S e 0(L) 0(L) |
| 1(L) 1(L) I
' 2(N) 20N I
| I
| 3 @ |
| 4(ST) Vi 4(ST) !
| L I
| N I

1
| Cable de conexion a @ !
la unidad exterior |

1
| I
! I
1



Instrucciones de instalacion

Precaucion:

1. Nunca olvide dedicar circuito de alimentacién individual especificado para el acondicionador de

aire. Para el método de cableado, refiérase al diagrama de circuito colocado en el interior de la puerta de
acceso.

2. Confirme que las dimensiones del cable cumplen con las las especificaciones de fuente de
alimentacion

3. Verifique que todas las conexiones de los cables estén firmemente apretadas.

4. Asegurese de instalar un interruptor automatico de sobrecarga puesto a tierra en un drea humeda
o mojada. Especificaciones de Cable

Especificaciones de Cable

Especificaciones de cable Cable de 4 nucleos de 0.75mm2, en

de conexion del interior y conformidad con el Disefio 245 |IEC 57 o
exterior HO7RN-F.

Especificaciones de cable de

conexion del interior y Cable de 5 nucleos de 1mm2, en
exterior (para tipo dividido conformidad con el Disefio 245 IEC 57 o
mono de 7K~12K) HO7RN-F.

Especificaciones de cable de . 2
conexion del interior y Cable de 5 nucleos de 1.5mm?, en

exterior (para tipo dividido conformidad con el Disefio 245 |IEC 57 o
mono de 18K) HO7RN-F.

Especificaciones de cable de
conexion del interior y

exterior (para tipo dividido
mono de 24K)

Cable de 5 nucleos de 2.5mm?2 en
conformidad con el Disefio 245 IEC 57 o
HO7RN-F.

Precaucion:

Se debera garantizar la accesibilidad al enchufe incluso después de la instalacion del aparato con el fin de
desconectarlo en caso de necesidad. Si eso no es posible, conecte el aparato a un dispositivo de conmutacién
de dos polos con separacion de contacto de al menos 3mm ubicado en una posicion accesible incluso después
de la instalacion.



Mantenimiento/——

¢ Mantenimiento del panel frontal

Desconecte la fuente de -
alimentacion

Sujete el panel en los
puntos "a" y tire hacia
arriba para extraer el
panel frontal

Corte la fuente de alimentacion
Apague el aparato primero antes
de desconectarlo desde la fuente
de alimentacion.

Nunca utilice las sustancias
volatiles tales como
gasolina o polvo de pulido
para limpiar el

Limpie con un
paino suave y
seco.

Utilice un pafo

Utilice el pafio suave y seco y suave
humedo para limpiar si para limpiarlo. aparato.
el panel frontal esta muy
sucio.
Nunca rocie agua de manera Reinstale y cierre el panel
directa en la frontal.
unidad Presione en los puntos "b" para fijar el panel
. frontal
interna. b
b o
(] |
iDescarg. —s '—.Q! f L
eléctrical —\_K
¢ Mantenimiento del filtro de aire
Detenga el electrodomeéstico, Limpie y reinstale el filtro de aire.

corte la corriente y quite el
filtro de aire.

Si la suciedad es visible,
lavela con una solucion de
detergente en el agua tibia.
Después de la limpieza,
déjelo secar en la sombra.

1.Abra el panel frontal.

2.Presione el asa del filtro suavemente
desde el frente

3.Sujete el asa y extraiga el filtro.

Cierre el panel frontal nuevamente| Es necesario limpiar el filtro de aire

M Limpie el filtro de aire cada dos semanas si después de utilizarlo durante

el acondicionador de aire funciona en un alrededor de 100 horas.
entorno extremadamente polvoriento.




Proteccion/—

+ Condicion de operacion

Temperatura de operacion

Temperatura Opef““."” de Operamo'n de Operacion de secado
enfriamiento calentamiento

maxima 32°C 27°C 32°C

Temperatura en
interiores minima 21°C 7°C 18°C
maxima 43°C 24°C 43°C

Temperatura en
exteriores minima *nota _15°C 21°C

NOTA:

*El desempeiio 6ptimo se obtendra en esta temperatura de operacion. Si el aire acondicionado se usa fuera
de las anteriores condiciones, el dispositivo de proteccion puede hacer que el artefacto falle o se detenga.
*Para los modelos en condiciones de clima tropical (T3), la temperatura maxima en exteriores es de 55 °C
envezde 43 °C.

*Para algunos modelos, podemos mantener la temperatura a -15 °C en ambientes exteriores, por medio de
un diseno unico. Normalmente, el desempeno de enfriamiento éptimo se obtendra por encima de los 21 °C .
Por favor, consulte al comerciante para obtener mayor informacion.

*Para algunos modelos, puede mantener el calentamiento a -15 °C en ambientes exteriores, algunos
modelos calientan hasta -20 °C en ambientes exteriores, incluso calienta en ambientes exteriores mas

bajos.

La temperatura de algunos productos se permite mds alla del rango. En una situacion especifica, por

favor, consulte al comerciante. Cuando la humedad esté por encima del 80 %, si el aire acondicionado esta
funcionando en modo de ENFRIAMIENTO o en SECO con la ventana o la puerta abierta durante mucho
tiempo, puede que chorree humedad desde la salida.

¢ Contaminacion de ruido

¢ Instale el acondicionador de aire en un lugar donde pueda soportar su peso con el fin de que funcione
de manera mas silenciosa.

¢ Instale la unidad externa en un lugar donde el aire de la descargado y el ruido de operacion no molesten
SUsS vecinos.

* No coloque ningun obstaculo delante de la salida de aire de la unidad externa para evitar el aumento del nivel
de ruido.

¢ Caracteristicas del protector

1. El dispositivo protector funcionara en los casos siguientes.
* Para reiniciar la unidad inmediatamente después de la parada del funcionamiento o cambiar el modo durante el
funcionamiento, necesita esperar durante 3 minutos.
» Conecte con la fuente de alimentacion y encienda la unidad inmediatamente, se arrancara después de 20
segundos.

2. Sitoda la operacion ha sido detenida, pulse el boton ON/OFF otra vez para reiniciar, el temporizador
debera ser ajustado otra vez si ha sido cancelado.

¢ Caracteristicas del modo de CALEFACCION

Precalentamiento
En el principio de la operacion de CALEFACCION, el ventilador de la unidad interna operara de 2-5 minutos después.

Descongelacion

En la operacién de CALENTAMIENTO, el aparato se descongelara (deshielo) automaticamente para elevar la
eficiencia. Este procedimiento generalmente dura 2-10 minutos. Durante la descongelacion, los ventiladores dejan

de funcionar.
Después de terminar la descongelacion, se regresa al modo de CALEFACCION automaticamente.

Nota: El calentamiento NO es disponible para los modelos de acondicionador de aire de solo enfriamiento.



Resolucion de problemas /

Los casos siguientes no siempre indican un mal funcionamiento, por favor verifiquelo antes de solicitar el servicio.

( A
@ @ @ ® Si el protector se dispara o el fusible esté fundido.
. ® Por favor espere durante 3 minutos y reinicie, el dispositivo
No funciona ; . . -
protector puede evitar el funcionamiento de la unidad.
® Si las baterias en el control remoto se agotan.
® Si el enchufe no esta adecuadamente conectado.
No se enfria o ® ; Si el filtro de aire esta sucio?
caliente el aire e ¢Las entradas y salidas del acondicionador de aire estan
que sale de la bloqueadas?
unidad ® ,Sila temperatura esta seleccionada adecuadamente?
® Si se presenta la interferencia fuerte (desde la descarga
excesiva de electricidad estatica, anomalia del voltaje de la
Control ineficaz fuente de alimentacion), el funcionamiento sera anormal. En
este momento, desconéctelo desde la fuente de alimentacion y
vuelva a conectarlo después de 2 a 3 segundos.
No funciona ® Sj cambia el modo durante la operacion, se retrasara
inmediatamente por 3 minutos.
® Este olor puede ser procedente de otra fuente tal como un
. mueble, un cigarrillo, etc., que es aspirado en la unidad y
lor liar »uUn e , ete., .
Olor peculia soplado hacia afuera junto con el aire.
® Causando por el flujo del refrigerante en el acondicionador
Un sonido de de aire, no es un problema.
flujo de agua ® E| sonido de descongelacion en el modo de calentamiento.
Se oye el sonido de @ El sonido puede ser generado por la expansion
agrietamiento la contraccion del panel frontal debido al
cambio de la temperatura.
. , e La niebla se aparee cuando el aire en la habitacién se
Niebla de rocio . . .
desde Ia salida : hace muy frio debido a la descarga de aire desde la
unidad interna durante el modo de operacion de
ENFRIAMIENTO O DESHUMIDIFICACION:
El indicador de operacion del compresor (rojo) se @ Durante la operacién de calefaccion la unidad realiza el ciclo
mantiene encendido, y el ventilador interno deja de de deshielo. El indicador apagara y después de 10 min se
funcionar. regresa al modo de calentamiento.
. Enfriamiento Seco Calefaccion Ventilador
Interferencia de modo o
Por la razén de que todas las unidades interiores utilizan una ~ |Enfriamiento v X v ¥ - nommal
unidad exterior, la unidad exterior solo puede funcionar con el  |Seco V J X J X --- interferencia de modo
mismo modo (refrigeracién o calefaccién), por lo tanto, Calefaccion X X N X
cuando el modo establecido es diferente del modo que se Ventilador J J X J
eJeC,Uta enel exterior, la, Inte,rferenCIa,de modo p,rOduce' Enlo La unidad exterior siempre funciona con el modo de la primera unidad interior que
S|gwente muestran la situacién de la interferencia de modo. enciende. cuando el modo establecido de la siguiente unidad interior es interferido por la
primera interior, 3 pitidos apareceran, y la unidad interior interferida con las unidades de
L funcionamiento normal apagara automaticamente. )




Identificacion de piezas

Unidad interna

Panel frontal

Entrada de aire

/ F—L Panel visualizacién
[ ]

== —— Panel de emergencia

Salida de aire
S B
[
\ Persiana de

ajuste vertical

Persiana de ajuste
horizontal

Filtro de aire

Control remoto

Entrada de aire

Unidad externa Cable de conexién de tuberias

y alimentacion Drain Hose

_I_ Manguera de drenaje

Nota: Agua condensada se drena en
operacion de ENFRIAMIENTO O SECO.

Salida de aire

Las figuras en este manual se basan en la vista externa del modelo estandar.
Como una consecuencia, la forma puede diferir de la del acondicionador de aire que ha seleccionado.



Introduccion a la Eantalla /

|ndlcad0r de temperatura ........................................................... o

,_-, ,_-, Muestra la temperatura ajustada.

R Muestra FC después de 200 horas de uso como recordatorio para limpiar el filtro.
Después de limpiar el filtro, pulse el botén de restablecimiento del filtro ubicado tras el
panel frontal de la unidad interior para restablecer la pantalla (opcional).

| Indicador de funcionamiento .................. 9

@ < ) . Se ilumina cuando el climatizador funciona.
Parpadea durante la descongelacion.

@ Indicador de temporizador - 9
Se ilumina durante el tiempo ajustado.

@ ‘*:* 6020 Indicador de suspension ...................... 9
Se ilumina en modo de suspension.

@ Indicador del compresor----................. 6
Se ilumina cuando el compresor esta
encendido.

% Indlcador de mOdO ........................... @

Calentamiento se indica con color
naranja,blanco indica otros modos

>>>>>>>> Indicador de velocidad del ventilador - 0

Receptor de Seﬁal ........................ @

-y

N Indicador Wi-Fi inteligente @
Se ilumina cuando el Wi-Fi esta activado.

‘. @ Indicador NANOE oo @

Se ilumina en modo NANOE.

Indicador de modo SOLO 1)
VENTILADOR

Se ilumina en modo SOLO VENTILADOR.
\n/ -\ Indicador de Flujo de aire directo

acia uste ujo de aire indirecto------
A hacia usted / Flujo de aire indirect i
0 Indicador de humedad -~ -................
%[D Se ilumina en el modo humedad. @

Indicador del funcionamiento del Modo
Al Inteligencia Artificial --------------------- @

Se ilumina en el modo IA (Inteligencia Artificial).

Los simbolos pueden ser diferentes de los modelos, pero las funciones son similares.



Introduccién a la pantalla

Serie VT

Serie DG (lado derecho)

)

Serie DF

Serie DE

[
'-

[

similares.

diferentes de los modelos, pero las funciones son

Los simbolos pueden ser



Introduccién a la pantalla

Serie TA Serie TQ/TR
T
E T O

9—' O oo r =
4 — 0« U:J g@ﬂ.\&‘%,

3 \
Opcional

Series TD/TG/TS/TT/DB/DC/DJ/DK/DN/ Serie SC
DH (pantalla oculta)/DL (central)

O,

= S1=gs.

@ @ o B>

‘ o o

2,
Serie TL o
!

Los simbolos pueden ser diferentes de los modelos, pero las funciones son similares.



Introduccién a la pantalla

Serie QA/QB
? Opcional
: /
0 == o
Yoo

G

0

Opcional

Series (TL/TJ/TQ/TR/TU/TVITP/ Series (CA/CB/CD/CE/KA) (lado derecho)
TM/TU/DB/DC/DL/DJ/DK/DX/KB/

KG/KC) (solo 88) /(CA/CB/CDI/CE/
KA) (central)

B
Serie DP (1)
9—.@ A A A 74@@
@—.%\? > < > @.—a
. 0-O1 (I 1@-@
v( > 0 <K )\)

Indicador de
velocidad del
ventilador

1 —— OOOBEEOCOIO

2 e OB

3 ———e [ m ]

Turbo/SUper — e [N N BN N BN BN BN

Los simbolos pueden ser diferentes de los modelos, pero las funciones son similares.



Introduccion a la pantalla

Series VQ/TE/TF/DA/DG (central)/DH/DL (lado derecho)

0 © 0 0 2 0

| | I ‘

© o .08

N
J
®

Q

Serie QE Serie QD

oNOFF  Para dejar que el climatizador funcione o detenerlo, pulse el boton.

OFF Puede apagar la unidad inmediatamente pulsando el botdn.

ENFRIAMIENTO forzado: Puede obligar que la unidad funcione en el modo de enfriamiento y la alta
velocidad de ventilador manteniendo pulsado el boton durante 5 segundos, y en este estado, la
temperatura de la habitacion sera ignorada.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Los simbolos pueden ser diferentes de los modelos, pero las funciones son similares.



Hisense

INSTRUCOES DE USO E INSTALACAO

Muito obrigado por comprar este ar condicionado. Por favor,
leia este manual de instrucbes de uso e instalacao antes de
instalar e usar o aparelho e guarde este'manual para referéncia
futura.
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Instrugées de operacgao do controle remoto. Consulte "Instrug¢ao do controle remoto”.



Instrucoes de seguranca

1. Para garantir o trabalho normal da unidade, por favor leia atentamente o manual
antes da instalacao e tente instala-lo de acordo com este manual estritamente.

2. Nao deixe o ar entrar no sistema de refrigeragdo ou descarregueo refrigerante ao
mover o ar condicionado.

3. Coloque o ar condicionado no terreno corretamente.

4. Verifique os cabos e tubos de ligagdo com cuidado, certificando-se de que eles estao
corretos e firme antes de ligar o ar condicionado.

5. Ha um interruptor de freio a ar.

6. ApOs a instalagao, o consumidor deve operar o ar condicionado corretamente de
acordo com este manual, mantenha um armazenamento adequado para a manutencao
e movimentacao do ar condicionado no futuro.

7. Fusivel da unidade interna: T 3.15A 250VAC or T 5A 250VAC. Por favor, consulte a
tela de impressao na placa de circuito para os parametros reais, que devem ser
consistentes com os parametros na tela de impressao.

8. Para 7k~12k modelos, fusivel da unidade externa: T 15A 250VAC or T 20A 250VAC.
9. Para 18k modelos, fusivel da unidade externa: T 20A 250VAC.

10. Para 24k modelos, fusivel da unidade externa: T 30A 250VAC.

11. As instrucdes de instalagao para os aparelhos que se destinam a ser
permanentemente conectados a rede elétrica, e ttm uma corrente de fuga que pode
exceder 10 mA, devem referir que a instalacdo de um dispositivo de corrente residual
(RCD) que tinha uma corrente nominal de operagao residual n&o superior a 30 mA é
aconselhavel.

12. Aviso: Risco de choque elétrico pode causar ferimentos ou morte: Desligue todas as
fontes de energia elétrica remotas antes da manutencéo.

13. O comprimento maximo do tubo de ligagao entre a unidade interior e a unidade
exterior deve ser inferior a 5 metros. Ele ira afetar a eficiéncia do aparelho de ar
condicionado se a distancia for mais longa do que este comprimento.

14. Este aparelho n&o se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou falta de experiéncia e
conhecimento, a menos que tenham recebido supervisao ou instrucdes relativas a
utilizacado do aparelho por uma pessoa responsavel pela sua segurancga. As criangas
devem ser supervisionadas para garantir que nao brinquem com o aparelho.

15. Este aparelho pode ser usado por criangas com idades de 8 anos e acima e
pessoas com deficiéncias fisicas, sensoriais ou mentais ou falta de experiéncia e
conhecimento se eles tém recebido supervisdo ou instrugdes relativas a utilizagao do
aparelho de forma segura e compreenderam os perigos envolvidos. As criangas nao
devem brincar com o aparelho. Limpeza e manutencaonao podem ser feitas por
criangas sem supervisao.

16. As baterias do controlador remoto devem ser recicladas ou descartadas de forma
adequada. Eliminacdo de baterias de sucata --- Por favor, descarte as baterias como
residuos municipais classificados no ponto de coleta acessivel.



Instrucoes de segurancg

17.Se o aparelho é de fiagao fixa, o aparelho deve estar equipado com meios para o
desligamento da rede de fornecimento, tendo uma separacgao de contacto em todos
os polos que oferecem a desconexao completa sob condigdes da categoria de
sobretensao lll, o que deve ser incorporado na cablagem fixa de acordo com
regulagdes da fiagao.

18.Se o cabo de alimentacgao estiver danificado, ele deve ser substituido pelo
fabricante, pelo agente autorizado ou pessoal qualificado para evitar o perigo.

19.0 aparelho deve ser instalado de acordo com as normas nacionais de fiagao.
20.0 ar condicionado deve ser instalado por pessoais ou profissionais qualificados.
21.0 aparelho n&o deve ser instalado na lavandaria.

22.Em relacao a instalacao, consulte a secéo “Instrucdes de instalagao”.

23.Em relagcdo a manutencao, consulte a secao “Manutencao’.

24 Para modelos que utilizam refrigerante R32, a conexao da tubulagdo deve ser
realizada no lado externo.



Preparacao antes da utilizacao

| Nota

® Para o multi-sistema, o refrigerante refere-se a multi-unidade exterior.

® Quando carrega o refrigerante no sistema, certifique-se de que o refrigerante estd em estado liquido se o
refrigerante do aparelho é R32. Ao contrario, a composi¢ao

quimica do refrigerante (R32) dentro do sistema pode mudar e, portanto, afetar o desempenho do ar
condicionado.

® De acordo com o carater de refrigerante (R32, o valor do GWP ¢ 675), a pressao do tubo € muito alta, por
isso certifique-se de ter cuidado quando vocé instala e repara o aparelho.

® Se o cabo de alimentacao estiver danificado, o cabo deve ser substituido pelo fabricante, agente
autorizado ou pessoal qualificado de modo a evitar situagdes de risco.

® A instalagao deste produto deve ser feito por técnicos de manutengao experientes e instaladores
profissionais somente de acordo com este manual.

e A temperatura do circuito de refrigeragao sera alta, por favor, mantenha o cabo de interconexao afastado
do tubo de cobre.

| Pré-ajuste

Antes de usar o ar condicionado, certifique-se de verificar e definir o seguinte.

® Pré-ajuste do controle remoto

Cada vez que o controle remoto € substituido por pilhas novas ou é energizado, o controle remoto vai configurar a
bomba de calor automaticamente. Se o ar condicionado que vocé comprou € um modelo de resfriamento, o
controle remoto da bomba de calor também pode ser usado.

® Funcao da luz de fundo do controle remoto (opcional)

Mantenha pressionado qualquer botdo no controle remoto para ativar a luz de fundo. A luz desliga-se

automaticamente depois de 4 segundos.
Nota: A luz de fundo é uma fungédo opcional.

® Pré-ajuste de reinicio automatico

O ar condicionado tem uma fungcao Reinicio Automatico.

Proteccao do ambiente

Este aparelho é feito de material reciclavel ou reutilizavel. Ademolicao deve ser realizada em
conformidade com os regulamentos locais de eliminagao de residuos. Antes de elimina-lo,
certifique-se de cortar o fio de alimentacao para que o aparelho nao possa ser reutilizado.

Para informagdes mais detalhadas sobre o tratamento e a reciclagem deste produto, contacte as
autoridades locais que lidam com a coleta seletiva de lixo ou a loja onde comprou o aparelho.

DEMOLICAO DO APARELHO

Este aparelho esta fabricado de acordo com a Directiva Europeia 2012/19/CE,
Residuos de Equipamentos Eléctricos e Electronicos (REEE).

Essa marcaindica que este produto ndo deve ser descartado com outros
residuos domésticos em toda a UE. Para evitar possiveis danos ao meio
ambiente ou a saude humana causados pela eliminacao incontrolada de
residuos, recicle-o responsavelmente para promover a reutilizagéao
sustentavel dos recursos de materiais. Para devolver o seu aparelho

usado, utilize os sistemas de recolha ou contacte o revendedor onde o
produto foi adquirido. Eles podem levar este produto para a reciclagem _
que é ambientalmente segura.
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Simbolos neste manual de uso e cuidados sao interpretados como mostrado abaixo.

A

® Certifique-se de nao fazer. O aterramento é essencial.

Aviso: O manuseio incorreto pode
causar um perigo grave, como a
morte, ferimentos graves, etc.

Preste atencao a tal situacao.

A\

Use a fonte de alimentag&o correta
de acordo com a exigéncia de placa.
Caso contrario, falhas graves, perigo
ou um incéndio podem ocorrer.

on AN

OFF,

Mantenha o disjuntor de energia ou
plugue limpo. Conecte o cabo de
alimentacao de energia firmemente e
corretamente, caso contrario, um
choque elétrico ou um incéndio
podem ocorrer devido ao contato

insuficiente.
A

N&o use o disjuntor de energia ou
retire a ficha para o desligar durante
a operagdo. Isso pode causar um

incéndio devido a faisca, etc.
E de responsabilidade do usuario
deixar o aparelho ser ligado a terra de

acordo com os cadigos locais ou
ordenangas por um técnico licenciado.

=510

LTI

E prejudicial para a sua saude se
0 ar frio chega a vocé por um
longo tempo. E aconselhavel
deixar o fluxo de ar ser desviado
para toda a sala.

: Impede o fluxo de ar de chegar ao
. queimadorde gas e fogao. :

N&o toque nos botdes de

operagdo com as maos molhadas. :

‘”? 5 o“‘
0%
o]

O@@D|

. Desligue o aparelho pelo controle
. remoto antes de cortar o

. fornecimento de energia no caso
+ de avaria.

A\

Nunca insirauma vara ou um
obstaculo semelhante a unidade.
Uma vez que o ventilador opera a
alta velocidade, isso pode causar
uma lesao.

N&o tente reparar o aparelho por si
mesmo. Se isso for feito
incorretamente, a agao pode causar
um choque elétrico, etc.

N&o coloque objetos em cima da
unidade exterior.

=~ A
f&}

Nao tricote, puxe ou pressione 0 cabo
de alimentag&o, caso contrario, 0
cabo de alimentagéo pode ser
quebrado. Um choque elétrico ou
incéndio sera provavelmente causado
por um cabo de alimentagéo
quebrado.



Precaugées de seguranga /~

Precaugées para a utilizagao de refrigerante R32

Para o multi-sistema, o refrigerante refere-se a multi-unidade exterior. Os procedimentos basicos de trabalho de instalagéo
sdo iguais aos do refrigerante convencional (R22 ou R410A). No entanto, preste atengéo aos seguintes pontos:

/A cuIlbADO

1. Transporte de equipamentos que contenham refrigerantes inflamaveis
Conformidade com as normas de transporte

2. Marcacao de equipamentos através de utilizar sinais
Conformidade com os regulamentos locais

3. Descarte de equipamentos que utilizam refrigerantes inflamaveis
Conformidade com os regulamentos nacionais

4. Armazenamento de equipamentos/aparelhos
Armazenamento de equipamentos deve ser feito de acordo com as instrucdes
do fabricante.

5. Armazenamento de equipamento embalado (ndao vendido)

* Aprotecao de embalagem de armazenamento deve ser construida para que os
danos mecanicos ao equipamento dentro da embalagem n&o irdo causar um
vazamento da carga de refrigerante.

* O numero maximo de pecas de equipamento autorizado a ser armazenado em
conjunto ira ser determinada pelos regulamentos locais.

6. Informagoes sobre manutencgao

6-1 Verificagoes da area
Antes de comecar a trabalhar em sistemas que contenham refrigerantes
inflamaveis, as verificagdes de seguranga sao necessarias para garantirque o
risco de ignigdo é minimizado. Para o reparo do sistema de refrigeracéo, as
seguintes precaugdes devem ser cumpridas antes de realizar trabalhos no
sistema.

6-2 Procedimento de trabalho
Trabalho deve ser realizada no ambito de um processo controlado de modo a
minimizar o risco de gas ou vapor inflamavel presente enquanto o trabalho
esta sendo realizado.

6-3 Areade trabalho geral

* Todos os pessoais de manutencao e outros que trabalham na area local devem
serinstruidos sobre a natureza do trabalho a ser realizado. O trabalho em
espacos confinados devem ser evitados.

* Adrea aoredor da area de trabalho deve ser seccionada. Certifique-se de que
as condicbes dentro da area foram feitas de forma segura através de controle
de material inflamavel.

6-4 Verificagdo da existéncia de refrigerante

 Adreadeve ser verificada com um detector de refrigerante adequado antes e
durante o trabalho, para garantir que o técnico esta ciente de atmosferas
potencialmente inflamaveis.

» Assegure-se que o equipamento de deteccdo de fugas a ser utilizado é
adequado para utilizacao com refrigerantes inflamaveis, sendo sem faiscas,
adequadamente selado ou intrinsecamente seguro.

6-5 Presenca de extintor de incéndio
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/A cuibADO

» Se qualquer trabalho quente deve serrealizado no equipamento de
refrigeracdo ou quaisquer pegas associadas, equipamentos de extingédo de
incéndios adequados devem estar disponiveis para a mao.

» Tenha um extintor de incéndio de pé seco ou CO2 adjacente a area de
carregamento.

6-6 Nao hafontes de ignicao

* Nenhuma pessoa que esta realizando trabalhos em relagdao a um sistema de
refrigeracdo que envolve a exposicao de qualquer tubo que contenha ou tenha
contido refrigerante inflamavel deve recorrer a quaisquer fontes de ignicéo, de
tal maneira que pode levar ao risco de incéndio ou explosao.

» Todas as fontes de ignicdo possiveis, incluindo o tabagismo, devem ser
mantidas suficientemente longe do local de instalagao, reparacao, remocao e
eliminacao, durante o periodo em que o refrigerante inflamavel pode,
eventualmente, ser liberado para o espaco circundante.

» Antes de trabalho, a area em torno do equipamento devera ser vistoriada para
se certificar de que nao hariscos inflamaveis ou riscos de ignigéo. sinais
"Proibido Fumar" serdo exibidos.

6-7 Areaventilada

* Certifique-se de que a area esta aberta ou esta adequadamente ventilada
antes de invadir o sistema ou realizar qualquer trabalho quente.

Um grau de ventilagdo deve continuar durante o periodo em que o trabalho é

realizado.

* Aventilagdo deve dispersar com seguranca qualquer refrigerante liberado e,
de preferéncia, expulsa-lo externamente para a atmosfera.

6-8 Verificagcdoes do equipamento de refrigeragcao

« Onde os componentes elétricos estdo sendo alterados, eles devem ser
adequados para o efeito e com a especificacao correta.

» Emtodos os tempos as orientagdes de manutencao e servico do fabricante
devem ser seguidas. Em caso de duvida, consulte o departamento técnico do
fabricante para obter assisténcia.

* As seguintes verificacdes serdo aplicadas as instalagdes que utilizam
refrigerantes inflamaveis:

- O tamanho de carga é determinado de acordo com o tamanho do quarto em
que as partes que contém refrigerante estao instaladas;

- Maquinas de ventilacao e saidas estdo operando de forma adequada e nao
estao entupidas;

- Se um circuito de refrigeracao indireto esta sendo usado, o circuito
secundario deve ser verificado quanto a presenca de refrigerante;

- Deixe 0 equipamento continuar a ser visivel e legivel. Marcacdes e sinais que
sdoilegiveis devem ser corrigidos;

- Tubos de refrigeracao ou componentes sao instalados em uma posi¢cao onde
eles ndo sado susceptiveis de ser expostos a qualquer substancia que possa
corroer componentes que contém refrigerante, a menos que os componentes
sejam construidos com materiais que sao inerentemente resistentes a ser
corroidos ou estdo adequadamente protegidos contra a corrosao.
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/A CcUIDADO

6-9 Verificagoes dos dispositivos eléctricos

Reparacao e manutencao de componentes elétricos devem incluir verificacoes

iniciais de seguranca e procedimentos de inspecao de componentes.

Se existe uma falha que pode comprometer a seguranca, nenhuma fonte de

alimentacao deve ser conectada ao circuito até que seja adequadamente

tratada.

Se afalha ndo pode ser corrigido imediatamente, mas é necessario continuar a

operacéo, utilize uma solucado temporaria adequada.

Esta deve ser comunicada ao proprietario do equipamento para que todas as

partes sejam aconselhadas.

Verificagdes de seguranca iniciais devem incluir:

- Os capacitores sao descarregados: isto deve ser feito de uma maneira segura
para evitar a possibilidade de formacao de faiscas;

- Nao ha componentes elétricos e fiagcdes que estdo expostos durante o
carregamento, recuperagao ou purga do sistema;

- Ha continuidade de aterramento.

Reparagoes de componentes selados

Durante areparacao de componentes fechados, todos os fornecimentos

eléctricos devem ser desligados do equipamento que esta trabalhando antes

de qualquer remocéao das tampas fechadas, etc.

Se for absolutamente necessario ter uma alimentacao eléctrica do

equipamento durante o servigco, uma forma operacional permanente de

deteccao de vazamento deve ser localizada no ponto mais critico para avisar

uma situacao potencialmente perigosa.

Atencéao especial deve ser dada a seguinte para garantir que, através de

trabalhar em componentes elétricos, a embalagem néo é alterada de tal forma

gue o nivel de protecao seja afetado.

Este deve incluir danos a cabos, numero excessivo de conexdes, terminais néao

feitos de acordo com especificacdes originais, danos a selos, instalagao

incorrecta de glandulas, etc.

Certifique-se de que o aparelho € montado de forma segura.

Certifique-se de que selos ou materiais de vedacao nado foram degradados de

tal forma que nao servam o proposito de impedir a entrada de atmosferas

inflamaveis.

Pecas de substituicdo devem ser feitas de acordo com as especificagdes do

fabricante.

NOTA:

O uso do selante de silicone pode inibir a eficacia de alguns tipos de

equipamento de deteccao de vazamento.

Componentes intrinsecamente seguros nao tém de ser isolados antes de

trabalhar.

Reparagcao de componentes intrinsecamente seguros

N&o aplique cargas indutivas ou de capacitancia permanentes ao circuito sem

garantir que isso ndo vai ultrapassar a voltagem admissivel e a corrente

permitida para o equipamento em uso.
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/A\ cuUIDADO

* Componentes intrinsecamente seguros sao os tipos unicos que podem ser
trabalhados no local com a presenca de uma atmosfera inflamavel.
e« O aparelho testado deve ser da classificacdo correta. Substitua componentes
somente pelas pecas especificadas pelo fabricante.
* Qutros componentes podem resultar naignicao do refrigerante na atmosfera
por um vazamento.
9. Cabeamento
* Verifique para garantir que o cabeamento ndo sera sujeito ao desgaste,
corrosao, pressao excessiva, vibracao, bordas afiadas ou quaisquer outros
efeitos ambientais adversos.
* Averificagdo deve também ter em conta os efeitos do envelhecimento ou
vibragdo continua de fontes, tais como compressores ou ventiladores.
10.Deteccao de refrigerantes inflamaveis
 Sob nenhuma circunstancia fontes potenciais de ignicao devem ser utilizadas
na procura ou detecg¢ao de fugas de refrigerante.
* Uma tocha de halogeneto (ou qualquer outro detector que utiliza uma chama)
nao deve ser utilizada.
11.Métodos de deteccao de vazamento
* Os seguintes métodos de deteccao de fugas sdo considerados aceitaveis para
os sistemas que contenham refrigerantes inflamaveis:

- Detectores de vazamento eletrénicos devem ser usados para detectar
refrigerantes inflamaveis, mas a sensibilidade pode ndo ser adequada, ou
pode precisar de re-calibracao. (Equipamento de detecgcao deve ser calibrado
em uma area livre de refrigerante.)

- Assegure-se que o detector ndo é uma fonte potencial de ignicao e é
adequado para o refrigerante utilizado.

- Equipamento de deteccao de vazamento deve ser configurado a uma
percentagem do LFL do refrigerante e deve ser calibrado para o refrigerante
utilizado e a percentagem adequada de gas (25% no maximo) é confirmada.

- Fluidos de deteccgao de fugas sdo adequados para uso da maioria dos
refrigerantes, mas o uso de detergentes que contenham cloro deve ser
evitado como o cloro pode reagir com o refrigerante e corroer o tubo de cobre.

- Se um vazamento estiver suspeito, todas as chamas vivas devem ser
removidas/extintas.

- Se uma fuga de refrigerante estiver encontrada que requer brasagem, tudo o
refrigerante deve serrecuperado a partir do sistema, ou isolado (por meio de
fechar valvulas) numa parte do sistema remoto a partir do vazamento.

- Nitrogénio isento de oxigénio (OFN) deve ser purgado através do sistema
antes e durante o processo de brasagem.

12.Remoc¢ao e evacuagao
« Ao invadir o circuito de refrigeracéo para fazer reparos - ou para qualquer outra
finalidade procedimentos convencionais devem ser utilizados.
« No entanto, é importante realizar as melhores praticas como inflamabilidade é
uma consideracgao.
* O procedimento a seguir deve ser respeitado:
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/\ cuibADO

- Purgue o circuito com gas inerte;

- Evacue;

- Purgue-o novamente com gas inerte;

- Abra o circuito através de corte ou brasagem.

* Acarga derefrigerante deve serrecuperada para os cilindros de recuperacao
corretos.

» O sistema deve ser "liberado” com OFN para tornar a unidade segura.

* E necessario fazer este processo varias vezes.

« O arcomprimido ou oxigénio nao deve ser utilizado para esta tarefa.

* Quebre o vacuo no sistema com OFN para fazer a limpeza e continue a encher
o sistema até que a presséo de trabalho seja atingida, em seguida, ventile o
sistema para que o gas entre na atmosfera, e, finalmente, atinja o estado
vacuo.

» Este processo deve serrepetido até que nao haja refrigerante dentro do
sistema. Quando a carga OFN final é utilizada, o sistema deve ser ventilado
até que se atinja a pressdo atmosférica para iniciar o trabalho.

* Esta operacao € absolutamente vital se as operagdes de brasagem no trabalho
de tubo estao a ter lugar.

» Verifique-se de que a saida para a bomba de vacuo ndo esta perto de
quaisquer fontes de ignicdo e ndo ha ventilacao disponiveis.

13.Procedimentos de carregamento

* Além dos procedimentos de carregamento convencionais, 0s seguintes
requisitos devem ser seguidos:

- Assegure-se que a contaminacao de diferentes refrigerantes ndo ocorre ao
utilizar equipamentos de carregamento.

-As mangueiras ou linhas devem ser os mais curtos possiveis para minimizar a
quantidade de refrigerante contido.

- Cilindros devem ser mantidos verticais.

- Certifique-se de que o sistema de refrigeragéo esta ligado a terra antes de
carregar o sistema com o refrigerante. Rotule o sistema quando o
carregamento estiver completo (se ainda n&o estiver pronto).

e Cuidado especial deve ser tomado para que ndo sobrecarregue o sistema de
refrigeracéo.

* Antes de recarregar o sistema, a pressgao deve ser testada com OFN.

* O sistema deve ser testado apds a conclusédo do carregamento e antes do
comissionamento. Um acompanhamento de teste de vazamento deve ser
realizado antes de deixar o local.

14.Desmantelamento

* Antes de realizar este procedimento, é essencial que o técnico esteja
completamente familiarizado com o equipamento e todos os seus detalhes.

« Recomenda-se uma boa pratica que todos os refrigerantes sdo recuperados
com segurancga.

* Antes do inicio da tarefa, uma amostra de 6leo e refrigerante serdo tomadas
em caso que uma analise seja necessaria antes de re-uso de refrigerante
recuperado. E essencial que a energia eléctrica esteja disponivel antes que a
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/\ cuibADO

tarefa seja iniciada.

a) Familiarize-se com o equipamento e seu funcionamento.

b) Isole o sistema eletricamente.

c) Antes de tentar o procedimento, assegure-se que:

- Equipamento de manuseamento mecanico esta disponivel, se necessario,
para o tratamento de garrafas de refrigerante;

- Todos os equipamentos de proteccao individual estdo disponiveis e sendo
usados corretamente;

- O processo de recuperacao € supervisionado em todos os momentos por
uma pessoa competente;

- Equipamentos de recuperacéo e cilindros estdo em conformidade com as
normas adequadas.

d) Use bomba para baixar a press¢ao do sistema de refrigeracéo, se possivel.

e) Se um vacuo nao é possivel, faga um colector para que o refrigerante possa
serremovido a partir de varias partes do sistema.

f) Certifique-se de que o cilindro esta situado na balanca antes da recuperacéao

g) Inicie a maquina de recuperacao e fagca a operacado de acordo com as
instru¢cdes do fabricante.

h) Nao sobrecarregue cilindros. (Ndo mais do que 80% do volume de carga
liquida).

| ) Nao exceda a pressdo maxima de trabalho do cilindro, mesmo que
temporariamente.

j) Quando os cilindros foram preenchidos corretamente e o processo foi
concluido, certifique-se de que os cilindros e os equipamentos sao
removidos do local imediatamente e todas as valvulas de isolamento dos
equipamentos sao fechadas.

k) O refrigerante recuperado ndo deve ser carregado em outro sistema de
refrigeragcdo a menos que tenha sido limpo e verificado.

15.Rotulagem
* Os equipamentos devem ser rotulados, afirmando que ele tem sido de-
comissionado e o refrigerante tem sido esvaziado.
* O rotulo deve ser datado e assinado.
» Certifique-se de que existem etiquetas no equipamento, indicando que o
equipamento contém refrigerante inflamavel.
16.Recuperacao
« Ao retirar o refrigerante de um sistema, seja para manutencao ou
desactivacao, recomenda-se uma boa pratica que todos os refrigerantes sao
removidos com seguranga.
« Ao transferir refrigerante em cilindros, assegure-se que somente os cilindros
de recuperacao de refrigerante adequados sao empregados.
« Assegure-se que o numero correcto de cilindros para receber a carga total do
sistema é acessivel.
* Todas as garrafas a serem utilizadas sao designadas para o refrigerante

recuperado e rotuladas para o refrigerante (cilindros especiais para a

recuperacao de refrigerante).
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Cilindros devem ser completos com valvulas de alivio de pressé&o e valvulas de
desligamento associadas estdo em boas condi¢gdes de funcionamento.
Cilindros de recuperacao vazias sao evacuados e, se possivel, arrefecidos
antes deiniciar a recuperacgéao.

O equipamento de recuperacao deve estar em bom estado de funcionamento
com um conjunto de instru¢cdes sobre o equipamento que esta a mao e deve ser
adequado para arecuperacao de refrigerantes inflamaveis.

Além disso, um conjunto de balancgas calibradas deve estar disponivel e em
boas condi¢cdes de funcionamento.

Mangueiras devem ser completas com acoplamentos de desconexao sem
fugas e em boas condigdes.

Antes de usar a maquina de recuperacéao, verifique-a e certifique-se de que a
maquina esta em condicdes de funcionamento satisfatério, foi devidamente
mantida e que quaisquer componentes eléctricos associados sdo selados para
evitar aignicdo em caso de uma liberacao do refrigerante.

Consulte o fabricante em caso de duvida.

O refrigerante recuperado deve ser devolvido ao fornecedor de refrigerante no
cilindro de recuperacéao correta, e a Nota de Transferéncia de Residuos
relevante arranjada.

Nao misture refrigerantes em unidades de recuperacgao e, especialmente, em
cilindros.

Se compressores ou 0leos de compressor serdo removidos, garanta que eles
foram evacuados para um nivel aceitavel para ter certeza de que o refrigerante
inflamavel ndo permanece dentro do lubrificante.

O processo de evacuacao deve ser realizado antes de devolver o compressor
para os fornecedores.

Apenas aquecimento eléctrico ao corpo do compressor deve ser usado para
acelerar este processo.

Quando o 6leo € drenado de um sistema, o trabalho deve ser realizado com
segurancga.

Ao mover ou reposicionar o ar condicionado, consulte técnicos de servico
experientes para o desligamento e a reinstalagdo da unidade.

N&o coloque qualquer outro produtos elétricos ou itens domésticos em baixo da
unidade interior ou unidade externa. Acondensacao caida da unidade pode
torna-los molhados, e pode causar danos ou mau funcionamento de sua
propriedade.

N&o use meios para acelerar o processo de descongelamento ou para limpar,
exceto os recomendados pelo fabricante.

O aparelho deve ser armazenado em um quarto sem fontes de ignicao que
operam continuamente por exemplo (: chamas vivas, aparelho a gas operando
ou um aquecedor elétrico em operacgéo)

N&ao fure ou queime o aparelho.equipamento.

Esteja ciente de que os refrigerantes podem nao conter um odor.

Para manter as aberturas de ventilacao sem obstrucdes.

O aparelho deve ser armazenado em uma area bem ventilada onde o tamanho
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do quarto corresponde a area da sala especificada para a operacao.

* O aparelho deve ser armazenado em um quarto sem chamas continuamente
abertas (por exemplo, um aparelho de gas em funcionamento) e fontes de
ignicdo (por exemplo um aquecedor elétrico em funcionamento).

* Qualquer pessoa que esteja envolvida em trabalhar em ou quebrar um circuito
de refrigeracédo deve possuir um certificado valido de uma autoridade de
avaliacao acreditados da industria que autoriza a sua competéncia para lidar
com refrigerantes em seguranga de acordo com uma especificagao de
avaliagao reconhecida da industria.

* O servico deve apenas ser realizado como recomendado pelo fabricante do equipamento.
Manutencdo e reparacao que exigem a assisténcia de outro pessoal especializado
devem ser efectuados sob a supervisao de pessoa competente no uso de
refrigerantes inflamaveis.

* Nao use meios para acelerar o processo de descongelamento ou para limpar, exeto
os recomendados pelo fabricante.

» O aparelho deve serinstalado, operado e armazenado em uma sala com uma
area maiorque 10 mZ2.

« Ainstalacao da tubulacdo deve ser mantida para uma sala com uma area maior
que10 m2.

* O trabalho de tubulagao deve atender aos regulamentos nacionais de gas.

» O montante maximo da carga de refrigerante é de 2,5 kg.A carga de refrigerante
especifica € baseada na placa de identificacdo da unidade externa.

* Os conectores mecanicos utilizados em ambientes fechados devem obedecer ao ISO
14903. Quando os conectores mecanicos sao reutilizados no interior, as pecas de
vedacao devem ser renovadas. Quando as juntas alargadas sao reutilizadas no
interior, a parte do alargamento deve ser re-fabricada.

« A instalagao de tubagens deve ser reduzida ao minimo.

« Ligacbes mecanicas devem ser acessiveis para fins de manutencao.

Explicacdao dos simbolos exibidos na unidade interior ou unidade externa.

Este simbolo mostra que este aparelho utiliza um
AVISO refrigerante inflamavel.

Se orefrigerante é vazado e exposto a uma fonte
Caution, risk of fire externa de ignicdo, ha umrisco de incéndio

|| CUIDADO Este_S|mboIo mostra que o manual de instru¢cdes deve
ser lido atentamente.

Este simbolo mostra que um técnico de servico deve
@ CUIDADO | lidar com este equipamento, com referéncia ao manual
de instalacgao.

CUIDADO | taiscomo o manual de instalagao ou o manual de
operagao.

E::_—_I Este simbolo mostra que informacdes estao disponiveis
®
1
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Diagrama de instalagao

@A distancia a partir do teto deve
ser mais de 200 mm

A distancia a partir

da parede deve ser
superior a 50 mm <§>

Distancia do obstaculo deve

ser superior a 3000mm A distancia a partir da parede

deve ser superior a 50 mm

A distancia a partir do chéo deve
ser superior a 2,500 mm.

U

Unidade interior A
* A figura acima é apenas uma simples apresentagdo da unidade que pode ndo coincide com a aparéncia externa da unidade
que vocé comprou.

¢ A instalacdo deve ser realizada de acordo com as normas nacionais de fiagdo apenas por pessoal autorizado.

|Selecione os locais de instalagio

Localizagao para a instalagao de unidade interior:

1.Nenhum obstaculo esta perto da saida de ar e o0 ar pode ser soprado para todos os cantos da sala com
facilidade.

2.E facil tirar um tubo de ligagéo e furar um buraco na parede.

3.Mantenha a distancia necessaria entre o teto e a parede de acordo com a esquema de instalagao.

4.E facil retirar o filtro de ar.

5.Mantenha o aparelho e o controle remoto a uma distancia de um metro do aparelho de TV, radio etc.

6.Nao coloque nada perto da entrada de ar para obstrui-la.

7.0 controlade remoto ira operar de forma anormal em uma sala equipada com luzes digitais.

8.Instale-o em um lugar que pode suportar o peso dele.

A instalagao da unidade externa refere-se ao manual de instalagao da unidade exterior



1. Instalagéo da placa de montagem

Instrucoes de instalagao

Instalagao da unidade interna

Escolha um local para instalar a placa de montagem de acordo com a localizacao da unidade interior e a diregéo de tubulagéo.

Mantenha a placa de montagem no nivel horizontal com uma régua horizontal ou uma linha vertical.

Faga furos de 32 mm em profundidade na parede para a fixagao da placa.
Coloque plugues plasticos para o buraco, fixe a placa de montagem com parafusos autoenroscantes. Inspecione se a placa

de montagem é fixa.

Em seguida, faga um furo para a tubulagéo.

Parafuso autoenroscante

e

Placa de montagem

Nota: A forma da sua placa de montagem pode ser diferente do descrito acima, mas o método de instalagao é semelhante.
Nota: Como mostrado na figura acima, os seis furos combinados com parafusos na placa de montagem devem ser

utilizados para fixar a placa de montagem, os outros estao preparados.

2. Faga um furo para a tubulagcao

Determine a posicdo do furo para a tubulagdo de acordo
com a localizagao da placa de montagem.

Faca um furo na parede. O buraco deve inclinar um pouco para

baixo em diregédo do lado de fora.

Instale um casquilho através do furo na parede para manter a parede
arrumada e limpa.

Casquilho do buraco na
parede (tubo de polietileno
rigido preparada pelo usuario)

Interior
Exterior

(inclinar para
baixo)

[ 5mm

3. Instalagdo da Tubulagdo da Unidade Interna

Coloque a tubulagao (tubo de liquido e gas) e os cabos através do furo na parede de fora ou coloque-os através do lado interior
depois da conexdo completa de tubulagdes e cabos no interior, a fim de ligar a unidade exterior.
Decida a necessidade de cortar a peca descarga de acordo com a direcdo da tubulagéo. (Como mostrado abaixo)

Diregao da tubulagéo

/

-

atravessar

Peca

descarga

Corte a peca descarga

ao longo da calha

~

/

4

3 Nota: Ao instalar o tubo nas dire¢cées 1,2 ou 4,

corte a peca descarga correspondente a partir
2 da base da unidade interior.

® Depois de conectar a tubulagdo conforme necessario, instale a mangueira de drenagem. Em seguida, conecte os cabos de
alimentagao. Apds a conexao, enrole a tubulagédo, cabos e a mangueira de drenagem juntamente com materiais de isolamento

térmico.
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* |solamento térmico de juntas de

E%?g(:ga;?antas de tubulagdo com :ﬁ D> )))])) )))))

materiais de isolamento térmico e em Embrulhado com uma fita de vinil
seguida, embrulhe-as com uma fita de vinil.

¢ |solamento térmico de tubos: Isolamento térmico
a. Coloque a mangueira de drenagem em baixo dos tubos.
b. O material de isolamento usa a espuma de polietileno com

espessura de mais de 6 milimetros . Cabo de alimentagéo
Nota: A mangueira de drenagem é preparada pelo usuario.
e Tubo de drenagem deve apontar para baixo para o fluxo

de drenagem facil.
N&o organize o tubo de drenagem torcido, extendido ou
ondulado, ndo mergulhe a extremidade do tudo em agua.

¢ Se uma mangueira de extenséo de drenagem esta ligada ao
tubo de drenagem, certifique-se do isolamento térmico quando
se passa ao longo da unidade interior. Tubo de drenagem

e Quando os tubos ¢é direcionado para a direita, tubos, o cabo de (preparado pelo usuario)
alimentacéo e o tubo de drenagem devem ser isolados térmicamente
e fixados na parte traseira da unidade com um fixador de tubg, Insira-o aqui

X ‘
")
g [Tubode YT
N drenage :qge !
o AN g
x "1
w--“.-nyh\\

Fixador de tubo Base Encaixe-o aqui

Tubo de isolamento

Tubo grande  térmico

Tubo pequeno

Base Fixador de tubo

A. Insira o fixado de tubo para a ranhura. B. Pressione para ligar o fixador de tubo para a base.

Tampa de \
vedacao

pequena

‘

Conexao de tubulacéao:

a. Antes de desenroscar as tampas de vedag&o grandes e pequenas, pressione a Pressione aqui
pequena tampa de vedagédo com o dedo até que o ruido de escape pare e depois solte Tampa de vedagao grande
o dedo.

b. Conecte tubos da unidade interna com duas chaves. Preste atencao m
especial ao torque permitido, conforme mostrado abaixo para evitar que ).

os tubos, conectores e porcas sejam deformados e danificados.

c. Pré-aperte-os com os dedos no inicio, em seguida, use as chaves.

Se vocé nao ouvir o ruido de escape, entre em contato com o comerciante.

Modelo Tamanho de tubo Torque Iagrggrfga Espessura minimal
7K,9K,12K,18K Lado do liquido (¢ 6mm ou 1/4 de polegada) |15~20N-m| 17mm 0.5mm
24K Lado do liquido (¢ 9.53mm ou 3/8 de polegada)| 30~35N-m| 22mm 0.6mm
7K,9K,12K Lado do gés (¢ 6mm ou 1/4 de polegada) |30~35N-m| 22mm 0.6mm
18K Lado do géas (¢ 12mm ou Y de polegada) |50~55N-m| 24mm 0.6mm
24K Lado do gas (¢ 16mm ou 5/8 de polegada) 60~65N-m| 27mm 0.6mm
\ A\ Nota: A ligagao da tubagem deve ser conduzida no lado exterior! /
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A unidade interior 18k inclui o acessoério acompanhado com o
interruptor apenas para a unidade interior 18K. O acessorio
pode alternar 9,52 tubo de ligagao de gas para o tubo de
ligacdo 12.7.

E instalada a unidade exterior.

~Valvula de gé\S@]D m

Se a porca de articulagéo foi afrouxada apds que tenha sido Interruptor - Tubo de ligagao

completamente apertada, substitua-a por uma nova porca.

Ao remover a tubulagdo para mudar ou reparar o aparelho, -
substitua-a por uma nova porca de articulagao. Unidade exterior

4. Conexdo de Cabos Painel frontal Terminal (interior)

e Unidade Interior
Conecte o cabo de energia & unidade interior, ligando

os fios aos terminais do painel de controle I — ] ~Gabinete
individualmente de acordo com a conexao da unidade ] ] ]
exterior. Unidade interior Ch3ssi
Nota: Para alguns modelos, é necessario retirar o gabinete para M As figuras deste manual sdo baseadas na visdo externa
conectar ao terminal da unidade interior. de um modelo padrdo. Consequentemente, a forma

pode ser diferente da forma do ar condicionado que
vocé selecionou.

Aviso:
Antes de obter acessos aos terminais, todos os
circuitos de alimentagcdo devem ser desligados.

Terminal

Unidade interior| Unidade exterior] [Unidade interior Unidade exterior|
/'- ----- !
- om) |-
o) A\ 1) 1(L) VAN 1(L)
2(N) 2(N) 2(N) 2(N)
3@ % 3(51) 4(s1)
4(ST) \V/ 4(SD) @ \/ %
Cabo de ligagéo para  Cabo de ligagéo para
a unidade exterior a unidade exterior
T s s s T s rm s rmr e r e r e r e r I
Terminal
===
0D 102N 3 Unidade interior Unidade exterior
0(L) 0(L)

1(L) 1(L)
2(N) 2(N)

3D _é

1

I

|

I

1

I

1

I// |
4(ST) \V 4(ST) 1
L I

N 1

© !

I

1

I

Cabo de ligagado para
a unidade exterior

NOTA: Para o mono split
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Atencao:

1. Nunca deixe de ter um circuito de alimentacao individual especificamente para o ar condicionado. Quanto ao método de
fiagao, refere-se ao diagrama do circuito afixado no interior da porta de acesso.

2. Verifique se a espessura do cabo é como especificada na especificagdo da fonte de alimentagéo. (Veja a tabela de
especificagdo de cabo abaixo).

3. Verifique os fios e certifique-se de que eles estio bem apertados apoés a conexao de cabos.

4. Certifique-se de instalar umdisjuntordo circuito de fuga de terrenoem areas molhada ou humida.

Especificacbées de cabos

Cabo 4-ntcleos 0.75mm?2 em
conformidade com desenho 245 IEC 57
ou HO7RN-F.

Especificacdo de fios de
conexao interior e exterior

Especificago de fios de Cabo 5-nticleos 1mm? em
conexao interior e exterior conformidade com desenho 245 IEC 57
(parao 7K~12K mono split) | ou HO7RN-F.

Especificacédo de fios de Cabo 5-nticleos 1,5mm? em

conexao interior e exterior conformidade com desenho 245 IEC 57
(para o 18k mono split) ou HO7RN-F.

Especificacido de fios de Cabo 5-nucleos 2,5mm2, em

conexao interior e exterior conformidade com desenho 245 IEC 57
(para o 24k mono split) ou HO7RN-F.

Atencao:

A acessibilidade ao plugue deve ser garantida mesmo depois da instalagcao do aparelho para desliga-
lo em caso de necessidade. Se nao for possivel, ligue o aparelho a um dispositivo de comutacao
bipolar com a separagao de contacto de pelo menos 3 milimetros colocado numa posi¢cao acessivel
mesmo apos a instalagéao.
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* Manutencgao do painel frontal

Corte o fornecimento de
energia

Desligue o aparelho
antes de cortar o
fornecimento de energia.

™

A Pegue posigéo "a" e
puxe-o para fora a fim de
remover o painel frontal.

Limpe-o com
um pano macio
e seco.

Use um pano macio
para limpar se o painel
frontal esta muito sujo.

Nunca use substancias
volateis como gasolina ou
polimento em po6 para limpar
o aparelho.

Nunca borrife agua para a
unidade
interior

Perigoso!
Choque
glétrico!

Reinstall and shut the front panel.

Reinstale e fechou o painel frontal através de
pressionar a posigao "b" para baixo

* Manutencao do filtro de ar

Desligue o aparelho, corte o
fornecimento de energia e
remova o filtro de ar.

1.Abra o painel frontal.

2.Pressione a macaneta do filtro
suavemente pela frente.

3.Pegue a maganeta e retire o filtro.

Limpe e reinstale o filtro de ar.

Se a sujeira for
persistente, lave com
uma solucao de
detergente em agua
morna. Apods a limpeza,
seque-0 bem na sombra.

se o ar condicionado funciona em um
ambiente extremamente empoeirado.

Feche o painel frontal novamente.

Limpe o filtro de ar a cada duas semanas

E necessario limpar o filtro de ar
apos a utilizacao de cerca de 100
horas.




+ Condicao operacional

Temperatura de operagao

Temperatura Oper.ag:éo de Operagéo de Operagao de secagem
resfriamento aquecimento

max. 32°C 27°C 32°C

Temperatura
interna min. 21°C 7°C 18°C
max. 43°C 24°C 43°C

Temperatura
externa min. *nota -15°C 21°C

NOTA:

*O melhor desempenho sera alcancado dentro desta temperatura operacional. Se o ar-condicionador for

usado fora das condigbées acima, o dispositivo de prote¢dao pode desarmar e parar o aparelho.

*Para os modelos de condigées climaticas Tropical (T3), a temperatura externa maxima é de 55°C em vez de 43°C.
*Para alguns modelos, é possivel manter o resfriamento mesmo quando o ambiente externo estiver em -15C, por
meio de um projeto exclusivo. Normalmente, o melhor desempenho de refrigeragdo sera alcangado acima de
21°C. Por favor, consulte o vendedor para obter mais informacées.

*Para alguns modelos, pode manter o aquecimento mesmo quando o ambiente externo estiver em -15°C, alguns

modelos aquecem a uma temperatura externa de -20 C, até mesmo aquece em temperaturas externas mais baixos.
A temperatura de alguns produtos é permitida além do intervalo. Em situacao especifica, por favor consulte

o vendedor. Quando a umidade relativa do ar estiver acima de 80%, se o ar condicionado estiver no modo
RESFRIAMENTO ou modo SECO com a porta ou a janela aberta por um longo periodo de tempo, agua pode
pingar da tomada.

¢ A poluicao sonora

* Instale o ar condicionado em um lugar que possa suportar o seu peso a fim de operar silenciosamente.

« Instale a unidade exterior em um lugar onde o ar descarregado e o ruido de funcionamento nao irritam
seus vizinhos.

« Nao coloque obstaculos em frente da saida de ar da unidade externa, caso contrario, o nivel de ruido
ird aumentar.

¢ Caracteristicas do protetor

1.0 dispositivo de protecgéo ira funcionar em casos seguintes.
* Ao reiniciar a unidade logo depois que a operagao pare ou ao mudar modos durante a operagao, vocé
precisa de esperar 3 minutos.
* Conecte a fonte de alimentacgao e ligue a unidade imediatamente, o aparelho pode funcionar depois de
20 segundo.

2. Se toda a operacéo para, pressione o botdo ON/OFF novamente para o reiniciar, o
temporizador deve ser ajustado novamente se ele é cancelado.

+ Caracteristicas do modo de aquecimento

Pré-aquecimento
No inicio da operacao de aquecimento, o fluxo de ar a partir da unidade interior € descarregado depois
de 2-5 minutos.

Descongelamento

Na operagao de aquecimento, do aparelho ira descongelar (de gelo) automaticamente para aumentar
a eficiéncia. Este procedimento geralmente dura 2-10 minutos. Durante o descongelamento, o
ventilador parara a operagao. Apos o descongelamento for concluido, o aparelho retorna ao modo de
aquecimento automaticamente.

Nota: o aquecimento nao esta disponivel para modelos de arrefecimento.



Solucao de problemas / T

Os casos a seguir ndo serdo sempre um mau funcionamento, por favor verifique-o antes de consultar o servico.

Ve

)

Bag

O

O aparelho nao funciona

® Verifique se o protetor esta desligado ou o fusivel esta
queimado.

Por favor aguarde 3 minutos e reinicie-o novamente, o
dispositivo de protecgéao talvez esta impedindo a operagao da
unidade.

Verifique se baterias no controle remoto estdo esgotados.
Verifique se o plugue néo esta ligado corretamente.

Nao ha ar de
arrefecimento ou
aquecimento

O filtro de ar esta sujo?
As entradas e saidas do ar condicionado estdo bloqueadas?

A temperatura é configurada corretamente?

Controle ineficaz

Se a interferéncia forte (da descargaexcessiva de
eletricidade estatica, anormalidade da tensao de
alimentacdo) aparece, a operacao sera anormal. Neste
momento, desconecte a fonte de alimentacgéo e ligue-
odepois de 2-3 segundos.

° .
N3o funciona A.mLtJdar(;ga d:e modos sera atrasada por 3
imediatamente minutos durante a operagéo.

® Este odor pode vir de outras fontes, tais como
mobilidrio, cigarro e etc. que é colocado na unidade e sai
Odor peculiar com o ar.
® Casado pelo fluxo de refrigerante no aparelho de ar
Um som de agua corrente condicionado, nao é um problema.
e Som de descongelamento no modo de aquecimento.
® O som pode ser gerado pela expansdo ou
contragdo do painel frontal devido a mudanca de
Um som de
. . temperatura.
rachadura é ouvido
Agua vaporizada da saida A névoa aparece qugndo o ar ambiente se torna muito frio
por causa do ar frio descarregado a partir da unidade
interior durante o modo de arrefecimento ou secagem.
O indicador de funcionamento pisca constantemente, e o ® A unidade estd mudando de modo de aquecimento para o

ventilador interior para.

modo de descongelar. O indicador vai piscar por doze
minutos e voltar ao modo de aquecimento.

Modo de interferir

Pela razédo de que todas as unidades interiores usam uma
unidade externa, a unidade externa s6 pode funcionar com o
mesmo modo (arrefecimento ou aquecimento), quando o modo
definido é diferente do modo com que a unidade externa esta
funcionando, o modo de interferir ocorre. A seguir mostra a cena
do modo de interferir.

Arrefecimento Secar Aquecimento Ventilador

Arrefecimento J X v 4 -— normal

Secar N N X v X ---modo de interferir
Aquecimento X X N X

Ventilador J N X N

/A unidade externa sempre funciona com o modo da primeira unidade interior
que se liga. Quando o modo definido da unidade interior seguinte é
interferido com ele, 3 bipes serdo ouvidos, e a unidade interior interferida
com as unidades que funcionam normalmente desliga-se automaticamente. /




Identificacao de pecas

Unidade interna

Painel frontal

Entrada de ar

/ b_l? Painel de Exibigao
[ ]

e —— Painel de Emergéncia

Saida de Ar
|

Grelha de Ajuste
Vertica

Grelha de Ajuste
Horizontal

Filtro de ar

Controlador Remoto

Entrada de ar

Unidade externa

¥ — Tubos e cabo de
conex&o de energia

Mangueira de drenagem

Nota: A dgua condensada sai na
operagao de COOLING ou DRY..

Saida de Ar

As figuras deste manual sdo baseadas na visao externa de um modelo padrao. Consequentemente, a
forma pode ser diferente da aparéncia do ar condicionado que vocé selecionou.



Introducao de exibicao

Indicador de temperatura ............................................................ o

I77171  Exibir a temperatura definida.
I_-I l_-l Ele mostra FC ap6s 200 horas de uso como lembrete para limpar o filtro.

Apos a limpeza do filtro, pressione o botao de reinicializagéo do filtro localizado na
unidade interna atras do painel frontal para redefinir a exibigdo (opcional).

| Indicador de funcionamento ... 9
@ < > - Acende-se quando o AC esta funcionando.

Ele pisca durante o degelo.

@ Indicador de temporizador 9
Acende-se durante o tempo definido.
+ <& ;
@ ‘*** C<><><> Indicador de sono ... 0
Acende-se no modo de sono.
@ @ Indicador do compressor ... 6
Acende-se quando o compressor esta ligado.

% Indicador de modo @

Aquecimento exibe laranja, outros exibem

branco
>>>>>>>> Indicador de velocidade do ventilador -~ 0
Receptor de Sinal = @
%\ Indicador WIFl inteligente (9,

Acende-se quando o Wi-Fi esta ligado.

‘. @ Indicador NANOE oo @

Acende-se no modo NANOE.

% Indicador do modo VENTILADOR m
Acende-se no modo VENTILADOR.
\p\/ ':ci‘ Indicador de Fluxo de Ar Que Segue Vocé /
Fluxo de Ar Que Evita Vocé -
% Indicador de umidade - @

Acende-se no modo de humidade.

Indicador de Operacéo Inteligente de
Al Inteligéncia Artificial 4]

Acende-se no modo de Al.

Os simbolos podem ser diferentes desses modelos, mas as fungbées sdo semelhantes.



Introducao de exibicao

Série VT

Série DG (lado direito)

o

Série DF

Série DE

Ny

J

0

-

N

sdo semelhantes.

fungées

modelos, mas as

Os simbolos podem ser diferentes desses



Introducao de exibicao

Série TA Série TQ/TR
R
; o5 O

9—‘ o 3 <>i<> 1 U:>\_
9 o 00— &= U:J QSU“&-TU'/

é \ |
opcional

Série TD/TG/TS/TT/DB/DC/DJ/DK/DN/ Série SC
DH (visor oculto)/ DL (médio)

o 000001,

" gEs

@ So BOIXXO225>

‘ o o

o o
Série TL 0
000

°
°:
o

Os simbolos podem ser diferentes desses modelos, mas as fungées sdo semelhantes.



Introducao de exibicao

Série QA/QB

opcional

0

opcional

. o
0

(TL/TITQTR/TU/TVITPITM/TU/DB/
DC/DL/DJ/DK/DX/KB/KG/KC)(Only
88) /(CA/CB/CD/CE/KA)(Middle)
series

Série DP

Indicador de
velocidade do
ventilador
1
2 — o
3 — o

Turbol/super

\

OO s i
I [ e s s |
I e s v | s |
[ [ (O (N [ .

Os simbolos podem ser diferentes desses modelos, mas as fungées sdo semelhantes.

¥ G o
6o

Série (CA/CB/CDI/CE/KA) (lado direito)



Introducao de exibicao

Série VQ/TE/TF/DA/DG (Médio)/DH/DL (lado direito)

0 6 0 0 2 0

|

| 1 | l l
© o .88 o &

Série QE Série QD

PARA O MULTI-SISTEMA

DESLIGADO Vocé pode desligar imediatamente o aparelho através de pressionar o botao.

Resfriamento forcado: vocé pode forcar a unidade a funcionar no modo de resfriamentoe
de alta velocidade de ventilador através de pressionar o botdo por 5 segundos. Neste
estado a temperatura ambiente sera ignorado.

Os simbolos podem ser diferentes desses modelos, mas as fun¢ées sdo semelhantes.



Hisense

INSTRUCTIES VOOR GEBRUIK EN INSTALLATIE

Hartelijk dank voor uw aankoop van deze airconditioner. Lees deze
gebruiks-en installatie-instructies zorgvuldig voor installatie en gebruik
van dit apparaat en bewaar deze handleiding voor toekomstig gebruik.
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Voor de gebruiksaanwijzing van de Afstandsbediening; Zie
"Handleiding Afstandsbediening"”.



Introductie van de veiligheid

® 1. On het normal gebruik van de unit te garanderen, lees de handleiding zorgvuldig door
voor de installatie, en probeer te installeren strikt volgens deze handleiding.

e 2. Zorg dat er geen lucht in het koelsysteem stroomt of koelvloeistof lozen bij het
verplaatsen van de airconditioner.

® 3. Properly ground the air conditioner into the earth.

¢ 4. Controleer de aansluiting van kabels en leidingen zorgvuldig, zorg ervoor dat ze correct
en stevig zijn,alvorens de airconditioner op de netvoeding aan te sluiten.

® 5. Er moet een luchtstroomonderbrekings schakelaar zijn.

® 6. Na het installeren, moet de consument de airconditioner correct bediening volgens
deze handleiding, en goed plaatsen voor onderhoud en het verplaatsen van de
airconditioner in de toekomst.

® 7. Zekering van de binnenunit: T 3.15A 250VAC or T 5A 250VAC. Raadpleeg de zeefdruk
op de printplaat voor de actuele parameters, welke overeen moeten komen met de
parameters op de zeefdruk.

e 8. For 7K-12K models, fuse of outdoor unit: T 15A 250VAC or T 20A 250VAC.

e 9. For 18K models, fuse of outdoor unit: T 20A 250VAC.

e 10. For 24K models, fuse of outdoor unit: T 30A 250VAC .

e 11. De installatie-instructies voor apparaten die bestemd zijn om permanent te worden
aangesloten op vaste bedrading, en hebben een aardlekstroom die 10 mA mag
overschrijden, en tevens moet vermeld worden vermeld dat de installatie van een
aardlekschakelaar (RCD) over een nominale reststroom van niet meer dan 30 mA moet
beschikken.

e 12. Waarschuwing: Gevaar voor elektrische schok kan letsel of de dood veroorzaken:
Alvorens het onderhoud alle externe elektrische voedingen ontkoppelen.

® 13. De maximale lengte van de aansluitleiding tussen de binnenunit en buitenunit, moet
kleiner dan 5 meterzijn. Het zal de efficintie van de airconditioner benvloeden als de
afstand langer is dan deze lengte.

e 14, Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (inclusief kinderen) met
verminderde lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogens, of gebrek aan ervaring en
kennis, tenzij ze onder toezicht staan of geinstrueerd werden over het gebruik van het
apparaat door een persoon die verantwoordelijk is voor hun veiligheid. Kinderen moeten
onder toezicht staan om ervoor te zorgen dat ze niet met het apparaat spelen.

¢ 15. Dit apparaat kan gebruikt worden door kinderen vanaf 8 jaar en ouder en personen
met beperkte lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogensof gebrek aan ervaring en
kennis, indien zij onder toezicht staan of de instructie over het gebruik van het apparaat
op een veilige manier en de betrokken gevaren hebben begrepen. Kinderen mogen niet
met het apparaat spelen. Reiniging en onderhoud door de gebruiker mogen evenmin
worden verricht door kinderen zonder toezicht.

® 16. De batterijen in de afstandsbediening moet gerecycled of weggegooid
worden.Verwijdering van Oude Batterijen --- Gelieve de batterijen als gesorteerd
huishoudelijk afval weggooien op het toegankelijk inzamelpunt.



Introductie van de veiligheid

17. Als het apparaat vaste bedrading heeft, moet het apparaat worden uitgerust met
middelen voor het uitschakelen van het voedingsnet, zoals een externe schakelaar
met een contactscheiding op alle polen, voor een volledige ontkoppeling bij
overspanning, categorie lll, en deze middelen moeten worden opgenomen in de
vaste bedrading volgens de bedrading regels.

18. Als het netsnoer beschadigd is, moet deze worden vervangen door de fabrikant,
zijn dealer of vergelijkbare bekwame personen om gevaar te voorkomen.

19. Het apparaat moet worden genstalleerd in overeenstemming met de nationale
regels voor bedrading.

20. De airconditioner moet worden genstalleerd door professionele of
gekwalificeerde personen.

21. Het apparaat mag niet worden genstalleerd in de wasserij.

22. Met betrekking tot de installatie, raadpleeg de paragraaf “Installatie-instructies”.
23. Met betrekking tot het onderhoud, raadpleeg de paragraaf “Onderhoud”.

24. Voor modellen die R32-koelmiddel gebruiken, moet de aansluiting van de
leidingen aan de buitenzijde worden uitgevoerd.



Voorbereiden voor het gebruik /

| Opmerking

® \/oor het multi-systeem verwijst het koelmiddel naar de multi buitenunit.

@ Tijdens het vullen van koelmiddel in het systeem, zorg ervoor dat het koelmiddel wordt bijgevuld in
vloeibare vorm, wanneer het koelmiddel van het apparaat R32 is. Anderszins is mogelijk dat de
chemische samenstelling van koelmiddel. (R32) binnenin het systeem veranderen en daarmee de
prestaties van de airconditioner beinvlioeden.

® Overeenkomstig de kenmerken van het koelmiddel (R32,is de waarde van GWP 675), en de druk van de
buis erg hoog, dus wees voorzichtig bij het installeren of repareren van het apparaat.

e Indien het netsnoer beschadigd is, dient het door de fabrikant, diens service agent of personen met
vergelijkbare kwalificaties worden vervangen teneinde elk risico te vermijden.

® De installatie van dit product moet uitsluitend worden verricht door ervaren servicetechnici professionele

installateurs in overeenstemming met deze handleiding.
® De temperatuur van het koelvloeistofcircuit zal hoog zijn, houdt u de interconnectie kabel op afstand van

de koperen buis.

Voorprogrammeren

Alvorens u de airconditioner gaat gebruiken, moet u het volgende controlen en voorprogrammeren.

¢ Het voorprogrammeren van de afstandsbediening . _
ledere keer nadat de afstandsbediening wordt voorzien van nieuwe batterijen of opgeladen is, moet de

afstandsbediening automatisch de waterpomp voorprogrammeren. Wanneer de airconditioner die u hebt
aangeschaft van het type Alleen Koelen (Cooling Only) is, kan de afstandsbediening ook voor de warmtepomp
worden gebruikt.

* Achtergrondverlichting functie van de afstandsbediening(optioneel)

Houd een willekeurige toets op de afstandsbediening ingedrukt om de achtergrondverlichting in te
schakelen. Het wordt 4 seconden later automatisch uitgeschakeld.

Opmerking: De achtergrondverlichting is een optionele functie.

e Automatische herstarten voorprogrammeren

De airconditioner beschikt over een Automatische herstart-functie.

| Milieubescherming

Dit apparaatis van recyclebaar of herbruikbaar material gemaakt. Het afdanken moet worden
uitgevoerd in overeenstemming met de plaatselijke voorschriften. Alvoren het af te danken, zorg
ervoor het netsnoer af te snijden zodat het apparaat niet kan worden hergebruikt.

Voor meer gedetailleerde informatie over het recyclen van dit product, neemt u contact op met de
plaatselijke autoriteiten die belast zijn met gescheiden afvalophaling of de winkel waar u het
apparaat gekocht.

HET AFDANKEN VAN HET APPARAAT

Dit apparaat is gekenmerkt volgens de Europese richtlijn 2012/19/EC,
Afgedankte Elektrische en Elektronische Apparatuur (WEEE).

Dit merkteken geeft aan dat dit product niet mag worden weggegooid met
ander huishoudelijk afval in de hele EU. Teneinde mogelijke schade aan
het milieu of de volksgezondheid door ongecontroleerde afvalverwijdering
te voorkomen, recyclen op een verantwoorde manier om het duurzame
hergebruik van grondstoffen te bevorderen. Om uw gebruikte apparaatin
te leveren, kunt u gebruik maken van de retour- en inzamelsystemen of _
contact opnemen met het verkooppunt waar het product is gekocht. Zij
kunnen dit product aannemen voor milieuvriendelijke recycling.

_3_



Veiligheidsmaatregelen

Symbolen in dit Gebruiks- en onderhoudshandleiding worden geinterpreteerd zoals
hieronder weergegeven. ‘
S

® Zorg ervoor dat niet te doen. Aarding is essentieel.

Waarschuwing: Onjuist gebruik kan
een ernstig gevaar, zoals overlijden,
ernstig letsel veroorzaken, etc.

pd Besteed aandacht aan een
7 dergelijke situatie.

Gebruik de juiste voeding in :
overeenstemming met de voorwaarde -
op het typeplaatje. Anders kunnen
ernstige storingen of gevaar
plaatsvinden of een brand kan
uitbreken.

A

ON

)

OFF

Houd de voeding stroomonderbreker
of stekker uit het vuil. Sluit het
netsnoer stevig en correct aan,
opdat het geen elektrische schok
veroorzaakt of brand uitbreekt
vanwege onvoldoende contact.

&

- Het is schadelijk voor de

: gezondheid als de koele lucht u

. voor een lange tijd bereikt.Het is

. aanbevolen dat de luchtstroom

. worden afgebogen naar de kamer.

N
e

— L
@
ll

Voorkom dat de luchtstroom
+gasbranders en kachels kan

* bereiken.

A
&

Gebruik de voeding stroomonderbreker -
niet of trek de stekker uit het
stopcontact tijdens om het uit te
schakelen tijdens het gebruik. Dit kan
brand veroorzaken als gevolg van vonk, :

efc. @ H

Het is de verantwoordelijkheid van de
gebruiker dat het apparaat geaard
wordt volgens de lokale codes of
verordeningen door een erkende
technicus.

© Gebruik de bedieningsknoppen
. niet aan wanneer uw handen nat

zijn.

A

lo—0|
OO

|loe=e|
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+ Steek nooit een stok of een

. gelijkaardig obstakel in het

. apparaat.Daar de ventilator op hoge
. snelheid draait, kan dit letsel

. veroorzaken.

: Probeer het apparaat niet zelf te

: repareren.Als dit niet goed gebeurt,
: kan dit leiden tot een elektrische

: schok, enz.

. Plaats geen voorwerpen op de
. buitenunit.

A

-~

7&& }

. Niet knopen, trekken of drukken op

' Zet het apparaat in de eerste plaats | hetnetsnoer, opdat het netsnoer

. Uit met de afstandsbediening

- voordat de voeding wordt

- onderbroken waardoor een storing
: kan optreden.

. worden gebroken. Een elektrische
. schok of brand wordt waarschijnlijk
: veroorzaakt door een gebroken

: stroomkabel.



Veiligheidsmaatregelen

Voorzorgsmaatregelen voor het gebruik van R32 koelmiddel

Voor het multi-systeem verwijst het koelmiddel naar de multi buitenunit.
De basisinstallatie werkprocedures zijn hetzelfde als voor het conventionele koelmiddel
(R22 of R410A). Echter, besteedt u aandacht aan de volgende punten:

/A LETOP

1. Transport van materiaal die ontvlambare koudemiddelen bevatten
Met inachtneming van de transportvoorschriften
2. Het markeren van de apparatuur met behulp van tekenen
Naleving van de plaatselijke voorschriften
3. Afvoerenvan apparatuur met brandbare koudemiddelen
Naleving van de nationale voorschriften
4. Opslagvan apparatuur/apparaten
De opslag van de apparatuur moet in overeenstemming zijn met de instructies van de fabrikant.
5. Deopslagvan verpakte (onverkochte) apparatuur
» Beschermende verpakkingsmaterialen moet zodanig worden vervaardigd dat mechanische schade aan
de apparatuur binnenin de verpakking niet zal leiden tot een lekkage van het koelmiddel.
* Het maximum aantal apparaten dat mag samen worden zal door de plaatselijke voorschriften worden
bepaald.
6. Informatie over het onderhoud
6-1 Controles van de omgeving
Voorafgaand van aanvang van de werkzaamheden op systemen die ontvlambare koelmiddelen
bevatten, zijn veiligheidscontroles nodig om te waarborgen dat het risico van ontbranding
geminimaliseerd wordt. Voor het repareren van het koelsysteem, zullen de volgende
voorzorgsmaatregelen in acht worden genomen voor het uitvoeren van werkzaamheden aan het
systeem.
6-2 Werkprocedure
De werkzaamheden zullen onder een gecontroleerde procedure worden ondernomen teneinde het
risico van ontvlambare gassen of damp te minimaliseren aanwezig tijdens het uivoeren van de
werkzaamheden.
6-3 Algemene werkgebied
* Alle het onderhoudspersoneel en anderen die werkzaam zijn in de lokale omgeving worden
geinstrueerd over de aard van de uit te voeren werkzaamheden. W erkzaamheden in beperkte ruimten
moet worden vermeden.
« Het gebied rondom de werkruimte moet worden afgezet. Waarborgen dat de omstandigheden in het
gebied veilig zijn gemaakt door controle op ontvlambare materialen.
6-4 Het controleren op de aanwezigheid van koelmiddel
* Het gebied dient te worden gecontroleerd met een geschikte koelmiddel detector voorafgaand aan en
tijdens de werkzaamheden, teneinde te waarborgen dat de monteur zich bewust is van potentieel
ontvlambare omgevingen.
* Zorg ervoor dat detectie-apparatuur op lekkage wordt gebruikt geschikt is voor gebruik met brandbare
koelmiddelen, d.w.z. niet-vonkend, afdoende afgedicht of intrinsiekveilig.
6-5 De aanwezigheid van een brandblusapparaat
* De eventuele hete werkzaamheden die worden uitgevoerd aan de koelapparatuur of eventuele
bijbehorende delen, moeten geschikte brandbestrijdingsmiddelen ter beschikking staan.
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Veiligheidsmaatregelen

/N\ LETOP

* Zorg dat een poederblusinstallatie of CO2 brandblusapparaat naast het bijvulgebied aanwezig is.
6-6 Geen ontbrandingsbronnen

 (Geen enkele persoon die werkzaamheden met betrekking tot een koelsysteem verricht welke bestaat
uit de blootstelling van pijpleidingen koelmiddel bevat of kan bevatten zal eventuele
ontbrandingsbronnen op een zodanige manier gebruiken dat het kan leiden tot het risico van brand of
explosie.

* Alle mogelijke ontbrandingsbronnen, met inbegrip van het roken van sigaretten, dienen op voldoende
afstand van de installatieplaats, repareren, verwijderen en afvoeren plaatsvinden, gedurende welke
ontvlambare koelmiddel eventueel kan worden vrijgegeven aan de omringende omgeving.

* Voorafgaand aan de werkzaamheden, moet de omgeving in de nabijheid van de apparatuur moet
worden onderzocht, teneinde ervoor te zorgen dat er geen ontvlambaar gevaar of ontbranding risico's
bestaan. De “Niet Roken” markeringen moeten worden weergegeven.

6-7 Geventileerde omgeving

 Zorg ervoor dat het gebied in de open lucht is of dat deze voldoende is geventileerd alvoren te beginnen
met de werkzaamheden in het systeem of het uitvoeren van een heet werk.

* Een zekere mate van ventilatie blijven houden gedurende de periode dat de werkzaamheden worden
uitgevoerd.

* De ventilatie moet elke vrijgegeven koelmiddel veilig verspreiden en bij voorkeur extern in de atmosfeer
uitstoten.

6-8 Controles aan de koelapparatuur

* Wanneer elektrische componenten worden vervangen, moeten deze geschikt zijn voor het doel en naar
de juiste specificaties.

* Op alle momenten moet het onderhoud van de fabrikant en onderhoudsvoorschriften worden nageleefd.
In geval van twijfel de technische dienst van de fabricant om assistentie vragen.

* De volgende controles moeten worden toegepast op installaties met ontvlambaar koelmiddelen:

- De vulgrootte is in overeenstemming met de omvang van de kamer waarbinnen de koelvloeistof
bevatten delen zijn geinstalleerd;

- De ventilatie machines en stopcontacten functioneren naar behoren en zijn niet geblokkeerd;

- Wanneer een indirect koelcircuit wordt gebruikt, zal het secundaire circuit gecontroleerd worden op de
aanwezigheid van koelmiddel;

- De markering op het materieel moeten te allen tijde zichtbaar en leesbaar blijven.

- De markeringen en borden die onleesbaar zijn moet gecorrigeerd worden;

- Koelbuizen of componenten worden in een positie geinstalleerd waarin zij waarschijnlijk niet te
worden blootgesteld aan eventuele stoffen die koelmiddel houdende componenten kunnen
corroderen, tenzij de componenten vervaardigd warden van materialen die inherent bestendig zijn
tegen corrosie of doeltreffend beschermd zijn tegen corrosie.

6-9 Controles van elektrische apparaten

* Reparatie en onderhoud van elektrische componenten omvat initiéle veiligheidscontroles en

component controleprocedures.

 |sereenfoutbestaat die de veiligheid in gevaar zou kunnen brengen, mag er geen elektrische

voeding op het circuit worden aangesloten totdat deze naar tevredenheid is afgehandeld.

 Als de fout niet onmiddellijk kan worden verholpen maar het noodzakelijk is dat het apparaat
blijft functioneren, moet een afdoende tijdelijke oplossing worden gebruikt.
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Veiligheidsmaatregelen

/A LETOP

» Ditdientaan de eigenaar van de apparatuur te worden gemeld zodat alle partijen wordt
geadviseerd.

* |Initiéle veiligheidscontroles omvatten:

- Dat condensatoren worden ontladen: dit dient op een veilige manier worden uitgevoerd, teneinde de
mogelijkheid van vonken te vermijden;
- Dat er geen aangesloten elektrische componenten zijn en bedrading blootgesteld tijdens het opladen,
herstel of spoelen van het systeem;
- Dat er continuiteit van de aarde hechting bestaat.
7. Reparaties aan afgedichte componenten

* Tijdens reparatiewerkzaamheden aan afgedichte componenten, moeten alle elektrische
voeding van de te repararen apparatuur worden losgekoppeld voorafgaand aan de verwijdering
van de afgedichte deksels, enz.

* Wanneer het absoluut noodzakelijk is om een elektrische voeding te hebben aan apparatuur
tijdens de onderhoudswerkzaamheden, moet er een permanent operationele vorm van
blijvende lekdetectie op het meest kritieke punt worden gebruikt, die waarschuwt voor een
potentieel gevaarlijke situatie.

» Bijzondere aandacht moet worden besteed aan het volgende, teneinde te waarborgen bij
werkenzaamheden aan elektrische onderdelen, dat de behuizing niet op zodanig wijze is
veranderd zodat het veiligheidsniveau wordt beinvloed.

« Ditomvat schade aan kabels, overmatig aantal aansluitingen, aansluitpunten niet gemaakt
volgens de originele specificaties, schade aan afdichtingen, onjuiste montage van wartels, enz.
Let erop dat apparaten veilig gemonteerd zijn.

* Leteropdatde afdichtingen of afdichtingsmaterialen niet gedegradeerd zijn zodanig dat ze het
voorkomen van het binnendringen van ontvlambare atmosferen niet langer dienen.

» Dereserveonderdelen moeten in overeenstemming zijn met de specificaties van de fabrikant.
OPMERKING:

Het gebruik van siliconedichtingsproduct kan de werkzaamheid van enkele typen van lekkage-
detectieapparatuur belemmeren.
Intrinsiekveilige componenten hoeven niet voorafgaand van werkzaamheden aan deze worden
geisoleerd.

8. Dereparatie aan intrinsiekveilige componenten

« Geenpermanente inductieve of condensator belastingen op het circuit toepassen zonder te
garanderen dat dit niet hoger zal zijn dan de toelaatbare spanning en stroom toegestaan voor
de ingebruik zijnde apparatuur.

* Intrinsiekveilige componenten zijn de enige die kunnen worden bewerkt terwijl aangesloten te
zijn in de nabijheid van ontvlambare atmosfeer.

» Detestapparatuur dient op de juiste classificatie te worden ingesteld. Vervang compontenten
alleen met door de fabrikant gespecificeerde onderdelen.

* Inhetgeval van een lekkage kunnen andere onderdelen kunnen leiden tot ontbranding van
koelmiddel in de atmosfeer.

9. Bedrading

* Controleer of de bekabeling niet aan slijtage, corrosie, overmatige druk, trillingen, scherpe

kantjes of enige andere schadelijke gevolgen voor het milieu onderhevig zal zijn.

_7_
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* De controle moet ook rekening houden met de gevolgen van slijtage of continue trillingen van
bronnen zoals compressoren en ventilatoren.
10. De detectie van ontvlambare koelmiddelen
* Ingeengeval mogen potentiéle ontstekingsbronnen worden gebruikt in het zoeken naar of
detectie van koudemiddellekkage.
* Eenhalogeenlamp (of een andere detector met behulp van een vlam) mag niet worden gebruikt
11. Lekkage detectiemethoden
* Devolgende lekdetectie methoden worden aanvaardbaar geacht voor systemen die
ontvlambare koelmiddelen bevatten:

- Elektronische lekkage detectoren moeten worden gebruikt om ontvlambare koelmiddelen te
detecteren, maar de sensitiviteit kan niet voldoende zijn, of herkalibratie kan nodig. (Detectie-
apparatuur moet in een koelmiddel vrije ruimte worden gekalibreerd.)

- Let erop dat de detector geen potentiéle ontstekingsbron is en is geschikt voor het koelmiddel.

- Lekdetectie apparatuur moet worden vastgesteld op een percentage van de LFL van het koelmiddel
en moet worden gekalibreerd voor het te gebruiken koelmiddel en het juiste percentage van gas (max
25% ) wordt bevestigd.

- Lekdetectie vloeistoffen zijn geschikt voor gebruik met de meeste koelmiddelen maar het gebruik van
detergenten met chloor moet worden vermeden aangezien chloor kunnen reageren met het koelmiddel
en het koperen leidingwerk kan aantasten.

- Wanneer lekkage wordt vermoed, moeten alle open vlammen worden verwijderd/gedoofd.

- Wanneer een lekkage van koelmiddel wordt gevonden die solderen vereist, moet het koelmiddel
worden teruggewonnen uit het systeem, of geisoleerd (met behulp van afsluitkleppen) in een deel van
het systeem op afstand van de lekkage.

- Zuurstofvrije stikstof (OFN) wordt vervolgens door het systeem gespoeld zowel voor als tijdens het
soldeerproces.

12. Verwijdering en afvoer
* Wanneer het koelcircuit wordt opengemaakt om reparatiewerkzaamheden uit te voeren — of
voor andere doeleinden, zullen de gebruikelijke procedures worden toegepast.
* Hetis echtervan belang dat de beste praktijken worden gevolgd aangezien de ontvlambaarheid
in acht moet worden genomen.
e De volgende procedure moet worden nageleefd voor:

- Verwijderen van het koelmiddel;

- Spoelen van het circuit metinert gas;

- Afvoeren;

- Opnieuw spoelen metinert gas;

- Het circuit te opnene door te snijden of solderen.

* Hetkoelmiddelvulling wordt teruggewonnen in de juiste recovery cilinders.

* Hetsysteem moet worden "doorgespoeld” met OFN teneinde het apparaat veilig te maken.

* Hetzou nodig kunnen zijn deze werkwijze meerdere keren te herhalen.

* Perslucht of zuurstof mogen niet voor deze taak worden gebruikt.

* Spoelen wordt verwezenlijkt door het breken van het vaculim in het systeem met OFN en blijven
vullen totdat de werkdruk wordt bereikt, vervolgens ontluchten naar de atmosfeer, en
uiteindelijk omlaag te trekken van een vacutm.

_8_
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» Deze werkwijze wordt herhaald totdat er geen koelmiddel in het system aanwezig is. Wanneer
de laatste OFN-lading wordt gebruikt, zal het systeem op atmosferische druk worden
geventileerd zodat de werkzaamheden plaats kunnen vinden.

* Deze bewerking is absoluut noodzakelijk, iwanneer soldeerwerkzaamheden aan de
pijpleidingen zullen plaatsvinden.

* Leteropdatde uitlaat voor de vacuimpomp niet nabij ontbrandingsbronnenis en eris ventilatie
beschikbaar is.

13. Bijvulprocedures

* Inaanvulling op gebruikelijke bijvulprocedures, moeten de volgende voorwaarden worden
nageleefd:

- Ervoor zorgen dat verontreiniging van verschillende koelmiddelen niet optreedt bij het gebruik
van bijvulappartuur.

- Slangen of leidingen moeten zo kort mogelijk om de hoeveelheid koelmiddel daarin te
minimaliseren.- Cilinders moeten rechtop worden bewaard.

- Controleer of het koelsysteem is geaard voor het bijvullen van het systeem met koelmiddel.
Label het systeem wanneer het bijvullen is voltooid (indien niet reeds voltooid).

- Uiterste zorg moet in acht worden genomen om het koelsysteem niet te veel te vullen.

» Voorafgaand aan het bijvullen van het systeem wordt deze druk getest met OFN.

o Hetsysteem moet op lekkage worden getest op de voltooiing van het bijvullen maar
voorafgaand aan de ingebruikname. Een follow-up lekkagetest zal voorafgaand aan het
verlaten van de locatie worden uitgevoerd.

14. Buitengebruikstelling

* Voor het uitvoeren van deze procedure, is het absoluut noodzakelijk dat de monteur volledig
vertrouwd is met de apparatuur en al zijn details.

* Goede praktijken worden aanbevolen zodat alle koelmiddelen veilig worden teruggewonnen.

» Voorafgaand aan de taak die wordt uitgevoerd, zal een olie en koelmiddel monster wordt
genomen in het geval een analyse noodzakelijk wordt geacht voorafgaand aan het hergebruik
van het teruggewonnen koelmiddel. Het is noodzakelijk dat stroom beschikbaar is voordat met
de taak wordt begonnen.

a) Zorg dat u vertrouwd raakt met de apparatuur en de werking ervan.
b) Het systeem elektrisch isoleren.
c) Alvorens deze procedure te proberen ervoor te zorgen dat:

- Uitrusting voor mechanische behandeling beschikbaar is, indien vereist voor het hanteren
van koelmiddel cilinders;

- Alle benodigde persoonlijke beschermingsmiddelen beschikbaar zijn en naar behoren
worden gebruikt;

- Het terugwinproces wordt te allen tijde begeleid door een bevoegd persoon;
- Terugwinnen apparatuur en cilinders moeten voldoen aan de desbetreffende normen.
d) Bijvullen van het koelmiddel, indien mogelijk.
e) Wanneer een vacuum niet mogelijk is, maak een spruitstuk waardoor koelmiddel uit
verschillende delen van het systeem kan worden verwijderd.

_9_
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f) Zorg ervoor dat de cilinder zich op de schalen bevindt alvoren te beginnen met het
terugwinnen.

g) Start de terugwinnen machine en bedien deze in overeenstemming met instructies van de
fabrikant.

h) De cilinders niet overvullen. (Niet meer dan 80% volume van de vloeibare lading).
| ) Niet de maximale werkdruk van de cylinder overschrijden, zelfs tijdelijk.

) Wanneer de cilinders correct zijn gevuld en het proces voltooid, ervoor zorgen dat de
cilinders en de apparatuur onmiddellijk van de plaats worden verwijderd en alle
isolatiekleppen op het apparaat worden afgesloten.

k) Teruggewonnen koelmiddel mag niet worden gevuld in een ander koelsysteem tenzij het is
schoongemaakt en gecontroleerd.

. Etikettering

EDe apparatuur moet worden geétiketteerd met vermelding dat het buitengebruik is gesteld en
geledigd van koelmiddel.

Het etiket wordt gedateerd en getekend.
Zorg ervoor dat de etiketten op het apparaat de vermelding hebben dat de apparatuur
ontvlambare koelmiddel bevat.

Terugwinnen
Bij het verwijderen van koelmiddel uit een systeem, hetzij voor onderhoud of
buitengebruikstelling, zijn goede praktijken aanbevolen dat alle koelmiddelen veilig werden
verwijderd.
Bij het overbrengen van koelmiddel in cilinders, ervoor zorgen dat alleen geschikte koelmiddel
terugwinning cilinders worden gebruikt.
Zorg ervoor dat het juiste aantal cilinders voor het houden van de totale systeem lading
beschikbaar is.

Alle te gebruiken cilinders zijn bestemd voor het teruggewonnen van koelmiddel en gelabeld
voor dat koelmiddel (d.w.z. speciale cilinders voor het terugwinnen van koelmiddel).
Cilinders moet worden voorzien van een overdrukventiel en de bijbehorende afsluitkleppen in
goede staat.
Lege terugwinning cilinders worden geruimd en, indien mogelijk, gekoeld voordat terugwinning
plaatsvindt.
De apparatuur voor het terugwinnen moet in goede staat verkeren met een set van instructies
met betrekking tot de apparatuur dat voorhanden is en moet geschikt zijn voor het terugwinnen
van ontvlambare koelmiddelen.
In aanvulling daarop, zal een set van geijkte weegschalen beschikbaar zijn en in goed
werkende staat verkeren.
Slangen moet worden voorzien van lekvrije verbreek-koppelingen en in goede staat verkeren.
Voor het gebruik van de terugwinnen machine, controleer of het in goede werk staat verkeert,
goed onderhouden is aen dat de bijbehorende elektrische componenten zijn afgedicht om
ontsteking te voorkomen in het geval van het vrijkomen van koelmiddel.
Raadpleeg de fabrikant in geval van twijfel.
Het teruggewonnen koelmiddel worden geretourneerd aan de leverancier van het koelmiddel in

— 10—
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de correcte terugwinnen cilinder, en het bijbehorende afval overdrachtsformulier wordt
geregeld.

* Dekoelmiddelen nietin de terugwinnen eenheden mengen en zeker nietin de cilinders.

* Wanneer compressoren of compressor olién worden verwijderd, ervoor zorgen dat ze op een
aanvaardbaar niveau zijn verwijderd om er zeker van te zijn dat ontvlambare koelmiddel niet
binnen het smeermiddel blijft.

* Hetafvoerproces wordt uitgevoerd voorafgaand aan de terugkeer van de compressor aan de
leveranciers.

* Slechts electrische verwarming aan de compressor carrosserie s moet worden gebruikt om dit
proces te versnellen.

* Wanneer olie uit een systeem wordt afgetapt, moet dit veilig worden uitgevoerd.

AN LEToOP

* Bijhetverplaatsen of herplaatsen van de aircondition, raadpleegt u ervaren servicetechnici
voor demontering en opnieuw installeren van het apparaat.

» Plaats geen andere elektrische producten of huishoudelijke bezittingen onder de binnenunit of
buitenunit.

* Condensatie druipend van het apparaat kan deze nat maken, en kunnen schade of storingen

aan uw eigendom veroorzaken.

» Geen middelen gebruiken om het ontdooiproces te versnellen of voor het reinigen, andere dan
de door de fabrikant aanbevolen.

* Hetapparaat moetin een ruimte zonder continu werkende ontbrandingsbronnen worden
opgeslagen bijvoorbeeld (:open viam, een operationele gasapparaat of een werkzame
elektrische kachel)

* Nietdoorboren of verbranden.

* Wees bewust dat koelmiddelen geen geur kunnen bevatten.

» Ventilatie-openingen vrij van obstakels houden.

* Hetapparaat moetin een goed geventileerde ruimte worden opgeslagen waar de grootte van de
kamer overeenkomt met het gebied voor de kamer zoals bedoeld voor het gebruik.

* Hetapparaat moetin een ruimte zonder continu werkende open vlam worden opgeslagen
(bijvoorbeeld een operationele gasapparaat) en ontbrandingsbronnen (bijvoorbeeld een
werkzame elektrische kachel).

* Elke persoon die betrokken is bij het werken in een koelvloeistofcircuit moet over een geldig
certificaat van een door de industrie erkende evaluatie autoriteit beschikken, die bevoegdheid
hebben koelmiddelen veilig te hanteren in overeenstemming met door de industrie erkende
evaluatiespecificaties.

* Onderhoud mag alleen worden uitgevoerd zoals aanbevolen door de fabrikant van de
apparatuur.

* Onderhouds- en reparatiewerkzaamheden vereisen de assistentie van ander gekwalificeerd
personeel en wordt uitgevoerd onder toezicht van de bevoegde persoon in het gebruik van
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ontvlambare koelmiddelen.

Geen middelen gebruiken om het ontdooiproces te versnellen of voor het reinigen, andere dan
de door de fabrikant aanbevolen.

Het apparaat moet worden geinstalleerd, obediend en opgeslagen in een ruimte met een
vioeroppervlak groter dan10 m2.

De installatie van het leidingwerk wordt in een kamer met een oppervlakte groter dan10 m?
geplaatst.

Het leidingwerk moet in overeenstemming zijn met de nationale gasvoorschriften.

De maximale vul hoeveelheid van koelmiddel is 2.5 kg. Het vullen van het specifieke

koudemiddel in vermeld op het typeplaatje van de buitenunit.

Mechanische aanslutingen die binnen worden gebruikt, zullen voldoen aan ISO 14903.

Wanneer de mechanische aanslutingen opnieuw binnen worden gebruikt, moeten de

afdichtingen opnieuw worden aangebracht. Wanneer afgefakelde verbindingen opnieuw binnen
worden gebruikt, moet het afgefakkelde gedeelte opnieuw worden gefabriceerd.

De installatie van het leidingwerk dient tot een minimum worden beperkt.

Mechaniche verbindingen zijn toegangkelijk voor onderhoudswerkzaamheden.

Uitleg van de symbolen op de binnenunit of buitenunit.

Dit symbool geeft aan dat dit apparaat gebruikmaakt van
WAARSCH | een ontvlambare koelmiddel.

UWING Wanneer het koelmiddel lekt en blootgesteld aan een

Caution, risk of fire externe ontbrandingsbron, bestaat er brandgevaar

Dit symbool geeft aan dat de gebruiksaanwijzing

!
|| LET OP! zorgvuldig dient te worden gelezen.

Dit symbool geeft aan dat onderhoudspersoneel met

@ LET OP! deze apparatuur dient om te gaan aan de hand van de

installatiehandleiding.

Dit symbool geeft aan dat informatie beschikbaar is,

. ]
E:Z'-:I LET OP! zoals de gebruiksaanwijzing of installatiehandleiding.
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Installatieschema

Afstand van het plafond met

@ meer dan 200 mm zijn

Afstand van de wand

moet meer dan 50mm zijn

De afstand tot het obstakel

moet groter zijn dan 3000mm. Afstand van de wand moet

meer dan 50mm zijn

Afstand van de vloer moet
meer dan 2500mm zijn

l

Binnenunit A

* Bovenstaande figuur is slechts een eenvoudige presentatie van het apparaat, het kan niet overeen met het buitenaanzicht

van het door u aangekochte apparaat. . i i . i i
* De installatie moet'worden uitgevoerd in overeenstemming met de nationale bekabeling normen uitsluitend door bevoegd

personeel.

| Selecteert u de installatielocaties

Locatie voor het installeren van de binnenunit:

1. Geen obstakel in de buurt van de luchtuitlaat en de lucht gemakkelijker in elke hoek van de kamer worden
geblazen.

. Het is gemakkelijk de verbindingsbuis af te koppelen en een gat in de muur boren.

. Houd de vereiste afstand van het plafond en de muur volgens het installatiediagram.

. Het is gemakkelijk het filter uit te nemen.

. Houd het apparaat en de afstandsbediening op een meter aftstand bij de televisie en radio vandaan, enz.

. Plaats niets in de buurt van de luchtinlaat om dit te blokkeren.

. De afstandsbediening zal abnormaal functioneren in een kamer uitgerust met digitale verlichting.

. Plaats het op een plaats die het gewicht van het apparaat kan dragen.

O~NOO TR WN

Installatie van de buitenunit verwijst naar de installatiehandleiding van de buitenunit
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Installatie van de binnenunit

1. .Installeren van de montageplaat
e Kies een plaats om de montageplaat te installeren in overeenstemming met de plaats van de binnenunit en de richting van de leidingen.
® Stel de montageplaat perfect horizontaal af met behulp van een waterpas of loodlijn.

® Boor gaten van 32 mm diep in de wand om de plaat te bevestigen.
e Steek de plastic pluggen in de gaten en bevestig de montageplaat met tapschroeven.
® Controleer of de montageplaat goed bevestigd is. Boor vervolgens een gat voor de leiding.

]

(?'jiil'“
Zelftappende schroef

Montageplaat

Opmerking: De vorm van uw montageplaat kan afwijken van die op de afbeelding, maar de installatiemethode is gelijk.
Opmerking: Zoalsaangegeven in debovenstaande figuur,dezes gatenafgestemd op de zelftapendeschroef opde
montageplaat, moeten worden gebruikt omde montageplaatvast te maken, de anderen zijn voorbereid.

2. Een gat boren voor de leiding

e Bepaal de positie van het gat voor de leiding in overeenstemming
met de plaats van de montageplaat.

Schuifmof voor wandgat
(harde polyethyleenbuis
die geprepareerd is door
de gebruiker)

innenunit
Binnen

® Boor een gat in de wand. Het gat moet licht naar beneden
lopen naar buiten.

e Installeer een schuifmof in het gat in de wand om deze netjes
em schoon te houden.

opend)

[ 5mm(omlaagl

3. Indoor Unit Piping Installation

® Bevestig de leidingen (leidingen voor vioeistof en gas) en de kabels door het gat in de wand vanaf de buitenkant, of bevestig
deze vanaf de binnenkant nadat u de binnenleidingen en kabelaansluitingen tot stand heeft gebracht, zodat de buitenunit erop

e aangesloten kan worden. Bepaal of het plastic gedeelte afgezaagd moet worden, in overeenstemming met de richting van
de leidingen (zie onder).

Richting leiding
/ N
goot

Plastic

deel
4

OPMERKING:AIs u de leiding langs richting 1, 2
of 4 bevestigt, zaag dan het corresponderende
2 plastic deel af van de binnenunit.

Zaag het plastic deel
af langs de goot

- /

* Nadat u de leiding op de juiste manier hebt aangesloten, installeert u de afvoerslang. Sluit vervolgens
de netsnoeren aan. Verpak de leidingen,snoeren en afvoerslang samen in thermisch
isolatiemateriaal.
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® Buisverbindingen Thermische isolatie:
Wikkel de buisverbindingen met

thermische isolatiematerialen en 7ﬁ [>> ) ) ) ) ) ) ) ) ) )

vervolgens wikkelen met een vinyl tape. Wikkelen met vinyl type

e Thermische insulatie voor buizen: Thermische insulatie

a. Plaats de afvoerbuis onder de buizen.
b. Isolatiemateriaal gebruikt polyethyleen schuim met een
dikte van meer dan 6mm.

Opmerking: De afvoerslang is voorbereid door de gebruiker. )
¢ De afvoerbuis moet naar beneden wijzen voor eenvoudige

doorstroming. | _ _ .
De afvoerbuis niet draaien voor het installeren, uitsteken of

rond zwaaien, niet het einde van de buis onder water steken.
* |Indien een verlening van de afvoerbuis aangesloten wordt op de

draineerbuis, zorg voor de thermische isolatie bij het passeren

langs de binnenunit. ) _ Afvoerslang
e Wanneer de buizen naar recht worden gericht, buizen, netsnoer (voorbereid door gebruiker)

en draineerbuis moet deze thermisch geisoleerd worden en
bevestigd op de achterkant van het apparaat met een buisklem.
o"’OA
<Ss’
&_ N y —

0 Hier insteken
Avumw
- . .
Hier aansluiten

Grote buis  Thermische isolatie buis

Netsnoer

Kleine buis

Basis Buisklem Buisklem Basis

A. Steek de buisklem in de gleuf. B. Druk om de buisklem op de basis te haken.

/Leiding aansluiting:
a. Alvorens u de grote en de kleine afsluitdoppen gaat losschroeven, drukt u de
kleine afsluitdop met de vinger in totdat het afzuiggeluid stopt, en vervolgens de

vinger loslaten.
b. De leidingen van de binnenunit met twee sleutels aansluiten. Let vooral op de
toegestane draaimoment zoals hieronder weergegeven, teneinde te voorkomen

dat de leidingen, connectoren en flensmoeren worden vervormd en beschadigd.
c. Eerst met met de vingers aandraaien, vervolgens de sleutels gebruiken. 3@))))» @:

Als u het afzuiggeluid niet hoort, neem dan contact op met uw dealer.

Kleine afsluitdop

Hier drukken
Grote afsluitdop

Model Afmeting leiding Dragimorment | Sreedte van Min.dikte
7K, 9K,12K,18K Zijde Vloeistof (¢6mm of 1/4 inch) [15~20N-m | 17mm 0,5mm
24K Zijde Vloeistof (¢9.53mm of 3/8 inch)|30~35N- m| 22mm 0,6mm
7K,9K,12K Zijde Gas (¢9.53mm of 3/8 inch)  [30~35N- m| 22mm 0,6mm
18K Zijde Gas (@12mm or 1/2 inch) 50~55N'm | 24mm 0,6mm
24K Zijde Gas (¢16mm or 5/8 inch) 60~65N-m | 27mm 0,6mm

\ A Opmerking: De verbinding van de buizen moet aan de buitenkant worden uitgevoerd! /




Installatie-instructies

./ De 18k binnenunit wordt geleverd met een accessoire voor
de schakelaar alleen op voor de 18K binnenunit. Het kan
omschakelen van 9.52 gas verbindingsbuis op 12.7
verbindingsbuis.

Het is op de buitenunit geinstalleerd.

Wanneer de moer van de flensverbinding is losgeraakt
nadat deze volledig is vastgedraaid, vervang een nieuwe
flens gezamenlijke met het moersamenstel.

Bij het verwijderen van de leidingen voor het verplaatsen of
repareren van het apparaat, vervangen door een nieuwe Buitenunit
flens gezamenlijke met het moersamenstel.

; Gasklep ﬂjﬂ] m

Schakelaar  Verbindingsbuis

4. Aansluiten van het netsnoer Voorpaneel Klemmen (binnenkant)

e Binnenunit
De verbindingskabel aan op de binnenunit aansluiten

door de draden afzonderlijk op de klemmen op de H [] ~Behuizing
besturingskaart aan te sluiten in overeenstemming met i "
i i i innenuni

de aansluiting van de buitenunit. Onderstel
Opmerking: Voor sommige modellen is het De afbeeldingen in deze bedieningshandleiding zijn
noodzakelijk om de behuizing te verwijderen om gebaseerd op de externe weergave van een
verbinding te maken met de aansluiting van de standaardmodel. Derhalve, kan de vorm de
binnenunit. airconditioner die u hebt geselecteerd verschillen.

A Waarschuwing! V66r toegang tot de klemmen te verkregen, moeten alle netvoeding worden losgekoppeld.

e e e K
'Voor de multi-omvormer |
! . L I
| Klem Klem : h: |: L |
I
i - Y |
| I
| Binnenunit Buitenunit Binnenunit Buitenunit |l
I
vz N\wyTy o o/ 1
—1 ] oM |-
! Opt|onee| 1(L) A 1(L) 1(L) A\ 1(L) !
| | [€B) 200 2(N) 200 2w ||
! /] 3@ % 3(51) asn| |
| Verbindingskabel Verbindingskabel ( - @ |
| op de buitenunit op de buitenunit 4(1) \V/ 4(5T) \/ !
I
| .
I
| I
| e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
r--——————"~——"—"F>"—F~"— "~~~ —~—~—~ — " — - — - — - — - — - — - — - — - — - — - — - 1
i Voor de mono split i
! Klem __ !
! 0D Bi it Buit it !
......... innenuni uitenuni
| A\ |
; 2 i |
I 2(N) 2(N) |
| 3@ & |
i 4(SI) \V 4(S1) i
L
; N ;
1 Verbindingskabel @ |
| op de buitenunit |
I I

Het schema is slechts ter referentie en de feitelijke klem heeft de voorkeur.
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Let op:

1. U moet altijd over individueel stroomcircuit voor de airconditioner beschikken. Wat betreft
de wijze van bedrading, raadpleegt u het schakelschema op de binnenkant van de
toegangsdeur.

2. Controleer of de kabeldikte overeenkomt met de specificatie van de voedingsbron (zie
onderstaande tabel met kabelspecificaties).

3. Controleer de draden en zorg ervoor dat ze allemaal goed vast zijn geklemd na de

kabelverbinding.
4. Een aardlekschakelaar in een natte of vochtige omgeving moet worden geinstalleerd.
Kabel specificatie
Kabelspecificaties
2 .
Specificatievoor de Binnen- | Kabel4-kern0.75mm’, in
enbuitenverbindingsdraad | overeenstemming met ontwerp 245 IEC 57
of HO7RN-F.
Specificatievoor de Binnen- | Kabel5 —kern1mm?, in
enbuitenverbindingsdraad | overeenstemming met ontwerp 245 IEC 57
(voor de 7K—-12K mono split) | of HO7RN-F.
Specificatievoor de Binnen- | Kabel5 —kern1,5mm? in
enbuitenverbindingsdraad | overeenstemming met ontwerp 245 IEC 57
(voor de 18K mono spilt) of HO7RN-F.
Specificatievoor de Binnen- | Kabel5 —kern2,5mm? in
enbuitenverbindingsdraad | overeenstemming met ontwerp 245 IEC 57
(voor de 24K mono spilt) of HO7RN-F.
Let op:

Toegankelijkheid van destekkermoet worden gegarandeerd, zelfs na de installatie vanhet
apparaatomdeze los te koppelenin geval van nood. Als dit niet mogelijk is, verbind het apparaat op
een eentweepoligeschakelinrichtingmetcontactscheiding van tenminste 3 mm, geplaatst op een
toegankelijke plaats, zelfs na installatie.



Onderhoud

¢ Onderhoud van het voorpaneel

Trek de stekker uit .
het stopcontact.

Zet het apparaat uit
voordat u de stekker uit
het stopcontact trekt.

Om het voorpaneel t}

te verwijderen trekt
u het naar buiten ,
zoals te zien is in
afbeelding “a”.

Veeg het apparaat af
met een zachte,
droge doek.

Gebruik een
droge en
zachte doek
om het ter
einigen.

Gebruik zachte vocht
doek om het voorpaneel
schoon te maken als het
zeer vuil is.

Gebruik nooit viuchtige stoffen zoals
wasbenzine of poetsmiddel om het
apparaat te reinigen.

Sprenkel nooit water
op de binnenunit.
Gevaarlijk!Elektrische
schok!

Electric
shock!

Plaats het voorpaneel terug en sluit het.

Plaats het voorpaneel terug en sluit het door het naar
beneden ter duwen, zoals te zien is in de afbeelding
b» . p b

¢ Onderhoud aan het luchtffilter

Het apparaat uitschakelen, loskoppelen
van de stroomvoorziening en verwijder
het luchffilter.

. Open het voorpaneel.

. Druk zachtjes op de handgreep van
hetluchtfilter;het filter komt naar buiten.
3. Pak de handgreep en trek het filter naar

buiten.

N —

Plaats het filter terug in de
oorspronkelijke positive na reiniging.

Als het filter erg vuil
is,reinng het dan met een
oplossing van lauw water
en een neutral
reinigingsmiddel. Laat na
het reinigen het goed in
de schaduw drogen.

Sluit het voorpaneel.

Reinig het luchtffilter iedere twee
weken als de airconditioner in een
stoffige omgeving wordt gebruikt.

Geadviseerd wordt om het luchtfilter na
ongeveer 100 werkuren te reinigen.




Bescherming—————

* Functioneringsconditie

Bedrijfstemperatuur
Temperatuur Koelenbewerking Verwarmen bewerking Drogen bewerking
max. 32°C 27°C 32°C
Binnentemperatuur
min. 21°C 7°C 18°C
max. 43°C 24°C 43°C
Buitentemperatuur .
min. *opmerking -15°C 21°C

OPMERKING:
*Optimale prestaties worden binnen deze bedrijfstemperatuur bereikt. Indien de airconditioner buiten de
bovengenoemde omstandigheden wordt gebruikt, kan het beveiligingsapparaat inschakelen en het apparaat stoppen.

*Voor tropische (T3) klimaat airconditioner modellen, is de maximale buitentemperatuur 55 C inplaats van 43 C.
*Voor sommige modellen kan bij een buitentemperatuur van -15 C worden gekoeld via het unieke ontwerp. .

Over het algemeen, worden optimale koelprestaties bereikt boven 21 C. Raadpleeg de detailhandelaar voor meer
informatie

*Voor sommige modellen kan bij een buitentemperatuur van -15 C verwarming worden verkregen, sommige modellen
verwarmen bij een buitentemperatuur van -20 C, en verwarmen zelf bij een lagere buitentemperatuur.

De temperatuur van sommige producten is toegestaan buiten het bereik In specifieke gevallen, neemt u contact op met
de detailhandelaar. Wanneer de relatieve luchtvochtigheid hoger is dan 80%, indien de airconditioner draait in
COOLING of de DRY modus wanneer de deur of het raam lange tijd geopend is, kan dauw uit de uitlaat druppelen.

¢ Geluidshinder

* Installeer de airconditioner op een plaats die het gewicht van het apparaat kan houden, zodat het
rustiger kan werken.

« Installeer de buitenunit op een plaats waar de uitgeblazen lucht en het geluid van het apparaat in
werking geen hinder voor uw buren geven.

* Plaats geen obstakels voor de luchtuitgang van de buitenunit, omdat deze de werking van de
airconditioner kunnen béinvloeden en het geluidsniveau kunnen verhogen.

+ Functies van de beveiligingsinrichtingen

1. De beveiligingsinrichting treedt in de volgende gevallen in werking:
* Als u de unit opnieuw probeert te starten direct nadat deze is gestopt of nadat u de modus hebt
gewijzigd terwijl het apparaat in werking was; u moet 3 minuten wachten.
* Als u het apparaat op de netvoeding heeft aangesloten en onmiddelijk aanzet, kan ere en vertraging
van 20 seconden optreden voordat het apparaat begint te werken.

2. Als de werking van het apparaat volledig gestopt is, drukt u op de ON/OFF-toest om het opnieuw te
starten.De timer moet opnieuw ingesteld worden als deze geannuleerd is.

¢ Functies van de VERWARMINGS-modus

Voorverwarming
Het duurt 2-5 minuten om het verdampingstoestel voor te verwarmen aan het begin van de
functie VERWARMEN, zodat er geen koude lucht uitgeblazen wordt.

Ontdooien

In de modus VERWARMEN ontdooit het apparaat automatisch om de doelmatigheid te verhogen.
Deze procedure duurt gewoonlijk 2-10 minuten. Tijdens het ontdooien stoppen de ventilatoren. Nadat
het ontdooien voltooid is, keert het apparaat automatisch terug naar VERWARMEN.

Opmerking: Verwarming is NIET beschikbaar bij airconditioners van het model ALLEEN koelen.



Probleemoplossing

De volgende gevallen niet altijd een mogelijk defect, controleer deze voor het vragen voor onderhoud.

[ )
@ @ @ ® |s het beveiligingsapparaat of de zekering gesprongen
Apparaat werkt niet Wacht 3 minuten begin opnieuw.
® Het bescherm apparaat kan voorkomen dat de unit
funcioneert
® Zijn de batterijen van de afstandsbediening bijna leeg Is de

stekker uit het stopcontact getrokken

Ishet luchtffilter vuil?

Zijn de openingen voor luchtaanzuiging en luchtuitgang verstopt
Is de temperatuur goed ingesteld?

Staandeuren oframen open?

Geen koele of warme
lucht

® Als er sprake is van sterkeinterferentie (van overmatige
statische elektrische ontlading of voedingsspanning
abnormaliteit)Ontkoppel de voedingsspanning en
sluitdezena 2-3 secondenweeraan.*

Apparaat werkt niet onmiddelijk

® Als u de bedieningsmodus verandert, kan ere en
vertraging optreden van 3 minuten.

Werktniet direct

® Deze geur kan afkomstig zijn van een andere bron
zoals meubels, cigaretten of andere voorwerpen etc,
welke wordt aangezogen door het apparaaten wordt
uitgeblazen met de lucht.

Er is een eigenaardige geur

® \/eroorzaakt door de stroming van het koelmiddel in
de airconditioner.Geenredentotbezorgdheid.

Er is een geluid van
stromend water te horen

® Geluid van ontdooien in de verwarmen modus.

® Dit wordt veroorzaakt door uitzetting of inkrimping van
het voorpaneel door temperatuursverandering.

Er kan een knars-geluid
gehoord worden

® Mist verschijntwanneer de lucht in de
kamerzeerkoudwordt.Ditkomt door dekoelelucht die wordt
afgevoerd vanuitdebinnenunit tijdens de KOELEN of
DROGEN Modus.

Er komt damp uit de uitgang

De draaiende indicator knippert constant en de binnen ® De unit schakelt over van de verwarmings modus naar het
ventilator stopt ontdooien. De indicator zal knipperen binnen twaalf minuten
en keert terug naar de verwarmings modus.

) koelen |drogen|verwarmenfventileren
Modus interfereren _ o . . koelen J J X v | v - normaal
Om de reden dat alle binnenunits één buitenunit droaen M 7 > 71 x
gebruiken, kan de buitenunit slechts met dezelfde modus 9 modus
worden gebruikt (koelen of verwarmen) dus wanneer de venwarmen) X a i a interfereren
modus die u instelt verschilt van de modus waarmee de ventileren] ¥ J X J
buitenunit draait, zal modus interfereren optreden. de buitenunit functioneert altijd met de modus van de eerste binnenunit die is
Hieronder ziet u de modus interfereren opties. ingeschakeld. Wanneer de instellingsmodus van de volgende binnenunit daarmee
wordt verstoord, zullen 3 pieptonen te horen zijn, en de binnenunit die interfereerde
\ met de normale draaiende eenheden zou automatisch uitschakelen. )




Identificatie van onderdelen

Binnenunit

|

Buitenunit

De bovenstaande afbeelding is een vereenvoudigde weergave van de unit; het kan daarom zijn dat deze
nietovereenkomt met de unit die u aangeschaft heeft.

Voorpaneel

Luchtaanzuiging

Display paneel

Noodknop

Luchtuitblazing

De verticale
verstelbare lamel

De horizontale
verstelbare lamel

Luchtfilter

Afstandbediening

Luchtaanzuiging

Leidingen en
netsnoer

Afvoerslang

Opmerking: Condenswater
wordt afgevoerd
KOELENofDROOG functie.

Luchtuitblazing



Introductie van het display,

Temperatuuraandl.“dlng ............................................................ o
1171 Weergave ingestelde temperatuur

LJ Ll  Hetduidt FC na 200 gebruiksuren aan als herinnering om het filter te reinigen.
Na het reinigen van het filter drukt op de resetknop aan de binnenunit achter het
voorpaneel om het display te resetten.(optioneel)

I Werkende aanduiding - ... 9

@ U ® Het brandt wanneer de AC in werking is.
Het knippert tijdens het ontdooien.

@ Timer indicator ............................. 9
Het brandt gedurende de ingestelde tijd.

+ <& PRT

@ ‘*+* Q%o Slapen indicator ... 0
Het brandt tijdens de sleep modus.

@ @ Compressor indicatie ... 6
Het brandt wanneer de compressor in werking is.

% Modus Indlcator ........................... 6

Verwarmen brandt in oranje, andere branden in wit

>>>>>>>> Ventilatorsnelheid indicator -~~~ 0

Signaal Ontvanger ........................... 9

-y

N Smart WIFI_indicator ........................... @
@]

Het brandt wanneer de WIFI is ingeschakeld.

‘. @ NANOE-indicator oo @

Het brandt tijldens de NANOE modus.

ALLEEN VENTILATOR indicator -+ m
Het brandt tijdens de ALLEEN VENTILATOR modus.
\ R'/ ':Ci* Luchtstroom Volgt U/Luchtstroom
Vermijdt Uw Indicator oo @
% Vochtigheidsindicator ....................... @
Gaat branden wanneer in de vochtigheidsmodus.

Kunstmatige Intelligentie Smart Draaien

Al Indicator — --------mmem e @

Gaat branden wanneer in de Al-modus.

De symbolen kunnen afwijken van deze modellen, maar de functies zijn hetzelfde.



Introductie van het diselay/—

VT serie

A A A
: : 1 : :
© @ 88 ©

DG(Rechterkant) serie

[

(28] voce )
00 .
04‘00’7@ -@
oroe]
o 0 0 0 . 0

De symbolen kunnen afwijken van deze modellen, maar de functies zijn hetzelfde.



Introductie van het display

TA serie TQ/TR serie

0 e 0
A\,

J \
0 - 88 o N
9—' O R — <>z<> 0 0 \_
2 0 = o4& | g:ﬂ.\gjg,

3 optioneel

SC serie

TD/TG/TS/TT/DB/DC/DJ/DK/DN/
DH(Verborgen display)/
DL(Midden)serie 0

T,

|
= mlmke

@ @) 5 BOIII>>>

‘ o o

3) 2]
TL serie o
0N

De symbolen kunnen afwijken van deze modellen, maar de functies zijn hetzelfde.
— 922 —



Introductie van het display

optioneel

QA/QB serie o
|

-, -, - -'f'(\‘i
@%;n 1 1= @
IV o

optioneel \ P

(TL/TITQTR/TU/TVITPITM/TU/ (CA/CBICD/CE/KA)(Rechterkant) serie
DB/DC/DL/DJ/DK/DX/KB/KG/

KC)(Alleen 88) /(CA/CB/CDI/CE/
KA)(Midden) serie

——
DP serie o
9—. @ —ann°C
0-< e € -0
o- -0
v( > Ov( )\)

Ventilatorsnelheid
indicator

1 —— OOOBEEOICIO

2 ——e OOWmEmEEICIC]

G J S o s f s f s

Turbo/super ——e [N N BN N BN BN BN

De symbolen kunnen afwijken van deze modellen, maar de functies zijn hetzelfde.



Introductie van het display

VQ/TE/TF/DA/DG(Midden)/DH/DL(Rechterkant) serie

0 6 0 0 0 0

1 1 ! x
®© o .00 O ¢

ey

QE-serie QD-serie

********************************************************

onorF  Om de AC te laten draaien of stoppen door om deze knop te drukken.

VOOR HET MULTI SYSTEEM

‘ UIT (OFF) U kunt het apparaat onmiddellijk stoppen door op de knop te drukken.

Force COOLING (Geforceerde afkoeling): U kunt het apparaat forceren in de koelmodus te |
i draaien en hoogte ventilatorsnelheid door gedurende 5 seconden op de knop te drukken, en in |
‘ deze status, wordt de kamertemperatuur genegeerd. ‘

De symbolen kunnen afwijken van deze modellen, maar de functies zijn hetzelfde.



Hisense

CONSIGNES D’UTILISATION ET D’ INSTALLATION

Merci d’avoir acheté ce climatiseur. Veuillez lire ces consignes
d’utilisation et d’installation avant d’utiliser I'appareil pour la premiere
fois et conservez-les pour votre référence.
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Introduction a la sécurité

e 1. Afin de garantir un fonctionnement normal de votre appareil, veuillez lire attentivement ce
manuel avant toute installation et veuillez respecter les consignes qui y sont livrées.

e 2. Ne laissez pas l'air pénétrer dans le systeme réfrigérant ou d’évacuation lorsque vous
déplacez le climatiseur.

e 3. Vérifiez bien la connexion au sol de votre appareil.

4. Vérifiez les cables de raccordement ainsi que les conduits et assurez-vous qu’ils sont

tous bien fixes avant de mettre le climatiseur en marche.

e 5. Le systéme est doté d’'un bouton d’arrét d’urgence.

e 6. Aprés l'installation, I'utilisateur doit faire fonctionner I'appareil conformément aux
consignes livrées dans le manuel d’utilisation, stocker, entretenir et déplacer le climatiseur
comme cela est indiqué.

® 7. Fusible de l'unité intérieure T 3.15A 250VAC or T 5A 250VAC. Veuillez-vous reporter a
I'information sur la carte de circuit pour les parameétres corrects, qui doivent étre cohérents
avec l'information sur la carte.

e 8. Pour les modéles 7k~12k, fusible de la partie extérieure de I'appareil: T 15A 250VAC or T
20A 250VAC.

e 9. Pour les modéles 18Kk, fusible de la partie extérieure de I'appareil : T 20A 250VAC.

® 10. Pour les modéles 24k, fusible de la partie extérieure de I'appareil : T 30A 250VAC

e 11. Les consignes d’installation livrées avec cet appareil permettent de garantir un cablage
correct, et pour éviter les risques de fuites électriques (tension a respecter : 10 mA).

e 12. Vérifiez bien qu’un dispositif de courant résiduel (DCR) est installé (sur votre réseau et
ne dépasse pas 30 mA).

e 13. Attention: risque d’électrocution pouvant entrainer des blessures graves, voire la mort:
Débranchez les sources d’alimentation extérieures avant toute opération e dépannage. La
longueur maximale du raccordement entre I'unité intérieure et I'unité extérieure doit étre
inférieure a 5 métres. Une longueur supérieure pourrait endommager le fonctionnement du
systéme.

e 14. Cet appareil n’est pas congu pour étre utilisé par des personnes (y compris les enfants)
ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou ne disposant pas
d’'une expérience et des connaissances adéquates, a moins d’étre supervisé ou instruit par
une personne responsable de leur sécurité. Les enfants doivent étre surveillés par un adulte
qui doit s’assurer qu’ils ne jouent pas avec I'appareil.

e 15. Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de 8 ans et plus, ainsi que par des
personnes dont les capacités mentales, sensorielles et physiques sont réduites, si elles ont
appris a l'utiliser ou si elles sont placées sous la surveillanced’une personne responsable.
Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et I'entretien du climatiseur
ne peut pas étre effectué par des enfants, s’ils ne sont pas surveillés.

® 16. Les piles de la télécommande doivent étrerecyclées ou mises au rebut selon les normes
en vigueur. Mise au rebut des piles usageées --- Merci de vous débarrasser de ces piles
dans la déchetterie la plus proche ou de faire appel aux autorités compétentes.



Introduction a la sécurité

® 17. Sil'appareil utilise un cablage fixe, il doit étre équipé de systémes de déconnexion
du réseau d'alimentation, au moyen d’un systéme de séparation de contact sur tous les
péles, afin de permettre une coupure en cas de problemes de surtension de catégorie
[I.

e 18. Ces systémes doivent étre installés conformément aux reglementations en vigueur.
Si le cordon d'alimentation est endommage, il doit étre remplaceé par le fabricant, son
agent de service ou un technicien qualifié afin d'éviter tout danger potentiel.

e 19. L'appareil doit étre installé conformément aux réglementations en matiére de
cablage.

e 20. Le climatiseur doit étre installé par des professionnels ou techniciens qualifiés.

e 21. L'appareil ne doit pas étre installé dans une buanderie.

e 22. En ce qui concerne l'installation, veuillez-vous référer au chapitre « Instructions
d’installation ».

e 23. En ce qui concerne I'entretien, veuillez-vous référer au chapitre « Entretien ».

e 24. Pour les modeles utilisant le réfrigérant R32, le raccordement de la tuyauterie doit
étre effectué du c6té extérieur.



Préearation avant utilisation,/~

| Remarque

® Pour le multi-systeme, le liquide frigorigéne fait référence a I'unité extérieure multi.

® |orsque vous approvisionnez le systeme en liquide frigorigéne, vérifiez bien que ce dernier est
complétement liquide, surtout s'il s'agit d'un liquide catégorie R32. Autrement, la composition
chimique du liquide (R32) peut varier et cela peut affecter la performance du climatiseur.

® Selon le type de liquide frigorigéne utilisé (R32, la valeur GWP est égale a 675), la pression du
tube est trés éleve; soyez donc attentif lorsque vous installez et réparez I'appareil.

e Sile cordon d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant, I'un de ses
agents ou toute autre personne qualifiée, afin d'écarter tout risque.

e L'installation de cet appareil doit étre prise en charge par une personne qualifiée et
expérimentée, conformément aux consignes livrées dans cette notice.

e Latempérature a l'intérieur du circuit frigorigéne sera élevée; merci de maintenir le cable de
raccordement a I'écart du tube en cuivre.

| Pré-réglages

Avant d'utiliser le climatiseur, vérifiez bien les pré-réglages suivants.

* Pré-réglage a distance

Dés que de nouvelles piles sont installées dans la télécommande, cette derniére passe automatiquement en
mode "préchauffage de la pompe" par défaut. Dans le cas ou le climatiseur que vous avez acheté ne soit pas un
modéle réversible, une télécommande spéciale pour la pompe a chaleur peut étre utilisée.

® Rétroéclairage de la téelécommande (optionnel)

Maintenez n'importe quelle touche de la télécommande enfoncée pour activer le rétroéclairage. Ce
dernier se désactive automatiquement aprés 4 secondes.

Remarque: Le rétroéclairage est une fonction disponible en option.

® Pré-réglage du redémarrage automatique
Le climatiseur est doté d'une fonction de redémarrage automatique.

| Préservation de I'environnement

Cet appareil est constitué de matériaux recyclables et réutilisables. Son élimination doit se faire
conformément aux normes en vigueur. Avant de vous en débarrasser, pensez a bien sectionner le
cordon d'alimentation ainsi que les conduites, de fagon a ce qu'il ne puisse pas étre réutilisé.
Pour plus d'informations a propos de recyclage et de I'élimination de cet appareil, contactez la
boutique auprés de laquelle vous avez acheté cet appareil, ou les Autorités / le Centre de Triles
plus proches.

ELIMINATION DE L'APPAREIL

Cet appareil est protégé par la Directive Européenne 2012/19/CE relative a

I'élimination des déchets électroniques (WEEE).

Cette directive indique que cet appareil ne peut pas étre éliminé avec

les autres déchets domestiques. Afin d'éviter tout risque pour

I'environnement et la santé humaine, recyclez cet appareil de fagon

responsable et écologique, afin de favoriser la réutilisation des

ressources matérielle. Pour éliminer votre appareil, transférez-le vers

un centre de tri ou contactez la boutique auprés de laquelle vous I'avez a _
cheté. Ces derniers pourront prendre en charge son élimination.

_3_



Mesures de sécurite /

Les symboles contenus dans le manuel d’utilisation sont expliqués a la suite.

® A éviter absolument.
Situation a risques.

AN

Utilisez une source d’alimentation
adaptée, conformément aux
caractéristiques indiquées sur la plaque
nominative de I'appareil; Autrement, un
risque d’électrocution, d’incendie ou de
panne définitive peut surgir.

o A

)

OFF

Vérifiez bien que le disjoncteur ou la
prise ne sont pas poussiéreux. Reliez le
cordon d'alimentation fermement a sa
prise, car un faux contact pourrait
provoquer un incendie ou une
électrocution.

A
&

N'utilisez pas le disjoncteur et ne
deébranchez pas la prise pendant que
le climatiseur est en marche. Cela
pourrait entrainer un risque d'incendie.

@H

Il est de la responsabilité de I'utilisateur Fteignez I’apbé;e:ilﬁau moyen de la

- télécommande avant de couper le
© courant, en cas de

réglementations électriques en vigueur. : dysfonctionnement

de veiller a ce que 'appareil soit relié
au sol conformément aux

A

Connexion au sol obligatoire.

Attention: une mauvaise
manipulation peut entrainer une

blessure grave, voire la mort.

O
)

2y

Il est dangereux pour la santé de

- garder le climatiseur en marche

pendant un long moment si vous
étes présent.|l est conseillé de

 laisser le flux d'air se diffuser dans :
- toute la piece. ;

: Empéchez le flux d’air d'atteindre
. les plaques de cuisson & gaz.

S
,

- Ne touchez pas les boutons
- d'utilisation avec les mains
. mouillées.

N'insérez jamais d'objets dans
I'appareil.Le ventilateur tournant &
grande vitesse, cela peut causer des
blessures.

=i

=

Ne réparez pas 'appareil vous-
méme.Si cette action est effectuée
incorrectement, cela peut entrainer
une électrocution, etc.

N'insérez aucun objet dans la partie
extérieure de I'appareil.

~ A

—~

7& }

. Ne modifiez pas, n'étirez pas et

: N'exercez aucune pression sur le

. cordon d'alimentation, au risque de le
 faire céder. Une électrocution ou un

. incendie peut étre produit par un
+cordon fissuré.



Mesures de sécurite

Précautions liées a l'utilisation de liquide frigorigéne R32

Pour le multi-systéme, le liquide frigorigene fait référence a 'unité extérieure multi.
Les procédures d'installation sont similaires que celles utilisées pour les systemes munis de liquide
frigorigene traditionnel (R22 ou R410A). Cependant, soyez attentifs aux points suivants:

/A\ MISE EN GARDE

1. Transportd'équipements contenant des liquides frigorigénes
inflammables
Conformité avec les Reglementations en termes de transport

2. Marquage de I'équipement au moyen de la signalétique
Conformité avec les Reglementations locales

3. Elimination des équipements contenant du liquide frigorigéne
inflammable
Conformité avec les Reglementations nationales.

4. Stockage de I'équipement/dispositif
Le stockage de I'équipement doit se faire conformément aux consignes livrées
par le fabricant.

5. Stockage d'équipements emballés (hon vendus)

* Le stockage d'équipements encore emballés doit se faire de fagon a ce
gu'aucune fuite de liquide frigorigene ne soit rendue possible a l'intérieur de
I'emballage.

* Le nombre maximum d'appareils pouvant étre stockés ensemble est fixé par les
Autorités locales.

6. Informations relatives au dépannage du systéme

6-1 Vérifications de la zone
Avant de commencer a travailler sur un appareil contenant un liquide frigorigéne
inflammable, quelques contréles de sécurité sont nécessaires, afin de s'assurer que
le risque d'inflammation est diminué. Pour toute réparation du systéme frigorigéne,
les précautions suivantes doivent étre prises.

6-2 Procédure de travail
Les travaux doivent suivre la procédure réglementée en vigueur, de fagon a réduire
les risques d'évaporation des gaz/vapeurs inflammables présents pendant les
opérations.

6-3 Zone de travail

« L'ensemble des équipes de travail doit étre informé du type d'opérations menés a
bien sur le site. Le travail dans des zones confinées doit étre évité.

* Les opérations en cours autour de I'espace de travail doivent étre mises en pause.
Vérifiez que I'ensemble des conditions nécessaires a la sécurité du lieu de travail ont
été bien respectées.

6-4 Contrdle de la présence ou de I'absence de liquide frigorigéne

e La zone de travail doit étre équipée d'un détecteur de fumées adapté avant le début
des travaux, afin de garantir la sécurisation de I'espace de travail.

* Veérifiez que le systéme de détection utilisé est adapté a une utilisation dans une
atmosphére contenant des substances inflammables (ex: systéme hermétique,
scellé ou intrinsequement sar).
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6-5 Présence d'un extincteur

* Dans le cas ou des travaux impliquant des opérations de chauffe seraient impliqués,
la zone de travail doit étre munie d'un extincteur adapte.

* Un extincteur a poudre séche ou CO2 doit étre installé dans la zone de travail.

6-6 Aucune source d'inflammation

* Aucune personne chargée d'effectuer des travaux sur un systéme de réfrigération
impliquant un risque d'explosion (ou contenant du liquide frigorigéne) n'est autorisée
a utiliser des sources d'inflammation; car cela pourrait entrainer un risque d'incendie
ou d'explosion.

* Toute source d'inflammation possible, y compris les allume-cigares, doit étre tenue a
I'écart du site d'installation, de réparation, de retrait d'élimination, des qu'une fuite de
liquide frigorigéne est possible.

* Avant de commencer les travaux, la zone de travail doit &tre controlée, afin de
s'assurer qu'aucune source d'inflammation n'est présente. Des panneaux
"Interdiction de fumer" doivent étre en place.

6-7 Zone ventilée

» Vérifiez que la zone est correctement ventilée avant de procéder a des opérations de
chauffe.

« Un niveau de ventilation suffisant doit étre assuré pendant les opérations.

* La ventilation doit permettre la dissipation du liquide de réfrigération et doit, de
préférence, permettre son évacuation vers I'extérieur.

6-8 Contréle de I'équipement de réfrigération

* Lorsque vous remplacez des composants électriques, ces derniers doivent étre
installés conformément aux caractéristiques indiquées.

* Les consignes de maintenance et de réparation doivent toujours étre observées. En
cas de doute, contacter I'Assistance Technique du fabricant.

* Les vérifications suivantes doivent étre effectuées sur les modéles contenant du
liquide frigorigéne:

- Les dimensions du systéme sont-elles conformes a la taille de la piece dans
laquelle I'appareil est installé?

- Le syséme de ventilation et les sorties d'air fonctionnent-ils de fagon adéquate/ne
sont-ils pas obstrués?

- Dans le cas ou un circuit frigorigéne indirect serait utilisé, le circuit secondaire
devra étre vérifié afin de s'assurer de la présence de liquide frigorigéne;

- Le marquage apporté a I'équipement est-il toujours visible et lisible? Le marquage

ainsi que la signalétique sont-ils lisibles? Dans le cas contraire, il conviendra de les

rectifier;

- Les conduites ou les tuyaux de réfrigération sont installés de fagon a n'étre

exposes a aucune substance susceptible de corroder les composants contenant le

liquide frigorigéne, sauf dans le cas ou ces composants seraient constitués de

matériaux protégés/résistants a de telles substances.

6-9 Vérifications des appareils électriques

« Les opérations de maintenance et de réparation apportées aux composants

électriques doivent inclure des contrdles de sécurité de base ainsi que des

_6_
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procédures d'inspection spécifiques aux composants.

* Siune erreur est constatée, susceptible de mettre en danger [I'utilisateur, alors le
circuit ne doit pas étre alimenté en électricité jusqu'a résolution de la panne.

* Dansle casoule probléme ne pourrait pas étre résolu dans I'immédiat, mais
que l'appareil doivent continuer de fonctionner, une solution temporaire devra
étre mise en place.

* Ce probléme devra étre signalé au propriétaire de I'équipement, de fagon a ce que
les différentes parties en soient informées.

» Les contrbles de sécurité de base incluent les vérifications suivantes:

- Les condensateurs sont-ils déchargés? Cette opération doit avoir lieu de maniére
sécurisée, afin d'éviter les risques d'étincelles.
- Existe-t-il des composants électriques et/ou des cables exposés pendant les
opérations d'approvisionnement en liquide, de réparation ou de vidange?
- L'appareil est-il bien relié a la terre?
7. Réparation des composants scellés

* Pendant les opérations de réparation et avant le retrait des caches des composants
hermétiques, I'ensemble des dispositifs électriques doit étre déconnecté de I'appareil
en cours de réparation.

* |l est absolument nécessaire de disposer d'une alimentation électrique pendant les
opérations de dépannage, ainsi que d'un systeme de détection des fuites, dés qu'un
risque de situation dangereuse existe.

« Attention a bien vérifier I'état des composants électriques ainsi que celui du botitier
électrique, afin d'éviter les risques d'incendie.

« Cela comprend la vérification des cables, des raccords, des bornes, embouts
d'étanchéité, etc. Il convient de vérifier qu'ils ne sont pas endommages.

» Veérifiez que l'appareil est assemblé de maniére sécurisée.

» Vérifiez que les joints et autres composants hermétiques n'ont pas été
endommagés, de facon a ce qu'ils soient toujours en mesure de protéger 'appareil
d'une éventuelle inflammation.

* Les piéces de rechange doivent étre utilisées selon les exigences du fabricant.
REMARQUE:

L'utilisation de joint silicone peut annuler I'efficacité de certains systémes de

détection des fuites.

Il n'est pas nécessaire d'isoler les composants de sécurité avant d'intervenir dessus.
8. Réparation des composants intrinséquement sirs

» N'appliquez pas trop de charge sur le circuit et respectez toujours le degré de
tension maximum recommandé par le fabricant.

« Les composants intrinseéquement sirs sont les seuls capables de fonctionner dans
une atmosphere inflammable. L'appareil de test doit étre contrélé, ainsi que ses
parametres électriques.

* Ne remplacez les composants qu'au moyen de piéces détachées recommandeées
par le fabricant.

* Les autres éléments pourraient prendre feu dans une atmosphére similaire.

_7_
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9. Cablage
« Vérifiez que les cables ne sont pas: endommagés, corrodés/ ne sont pas soumis a
des vibrations, pressions excessives/ ne sont pas exposés a des objets pointus
ouautres dangers.
* Ces vérifications doivent également prendre en considération les effets de 'usure
naturelle sur certains éléments tels que les compresseurs ou les ventilateurs.
10. Détection de réfrigérants inflammables
» En aucun cas une source d'inflammation ne devra étre utilisée pour détecter les
fuites de liquide frigorigéne.
* Vous ne devez en aucun cas utiliser de flambeau (ou autre détecteur muni d'une
flamme nue).
11. Méthodes a suivre pour détecter les fuites
* Les méthodes suivantes de détection des fuites sont considérées comme
acceptables pour les systémes contenant des liquides frigorigenes inflammables:

- Les détecteurs de fuite électroniques doivent étre utilisés pour détecter es liquides
frigorigenes inflammables, mais la sensibilité peut ne peut étre adaptée, ou peut
avoir besoin d'étre calibrée de nouveau. (L'équipement de détection doit étre
calibré dans une zone ne contenant pas de liquide frigorigéne).

- Vérifiez que le détecteur n'est pas une source potentielle d'inflammation et convient
au liquide frigorigéne utilisé.

- Le systéme de détection des fuites doit étre paramétré selon le volume LFL de
liquide frigorigéne et du gaz (25% minimum).

- Les liquides de détection de fuites sont adaptés a la plupart des types de liquides
frigorigénes mais I'utilisation de détergents contenant du chlore doit étre évitée
dans la mesure ou le chlore peut réagir avec le liquide frigorigéne et corroder les
conduites en cuivre.

- Si vous suspectez une fuite, toutes les flammes nues doivent étre éliminées.

- Si une fuite de liquide frigorigéne nécessitait une opération de brasure, I'ensemble
du liquide devra étre isolé (au moyen de vannes d'extinction).

- L'oxygéne sans nitrogéne (OFN) doit étre évacué du systéme avant et pendant le
processus de brasure.

12. Retrait et évacuation

* Lorsque vous intervenez sur le circuit frigorigéne afin de le réparer- ou pour toute
autre raison suivez les procédures traditionnelles recommandées.

* Toutefois, il estimportant que les Bonnes Pratiques soient respectées, dans la
mesure ou le risque d'inflammation doit étre prise en considération.

» La procédure suivante doit étre observée:
- Retirez le liquide frigorigéne;

 -\Vidangez le circuit au moyen de gaz inerte;

- Evacuez le systéme;

- Vidangez de nouveau au moyen de gaz inerte;

- Ouvrez le circuit en le découpant ou par brasure.

* Le liquide frigorigene déversé dans le circuit doit pouvoir rejoindre les cylindres.
* Pendant le ringage du systeme, ce dernier doit étre hors tension (OFF) afin de
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sécuriser les opérations.

lls e peut que ce processus doive étre répété a plusieurs reprises.

Cette opération ne peut pas se faire au moyen d'air comprimé ni d'oxygene

Le ringage du systéme doit se faire au moyen de la pompe d'évacuation don't |
systeme est dote, jusqu'a ce que la pression de travail souhaitée soit atteinte.

* Ce processus doit étre répété jusqu'a ce qu'il ne reste plus du tout de liquide
frigorigéne a l'intérieur du systéme. Lorsque I'opération est achevée, le

systéme doit étre ventilé, afin qu'une pression correcte soit atteinte.

Ce processus est absolument déterminant si des opérations de brasure doivent avoir
lieu.

Vérifiez que la sortie d'air de la pompe d'évacuation n'est pas fermée, afin d'éviter les
risques d'inflammation a l'intérieur du dispositif. Vérifiez également qu'une bonne
ventilation est disponible.

13. Procédures d'approvisionnement

En plus des procédures d'approvisionnement traditionnelles, les exigences suivantes
doivent étre respectées:

- Assurez-vous que les différents liquides frigorigénes ne sont pas contaminés
pendant I'opération.

- Les embouts et conduites doivent étre aussi courts que possibles afin de réduire le
volume de liquide contenu a l'intérieur.

- Les cylindres doivent étre maintenus a la verticale.

- Assurez-vous que le systeme frigorigéne est reli€ a la terre avant d'approvisionner
le systeme de liquide. Etiquetez le systéeme une fois le chargement effectué (si cela
n'a pas déja été fait).

- Soyez particulierement vigilant afin de ne pas trop remplir le circuit.

Avant de réapprovisionner le systéme, mettez-le hors tension (OFF).

Le systéme doit étre testé contre les fuites une fois I'approvisionnement en

liquide effectué et avant les opérations d'installation.

* Un test anti-fuites devra étre effectué également avant le départ du site.

14. Désinstallation
* Avant de procéder a cette étape, il est essentiel que les techniciens soient

totalement familiarisés avec le systéme et ses caractéristiques.

* |l est recommandé de recouvrir de fagcon adéquate tous les récipients contenant du
liquide frigorigéne.

* Avant d'effectuer cette opération, un échantillon de liquide frigorigéne et d'huile doit
étre prélevé, afin d'étre sar qu'ils sont adaptés. Il est essentiel que le systéme soit
alimenté en électricité avant de procéder a cette opération.

a) Familiarisez-vous avec le systéme et avec son fonctionnement.
b) Isolez le systéme de I'électricité.
c) Avant d'entamer toute procédure, vérifiez:
- Que I'équipement peut étre manipulé correctement, par exemple pour |
manipulation des cylindres;
- Qu'un équipement de protection adapté est disponible sur place et qu'il est bien
utilisé;

_9_
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- Que le processus de récupération est contrdlé en tout temps par une personne
compétente;

- Que I'équipement de récupération ainsi que les cylindres sont conformes aux
Normes en vigueur.

d) Si possible, vidangez le systéme par pompage.

e) Si cela n'est pas possible, vidangez manuellement, de sorte a ce que le
liquide frigorigéne soit complétement éliminé.

f) Vérifiez que le cylindre soit bien calibré avant d'entamer le processus de
récupération;

g) Lancez le systéeme de récupération et faites-le fonctionner selon les
consignes livrées par le fabricant.

h) Ne remplissez pas trop les cylindres. (Pas plus de 80% du volume de
charge).

| ) Ne dépassez pas la pression maximale recommandée pour le cylindre,
méme temporairement.

j ) Lorsque les cylindres ont été installés et que le processus est achevé,
vérifiez bien que les cylindres et I'équipement ont été retirés du site et que
les vannes d'isolation sont fermées.

k) Le liquide récupéré ne doit pas étre chargé dans une autre machine sauf s'il

_aéte nettoye et conrole.

Etiquetage

L'équipement doit étre étiqueté afin de signaler aux utilisateurs qu'il a été désinstallé

et vidé de son liquide frigorigéne.

L'étiquette doit étre datée et signée.

Vérifiez que I'équipement comporte bien des étiquettes mentionnant qu'il contient du

liquide frigorigéne inflammable.

. Récupération

Lorsque vous vidangez un systéme afin d'en retirer le liquide frigorigene, que ce soit
pour le réparer ou le désinstaller, il est conseillé de se montrer particulierement
prudent.

Lorsque vous transférez le liquide réfrigérant vers les cylindres, vérifiez que seuls
les cylindres concernés sont utilisés.

Vérifiez que le nombre de cylindres du systéme correspond au volume de liquide
que devra accueillir le systeme.

Tous les cylindres doivent étre étiquetés afin de signaler le type de liquide
frigorigéne utilisé (ex: cylindres spécifiques pour liquide de récupération).

Les cylindres doivent étre équipés d'une vanne de décharge et de vannes
d'extinction, fonctionnant selon une séquence spécifique.

Les cylindres de récupération doivent étre vidangés et, si possible, refroidis, avant
toute opération de récupération.

L'équipement de récupération doit étre en bon état et les réglages adaptés doivent
étre paramétrés, en fonction du volume et du type de liquide frigorigéne utilisé.

De plus, le calibrage du systéme doit étre effectué avant le début des opérations.
Les embouts doivent étre équipés de raccords anti-fuite et doivent étre en bon état.
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* Avant d'utiliser le systéme de récupération, vérifiez que son état est correct, qu'il a
subi les opérations de maintenance nécessaires et que les composants électriques
qu'il contient sont bien scellés, afin d'éviter tout risque de fuite de liquide frigorigéne.

* Contactez le fabricant en cas de doute.

* Le liquide de récupération doit étre renvoyé a son fabricant dans un cylindre
approprié, accompagné d'une Note de Transfert adaptée.

* Ne mélangez pas différents types de liquides frigorigénes a l'intérieur du systéme, et
encore moins a l'intérieur des cylindres.

* Dans le cas ou les compresseurs ou I'huile utilisée pour les compresseurs
devraient étre vidangeés, vérifiez que les procédures adaptées sont bien
respectées et qu'il ne reste plus de liquide une fois la vidange terminée.

* Le processus de vidange doit étre effectué avant le renvoi du compresseur
aux fournisseurs.

* Seulle chauffage électrique du compresseur doit étre utilisé pour accélérer ce
processus.

* Unefois I'huile purgée, cette derniere doit étre manipulée avec précaution.

/AN MISE EN GARDE

 Lorsque vous déplacez ou changez de place le climatiseur, demandez a un
technicien agréeé de se charger du débranchement/ de la réinstallation de
I'appareil.

* Ne placez pas d'appareils électriques sous l'unité intérieure ni sous l'unité
extérieure. La condensation peut entrainer un dysfonctionnement de

* l'appareil ou le rendre inefficace.

* N'utilisez pas de procédures autres que celles recommandées par le fabricant
pour accélérer le processus de dégivrage ou de nettoyage.

* L'appareil doit étre stocké dans une piece ou aucune flamme nue n'existe (ex:
flammes ouvertes, systémes fonctionnant au gaz, ou chauffage électrique)

* N'effectuez pas d'opération de soudure/percage a proximité de I'appareil.

* Soyez attentif aux liquides frigorigénes inodores!

* Veuillez a ce que les ventilations soient toujours dégagées.

* L'appareil doit étre stocké dans une piece ventilée, dont les dimensions
correspondent aux consignes données par le fabricant.

e L'appareil doit étre stocké dans une piéce ou aucun flamme nue n'est présente
(par exemple sans dispositifs fonctionnant au gaz) ni aucune source
d'inflammation (par exemple un chauffage électrique).

* Toute personne intervenant sur le circuit frigorigéne doit posséder un dipldme
adéquat et en cours de validité, l'autorisant a mener ce type d'opérations,
disposant des connaissances nécessaires et compétent dans le domaine.

* Lesopérations de dépannage doivent étre effectuées conformément aux
consignes du fabricant.
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* Les opérations de maintenance et de réparation doivent étre prises en charge
par des agents qualifiés, sous la supervision de l'inspecteur des travaux finis.

* N'utilisez pas d'autres procédures que celles recommandées par le fabricant
pour accélérer le nettoyage de I'appareil.

« L'appareil doit étre installé, utilisé et stocké dans une piéce d'un volume minimum

de 10 m’.

* L'installation des conduites doit se faire dans une piéce d'un volume minimum de

10 m°.

« Les opérations sur les conduites doivent respecter les normes nationales.

» Le volume maximum de liquide frigorigéne est de 2,5 kg.La charge de réfrigérant
spécifique est basée sur la plaque signalétique de l'unité extérieure.

» Les connecteurs mécaniques utilisés en intérieur doivent étre conformes a la Norme
ISO 14903. En cas de réutilisation des connecteurs en extérieur, les pieces étanches
doivent étre renouvelées. Lorsque des joints évaseés sont utilisés en intérieur, la
partie évasée doit étre fabriquée de nouveau.

« L'installation des conduites devrait étre réduite aux opérations minimum.

« Les connexions mécaniques devraient étre accessibles pour des raisons de
maintenance.

Explication des symboles utilisés sur I'unité intérieure et sur l'unité extérieure.

A\

Caution, risk of fire

=

B

3]
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ATTENTIO
N

ATTENTIO
N

ATTENTIO
N

Ce symbole indique que I'appareil utilise un liquide
frigorigéne inflammable.

Sile liquide fruit et est exposé a une source
d'inflammation, il existe un risque d'incendie

Ce symbole indique que la notice d'utilisation doit étre
consultée.

Ce symbole indique que I'équipement doit étre manipulé
par un technicien qualifié, conformément aux consignes
livrées dans la notice d'installation.

Ce symbole indique que des informations

supplémentaires sont disponibles dans la notice
d'utilisation ou d'installation.



Instructions d'installation

Schéma d'installation

La distance avec le plafond doit étre

supérieure a200 mm

ALa dlsta’n?e ave‘c le mur doit | —_—
étre supérieure a 50mm

La distance de I'obstacle

{5 La distance avec le mur doit
devrait étre plus de 3000mm

étre supérieure a 50mm

La distance avec le sol
doit étre supérieure a
2500mm.

L

Unité intérieure A

* L e schéma ci-dessus représente l'appareil dans sa version simplifiée; il se peut que le modéle varie de celui que vous
avez achete.
® L'installation doit étre effectuée conformément aux Normes de cdblage nationales, par des agents qualifiés.

ISélectionnez les emplacements d’installation

Emplacement recommandé pour l'unité intérieure:

. Aucun obstacle ne doit étre présent au niveau de la sortie d'air, afin que I'air puisse circuler librement dans la piéce.

. Il est facile de percer un trou dans le mur et de retirer les conduites.

. Respectez la distance recommandée entre le plafond/le mur et I'appareil, conformément aux indications données

par les schémas.

4. |l est facile de détacher le filtre a air.

5. Maintenez I'appareil et la télécommande a un meétre de distance minimum des appareils tels que les téléviseurs,
chaines stéréo, radio, etc.

6. N'obstruez jamais I'entrée d'air.

7. La télécommande ne fonctionnera pas correctement dans une piéce ou il existe un volume trop important de
lumiere artificielle.

8. Installez I'appareil dans un endroit ou son poids pourra étre supporté.

Pour l'installation de I'unité extérieure, consultez la Notice d'installation de I'unité extérieure.

WN =
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| Installation de I'unité intérieure

-\

. Installation de la plaque demontage

* Choisissez 'emplacement ou vous installerez votre plaque de montage, en fonction de celui ou vous
positionnerez votre unitéintérieure et ses conduits.

Maintenez la plaque de montage en position horizontale, au moyen d’un niveau ou d’une regle.
Percez des trous de 32mm de profondeur dans le mur, afin d’installer la plaque de montage.
Vérifiez que la plaque de montage est bien fixée.

Par la suite, percez un trou dans le mur pour les conduits.

Vis auto-perforeuse

Plque de montage

Remarque: la forme de votre plaque de montage peut varierde celle représente sur ce schéma, mais la méthode
d’installation reste la méme.

Remarque : comme le démontre le schéma ci-dessus, les six fentes du systéme correspondent a la vis auto-perforeuse
de la plaque de montage. Les autres éléments sont donc a installer séparémentx
2. Percez un trou pour les conduits

e Choisissez I'emplacement du trou destine a accueillir les
conduits, en fonction de I'endroit ou vousavez décidé
d’installer votre plaque de montage.

Intérieure Extérieur
Trou pour la douille
(conduit en polythéne
épais)

intérieur
extérieur

® Percer un trou pour accueillir la douille dans la paroi murale.

® Percez un trou dans le mur. Le trou doit étre incliné
vers le bas, en direction de I'extérieur.

vers le bas)

[ 5mm(incliné

3. Installation des conduits de I'unité intérieure

¢ Placez les conduits (tuyaux a gaz et a liquide réfrigérant) ainsi que les cables a I'intérieur(depuis
I'extérieur) du trou que vous avez percé, oudepuis I'intérieur une fois que vous aurez réalisé les
connexionsentre 'unité extérieure et 'unité intérieure.

® Aprés le raccordement, envelopper la tuyauterie, cables et le tuyau de vidange avec des matériaux
d'isolation (comme sur le schema ci-dessous)

Sens d’installation du conduit

Fente

dment d
décharge
4

Vu la piece de Remarque: Lors de I'installation du tuyau dans les
déchargement au large directions 1,2 ou 4, pensez a prendre en compte les
\le long de la gouttiere ) 2 éléments installés sur le socle de I'unité intérieure.

e Aprés avoir raccorde la tuyauterie au besoin, installer le tuyau de vidange. Ensuite, connectez les
cordons d'alimentation. Apres le raccordement, envelopper la tuyauterie, cables et le tuyau de vidange
avec des matériaux d'isolation thermique.



Instructions d'installation

® [solation thermique des tubes en

El:r(s)tl‘jlqe‘;el:es conduites dans des ﬁ [>> ) ) ) ) ) ) ) ) ) )

matériaux isolants, puis dans une Enroulé dans une matiére
matiére telle que le vinyle. type vinyle

Isolation thermique

¢ |solation thermique des conduites:

a. Placez I'embout d'évacuation sous les conduites.
b. Les matériaux isolants utilisent une mousse polythéne  corgon d'alimentation
de 6mm d'épaisseur.

Remarque: L'embout d'évacuation est préparé par I'utilisateur.
¢ Le conduit d'évacuation doit étre dirigé vers le bas pour faciliter I'évacuation.
Ne tordez pas les conduits, ne les pliez pas, ne les immergez pas dans du

liquide ni dans de I'eau.

Tube a isolation
Tube plus large thermique

Petite conduite

® Si une rallonge est utilisée pour la vidange, vérifiez que cette derniére est
correctement isolée. )
Tuyau de vidange

e Lorsque les conduites sont dirigées vers les autres éléments électriques (préparé par l'utilisateur)

(cordon d'alimentation, raccords électriques, tube de vidange), l'isolation a
I'arriere de I'unité doit étre correctement effectuée.

e
BYAY

Vew - e xy N
ARUVAVNB WY

Fixateur de conduite Basé Fixateur de conduite Bas

Insérer ici

plus

Iarge
Tuya
3] ecoulemen Pellte
N onduite,

l\\‘\

Base Accrochez ici

A. Insérez le fixateur de conduite a l'intérieur de la fente.B. Appuyez pour accrocher le fixateur de conduites sur la base.

4 A

Raccordement des conduits:

Petit capuchon
a. Avant de dévisser le gros capuchon d’étanchéité, appuyez sur le petit capuchon au
moyen de vos doigts jusqu’a ce que le bruit d’échappement cesse, puis relachez.

. S e e e . Appuyez ici
b. Raccordez les conduits de 'unité intérieureentre eux au moyen de deux clés. ppuy

Respectez le couple indiqué dans le tableau suivantafin d’éviter que les
conduits, connecteurs et écrous évasés ne soientdéforméset endommagés.

Gros capuchin

c. Resserrez-les avec les doigts dans un premier temps, puis utilisez la clé.

Si vous n’entendez aucun bruit, contactez le vendeur. m @:

Modeéle Dimensions du conduit Couple | 219" | gpaisseur minimum
7K,9K,12K,18K Volume du liquide (¢ 6mm ou 1/4 pouces) |15~20N-m | 17mm 0.5mm
24K Volume du liquide (¢ 9.53mm ou 3/8 pouces) 30~35N-m | 22mm 0.6mm
7K,9K,12K Coté gaz (¢ 9.53mm ou 3/8 pouces) [30~35N-m | 22mm 0.6mm
18K Cété gaz (¢ 12mm ou %2 pouces) |50~55N-m | 24mm 0.6mm
24K Cété gaz (b 16mm ou 5/8 pouces) |60~65N-m | 27mm 0.6mm

A Remarque: Les raccords doivent étre connectés du cé6té extérieur!

\ J




Instructions d'installation

Wd L 'unité intérieure 18K inclue un commutateur d'aiguillage
intégre, spécifigue aux modeéles 18K. |l permet de relier
les raccords de gaz 9,52 aux tubes de connexion 12,7. |l
est installé sur I'unité extérieure.

./ Si les joints sont laches, resserrez-les bien ou
remplacez-les par de nouveaux joints si cela est

Soupape a gaz ﬂ]ﬂ] m

nécessaire. gmm;;ta‘e“r Tube de connexion
Lorsque vous retirez les conduites pour aiguiiiage
déplacer 'appareil ou le réparer, remplacez-les _ _
par de nouvelles conduites. .
Unité extérieure
4. Raccordement du cable Pannau avant Borne (intérieur)
e Unité intérieure
Branchez le cordon d’alimentation a 'unité intérieure @
. a~ | E— i
en reliant les cables aux bornes du tableau de i I Cabinet
commande de maniére individuelle eten respectant les - .. ‘
connexionsutilisé pour I'unité extérieure. Unité uintérieure -
Chassis
Remarque: pour certainsmodéles, il peut étre nécessaire deretirer The figures in this manual are based on the external
le cache pour pouvoir accéder aux bornes de I'unité intérieure. view of a standard model. Consequently, the shape
may differ from that of the air conditioner you have
selected.

Attention :
avant d’accéder aux céables, to coupez bien
tous les circuits d’alimentation.

Unité intérieure Unité extérieurel |Unité intérieure Unité extérieure
— 0w |-
T1wE A\ 1) i) A\ 1)
2(N) 2(N) 2(N) 2(N)
3@ % 3(5D) 4(S1)
|
4(ST) \V 4(ST) @ W/ é

Connexion du cable a Connexion du cable a
l'unité extérieure l'unité extérieure

e
4
Gl

q
Gl

=
8
B
]
o
>

Unité intérieure Unité extérieure

0(L) 0(L)
1(L) 1(L)
2(N) 2(N)

3@ %

1
I
|
I
1
I
1

I// |
4(SD) \V 4(ST) 1

L I

N 1

ol |

I

1

I

1

i
]
i

Connexion du cable a
I'unité extérieure

. _____Note:Pourlemonosplit _ __ ___ _________ _



Instructions d'installation

Attention :

1. Ayez toujours un circuit d’alimentation individuel uniquement pour le climatiseur. En ce qui
concerne les méthodes de connexion, référez-vous au schéma du circuit a I'intérieur de la porte
d’acces.

2.Confirmez que I’épaisseur du cable correspond aux spécifications de la source d’alimentation

(voir le tableau des spécifications du cable ci-dessous).
3.Vérifiez les cables et assurez-vous qu’ils soient correctement connectés.

4. Assurez-vous de connecter une prise terre.

Spécifications du cable

Spécification pour le cable N R 2

. - Cable a 4 torons 0,75mm#“conforme au
idnet’écr?e”u”rex'o” exterieur et | josign 245 IEC 57 or HO7RN-F.
Spécification pour le cable
de connexion extérieur et Cable a 5 torons TmmZ2conforme au
intérieur (pour le 7k-12k design 245 |IEC 57 or HO7RN-F.
mono split)
Spécification pour le cable
de connexion extérieur et Cable a 5 torons 1,5mm2conforme au
intérieur (pour le 18k design 245 |IEC 57 or HO7RN-F.
mono split)
Spécification pour le cable
de connexion extérieur et Cable a 5 torons 2,5mm2conforme au
intérieur (pour le 24k design 245 IEC 57 or HO7RN-F.
mono split)

Attention:

Un accés a la prise doit étre garanti méme apreés l’installation de I’appareil afin de pouvoir le
déconnecter en cas de besoin. Si ce n’est pas possible, connectez I'appareil sur un interrupteur
bipolaire avec une séparation d’au moins 3mm et placé dans un endroit facile d’accés méme apreés
l'installation.



_Entretien

* Entretien du panneau avant

Arrét de I'alimentation -~

Débranchez d’abord
I'appareil avant de couper
la source d’alimentation.

Utilisez la position « A » et
tirez vers vous pour dégager
le panneau avant.

Essuyez avec
un chiffon doux
et souple.

Utilisez un
chiffon doux et

. . . souple pour le
Utilisez un chiffon humide

pour nettoyer le cache
avant, s'il est poussiéreux.

N’utilisez jamais e substances
volatiles telles que le gazole ou
une poudre polissante pour
nettoyer I’appareil.

Ne déversez
jamais de
'eau a
'intérieur de
I’appareil

d’électrocution est
alors généreé.

Réinstallez et refermez le panneau
avant.

Réinstallez et refermez le panneau avant en
enclenchant vers le bas le bouton « b ».

* Entretien du filtre a air

Arrétez I’appareil, déconnectez
les prises et retirez le filtre a air.

1.0uvrez le panneau avant
2.Appuyez sur la poignée du filtre en
exercant une légere pression sur I'avant.

3.Maintenez la poignée fermement et sortez
le filtre.

Nettoyez et réinstallez le filtre a
air.

Si la poussiére persiste,
nettoyez au moyen d’un
détergent doux et de I'eau
tiede. Aprées le nettoyage,
séchez le tout.

Refermez le panneau avant.

Nettoyez le filtre a air toutes les deux
semaines, si le climatiseur fonctionne dans
un environnement trés poussiéreux.

| est obligatoire de nettoyer le
filtre a air aprés 100 heures de
fonctionnement.




_Protection f————"—

¢ Conditions de fonctionnement

Température de fonctionnement

Température Fonction de Fonction de chauffage Fonction de séchage
refroidissement

. max. 32°C 27°C 32°C
Température

intérieure min. 21°C 7°C 18°C

. max. 43°C 24°C 43°C
Température

extérieure min. *remarque 15°C 21°C

REMARQUE:

*Le climatiseur fonctionnera au mieux de ses capacités si la température de fonctionnement conseillée est
respectée. Si le climatiseur est utilisé avec d'autres températures, le dispositif de protection pourrait se
déclencher et arréter I'appareil.

*Pour les modéles de climat tropical (T3), la température extérieure maximale est de 55° C au lieu de 43° C.
*Pour certains modéles, le refroidissement peut étre maintenu a une température ambiante de -15 ° C, grdace
au design exclusif de I'appareil. En temps normal, les performances de refroidissement optimales seront
atteintes au-dela de 21 ° C. Veuillez consulter le vendeur pour obtenir plus d'informations.

*Pour certains modéles, le chauffage peut se stabiliser a une température ambiante de -15 ° C. En outre,
certains modéles chauffent a une température ambiante de -20 ° C, voire a une température ambiante inférieure.
Certains appareils peuvent utiliser des températures autres que celles indiquées. Pour les cas particuliers,
veuillez consulter le commergant. Lorsque I'humidité relative est supérieure a 80%, si le climatiseur
fonctionne en mode REFROIDISSEMENT ou SECHAGE avec une porte ou une fenétre ouverte pendant une
période prolongée, des goutellettes peuvent se former.

¢ Pollution sonore

* Installezle climatiseur dans un endroit ouson poids peut étre facilement supporté, afin d’éviter
I'apparition de bruits.

* Installezl'unité extérieure dans un endroit ou I'air évacué et le bruit généré par le systéeme en
fonctionnement ne risque pas de déranger les voisins.

* Ne placez aucun obstacleface aux aérationsde I'unité extérieure, car cela augmenterait le bruit
geénéré par le systéme.

¢+ Fonctions du systéme de sécurité

1. Le systéme de sécuritésera activé dans les cas suivants .
* Lorsque vous redémarrez l'unité aprés I'avoir arrétéou lorsque vous changez de mode pendant son
fonctionnement, vous devez patienter 3 minutes.
» Branchez 'alimentation et faites démarrer le systéme ; ce dernier se met en route apres 20
secondes environ.

2. Sile systéme a été totalement arrété, appuyez sur le bouton ON/OFF pour le faire
redémarrer. N'oubliez pas dans ce cas de reconfigurer le minuteur.

¢+ Fonctions du mode CHAUFFAGE

Préchauffage
Lorsque vous enclenchez le mode CHAUFFAGE, le flux d’air émis par l'unité intérieureest déchargé
aprés une durée approximative de 2 a 5 minutes.

Dégivrage
En mode CHAUFFAGE, le systeme est automatiquement dégivré, afin d’augmenter son efficacité.

Ce processus dure environ 2 a 10 minutes. Pendant le dégivrage, le ventilateur arréte de tourner.
Une fois le dégivrage terminé, le systéme retourne au mode CHAUFFAGE automatiquement.

Remarque: le mode CHAUDFFAGE n’est pas disponible sur les modéles qui ne sont pas réversibles.



Dépannage

Les problémes suivants n’indiquent pas forcément une panne; veuillez consulter ce tableau avant

de contacter le service d’assistance.

Ve

Bag

O

Ne fonctionne pas

® | e fusible ou le systéme de sécurité est peut-étre grillé.

e Attendez 3 minutes et redémarrez I'appareil, le
systéme de protection empéche-t-il I'appareil de se
mettre en route .

® |es piles de la téléecommande sont peut-étre vides.

® | e cordon d’alimentation est peut-étre mal branché.

L’air ne chauffe/
ne refroidit pas

® |e filtre a air est-il encrasséé ?

® | es entrées et les sorties d’air sont-elles
bloquées ?

® |a température est-elle correctement réglée ?

Commande ne répondant pas

® Si une forte interférence (produite par la décharge
excessive de 'électricité statique, et la tension
d'alimentation anomalie) se présente, cela signifie que
le fonctionnement est anormal. Dans ce cas |3, il faut
déconnecter le courant et de relier de nouveau aprées
2-3 secondes plus tard.

Ne pas démarrer
immédiatement

® | e changement de mode pendant que
I'appareil fonctionne peut entrainer un
retard de 3 minutes du systéme.

Odeur anormale

® Cette odeur peut provenir d’'une source externe
(meuble, cigarette, etc), enfermée dans le
climatiseur et rejeté avec I'air circulant.

Bruit d’eau qui circule

® Provoqué par la circulation du liquide réfrigérant dans
le climatiseur, ne signifie pas une panne.
® Son lié au dégivrage, en mode chauffage.

Craquements

® | e son peut étre généré par I'expansion ou la
contraction de panneau avant, a cause des
changements e températures.

Buée s’échappant de
la prise

® | a buée apparait lorsque la température de la
piece devient trés froidea cause de l'air rejeté par
le climatiseur pendant le mode FROID ou SEC.

Le voyant indiquant que 'appareil fonctionne
clignote en continu, et le ventilateur intérieur
s'arréte.

® | 'unité bascule entre le mode chauffage et le mode
décongélation. Le voyant lumineux clignote dans les
douze minutes, puis revient en mode chauffage.

Interférence de modes

Etant donné que toutes les unités intérieures utilisent la
méme unité extérieure, I'unité extérieure ne peut
fonctionner que selon un seul mode (refroidissement ou
chauffage). C’est pourquoi, lorsque vous paramétrez un
mode différent de celui utilisé pour l'unité extérieure, une
interférence des modes se produit. Voici comment
résoudre ce probléeme d’interférence.

Refroidissement Séchage Chauffage Ventilateur

Refroidissement +/ v X J J - normal

Séchage N, N X N X - interférence de modes
Chauffage X X J X

Ventilateur N, J X N,

L’unité extérieure fonctionne toujours avec le mode paramétré pour le systéme intérieur.
Lorsque vous configurez le mode de I'unité intérieure et que celui-ci ne correspond pas

au mode utilisé pour le dispositif extérieur, 3 bips résonnent, et I'unité intérieure s’éteint

automatiquement, pour éviter les interférences de modes.

J




Identification des composants

Unité intérieure

Panneau avant

Entrée d’air

/ Panneau d’affichage
[ ] =~
L _——6>

= =— —— Panneau d’'urgence

' Sortie dair

|
® \\

Volet d'ajustement
vertical

Volet d’ajustement
horizontal

Filtre a air

Télécommande

Entrée d’air

| Unité extérieure ] Conduits et cordon

d’alimentation

e Embout de vidange
Remarque : Vérifiez bien que votre
systeme est doté de ces éléments, et
qu’ils sont en bon état de marche

Sortie d’air

Les illustrations de ce manuel se basent sur le point de vue externe d’'un modéle standard. Aussi, la forme des
piéces peut varier en fonction du modéle de climatiseur que vous aurez choisi.



Présentation de I’affichage /

Ind|Cateur de température .......................................................... o
I"1171  Affichage de la température réglée
ININ] Il affiche FC aprées 200 heures d'utilisation pour rappeler a I'utilisateur

de nettoyer le filtre.

Apres le nettoyage du filtre, appuyez sur le bouton de réinitialisation du
filtre situé derriére le panneau avant de I'unité intérieur pour réinitialiser
I'affichage.(optionnel)

| Indicateur de fonctionnement ..................... 9
@ < > - Il s’allume lorsque le courant

alternatif alimente I'appareil. |l
clignote pendant le dégivrage.

@ Indicateur Minuterie - 9

Il s’allume pendant la programmation des durées.

@ ‘Q* @ Indicateur Veille ... a

Il s’allume lorsque I'appareil est en mode veille.
@ @ Indicateur du compresseur ... 6
Il s’allume lorsque le compresseur est en marche.

% Indlcateur de mode ........................... @

Le Mode de chauffage a un indicateur
rouge alors que les autres ont un indicateur blanc.

>>>>>>>> Indicateur vitesse du ventilateur - 0

Récepteur de Slgnal ........................... @
@ Indlcateur Smart WIFI ........................... @

Il s’allume lorsque le WIFI est activé.

‘. @ Indicateur NANOE oo @

Il s’allume lorsque I'appareil est en mode NANOE.

Mode VENTILATEUR-UNIQUEMENT m

.
Il s’allume lorsque I'appareil est en mode
VENTILATEUR-UNIQUEMENT.
\/Q/ /N Indicateur de débit d'air sur vous/Débit
R d'air loin de vous = e @
o Indicateur d'humidité 13
[l s'allume en mode humidité.

Indicateur de fonctionnement en mode |A
Al SMart - @

[l s'allume en mode IA.

Les symboles peuvent varier en fonction du modéle, mais les commandes restent similaires.

— 22



Presentation de I’affichage

Série VT

O
@ o
S o
©

Série DG (c6té droit)

N

( HOE o )
00 e 1°
0 - -
TTLI RS
o 6 0 0 . 0

Les symboles peuvent varier en fonction du modéle, mais les commandes restent similaires.



Présentation de I’affichage

Série TA Série TQ/TR

! e 9

; = O
9—-.

Qo

(O 2 9_ <>z<> - IQ:
o & OIES;

a optionnel

Série TD/TG/TS/TT/DB/DC/DJ/DK/DN/ Série SC
DH (affichage masqué)/DL (milieu)

o - I @io

. =1=gs.

ORURE BIIIIID
9 g
0

* 0

Série TL

Les symboles peuvent varier en fonction du modéle, mais les commandes restent similaires.



Présentation de I’affichage

Série QA/QB

optionnel

0

optionnel

= 0
0

Série (TL/TJ/ITQ/TR/ITU/TVITP/
TM/TU/DB/DC/DL/DJ/DK/DX/
KB/KG/KC) (88 uniquement)/
(CA/CB/CDI/CE/KA) (milieu)

Série DP

Série (CA/CB/CD/CE/KA)(cbté droit)

Indicateur
vitesse du
ventilateur
1 — o
2 — o
3 — o

Turbo/super —o

%@f‘%
6o

Les symboles peuvent varier en fonction du modéle, mais les commandes restent similaires.



Presentation de I’affichage

Série VQ/TE/TF/DA/DG (Milieu)/DH/DL (Coté droit)

6 6 0 0 2 0

1 ] 1 x

© o .08 o ¢

—
J
®

Q

Série QE Série QD

S RS TERE  O

oNOFF  Pour laisser fonctionner ou arréter le climatiseur en appuyant sur le bouton.

POUR LE SYSTEME MULTIPLE

OFF Vous pouvez éteindre I'appareil immédiatement en appuyant sur le bouton.

REFROIDISSEMENT forcé : vous pouvez forcer I'appareil a fonctionner en mode de
refroidissement et en vitesse de ventilation élevée en appuyant sur le bouton pendant 5
secondes. Dans cet état, la température de la piéce sera ignorée.

Les symboles peuvent varier en fonction du modéle, mais les commandes restent similaires.



Hisense

UHCTPYKLUAA MO KCINYATALMA YU MORTAXKY

Bnarogapum Bac 3a nokyrnky Hawero koHauuuoHepa. [lepen MoOHTaXom
HeobxoauMO TLWaTenbHO MNpoYnTaTh OaHHYH MHCTpyKumo! Heobxoanmo

TWaTelnbHO XpaHNUTb And AanbHEULWETO NCMNONb30BaHUS.



OrnaeneHue

Bonpockl 6e3onacHoctt 1

MoarotoBneHne nepen nepBbIM UCMONb30OBaHUEM . 3

Mepbl NPeAOCTOPONKHOCTU - 4
MHCTpyKUMM MO MOHTAXY 13
CXema YCTAHOBKM 13
BbIOOP MECTA YCTAHOBKM - oevmommmoeemoeee oo 13
YCTaHOBKa BHYTPEHHENO BnoKa 14
TeXHNYECKOE OOCIYKUBAHME 18
MEPBI BALLUTBE oo 19
Mownck n ycTpaHeHne HencnpaBHOCTEN 20
WpeHTudomkauma petanen 21
BuytpeHwt 6nok 21
BHEWHUA ONOK 21
3HAKOMCTBO € AUCIUTI@EM 22

MHecmpykuyus o akcriniyamauuu rynsma Y, cmompume«MMHCmMpyKyusi rno
akcrinyamauuu nynsma [Y»



Bonpocbl 6e3onacHOCTU /_

e 1. YT06bI rapaHTMpOBaTbL HOpMasibHOE MCMNOSb30BaHNELaHHOro KOHAULMOHEpPA, nepes,
MOHTa)XOM Heob6X0aMMO TLaTesIbHO NPoYNTaTh AAaHHYI0 MHCTPYKUUIO, N HEOBX0anUMO
YCTaHOBUTb MO MHCTPYKLMN.

e 2. [1pn nepemeLLeHn KoHaANLMOHEpPa, HeobxoaMMOo NpeaoTBpaLlaTbh BCTYNNEHNE BO3ayxa
B OXNak4aroLLyt CUCTEMY UMK YTEYKY OXMaXKaalLulero areHra.

e 3. Heobxoanmo rapaHTMpoBaTh 3a3eMIIeHNE KaX4oro KOHANLNOHepa.

e 4. lNepen nogknioyeHMeEM KOHOULMOHEPA K CeTU, HeobXoANUMO TLaTeNbHO NPOBEPATL
kabenb n coeguHUTenbHYo TPyBy, rapaHTUpoBaTh NX HAAEXHOCTb COEQMHEHUS U
NPOYHOCTb.

® 5. Heobxoanmo yCTaHOBUTb BO34YLUHbIN BbIKIOYATESb.

® 6. [locne MoHTaxa, Heo6Xx0ANMO NPaBUbHO NCMNOMBb30BaTb KOHOMLMOHEP NO AaHHOM
MHCTPYKUNW; TLWATESNTbHO XPaHUTb YNaKOBOYHbIN ALWLNK KOHANUMOHEPA U T.4., 4SS
AanbHeNWero pemMoHTa u nepemMeLLeHns KoHANLMOHepa.

® 7. Npepoxpanutens BHyTpeHHero 6noka: T 3.15A 250VAC unn T 5A 250VAC. YTtobbl
y3HaTb pakTU4ecKkue napamMmeTpbl, CM. TpadpapeTHbIN OTTUCK HA MOHTaXXHOW CXeMme,
KOTOPbIN AOSKEH COOTBETCTBOBATL NapamMeTpamM Ha TpadapeTHOM OTTUCKE.

e 8. Ina mogenun 7K-12K, anektponpegoxpaHuternes BHewwHero 6noka: T 15A 250VAC nnn T
20A 250VAC.

® 9. ina mogenu 18K, anektponpenoxpanutens BHewHero onoka:T 20A 250VAC.

® 10. na mogenu 24K, anektponpeaoxpaHutens BHewHero 6noka: T 30A 250VAC.

® 11. B MHCTpyKLUMN NO YyCTaHOBKE NpubopoB, NpeaHasHavYeHHbIX 4151 MOCTOAHHOIo

noacoeANHEHNs K CTauMoHapHOW NpoBoOaKe, U C HOMUHANOM Toka yTedku cebiwe 10 MA,

AOIMKHO ObITb YKa3aHo, YTO PeKOMeHAYeTCs yCTaHOBKa yCTponcTBa AndrdepeHLmanbHoro

Toka (RCD), nmetoLero HOMMHarbHbIN OCTaTOuHbIM paboynin ToK, He npesblwatowmin 30

MA.

12. MNpegynpexaeHune: NopaxeHne TOKOM MOXET NPUBOAUTL K JIMHHOMY NOBPEXOEHMIO

nnu cmeptulllepen TexHn4yecknm obcnyxmBaHMem KOHOMLMOHepa, HeobxoanmMo

OTKMOYNTb AUCTAHLUMOHHOE NUTaHMeE.

o 13. MakcumanbHasa anuHa coefnMHUTErNbHON TPYObl MeXay BHYTPEHHEN MaLLVHOW U

Hapy>XHOM MaLLUMHOW KOHAULMOHepaaomkHa BbITb He bonee 5 meTpoB.B crny4vae Boiwe 5

METPOB, byaeT BNuATb Ha 3 (PEKTUBHOCTb KOHAMLMOHEPA.

14. YCTpPONCTBO HE OOMKHO Ucnonb3oBaTbea 6e3 Hag3opa NabMu (B TOM Yncne 4eTbMIn)

CO CHWKEHHbIMU (PU3NYECKNMU, CEHCOPHBIMU NI YMCTBEHHbBIMU CMTIOCOOHOCTSAMMU, UNKN HE

obnagatowmmm HeobXoANMbIM OMbITOM U 3HAHUSIMWU, UITN HE NOSTYYMBLUNX Haaiexallero

MHCTPYKTaXa KacaTenbHO UCMNOSIb30BaHNA YCTPOMUCTBA, OT NMua, OTBETCTBEHHOIO 3a €ero

6esonacHocTb. [1eTn He JOMKHbI ocTaBaTbecs 6€3 NpucMoTpa AN rapaHTUmM TOro, YTO OHU

He OyayT urpatb C YCTPONCTBOM.

o 15. [leTam Hmxe 8 neT abCcontoTHO Hemnb3sA YyNpaBnATb KOHAWLMOHEPOM; NepcoHarn,
MMEIOLLMI MOPOK, OpraHbl HyBCTB MeanTernbHble, NCUXUYECKY HENOMHOLEHHOCTb, UMK
nepcoHar, KOTOporo He XBaTUT OMbIT U 3HAHUS AKcAnyaTaumm, nepeq ynpasfeHnem
KOHOULMOHEPOM HEOBXOAMMO OKa3aTb PYKOBOACTBO U XOPOLLO 3HATb BO3MOXHOE
nospexaeHue B npoecce paboTbl.[leTam Henb3sa urpaTtb nynsT OYnyneT [1YB KadecTBe
UrpyLLKN.Bes KOHTPOIS B3POCHbIX AETAM HEmMb3d yXaXnBaTb UM OYNCTUTb KOHOMLNOHEP.

o 16. batapen nynbta 1Y fomKkHbI pereHepupoBaTh U TLaTtenbHo obpabartbiBaThb.
O6paboTka oTpaboTaHHbIX baTapen — B Ka4ecTBe KnaccunympoBaHHOIo
MYHULUMNANbHOro Mycopa AOCTaBMATb OTpaboTaHHble 6aTapen B OAVKaAWLINIK MYHKT
cbopa.



Bonpockl 6e3onacHOCTU /_

® 17. lNpn ncnonb3oBaHUN HEMNOABMXKHOWN SNEKTPONPOBOLKM, KOHOMLMOHEP OOIMKEH
YCTaHOBWUTb BbIKITIOYEHHYO YCTAHOBKY C MarMcTpanbto 3fIeKTpOCHabXeHNsa, Mexay
nontcamm criegyeT rapaHTMpoBaTh MPOMEXYTOK KOHTAKTOB, YTOObLI rapaHTMpoBaTh
NOJSTHOE BbIKNKOYEHME B YCIIOBUAX CTeneHn nepeHanpsxkexua lll, Heobxogmmo
COEeVHATb HENOABWKHYIO 3SIEKTPONPOBOAKY B JAHHOE YCTPOUCTBO NO npasusiam
3M1IEKTPOMNPOBOAKN.

e 18. Bo nsbexxaHne BO3HMKHOBEHMWS MOBPEXAEHUS, NPOM3BOAUTENb, 0BCNYXMBAOLLNIA
areHT Uy nepcoHarn, UMeL M COOTBETCTBYIOLLYIO KBanndUKaunio A0OSKHbI OTBeYaTb
3a NpobnemMy NOBpPEXAEHUS ANEKTPOMNPOBOAOB.

e 19. OnekTponpoBogKka KOHOVLMOHEPA JOMMKHA COOTBETCTBOBATL MECTHbLIM NpaBuiam
3M1EKTPOMNPOBOAKMN.

e 20. Cneuunanuct unm TeXHUYECKUN NepcoHar, UMerLmin KBanmdukaumo oTBeyaroT 3a
MOHTa)X KOHOULMOHEpA.

® 21. Henb3sa yCcTaHOBUTb KOHONUMOHEP B NPaYeyHyHo.

e 22. B oOTHOWEHNN YCTAHOBKN, CM. pasgen "MIHCTpyKUMM NO MOHTaxy".

e 23. B OTHOLLIEHUN TEXHMYECKOrO O6CNyXnBaHus, cM. pasgen "TexHnyeckoe
obcnyxmnsaHue".

® 24. [Ina mogenen, ucnonb3yrwmx xnagareHt R32, coeanHenne TpybonpoBoaos
AOJTKHO OCYLLECTBNATLCA C HAPY>XHOW CTOPOHDI.



NMoaroroBrneHue nepea nepBbiM UCMNOJIb3OBaHUEM /

| lNMpumeyaHune

® B MynbTUCUCTEMAX HAXOOUTCH BO MHOXECTBEHHbIX BHELLHMX Briokax.

e [lpu 3apsigke xnagareHTa B cucteme, ybeamtechb, Y4TO 3apaxaeTe B XUOKOM COCTOSIHUW, eCru
xnagareHToMm obopynoBaHusa aensetcs R32. B nHom cniyyae, xummnyeckun coctas xrnagareHTa (R32)
BHYTPU CUCTEMbI MOXET U3MEHUTBCS U, TakKnMm 06pa3om, NOBMUATL Ha NPOU3BOAUTENBHOCTb
KOHAMUMOHepa.

® [lo xapakTtepy xnagareHta (R32, noteHuunan rnobansHoro notennexHus (GWP) 6 75), nasneHune Tpybku
O4YeHb BbICOKOE, TaK YTo ByAbTe OCTOPOXHbBIMU, KOrAa Bbl yCTaHaBNMBaeTe U PEMOHTUpPYETE
obopynoBaHue.

® Ecnu WHYp NUTaHWS NoBpeXaeH, OH A0MMKeH BbITb 3aMeHEeH U3roTOBUTENEM, € FO areHTOM Mo
06CNY>XMBaHMIO UMM aHaNOrMYHbBIMU KBanNnU@UUMPOBaHHBLIMW COTPYAHMKAM 4115 TOro, YTobbl n3bexartb
HenpeaBUOEHHOW cUTyauuu.

® YcTaHOBKa 3TOro NpoAyKkTa AormkHa 6bITb caenaHa onbITHbIMY TEXHUKaMM T OfNIbKO B COOTBETCTBMM C
AaHHbIM PYKOBOACTBOM.

® TemnepaTtypa XONnoAWIbHOro KOHTypa ByaeT BbICOKOW, MoXaryincTa, 4 epxuTte coeanHUTEnNbHbIn kabenb
Ha pacCTOSIHUKN OT MeOHOW TPYOKN.

lNMpeaycraHoBka

MNepen ncnonb3oBaHWEM KOHOMLMOHEpa, He 3abyabTe NPOBEPUTL U 3aaaThb CreaytoLLee.

e [lpedycmaHoeka nysbma ducmaHyUOHHO20 yrpassieHusl

Kaxabiii pas nocrne 3ameHbl Ha HOBble GaTapeiiki B NynbTe AMCTaHLMOHHOIO YNpaBNeHWs UMK, KOTAa OH HaxoamTes
BKITOYEHHbIM, NYNbT ANCTAHLUMOHHOTO YNpaBneHUs aBToMaTUyecky NpeaBapuTenbHO HacTparBaeT TENIOBOW HAcoC.
Ecnv npegHasHayeHvem npuoGpeTaemMoro KOHAMLMOHEPa, SBMSIETCA TOMNbKO OXMNaXaeHWe, MynbT ANCTaHLMOHHOTO
ynpaBfieH1s TENMOBOTO HAcOCa Takke MOXET ObiTb MCMONb30BaH.

® 3adaHHasi nodceemka nysbma ducmaHUyUoOHHo20 ynpaeneHus (Mo xenaHuro)

YaepxuBanTe ntobyro KHOMKY Ha MynbTe AUCTaHLUMOHHOIO yrpaBreHnusi, YToObl akTMBMpoBaTh noaceeTky. OHa

adBTOMaTU4YE€CKN OTKITHOYaEeTCA Yepe3 4 CeKyH[.
lpumeyaHue: lNodceemka siesisiemcsi donosiIHUMesIbHoOU hyHKyued.

e Aemomamu4eckul nepe3sanyck npedeapumesibHOU ycmaHO8KU
KoHgnunoHep nmeet oyHKLUIO aBTOMaTUYECKOro nepesanycka.

| 3awumTa oKpyxamwlLiem cpeabl

910 0bopynoBaHue coenaHo n3 nepepaboTaHHOro MaTepuana unm matepuarna noBTOPHOTO
ncnonb3oBaHUs. YTUNn3aumns 4osKHa OCyLLEeCTBNATLCS B COOTBETCTBMU C MECTHLIMU NpaBunamMmm
yTunmsauum otxonos. lNMepepn ero ytunmsaumnen, ybeamtechb, YTO OTpe3anu WHyp NMTaHNSA Takum
obpasom, 4To obopygoBaHMe HE MOXeET ObITb NCMOMb30BAHO MNOBTOPHO.

Ans nonyyeHus 6onee nogpobHom nHdopmauum o paboTte n nepepaboTke 3TOro NpoaykTa
obpaTnTecb B MECTHbIE OpraHbl B1acTu, KOTOPble 3aHMMAalTCA pa3genbHbiM cO0poM Mycopa unu B
mMaraswuH, rae Bbl Kynunu obopyaoBaHue.

YTUNNU3ALUUNA OBOPYJOBAHUA

9710 0bopyaoBaHMe MMEET MapKUPOBKY B COOTBETCTBMM C EBponenckon aAnpekTmeom
2012/19 / EC no ytunusauumn anekTpu4ecKkoro u anekTpoHHoro obopyaosaHus
(WEEE).

OTa MapKMpoBKa O3Ha4aeT, YTO 3TOT NPOAYKT He AOMKeH ObITb yTUNN3MPOBaH BMeCTe
C ApyrMmu BbITOBbIMM OTX04aMu Ha Bcen Tepputopum EC. [Ins npegoTepalleHns
BO3MOXHOrO ywepba Ans okpyxatoLlen cpefbl Unv 34opoBbs YernoBeka BcrneacTame
HEKOHTPONUPyeMoK yTununsaumm OTXo40B, caaBanTe ux Ha nepepaboTky ¢ Lenblo
MOBTOPHOrO MUCMONb30BaHNA MaTepuarnbHbIX pecypcoB. YTobbl BEpHYTb
NCNonb30BaHHOE YCTPOWCTBO, NOXarymncTa, Ucnonb3ynte cucteMbl cbopa 1 Bo3Bpata _
nnu obpatutech K npoaasLy, rae 6bin npuobpeTeH NpoaykT. OHM MOTYT MPUHUMATb
3TOT NPOAYKT C uenbto 6e3onacHon yTunusaunv Ans okpyxatowen cpefbl.
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Mepbl NpeaoCTOPOXHOCTHU /

wa(ecne.qyrou.me ABNAKOTCA pa3bACHeHnemMm n onmcaHmem BO3HUKLWLNX 3HAKOB B
AaHHOM MHCTPYKUMUU NO IKCnJiyaTauun.

Q 3anpewenne. FapaHTUpOBaHKE 3a3eMMneHus.

MpenynpexaeHne:HenpasubHas
paboTa MOXeT NpUBOAUTb K
TSHKENOMY NMOBPEXAEHMIO, KaK
CMepTb, TSXKENOE paHeHue v T.4.

A

O6patnTb BHMMaHMe Ha [aHHbIN Criyyan. A

A

! O O\ ® E
Heobxoanmo ncnonb3osats nutaxme, e : ]
COOTBETCTBYtOLLEE TPEDOBAHNSAM ; 5

3aBO/CKOV TaBMMYKN AaHHOTO
KOHAWLMOHEPa.B NpoTIBHOM Cryyae,

MOXHO NPUBOANTS K TAKENOMY 910 BpeAHo Ans Bawero ;Henb3s BCTaBUTb Narky uii
NIOBPEX(IEHMIO, HEUCTIDABHOCTSIM W+ 310POBbS, €CI BOKpYT Bac ionro | @HAMNOTHHbIE NPEnTCTatA B brok. B
noxapy. . CYLLECTBYETCH XON0AHbIM BO3AyX. i ClyHae, HTO BEHTUIATOP BpallacTeA
— : 310 MOAXOANT, YTO B KOMHATE NP1 BbICOKOW CKOPOCTU, 3TO 6WJ,€T
* HanomHEHO BO3AYLLUHbIM MOTOKOM, ¢ MPUBOAWTE K MOBPEXAEHNIO.
all A '
OFF| _

Heobxogumo nogaepxusath YNCTOTY
BbIKIMIOYATENS NUTaHNS NN
wrencens. MpoYHo 1 NpaBuNbHO

Bam CamMoMy Hellb3A PEMOHTUPOBATD

coeavHMTe cMnoBoit npoBop, usberast : MpepoTBpaLLaiiTe TeveHme _ i BaHHbI annapat. ECIM HenpaswisHo
NopaxeHus TOKOM MM BO3HMKHOBEHUS - BO3AYLLHOIO NOTOKA 0 BOSAYIWIHON : chepatot, 370 ByneT NpuBoauTb K
noxapa u3-3a HejoCcTaTouHoro : TOPEKN W HarpesaTena. \ MOPAXEHNIO TOKOM.

KOHTaKTa. ' :

A

&

Mpu paBoTe KOHALIMOHePa, + Henb3s HaxkaTb KHOMKI ONEPaLMA | Harua nonoxutTs Kakite-HuBy b
abCONIOTHO Hemb3st CNONb30BaTh © Balumm MOKpbIMY pyKam. . MDeIMETHI Ha BHeLLIHEM Brioke.
BbIKMIOYaTeNb MUTaHS UMK BLITALMTE :
LITEMNCENb ANABbIKMIOYEHNS A : A
KOHAMUMOHepa.Tak byaeT BO3HUKATb oy
roxap 13-3a BO3HUKHOBEHIS CKPbI. -~
; ‘Henb3s TawuTb 1 4aBNUTbL CUNOBOW
H . Koraa KoHAMLOHEp BOSHAKaeT :NPOBOJ UMY 3aBs3aTh y3er, 13beras

. HeucrpaBHOCTb, nepen :
: :MIOBPEX/EHINA CINOBOrO
MoTpebutens UMeET OTBETCTBEHHOCTD, © grynioueHMeM NUTAHS, MOMKHLI i MooP

YTO TEXHUK, MMEIOLLMIA CBUOETENLCTBO :NpoBoza.MoBpeXeHIe CUMOBOro
| ; BollTIIOTS NPOBOAA MOXET MPUBOANTS K

383eMNAET KOHAWILIOHEP N0 MECTHBIM oy 1vorepnyTom Y. 5

npaBunam Unum 3akoHam. : :NTOPAXEHNI0 TOKOM MM noXapy.
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MeEbI NPeA0CTOPOXKHOCTH /

Mepbl NpeaocTopoOXXHOCTU NPU UCNONb30BaHUU XNagareHTa R32

B MynbTuCHCTEMAX HAXOAMTCS BO MHOXECTBEHHbIX BHELWHUX 6rokax. MoHTaxHble paboTbl npu 6a30B0iA
YCTaAHOBKE TaKue Xe, kak u npu 0bblyHoM xnagareHte (R22 nnu R410A). OgHako, obpaTtiTe BHUMaHWe
Ha crnegytoLme MOMEHTbI:

/N\ BHUMAHME

1. MMepeBo3ka 060pyAOBaHUA, COAEPKALLErO FOpIOYMe XnaaareHTbl
CobntogeHune npasws NepeBo3ky
2. MapkupoBka 060pya0BaHMA NPU UCMONb30BaHNKN 3HAKOB
CobntoaeHne MECTHbIX HOPMATMBOB
3. Ytunusauma obopyaoBaHUsa ¢ UCNONb30BaHMEM BOCMIAMEHSIOLWMUXCA XNaaareHToB
CobntoaeHne HaumoHasbHbIX HOPMaTUBOB
4. XpaHeHue 060pyaoBaHMA | TEXHUKK
XpaHeHue 060pyaoBaHNs JOMKHO OCYLLECTBASTLCS B COOTBETCTBUM C UHCTPYKLUMSIMU M3FOTOBUTENS.
5. Storage of packed (unsold) equipment

 ObecneyeHve 3aWmTbl C UCMONb30BAHWEM YNAKOBKM 4115 XpaHEHNS SOMKHO BbITb CO34aHO TakuM
06pa3om, 4TO NpK MexaH4eCKOM NOBpPEXAEeHU 060pya0BaHNS BHYTPY YNakoBKu He BydeT Bbl3BaHa
yTeuka 3apsiaa xfagareHta.

* MakcumarnbHoe Konm4ecTBo eanHuL 0bopyaoBaHus, KOTOpbIe pa3peLlaeTcs XpaHuTb BMecTe, byaeT
onpegensTbCcs MeCTHbIMU HOpMaTUBaMM.

6. WHdopmauusa no o6cnyxmBaHuno

6-1 MpoBepkn B 00NacTAX ynakoBKU
Mepen Hayanom paboTbl Ha cMCTEMaX, CoepXaLlmMX BOCNaMeHSLWMecs XnagareHTsl, Heobxoguma
npoBepkn 6e30MacHOCTU ANs TOro, YTo6bl ONAacCHOCTb BO3ropaH1s CBeNack K MUHUMYMY. YTo6bI
NPMBErHyTb K CUCTEME OXNaXAEHMS, CreayroLe Mepbl NPeaoCTOPOXHOCTM JOMKHbI coboaaTbes Ao
npoBeaeHns paboT B cUCTEME.

6-2 Mopsagok paboTbl
Pabota fomkHa Npon3BOANTLCS COMNIACHO KOHTPONMPYEMOMY MOPSAKY BbINOSHEHUS A1 TOrO, YTOOb
CBECTW K MAHUMYMY PUCK FOPKOYEro rasa Unn napa, KoTopble NPUCYTCTBYET BO BpeMsi paboThb!.

6-3 O6wasn 30Ha npon3BoacTBa paboT

* Becb obcnyxuBatowmin nepcoHan u apyrue, pabotatoLme B MECTHOW 30He, LOSKHbI ObITh
MPOMHCTPYKTUPOBaHbLI O NPOBOANMBIX Buaax pabot. Cneayet nsberatb paboThbl B 3aMKHYTHIX
MpOCTPaHCTBAXx.

* 30Ha BOKpYr paboyero NpocTpaHCTBa AoMKHa ObiTb pa3aeneHa Ha Yactu. Ybeantech, 4to obecneyeHbl
BesonacHble YCroBMs B 3TON 30HE B pesynbTaTe KOHTPOSS FOpHYKX MaTepuasos.

6-4 MpoBepka Ha Hanu4Kne xnagareHTa

 30Ha foMmkHa BbITb MPOBEPEHA C NOMOLLbI0 COOTBETCTBYIOLLErO AETEKTOpa XMafareHTa 0 ¥ BO BpeMms
paboTbl, YTOObI TEXHWK Dbl YBEPEH B OCTYTCBUM MOTEHLMAIBHO OrHEOMACHbIX MCTIapEeHNN.

* Ybeautech, YT 060pyAOBaHME A1t OBHAPYKEHWS YTEYEK, KOTOPOE MPUMEHSIETCS, NOAXOANT Ans
MCMOMNb30BaHMS K BOCMMAMEHSIOLMMCS XMafareHTam, T.e. He UCKPSALLWMMICS, JOKHBIM 06pa3oM
3aneyartaHHbIM UM UCKPOHE30nacHbIM.

6-5 Hannume orxetywmrens

* Ecnu kakas-nnbo paboTa ¢ NpUMEHeHWeM OTKPbLITOrO OrHs AOoIKHa ObITb NPOBEAEHa Ha XONOANTbHOM
060opya0BaHMM UK KaknX-nMBO CBSAI3aHHbIX YacTsX, COOTBETCTBYLLEE 060pya0OBaHME AN
NOXXapOoTYLEHNS! AOMKHO ObITb B PACOPSHKEHMM.

 Cyxom nopoLUoK unm yrnekncnoTHbIn (CO2) orHeTyLumTesb JOSKHLI HAXOANTLCS PALOM C 30HOM
J— 5 J—



Mepbl NpeaoCTOPOXHOCTH /

/\ BHUMAHUE

3apsiaKm.
6-6 OTCyTCTBME MCTOYHUKOB BOCMNIAMEHEHUSA

* Hu 0gHO NN, KOTOPOE NPOBOANT PABOTY MO OTHOLLEHUIO K XOFOAWITBHOM CUCTEME, KOTOPasi BKITlOYaeT
noaBepraHne Bo3aeincTamio ntoboro TpybonpoBoaa, KOTOpbIN COAEPXKMT UMK COAepXKan
INErkoBOCNIaMEHSOLMIACS XIafareHT, He JOMKHO UCMOoMnb30BaTh NoObIE MCTOYHWKN BO3rOpaHUs Takum
06pa3oM, KOTOpbIE MOTYT NPUBECTM K BO3rOPaHIO UK B3PbIBY.

 Bce BO3MOXHbIE UCTOYHWKI BOCTINIAMEHEHNS, B TOM YUCTIE KYPEHUE, AOMKHbI ObITb JOCTATOMHO Aaneko
OT MECTa YCTaHOBKW, PEMOHTA, yAaneHus n yTUnM3auum, B Te4EHe KOTOPbIX BOCTIAMEHSIIOLLMIACS
XNagareHT, BO3MOXHO, MOXET BblITb BbIMyLLEH B OKPYXatoLLEe NPOCTPAHCTBO.

« [lo Havana paboTbl fosmKHA BbITb OCMOTPeHa 06nacTb BOKpyr 060opyaoBaHus, YTobbl yoeauTbes, YTo
HeT NerkoBOCNIaMEeHSIIOLLMXCA 30HbI PUCKa UMM PUCKOB BOCNaMeHeHUs. [omkHbl ObITb pa3meLLeHbl
3HaKkun «KypeHue 3anpeLleHoy.

6-7 MpoBeTpuBaemMas 30Ha

* Y6eauTech, YTO 30Ha HAXOAMUTCS B OTKPbITOM NPOCTPAHCTBE UM YTO OHA Hagnexalwum
obpa3om npoBeTpuBaeTCs, Npexae YeM HapyllaTb CUCTEMY UM MPOBOAMUTbL Kakne-nunbo
OrHeBble paboThbl.

* BeHTUNAUWMM SOMKHA OCYLLECTBNATLCA HA MPOTSXXEHUM NEPUOAA OCYLLECTBIIEHNUS paboThl.

* BeHTunauusa gonxHa 6e3 pucka pasorHaTb Nt000i BbINyLWEHHbIA XNlaaareHT, NpeanoyTuTeNbHO
W3rHaTb ero BO BHELUHIOW aTMocgepy.

6-8 MpoBepku B xonoamnbHOM 060pya0BaHUM

* [ e MEeHAKTCS 3aNEeKTPUYECKNe KOMNOHEHTbI, OHW AOMKHbI ObITb NPUrOLHBIMU 4N ATON Lenu 1
COOTBETCTBOBATb HaZnexalyen cneyupukaymm.

» Bcerga gomxHbl 6bITb COONIOAEHBI pEKOMEHAALMMN N0 TEXHNYECKOMY 0BCNYXUBAHUIO U
PYKOBOZCTBO N0 NpefocTaBnsemMbiM ycnyram. Ecnu comHeBaeTech, 06paTUTECh B TEXHUYECKNIA
OTAEN NPOU3BOAUTENS OS5 MONYYEHNS NOMOLLN.

* [lomkHbl ObITb NPUMEHEHBI CNEeAYIOLME NPOBEPKM K YCTAHOBKAM, UCMONb3YoLL e
BOCNIIaMeHALWMNeCs xf1afareHTb:

Pa3mep 3arpy3ku B COOTBETCTBMM C pa3MePOM KOMHATbI, B NpeJenax KoTopoi yCTaHOBEH
XnagareHT, cogepxaliunim fetanu,

TexHuKa BEHTUNALWM U BbINyCkHas Tpyba paboTatoT Hagnexawmm o6pa3om 1 He co3gatoT
npensaTCcTBUN;

Ecnu ncnonb3yeTtcs KOCBEHHAsA CXeMa OXNaXaeHuUs, BTOPMYHas Lenb JOMKHa BbITb
NpOBepeHa Ha Hannymne xnnagareHTa;

MapkupoBka gns 06opyaoBaHns 4omkHa BbITb NO-NPEXHEMY BuAHa M YuTaema. MapknpoBka
W 3HAKK, KOTOPbIE ABNSAKTCA HEPA3boPUNBLIMU, LOSKHbI ObITb UCNPABEHSI;

- XonoaunbHas Tpy6a nnm KOMNOHEHTbI YCTAHOBIIEHbI B MOSIOXEHMWE, KOrAa OHuU Bpag nu byayT
nofsepraTbCs BO3AENCTBMIO KAKOro-nnbo BeLecTsa, KOTOPbIE MOTYT NPUBECTU K KOPPO3NK
XnajareHTa - Cogepxalymx KOMNOHEHTOB, ECIIN KOMMOHEHTbI HE COCTOAT U3 MaTepPManos,
KOTOPbIE N0 CBOE CYTM YCTONYMBOW K KOPPO3UM U COOTBETCTBYIOL MM 06pa3om
3alMLLEHHbIE OT KOPPO3UK.

6-9 MpoBepKkKU 3INEeKTPUYECKMX YCTPOUCTB

» PeMOHT 1 TexHU4ecKoe 0BCNyKMBaHWE ANEKTPUYECKMX KOMMOHEHTOB AOMKHbI BKMKOYATH
nepBoOHaYanbHbIe NPOBEpKK 6e30macHOCTM 1 NpoLeaypbl KOHTPONS NapTUK AeTanein.

 Ecnu cyulecTByeT HEMCNPABHOCTb, KOTOPAst MOXET NOCTaBWTb NoA Yrpo3y 6e30nacHoOCTb, TO
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/A BHUMAHMUE

9NeKTPONUTaHNe He JOMKHO BbITb NOAKIMIOYEHO K LLenK, noka He 6yaeT B HOpMe.

» Ecnu HencnpaBHOCTb He MOXET ObITb YCTPaHeHa HeMEANEHHO, HO HEOOXOAMMO NPOAOIIKEHME paboThl,
TO JOIMKHbI BbITb MPUMEHEHbI COOTBETCTBYHOLLME BPEMEHHbIE Mepbl AN pa3peLLeHnst Npobnembl.

* 3T0 [JOMKHO BbITb CO0BLLEHO BNagenbLy 0bopyaoBaHus, Tak YTo CTaBAT B M3BECTHOCTb BCEX
YYaCTHUKOB.

* [lepBoHa4anbHble NPoBepKK 6e30MacHOCTM JOMKHbI BKMOYaTh B CEOS:

- Koraa koHAeHcaTopbl pa3psxatTcs: 3TO AOMKHO BbITb caenaHo 6e3onacHbIM cnocobom,
4TOObI M36€XaTb BOSMOXHOCTM 06pa3oBaHNA UCKPEHNS;
- Korga tam OTCYTCTBYIOT NOA HANPSXEHUEM SNIEKTPUYECKME KOMMOHEHTbI U 3MEKTPONPOBOAKA,
nogBepraemble BO3AENCTBUIO BO BPEMS 3apsaku, BOCCTAHOBMEHNS NN NPOAYBKM CUCTEMbI;
- Koraa ecTb HenpepbIBHOCTb 3a3EMNEHMS.
7. PeMOHT repMeTUYHbIX KOMNOHEHTOB

» Bo Bpems peMoHTa 3arepMeTn3npoBaHHbIX KOMNOHEHTOB, 3NEKTPONUTAHNE AOMKHO ObITb OTKMHOYEHO OT
obopyaoBaHus, KOTopoe paboTarno 40 OTKPbITUS FEPMETUYHBIX KPbILUEK U T.A.

* Ecnu anekTponuTaHue obopyaoBaHus kpaitHe HeobXxoanmo BO BpeEMS 0BCNyXMBaHWS, OMmKHA ObITb
3aigecTBoBaHa NOCTOSIHHO aKTUBHAs onepaeneHHas opma obHapyXeHust yTevek, koTopas JomKHa
BbITb pacnonioxkeHa B Hambonee KpUTUYECKUX MECTax, YToObl NpeaynpeaunTb O NOTEHLMabHO OnacHoM
cuTyauuu.

* Ocob0e BHUMaHWe JOMKHO BbITh YaeneHo crneaytoLlemy, 4Tobbl rapaHTMpPOBaTh, YTO npu paboTe Ha
ANEKTPUYECKNX KOMMOHEHTAX KOPMYC He M3MEHEH Takum 0bpa3om, Npu KOTOPOM YPOBEHb 3aLLMUThI HE
noaBeprcs M3MeHeHusIM.

* 3TO BKMOYAET NOBPEXAEHNE Kabenei, Yype3mepHoe KONMYeCTBO COEANHEHNIA, KITEMMbI He
W3rOTOBMEHbI COrNacHO OPUrMHanNbLHOM creunduKalni, NoOBPeXaeHNe repMeTH kI, HenpaBunbHas
YCTaHOBKA KPbILLEK CarnbHUKa U T.4.

* YBeautecb B TOM, YCTPOMCTBO HafEXHO 3aKpenneHo.

* YBeauTtecb B TOM, YTO repMETUK U FrEPMETU3NPYIOLLME MaTePUarbl HE YTPATUN KaYecTBa,
BCIEACTBME Yero OHW OOMbLUE He CryxaT NpeaoTBPaLLEHNIO NONaaaHNs ropoymx aTMocep.

* 3anacHble YacTu OOMKHbI ObITb B COOTBETCTBUM CO CreLuduKkaLmsaMin N3roTOBUTENS.

MPUMEYAHME:

lAcnonb3oBaHme CUMMKOHOBOO repMeTUKa MOXET CHU3UTL 3G(PEKTUBHOCTb HEKOTOPLIX BIOOB

0bopyaoBaHus Ans 06HapYXEHNS yTeYek.

ckpobesonacHble KOMMOHEHTbI HE AOIKHbI ObITh M30MMPOBaHbI A0 Ha4ana paboTbl C HUMMN.
8. PeMOHT uckpo6e30nacHbIX KOMNOHEHTOB

* He npumeHsTb Kakne-nnbo NOCTOSIHHbIE MHAYKTUBHBIE MM EMKOCTHbIE HArpy3ku B Lienu 6e3 rapaHTuw,
YTO 3TO HE NPUBELET K MPEBbLILIEHNIO AOMYCTUMOrO HANPSHKEHNS U TOKa, KOTOPbIE SBMSOTCS
A0NYCTUMbIMM NS UCNONb3yeMOro 060pya0BaHNS.

* WckpobesonacHble KOMMOHEHTbI ABASKTCA €4UMHCTBEHHBIMY TUMAMM, KOTOPbIE MOTYT BO3AENCTBOBATD,
Haxo4sCb B MPUCYTCTBUM BOCTIIAMEHSIOLLMXCS aTMOCeEp.

* lcnbiTatensHoe 060pyaoBaHne AOMKHO BbiTb COOTBETCTBYHOLLEN HOMUHANBHOM MOLLHOCTBI0. 3aMeHa
KOMMOHEHTOB NPOWU3BOAUTCS TOMBKO HA YaCTu, KOTOPbIE YKa3aHbl M3rOTOBUTENEM.

« [Ipyrue Yactu MOryT NPUBECTY K BOCMNAMEHEHWIO XTaAareHTa B aTMOCqepe n3-3a YTeUKU.

9. Kabenwu
* Ybeautech, 4To kabenn He ByayT NOABEPKEHBI M3HOCY, KOPPO3UK, M3OLITOYHOMY AABIEHMIO, BUOpaLM,
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nognagath nog ocTpble kpast unu nobble apyrue HebnaronpusTHble SKONOrMYecke NocneacTauns.

* [lpoBepka JOSKHA TakKe YYUTbIBATb IPGEKTHI CTAPEHNS UM NPOAOIMKUTENBHON BUBPALMK U3 TaKnX

WCTOYHMKOB, KaK KOMNPECCOPbI U BEHTUNSATOPbI.

10.O6HapyXeHuWe roproYnx xnagareHToB
* Hu npw kakux obecTosTeNnbCTBaX NOTEHUMANbHbIE UCTOMHWKW BOCMIAMEHEHMS Hefb3s UCMOMNb30BaTh B
MoMCKe 1nn 0BHapy)XeH1e yTeyek xragareHTa.
 [anougHas namna (1nm noboi Apyron aT4nK, KOTOPbIN UCMOMb3YeT OTKPLITOE Niams), He LOSKHbI
NCMOb30BaTHCS.
11. MeToAbI OOHAPYXEeHUA yTEUKM
o Cnegytowme Mmetobl 06HapPYXeHNs yTeYeKk CHNTATCSA NpUeMieMbIMn 4115 CUCTEM,
coaepxXallux BocnnaMeHsowmecs xnagareHTbl:

- ONEKTPOHHbIE AAaTYMKM YTEYKM OSIKHbI ObITh MCNONb30BaHbI ANS 0OHApYXeHNs
BOCMNTaMEHSLMUXCA XNTafareHToB, HO YYBCTBUTENIbHOCTb HE MOXET COOTBETCTBOBATH
TpeboBaHMsAM, Unu, BO3MOXHO, NoTpebyeTcs noBTopHas kanubposka. (O6opyaosaHue
CUCTEMbI 0BHapYXeHNs OMKHO BbITb 0TKaNMOPOBAHO B 30HE, KOTOPAs He COLEePXUT
XnagareHr.)

- YbeauTech, YTO AaTUMK HE ABNSAETCA NOTEHLUMANbHBIM UCTOYHMKOM BO3rOpaHus 1 NOAX0AMUT
0719 UCNONb3yeMOoro xnagareHra.

- ObopynoBaHue ans obHapyxXeHUs yTeukn ycTaHaBnueaeTcs B npoleHTax oT HIMB (HuxHero
npegena BOCNNaMeHAEMOCTHN) xflagareHTa v 4OMKHO BbiTb 0TKannbpoBaHo o
NPMMEHSEMOro xfiagareHTa v 4o COOTBETCTBYHOLEro npoueHTa rasa (25% makcumym) ans
NOATBEPXOEHNS.

- XXugkoctun ans obHapyxeHus yTeukun noaxoaaT AN UCcnonb3oBaHns ¢ 60MbWNUHCTBOM
XnajareHToB, HO MCMOJIb30BaHKE MOKLUX CPEACTB, COAEpXKaLLMX Xnop, crneayet nsberartb,
Tak Kak XJ10p MOXeT pearmpoBath C XnajareHToM 1 cnocobcTBoBaTh KOPPO3UN MEAHOTO
Tpybonposoaa.

- EcnunopospeBaetcs yTeyka, BCe OTKPbIThIA OFOHb J4OJIXEH ObITb OTAaneH/noraLeH.

- Ecnu obHapyxeHa yTeuka xnagareHta u Tpebyet nanku, BeCb XxnagareHT 4OMKHbI 6biTh
N3BAT N3 CUCTEMBI UM OTAENEH (C MOMOLLbI0 3aNOPHbIX KanaHoB) B YaCTW CUCTEMB,
yOaneHHOW OT YTEYKH.

- A30T 6e3 npumecu kucnopoga (OFN) gonxeH 6bITb 0YNLLEHBI C TOMOLL b CUCTEMbI 4O U B
npowecce nanku.

12.YpaneHue v oTkKaynBaHue
e [1py NPOHMKHOBEHMUI XONOANNBHOTO KOHTYPa, YTOObI MOYNHUTL UAK ANs NoOON Apyron uenu,

Ncnonb3yoTcs 00blYHbIE MPOLEAYPbI.

* TeM He MeHee, BaXHO, 4TO camas nyyllas npakTuyeckas pekoMeHAaLumnsa BbiTeKaeT U3 Toro, 4to

OrHeonacHoCTb SBNAETCA NpeaynpexgatLwm akTopom.

o [lomXHbI NpUAEPKMBaTLCA CredytoLlen npoleaype:
- Ypanute xnagareHT;
- BbInycTuTe KOHTYpP C UHEPTHBLIM ra3om;
OTkavaire;
BbinycTute CHOBa MHEPTHBIN ras;
- OTKpOWTE KOHTYP C NOMOLLbI PE3KU UK NaNKK.
* 3apsig xnagareHta 4OMKHbI BbITb BOCCTAHOBMEHbI B COOTBETCTBYHIOLMX LIMAMHAPAX BOCCTAHOBIEHUS.
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Cuctema fomxkHa «npomblTecs» a3oToMm 6e3 npumecu kucnopoga (OFN) onsa cpabateiBaHns
ycTponcTea 6e30nacHoOCTy.

MoxeT noTpeboBaTbCA NOBTOPUTL TOT NPOLECC HECKOSbKO pas.

CxaTblil BO3AYX UIN KNCMOPOA HE AOMKHbI UCMONb30BaTLCS A15 BbINOIHEHNS 3TOW 3aAaun.
[pomblBKa fOIKHA BbITb 4OCTUrHYTA NYTEM HapYLUEHUS BakyyMa B CUCTEME C MOMOLLbH0 a3oTa 6e3
npumecn kucnopoaa (OFN) 1 npogomkaTbes 40 3anOfHEHMs 4O TEX Nop, Noka He ByaeT A0CTUrHYTO
paboyee faBneHue, 3aTeM BbIMyLLEHHOe B aTMOC(EpY, U, HakoHeL, 0bpa3oBaB BakyyM.

JTOT npouecc AomkeH BbITb NOBTOPEH, NMOKa He ByAeT HUKaKoro xnagareHTa B cucteme. Koraa
ncnonb3yeTcs NocneaHss 3anpaska asota 6e3 npumecw kucnopoaa (OFN), cuctema gomkHa cbpocuTb
[aBneHue Jo aTMOCepHOro AaBneHns 4ns Toro, 4Tobbl CHOBA 3anycTuUTb paboTy.

JTa onepaums sBnseTcs abcontoTHO HeobxoaMMOoN, ecriv ByayT NPOBOAUTLCS ONepaLyn nanku
Tpybonposoaa. Ybeautecs, YTO po3eTka A1t BaKyyMHOTO Hacoca HaXoanTes 4aneko oT ntobbix
WCTOYHWKOB BOCMIIAMEHEHUS N UMEETCS BEHTUNALMS.

.Mpoueaypbl 3apaaku

B nononHeHue K 06bI4HBIM NpoLeaypam 3apaaku, JOMKHbI cobngaTeecs cneayowme

TpeboBaHus:

- [apaHTns, YTO HE NPOUCXOANT 3arps3HEHNE pasnnYHbIX XNlagareHToB Npu NCNONb30BAHMUN
3apsagHoro obopygoBaHus.

- WnaHrn v nnHMM GONXKHbI BbITb KAk MOXHO KOpoYe, YTOObI CBECTU K MUHUMYMY KONIUYECTBO
XnajareHTa, Cogepxallerocs B HuX.

- LUMnuHApbl 4OKHBI XPaHUTLCS B BEPTUKATIbHOM NOMNOXEHNN.

- Ybeautech, YTO cUCTEMA OXNAXLEHUS 3a3eMIIeHa nepes 3arpy3kon CUCTEMbI XNagareHToMm,

- NomeTbTe CUCTEMY, KOTfia 3aBEPLUEHA 3apsaaKa (eCnu eLLe He 3aBepLLEHA).

- OonxHa BbITb NpeanpuHaTa 0cobas 0CTOPOXKHOCTb, YTOOLI HE NEPENONTHATL CUCTEMY
OXnaxgeHus.

[lo nog3apsaku cucTeMbl OHa AOMKHA ObITb NPOTECTUPOBaHA C a30TOM 6e3 npumecu kucnopoga

(OFN) .

Cuctema noaBepraeTcs UCNbITAHMIO Ha FTepMETUYHOCTb NOCIE 3aBEPLUEHNS 3apsSAKKM, HO 40

BBOZaA B aKCNyaTauuio.

Mocnepytollee UCnbiTaHe Ha repMeTUYHOCTb AOMKHO NPOBOAUTLCS 40 NOKMAAHMS 06bEKTa.

.BbiBOA M3 akcnnyaTauum

[Mepen npoBefeHMEM 3TOM NPOLLEAYPbl O4EHb BAXHO, YTOOLI TEXHUK ObIN MOMHOCTHI0 3HAKOM C
ob6opyaoBaHMEM U BCEMW €70 AeTansiMu.
PekomeHayeTcs nepefoBoi onbIT, 4T0ObI Oblnin 6€30MacHO BOCCTAHOBMEHbI BCE XaAareHThl.
[lo ocyuecTBneHuns 3agayv obpasel macna u xnagareHta 4OMKHbI ObITb B34Tbl B Cly4ae, ecim
notpebyeTcs aHanu3 4O NOBTOPHOTO MCMNOMb30BaHWUS MENMOPUPOBAHHOIO XnagareHta. BaxHo,
4T06bI 6bIN0 NOAKIMIOYEHO INEKTPONUTAHNE 00 HaYana BbINOMHEHNS 3a4ayn.
a) O3HakoMbTeCb C 060pyAOBaHMEM M €r0 KCNNyaTaLumen.
b) N3onupyiTe cuctema ¢ NOMOLLbIO 3N1EKTPUYECTBA.
c) Mepepn Havanowm npouegypbl y6eanTech, 4To:

- MexaHunyeckoe obopynoBaHue JOCTYNHO, ecnu TpebyeTtcs 4nd 06paboTku LUNMHAPOB

XnagareHTa;
- Bce nuyHble cpefcTBa 3alMTbl UMETCS M UCMNOMb3YTCA COOTBETCTBYOWMUM 06pa3om;
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- [pouecc BOCCTAHOBMIEHNS KOHTPONUPYETCSA KOMNETEHTHBIM JINLOM Ha NPOTSKEHWUU BCEro
BpPEMEHU;
- BoccTaHoBneHne 060pyoBaHMA U LUIMHAPOB BbINOMHAETCS COMacHO COOTBETCTBYHOLUM
cTaHaapTam.
d) OTkavanTe cuCTEMY XnagareHTa, €Cfim 370 BOSMOXHO.
e) Ecnn HeBO3MOXHO CO3aaThb BakyyMm, co3aanTe pa3BeTBNEHHbI TpybonpoBod, YTobbl Mor
ObITb yAaneH xnagareHT 13 pas3nuyHblX YacTeln CUCTeMbI.

f)Ybeoutecn, 4To LMNUMHAP HAXOANTCA HA BECAX Nepes Hayanom ckaunBaHums.

g) 3anycTute yctaHoBKY cbopa xnagareHTta v pabotanTte B COOTBETCTBUAM C UHCTPYKLUAMM
N3roTOBUTENS.

h) He neperpyxante yunuuapsl. (He 6onee 80% 3arpy3ku o6bema XuaKkocTm).

i ) He npeBblWwanTe makcumanoHoe paboyee fgaBneHne B UMNNHAPE, AaXe BPEMEHHO.

j ) Korga umnuHapsl 6binn 3anonHEHbI NpaBUibHO U NPOLeCC 3aBeplueH, ybeanTecs, 4To
LMIMHAPLI 1 060opyaoBaHNe yaaneHbl ObICTPO ¢ MecTa paboTbl ¥ BCE 3aNOPHbIE BEHTUIIN
3aKpbITbl HA 060pyLOBAHMN.

K) BoccTaHOBNEHHbIN X1afareHT He 3arpyxaeTcs B ApYyryto CUCTemy oxnaxneHus, eCim OH He
ObIN OYNLLEH M NPOBEPEH.

. MapkupoBka

ObopynoBaHue fOMKHO BbITb OTMEYEHO C YKa3aHMeM, YTO OHO BbINo BbIBEEHO M3 IKCMnyaTaLum u
0CcBODOXAEHO OT xnagareHTa.

MapknpoBka gomkHa 6bITb AaTMPOBaHa 1 NOANMUCaHa.

YbeanTech, YTO eCTb MapkMpoBka Ha 060pya0BaHMM C YkadaHneMm, 4To 060pyaoBaHNE COAEPKUT
BOCMMaMEHSOLLNIACA XnagareHT.

.BoccTtaHoBneHue

[Mpv yoaneHnum xnagareHta n3 cuctemsl, nubo Ans 06CnyxuBaHUs Un BbIBOAA U3 3KCNyaTaLuu,
pekomeHayeTCs NpUMeHeHe nNpaBubHbIX METO40B NPOM3BOACTBA paboT, YTO BCe XnagareHTbl
yZaaneHbl 6e3onacHo.

Mpu nepegaye xnagareHTa B UMNUHAPLI, ybeanTech, YTO UCNONb3YIOTCS TONBKO
COOTBETCTBYIOLLME LUNMHAPLI cbopa XxnafjareHTos.

Ybenurech, YTO 4OCTYNHO COOTBETCTBYHOLLEE KONMNYECTBO LUNUHAPOB AN1F NPOBEAEHUS NOMHOI0
3apsija CUCTeMmbl.

Bce UnunuHAapbl, KOTOpble AOMKHbI ObITb MCNONb30BaHbI, NPeAHa3HaY€eHbl 4719 U3BNEYEHHOTO
XflaflareHTa v MapkupyeTtcs 4N 9Toro xnagareHta (T.e. cneyunanbHble LunuHapbl Ansg cbopa
XnagareHta).

LimnmHapsl SOmKHbI ObITh B KOMNIIEKTE C NpefoXPaHnUTeNIbHbIM KnanaHoM U COeAUHEHHbIMY
OTCEKatoLWMMU KanaHamu B XopoLiem paboyem COCTOSHUM.

MycTble uunuHapbl cbopa N3bATHI U, €CIM BOZMOXHO, OXNaXAAlTCA 40 HACTYNIEHNS
BbI3OPOBIEHUS.

BocctanoBneHue obopynosaHue JOMKHO BbITb B XopoLleM paboyeM coCTOSAHUM C HabopoMm
WHCTPYKLMIA, KacatoLnxcs 060pyaoBaHNs, KOTOPOE B pyKe U AOMKHbI ObITb MPUro4HbI NS
BOCCTAHOBMEHMS FTOPKOYNX XNTaareHToB.

Kpome Toro, Habop kanmbpoBaHHbIX BECOB JOMKEH ObITb 4OCTYMNEH U B XopoLeM paboyem
COCTOSIHUM.

LLnaxrv gomkHa BbiTb ¢ MydTaMm ¢ OTKIIHYaKLWMMKU YCTPONCTBAMU 6€3 YTEYKM M B XOPOLLEM
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COCTOSIHUN.

* [lepeg ucnonb3oBaHnem ycTaHoBka cbopa xnagareHta, ybegnTech, YTO OH HaX04NTCS B
COOTBETCTBYIOLEM paboyeM coCTosHIUM, paboyee COCTOSHWE Hagnexalym obpas3om
noaaepXnBaeTcs, N 4To NMobble CBA3aHHbIE C HUMMW NEKTPUYECKNE AeTan repMeTU3MpPOBaHb
ONs NpefoTBPaLLEHNS BO3rOpaHuUs B Criyvae yTeuku xnagareHra.

* ObpaTuTech K NPON3BOAUTENID, ECNN €CTb COMHEHWSI.

* [3BneyeHHbI xnagareHT JomxkeH 6biTb BO3BPALLEH NOCTABLUMKY XlaJareHTa B
COOTBETCTBYIOLLEM UunuHApe ans cbopa, v AOMKEH NpunaratbCs COOTBETCTBY LN AKT
nepegayn 0TXOA0B.

* He cmewwmuBalite xnagareHTbl B cuctemax cbopa n 0cobeHHO B LUnnMHApax.

* Ecnu gonmxHbl 6b1Tb yAaneHbl KOMAPECCOPbI UM KOMNPECCOPHbIE Macna, ybeanTech, 4To OHM
ObINN U3BATHI JO NPUEMIIEMOTO YPOBHS, UTOObI BbITb YBEPEHHBIM, YTO NETKOBOCMIAaMEHSA0LMeCs
XNagareHT He OCTaHeTCs B CMa3ke.

* [lpouecc n3baTus 0CyLLeCTBASETCSA A0 BO3BPALLEHNS KOMNPECCOpa NOCTaBLUMKaM.

 [lomxHo 6bITb MCNONB30BAHO TOMBKO ANEKTPMYECKOE OTONMEHME NS Kopnyca komnpeccopa Ans
YCKOPEHWS 3TOro0 npoLecca.

 Korga macno cnmBatoT U3 CUCTEMbI, TO 3TO JOMKHO ObiTh BbINOMHEHO 6e30nacHo.

AN BHUMAHME

 Korga nepemellaeTe unu yctaHaBnMBaeTe Ha HOBOE MECTO KOHAWULIMOHED, MPOKOHCYNbTUPYIATECH Y
OMbITHBIX TEXHUKOB MO 0BCNYXMBAHUIO C LiENbK OTKMIOYEHUS 1 MOBTOPHOI YCTaHOBKM 6110Ka.

* He ycTaHaBnuBaiite nobyto Apyryt aNeKTPOTEXHNYECKYIO MPOAYKLMIO UK BbITOBbIE BELLM N0
BHYTPEHHWUM BI0KOM MNnn HapyHbIM 6110koM. KoHaeHcaT kanaeT 13 6noka n MOXeT HaMOUNTb BeLm,
4TO MOXET NPUBECTM K NOBPEXAEHMIO NN HEMCNPABHOCTM BaLLEro UMyLLecTBa.

 He ncnonb3yinte cpefcTBa 4ns YCKOPEHNS NpoLecca pa3mMopaXuBaHus UM O4UCTKM, KPOME TeX,
KOTOPble PEKOMEHO0BaHbI M3rOTOBUTENEM.

* [Mpnbop JOMKEH XPaHUTLCS B MOMELLEHUM, HE UMEIOLLLEM HEMPEPBLIBHO paboTatoLwnx NCTOYHWUKOB
BO3ropaHus, Hanpumep: (OTKPLITOro OrHs B ONepaLMoHHON ra3oBON yCTaHOBKe v paboTatoLlem
9NEKTPUYECKOM HarpeBaTene)

* He npokanbiBalTe u He Cxuramte.

* 3HaliTe, YTO XnaJareHTbl He MOTYT COAepXaTh 3anax.

* BeHTUnAuMoHHbIe 0TBEPCTMS A0MKHbI ObITh €3 3acopa.

* [Mpnbop DOMKEH XPaHMTLCA B XOPOLLO NPOBETPUBAEMOM NMOMELLEHNM, FAe pa3Mep KOMHaTbI
COOTBETCTBYET NNOLAAN NOMELLEHMUS, YKa3aHHOMN ANs SKCnyaTauuu.

* [Mpnbop JOMKEH XPaHUTLCA B MOMELLEHMMN, HE UMEIOLLEM HEMPEPLIBHOTO OTKPLITOrO OFHSA (Hanpumep,
BKJTIO4YEHHOTO ra3oBoro npubopa) n UCTOYHWKOB BOCMSIAMEHEHNS (HAanpUMep, BKIOYEHHOTO
9NEKTPUYECKOr0 HarpeBaTens).

* Jltoboe nuuo, KOTOPbIA 3aHUMaeTcs paboToi C /unu B3IOMOM XONTOAMUIBHOTO KOHTYpa, SOSMKHO
MMETb COOTBETCTBYIOLLNIA AECTBUTENbHbIA CEPTUDMKAT OT NPOMBILLIIEHHOTO aKKpeaAUTOBAHHOTO
opraHa no oueHke, Ha 0CHOBaHMM KOTOPOro BO3NarakTCcs NOSIHOMOYMS B paMKax KOMNeTEHLU Ans
6esonacHomn 06paboTku xnagareHToB B COOTBETCTBUM C OTPACIEBON NTULEH3NPOBAHHOMN OLIEHOYHOM
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cneyudukayuen.

« OBcnyxmBaHue JOMKHO NPOM3BOANUTLCS TOSbKO B COOTBETCTBUW C PEKOMEHaLUsIMu
N3roToBMUTENSMM 06OPYLOBAHNUS.

« N9 TeXHMYeCcKoro obcnyxuBaHus 1 pemoHTa TpebyeTcs NOMOLLb ApYruX KBanUMULMPOBaHHbIX
KaZpoB, KoTopble ByAYT OCYLLeCTBAATLCS NOA HabNAEHNEM NnLa, KOTOPbIA KOMMETEHTEH B
MCNOJIb30BaHUW rOPHOYKX XI1agareHToB.

« He ncnonb3syite cpeacTea Ans YCKOPEHWUs NpoLecca pa3amopaxuBaHus Uim 04UCTKN, KPOME Tex,
KOTOpble PEKOMEH0BaHbI N3rOTOBUTESIEM.

o [Mpnbop LOMKEH YCTaHABNMBATLCA, 3KCMNYaTUPOBATLCSA U XPAHUTLCA B MOMELLEHUM C NIOLLAAbI0
6onblue yem B 10 m’.

* YcTaHoBka TpybonpoBoaa AomkHa BbiTb MpoBefeHa B MOMELLEHWN C Niowaabko nona bonbLue
yem10 m’.

* TpybonpoBog AOMKEH COOTBETCTBOBATL HALMOHANbHLIM HOpMaMm Mo raay.

* MakcumaribHoe Konn4ecTBO pacxofa xragareHTa coctaBnset 2.5kr. YaernbHbl 06beM xnagareHTa
OCHOBaH Ha nacrnopTHoW Tabnnyke HapyxHoro broka.

* M exaHnyeckve coeguHUTENN, UCMOMNb3YeMble BHYTPU NOMELLEHUS, JOIKHbI COOTBETCTBOBATH
TpebosaHuam ISO 14903. Ecnin MexaHn4eckue CoeauHUTENM NOBTOPHO UCMOMNb3YIOTCS BHYTPH
NOMELLEHUS, YNINOTHAOLLME YacTu AOMKHbI ObiTb 3aMeHeHbI Ha HoBble. ECrin KoHnYeckue
COEAMHEHMS NOBTOPHO UCMOSb3YHOT BHYTPYU NOMELLEHNS, KOHUYECKas YacTb AOMKHA ObiTb  MOBTOPHO
pa3BanbLoBaHa.

» MoHTax TpybonpoBoAoB JOMKEH ObITb CBEAEH K MUHUMYMY.

* MexaHu4yeckue coeamHeHUs JOMKHbI BbITb JOCTYMHBI ANS 0BCRYyXMUBaHUS.

O6bsACHEHUe CUMBONOB 0To6pa>|<aeTc;| Ha BHYTPEeHHEeM onoke nnu HapyXHOM onoke.

OTOT CMBOI MOKa3bIBAET, YTO 3TO YCTPOMCTBO UCNOMNb3YET OrHEONACHBIN
NMPEOYNP | xnapgarexr.
EXOEHWE | Ecnv npoucxogut yTeyka xnagareHta 1 OH NoaBepraeTcst BO3AENCTBUIO
B e BHELLHEro UCTOYHMKA 3aXMraHusl, eCTb PUCK BO3ropaHms

BO3ropaHust

L1

>

OTOT CMMBOI NOKa3bIBAET, YTO HEOOXOAMMO BHUMATENBHO

BHUMAHUE
NpoYMTaTh PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaLuu.

OTOT CMMBOI MOKa3bIBAET, YTO yCNyra nepcoHan AOMKeH
BHUMAHMWE | ob6pawatbcsa ¢ aTum 0bopynoBaHMeM, CCbilasiCb Ha PYKOBOACTBO MO
YyCTaHOBKe.

B E

ATOT CMMBON NOKa3bIBaeT, YTO MHGOPMaLMS JOCTYNHA, Takas kak

BHUMAHUE
PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaLyun unn pykoBOACTBO MO YCTAHOBKE.

i
[=ef



UHCTPYKUMKN NO MOHTaXy

CxemMa yCTaHOBKU

MpomexyTok Mexay HAM U MOTONKOM AOJBKEH ObiTb BbilLE
200 MmMm.

[MpomexyTok mexay HUM

=
|

1 CTEHOW OOMMKEH ObITb

Bbilwe 50 mm. ‘

PaccTosiHe oT npensiTcTBUS: AOIMKHO
coctaBnATb 6onee 3000Mm.

IMpomexXyTOK Mexay HAM 1 CTEHOW
[OMmKeH ObITb Bbilwe 50 MMm.

MpomMexxyTok Mexay HUM U1 MofioM
[OMmKeH ObITb Bbiwe 2500 mMm.

l

BHyTpeHHUI B1ioK A

° BbII.IJGYKa3aHHbIe Ll,l/l(*)pbl npegHa3Ha4YeHbl TONLKO ANA KOHAMUUOHEepa CTaHAApPTHOroO Tuna, No CpaBHEHUKO C Bawen
HOKynHOFI MaLLlMHOW UMeeTcA pa3Huua.
®* Tonbko yﬂOﬂHOMO‘-IeHHbIﬁ nepcoHasn orBe4vYaeT 3a MOHTaX NO NpaBu/iamM INIEKTPOMNPOBOAKN CTPAHbI.

| Bei6paTh MecTo ycTaHOBKM

MecTo Anga MOHTaxa BHYTPEHHEro 6noka:

1. BOKpyr BbiIxo[a BO3[yxa He CyLLeCcTByeT NpensaTcTBuUe, U BO3QYyX MOXKHO NErko AyTh B BCEX Yriax aToi
KOMHaTbI.

. Ilerko CHSITb coeMHUTENbHYI TPYGY 1 BypaBuUTb NPoemM.

. CornacHorpaguKy MOHTa)a COXpaHWUTb PacCTOsiHUE MeXAY NOTONMKOM U CTEHO

. Nerko pasgenutb Bo3gyxopasgenuTenb

. CoxpaHuTte annapat v nynsT 1Y o4AMH MeTp OT Tenesn3opa, paamo 1 T.4.

. Henb3sa nonoxutb kakue-HMOyab NpensTCTBMS BOKPYr BXoZda BO3ayxa.

. B cnyyae cywecTBoBaHUsA UMPOBON Nammbl B 3TON KOMHaTe nynbT 1Y 6yaeT HenpaBunbHO paboTaTs.

0 N OO 0o B WD

. MoHTUpyiTe ero B MecTe, BblAe'pXXMBatoLLEM ero Bec.

MoHTax BHYTpPEeHHero 6510Ka UMEHHO PyKOBOACTBO MO MOHTAXy BHeLUHero 6noka.



WHCTPYKLUMM NO MOHTaXYy

| YeraHoBka BHYTpeHHero 6noka

1. YcTaHOBUTUTE MOHTAXHYIO NIUTY
® BhibepnTe MeCTO YCTaHOBKN MOHTaXXHOW NAUTbI MO HanpaBneHuto Tpyobbl N MecTy BHYTPEHHEN MalLVHbI.
* [logooepXxmMBanTeropu3oHTarbHOCTb MOHTaXXHOW NITATbI BaTepnacomM UM BepTuKarbHOM NUHUEN.

e CBepnute cTeHy rnybuHon 32 Mm., UCNoNb3yeTca AN KpenneHNa MOHTaXXHOW MANTbI.
e BcraBute nnactmaccoByto NpobKy B OTBEPCTUE, KPENUTb MOHTaXHYIO MAUTY pe3bboHapes3aowmMm BUHTOM.
® [MpoBepuTe NPOYHOCTb MOHTaXXHOW NNKUTLI.IToTOM cBEepnuTe ansa Tpybonposoaa.

CamoHape3aloLwnin BUHT

MoHTaxHas nnuta

BHumaHue:l1o cpasHeHUro ¢ 8blweyKa3aHHOU cxeM(zﬁ, @HewHuUl eud saweli MOHMAa)XXHOU NJIUMbI 803MOXXHO UMeem
pasHuyy, oOHaKo MOHMaXkHbIlU Memod siesisiemcsi MoG06HbIM.

BHumaHue: Kak nokazaHO Ha 8epXHeM PUCKYHKe, Ymo wecmb omeepcmuli, coyemaHHble ¢ caMOHape3arowuM eUHmMam Ha
MOHMaxHoe rnaHesnu Heob6xodumo 6bimb UCIOJIb308aHbI OJIs1 pPEMOHIMa MOHMaXkHoU naHesnu, dpyaue nod20moesimcs.

2. CBepnute oTBepcTUe Ana Tpybonposoaa.

e [1o MecTy MOHTaXHOW NNUTLI onpeaennTe MecTo
oTBepcTus Anga Tpybonposoaa.

BTyJ'I Ka OTBEPCTUA CTEHDbI

|

5 MMm.
[(HaKﬂOHﬂTbCﬂ BHM3)

® CeepnuTe oTBepcTue.[laHHoe oTBepCTUE AOIMKHO
OblTb HEMHOXKO BHM3 K Hapy)KHOW YacTy.

B nomelLeHnn
Bre nomelueHus

® BcTaBuTte BTYIKY B OTBEPCTUE CTEHbI, YTOObI
NoAAEepKMBaThb YNCTOTY CTEHbI.

3. MoHTax Tpy6bl BHyTPEHHEW MaLUUHbI

e BaepHute TpyOy (kmakyto Tpyby un razosyto TpyOy) n kabenb BHE CTEHbI B OTBEPCTUE CTEHBI B
NoMeLLiEHME, UK NOCNe COeanHeEHNa Mexay kabenem n TpybonpoBoLOM B NMOMELLEHNN, BOEPHYTb UX B
OTBEPCTUE CTEHbI B HAPY)XKHOE MECTO, YTOObI COEANHATL HAPY>KHYIO MaLLUHY.

e [lo HanpaBneHuo TpyboNpoBOAa CHATbL Pa3rpy304HYH0 YacTb (CMOTPUTE CMEAYIOLLYO CXEMY)

Hanpaenenue Tpy6onposoaa
N

YKeno6

Pasrpy
asi yacTb
4

Buaen pasrpyaku BHumaHue: Mpu ycmaHoeke no HanpaesneHuro 1, 2
KYCOK OT 10 Xernoby unu 4, cnedyem cHIMb coomeemcmeyrowyro
\_ ) 2 pa32py304HYI0 Yacmb U3 6HyYMpeHHel MalWUuHbI.

e [Mocne coegnHeHust Tpybbl MO NpaBunam, yCTaHOBUTb ApeHaxHyt Tpyoy.lToTom coeanHuTe CUnoBom
nposog.lNocne coeguHeHns cUNOBOro Nposoaa, obmaTtbiBanTe Tpyby, CUITOBON NPOBOA, APEHAKHYHO
TpyOy BMECTe ¢ TEMNOU30NALMOHHBIM MaTeprasnom.



WHCTPYKLUU NO MOHTaXYy

* Tennou3onsyusi cmbikoe mpy6:

O6epHuTe CTbikM TPYObI 7ﬁ7 [>>
TeNnnon3onAUMOHHBIM MaTepuanom, a )))))

3aTemM 06EepHYTb BUHUITOBOW NEHTOMN.

1))

3aBepHyTbIN BUHWUIOBOW NEHTON

Tennousonaums

e Tennousonsayus mpy6: Tennounsonsums

a. [NomecTuTe gpeHaxHbl WnaHr nog Tpybamu.

b. B kayecTBe M30MsALNMOHHOIO MaTepuana MCnosb3yeTca
NONMMATUNEHOBLIE NEHbI CBbILE 6MM  TOMLLMHON.

I'Ipumeanue: CniueHoll wnaH2 NoG20moeJsieH nosib3oeamesiem.

,El,peHa>KHa9| pr6a OOJIMKHa ObITb HanpaeneHa BHU3 OJ14 NNIerkoro noTtoka crinea.

He yctaHaBnvBanTe CKpyYeHHY ApeHaxHyo TpyOy, Topyallyto B pasHble

CTOPOHBI UK KOTOpasi pa3aMaxmBaeT BOKPYT, HE OonycKanTe KoHeL, TpyObl B BOAY.

® Ecnv yanuHUTENbHbIN CIIMBHOW LUNAHT NOOKIMIOYAETCS K CrMBHOW Tpybe,
ybeanTech, YTo eCTb TEMTOBOM M30NALMS NPY MPOXOXAEHUN BLOSb 5
BHYTpPeHHero 6roka. CrnvBHON inaHr

. (nogroToBneH nonb3oBarenem)
Korga TpyObl HanpaeneH BNpaeo, Tpyb, LWHYp NUTaHUS 1 CAIMBHOM TPYObI
[OMKeH ObITb TepMarnbHO M30MIMPOBaHbI M 3aKPENIieHbl Ha 3agHen naHenu
YCTPONCTBa C NOMOLLbI0 TPpyOHOro dpmkcartopa.

BcTtaBbTe 30ech

’f
"’z' “ B J)
‘4‘ >
:"’ Apenaxtas ¥ Manas) :"' Apenantian Mana
H Y62 A rpy6a N wvea L 1py6a
B S =T
EE\RULRIN RN Sssnsmmune) prK 3p‘er
OcHdBa . =
0 Tpy6HbIi duKcaTop OcHosa TpyGHbIlt hrkcaTop  Ocpoea
A. BcTaBbTe TpYOHbIii doukcaTop B rHe3no. B. HaxmuTe, 4ToBbI 3aLenUTb TPYOHBI dMKcaTop Ha OCHOBE

Manbii ynnoTHUTENbHbIN
KONMa4ok

/COG,D,I/IHI/ITGJ‘IbHaFI Tpyba:

a.lpexge YeM OTBUHTUTbL BOMbLUIOW U Manbli YNITOTHATENbHbIV KOSNNAYok,
HaJaBnvBanTe nasnbLem Ha Manbli YNNoTHUTENbHBLIN KOMMayokK, Nnoka He
MPUKaTUTBLCA LWYM OT BbIXJI0Ma, 3aTeM ocnabbTe HaXunM. HaxmuTe 3pech
6. CoeanHuTe TpyObl BHYTPEHHEro 6110Kka NpY NOMOLLM ABYX raeyHbIX KIYen. BorbLuoi ynnoTHUTENbHBIN
Ocoboe BHMMaHWe cnegyeT yaenuTb AONYCTUMOMY YCUMNNIO 3aTSHKKU, Kak konna4ok
nokasaHo Huxe, YToObl MpeoTBpaTUTL AecbopmaLnmio u paspyLueHne Tpyo,
coeanHUTENen N KOHYCHbIX raek.

C. I'Ipe,D,BaleTeano 3aTAHUTE UX Nanbuamu, 3aTemM npu NoOMoLLN rae4HblxX Kroyen.

Ecnu Bbl He ycnbilwanu WwyM OT BbIXIomna, CBSAXUTECH C TOProBOW KOMNaHnen. :mm @@:

Mogernb Pasmep TpyGbl e [Paaviep raiil M. TonLumHa
7K,9K,12K,18K YKupakoctHas ctopoHa ( ¢ 6 mm nnn 1/4 groiima) | 15~20N-m 17mm 0.5mm
24K YuakoctHas cropowa (  9.53 MM umm 3/8 moiima) | 30~35N-m | 22mm 0.6mm
7K,9K,12K rasosas ctopoHa ($ 9.53 mm unmn 3/8 mroima) |30~35N'm | 22mm 0.6mm
18K lasosas ctopoHa (¢ 12 Mmm unu 1/2 aroima) |50~55N-m 24mm 0.6mm
24K rasoBasi cTopoHa (16 mm nnm 5/8 mroima) |60~65N-m |  27mm 0.6mm

\ A lMpumeyvaHue: CoeduHumenbHast mpy6a dosmkHa 6bimb nNpoeedeHa Ha OMKPbIMOM 8030yxe! j




UHCTPYKLUMU NO MOHTaXYy

BHyTpeHHun 6riok 18k BkntoyaroT B cebsi coeanHUTENbHbIN
nepeknyaTenb NpegHasaHYeHHbI TONbKO AN MOAenu
18k. OH MOXET NepeKYNTL COeQUHNUTENBHYIO TPYOKY
rasa 9.52 Ha 12,7 coegnHuTENbHYO TPYOKY.
YcTaHaBnmMBaeTCsl HAPYKHbIN BIOK.

Ecnu mycdTOBLIN y3en pacTpyObHOro coeguHeHus
Oblina ocnabneHa nocre Toro, Kak oH Obln MOMHOCTLIO

[a30BbIN kNanaH

CoeanHUTENbHLIN CoeanHUTENbHBIN

BbIKINKO4aTenb I'IanyGOK
3aTsHYT, 3aMeHnTe ee.
Mpun yganeHun Tpyb BO BpeMA nepemMeLLeHms unm ero
PEMOHTA, 3aMEHITE Ha HOBbII MY TOBbIN y3er MeHee H 6
WHTEHCMBHOIO PacTpyBHOro CoeauHeHNs. apyHbii bIIOK
4. CoeduHeHue kabens Mepearss naHenk gou i (sHyTpeHHMii)
® BHympeHHsIs1 MawuHa
OnekTpuyeckoe coegMHeHNe BHYTPEHHEN MaLLMWHbI Kobrve
| E—
3aKYaeTcs B TOM, YTO MO METOAY COeANHEHMS 0 i pry
NPOBOAOB HAPYXKHOW MaLUNHbI OTAENBHO COEANHATb
3MEeKTPONPOBOA C 3aKMMOM MaHEeNM yrnpasrieHus. BHyTpeHHAsA MalumHa Pama
BHuMaHue:[1ns1 HEKOTOPbIX TUMOB, TpebyeT CHATL Kopnyc, M L {ncbpbl B AAHHONM MHCTPYKLMM OCHOBBLIBAIOTCS Ha
4YTO6bl COEAUHATL C 3aXXMMOM BHYTPEHHEN MaLIUHbI. cxeme BHELUHEro Buaa cTaHaapTHOro
Tvna.Mo3ToMy, N0 CPABHEHMIO C BaLLIUM MOKYMHbIM
KOHOULIMOHEPOM, BHELLHWIA BUL KOHAMLMOHepa B
[aHHON MHCTPYKLMM BO3MOXHO MMEET PasHuLLy.

MpeanynpexaeHune:

Mepen Tem, Kak NONYYUTb JOCTYN K
Knemmam, ybeaurecb, YTO BCe Lenu
NMUTaHUA CUCTEMbI OTKIHOYEHDI.

BHYTpPEHHsIst MalLnHa HapyxHas matumHa BHYTpeHHss MalumHa HapyxHas mawmHa
o) ]
0(L) |-
1w A\ 1) 1L A\ 1)
ible ] 2(N) 2N 2(N) 2(N)
3@ é 351) 4(s1)
4(ST) \V/ 4(ST) @ \V %
- - - - """ ">"""""""="-"""-""""=">-"-"\"=""/">"="-""\=""">"”">""~"7~"”°~ |
| 3axum :
i \ 0D =) N BHyTpeHHss malwmnHa HapyxHas mawmuHa |
PR A A AL 174 |
r > =
! eafiealial o) A 0L) |
| (L) 1(L) 1
! 2(N) 2% I
! '® & |
[ 4(SD) 4(SI) I
I v L |
| N I
1
| CoeauHeHne Tpybbl B BHELLIHWI 6ok @ !
! I
I |
! I
1

NMpumeyanue: [ina mono split



UHCTPYKLUMU NO MOHTaXYy

BHumaHue:

1. OTgenbHan Uenb NUTaHUA crneunanbHO UcNonb3yeTcs AN KoHAMUUoHepa. [ina metoga
KaGnuMpoBaHUSi UMEHHO CXeMa CoeAUHEeHUS BHYTPU PEMOHTHOWN OBEpPKM.

2.MoaTBepxAauTe, 4TO TONLMHA Kabens Kak yka3aHa B cneuuduke anekrponutaHma.(Cm.s
Tabnuue o cneundurke kabens)

3.MpoBepute Kabenu n obecneunTte, YTOObLI OHU NPOYHO NPUBSKYIOTCSA NOCNe cCoeAUHeHus kabens.

4. O6sa3aTenbHO MOHTUPOBATL NpepbiBaTesib YTEYKN TOKA B BJIaXXHbIX UJITU MOKPbIX MecCcTax.

Cneuundmka kabens

Cneunduka BHYTPEHHEN U Ka6enb ¢ 4 cepaednkammn 0.75mm?2 B
BHELUHEN CoeQUHUTENbHOM COOTBETCTBUM C NpoekToMm 245 |IEC 57
NMHUN unu HO7RN-F.

Creumdmka BHYTPEHHEN 1 KabGenb ¢ 5 cepaeunkamu 1mm?2 B

BHELLHEM Coe'D'MHMTeFthOM COOTBETCTBUM C NpoekToM 245 |IEC 57
nvHUK (ans mono spli unn HO7RN-F.

7K-12K)

Cneuunduka BHyTPEHHEN 1 5
BHELLIHEN COBMMHUTENLHON Kabenb ¢ 5 cepgednkamm 1.5mm- B

: COOTBETCTBUM C NpoekTom 245 |[EC 57
J;Ig}l—él;ll/l (ansa mono split v HO7RN-F

Cneumnduka BHYTPEHHEN 1 5
BHELLHEN COSMHUTENBHOM KabGenb ¢ 5 cepaednkamu 2.5mm-, B

: COOTBETCTBMUM C NpoekTom 245 IEC 57
gz%wl (ans mono split rin HO7RN-F.

BHumMmaHue:

Mpu Heo6xoaMMOCTM [ONYCTUMbIN WITENCENb 06A3aTenbHO OTKIKOYEH Nocne MoHTaxa
AaHHoro annaparta. Ecnm HeBo3MOXHO , coeaAnMHUTe annapaT B ABYXMNOJIOCHbIN
BblIKIlOYaTesb C KOHTAaKTHO-OTAENeHUEeM Kak MUHUMYM 3 MM, YCTaHOBIEHHbIN B
[OMyCTUMOM MecTe Nocrie MOHTaxa.



TexHu4yeckoe odbcnyxnBaHue

* O6cnyxuBaHue nepeaHen naHenm

OTKnoYeHne NUTaHus -~

Mepen oTKMoYEHVEM
nuTaHus, Heo6xoaAMMO
BbIKITIOYUTb KOHAWULIMOHEP.

Pykamn cxBatute 3a mecTto
«a» n BbITaWmTe, MOXHO
CHATb NepenHIo NaHernb.

JleroHbko
ouncTuTe
MSATIKOM TKaHbIO.

Ecnn nepegHsas
naHesnb OYeHb rps3Has,
TO OYUCTUTE MSTKOWN
MOKPOW TKaHbHO.

Henb3sa ounctutb
ob6opyaoBaHMe 6eH3UHOM,

NOoNMpoBarnbHbIM MNOPOLUKOM
WU apyrum netyvumm
BeLLeCTBOM.

BHYTPEHHIO
0 MaLUMHY.

YctaHoBUTE NepeaHIo naHenb
B UCXOAOHOE NOJNOXEeHne U
3aKpbITb.

HaxXmMnteBHU3 MecTo
«b», 4TOBBLI yCTAHOBUTL
nepesHo NaHernb B
ncxogHoe nonoxeHve
N 3aKpbITh.

* O6cnyxuBaHue pUNbTPAUMOHHON CETKMU

OcTtaHoBuTe paboTy yCTPOUCTBA,
OTKITHOYMTE nogavy NMUTaHUs m
CHUMUTE BO3AYLWHbIN (hunbTp.

1.0TKpoNTE NepenHIo NaHenb.

2.C nepepHen CTOPOHbI KOHAULMOHEPA NEroHbKO
BBEPX ABUraTb Py4Ky PUNbLTPaLMOHHON CETKN.
3.CxBaTtuTe 3a pyyKy (pmnbTpaunoHHOM CETKM U
BblTalMTEe PUMbTPALMOHHYIO CETKY.

Ouuctute n yctaHoBuTe
pUNbTPaLUMOHHYIO CETKY B
NCXOAHOE NOJSIoXeHMne.

Ecnu nbinb coBepLueHHO
o4yeBuMAaHasi, TO OYNCTUTE
TENbIM MOMLLUM
cpencteom.MNocne
OYUCTKU NOSNOXUTEETO B
npoxnagHoe MecTo Ans
CYLLKM.

3akpouTenepeanHio NaHersb.

Ecnu nbinu o4eHb MHoOro B cpeae paboTbl
KOHOULMOHEPa, TOHY)XXHO OYUCTUTb
VNbTPALMOHHYIO CETKY OOMH pa3 Ha Kaxable
[IBE Heaenw.

Yepes 100 yacoB paboThl
KOHOMLUMOHepa, Heo6XoaUMO
OUYMCTUTb PUNBbTPALUOHHYIO
CeTKy.




W

+ YcnoBue paboThbl

PaGouas TemnepaTypa

Temnepatypa OxnaxaeHne Harpes Cyuka
Temnepatypa Makc 32°C 27°C 32°C
B nomelennm | 21°C 7°C 18°C
Makc 43°C 24°C 43°C
Temnepatypa
CHapyxu MuH. *NpUMeyaHme -15°C 21°C
NMPUMEYAHMUE:

*Mpu aToi paboueil TemnepaType AOCTUraeTcsa ONTMManbHas NPOU3BOANTENbHOCTL. Bo3MOXHO cpabaThiBaHMe 3alUTHOrO
yCTpoiicTBa U OCTaHOBKa Npubopa, ecnv KOHAULMOHMPOBaHME BO3AyXa UCMOMbL3YIOT, BbIXOASA 3a npeaenbl 3TUX YCIOBUA.
*na moaenen, pacCcUMTaHHbIX Ha Tponuyeckun knumart (T3), MakcMmanbHas TeMnepaTypa CHapyXu
coctasnset 55 ‘C BMecT0 43 °C .

* Bnarofapsi yHMKanbHOMy Au3aiiHy, HeKOTOpble MoAenu MoryT NpoAosKaTb oxnaxaeHue npu Temneparype

cHapyxu -15 °C. Kak npaBuno, onTumanbHoe oxnaxaeHue 6yaeT JOCTUrHYTO Npu TemnepaTtype Bbiwe 21 °C.
MoxanyncTa, NPOKOHCYNbLTUPYUTECH C NPOAABLIOM AN NoNy4YeHus 4ONOoNHUTENbHOM MHdopMauuu.
*HekoTopble MoAeNnu MOryT NPOAOIKaTL HarpeB Npu TemnepaType cHapyxu -15 °C, a HekoTopble moaenu
MOTYT OCYLLECTBNATLCA Harpes Npu TeMnepartype cHapyxu -20 ‘C u Huxe.

[ns HeKOTopbIX NPOAYKTOB JONYCKAaeTCs BbIXOA 3a npefenbl TeMnepaTypHoOro guana3soHa.

MoxanyncTa, NPOKOHCYNbLTUPYNTECH C NPOAABLIOM B 0COObLIX criyyasx. U3 orBoaHon TpyGku MoxeTt
KanaTb KOHAEHcaT, ecniv KoHauunoHep paboTtaeT B pexume «OXITAXKAEHUE» nnu «CYWWKA» npu aBepum
WUITN OKHe, OTKPbITbIX NPOAOIIKUTENIbHOE BPEMSl, B YCITOBUAX OTHOCUTENbHOM BriaxHocTu 6onee 80%.

¢ 3arpsizHeHue Wwyma

* YcTaHOBUTE KOHAMLIMOHEP B MECTE, IAe MOXHO BblAepXXaTb ero Bec, YToObl CHU3UTb LLYM
npu paboTte KoHAULMOHEpA.

 YcTaHOBUTE KOHAMUMOHEP B MECTe, e BO3HMKLLWIA LyM Npu paboTe 1 Bbixnone He GyaeT
BMUATb HA HOPMarbHYO XXM3Hb BalLero coceaa.

* MNepepn BbINYCKHbIM OTBEPCTMEM BO3AyXa HAPYXHOW MaLLWHbI KOHAWULMOHEpa Henb3s
NonoXuTb Ntoboe NpensiTcTeue, BO M3bexaHne yBennYeHnst CTeneHn Lwyma.

¢ OcobeHHOCTb 3aWUTHOro yCTponucTBa

1. 3awWmTHOE YCTPOMCTBO UrpaeT Pofib B CreAyHoLUX yCIOBUSX.

» CHOBa nycTuTe nocrie ocTaHoBa KOHAMLUMOHepa Unn u3MeHuTe Moaenb paboThl B npouecce paboTbl, Bbl 40MKHbI
XOaTb TPU MUHYTA.

« [locne noaknioYeHns K CeTu HesameaUTeNbHO BKIYMTEKOHANLMOHED, Yepesd 20 cek. KoHauumoHep paboTaeT

2. Ecnu Bce pexumbl paboTbl ocTaHOBATCSA, TO cHoBa Haxkmute kHonkyON/OFF(BKI1. /BbIKJ1.)ans
BTOPUYHOrO MycKa, ecnun TaMep OTMeHeH, TpebyeT CHoBa YyCTaHOBUTb.

¢ ocobeHHocTbpexuma HEATING(HAIPEBA)
lModoepes
Mpu paboTe B pexumeHEATING(HAMPEBA), [omkHbI XaaTb 2-5 MUHYT

OmmaueaHue

Mpun pabote B pexxume HEATING(HAMPEBA), KOHAMLMOHEP MOXET aBTOMAaTM4ECKN NPON3BECTU OTTanuBaHne
(yBaneHuwe nbaa) Ans ysenuyeHns 3eKkTMBHOCTH.

[aHHbIn npouecc 06bivHO npogomkaeT 2-10 MMHYT.B npouecce oTTanBaHus, BEHTUNSATOP OyaeT 0CTaHOBUTb
BpaLLeHue.

lNocne 3agepweHuss ommaueaHusi, KOHOUYUOHep asmomMamu4yecKku eo3spawjaem 8 pexum

HEATING(HAIPEBA). BHumaHue:ns muna MawuHbl, UMEHOW,€20 MOJILKO OX/1axoarouyyro (hyHKUUI, He
umMeemcsi HazpeeamersnbHasi (PyHKYUSI.




NMouck n yCTpaHeHune HEMCﬂpaBHOCTeﬁ

Cnepyrouwmn cnyvyam He o3Ha4yaeT BO3HMKHOBEHUE HEUCNPABHOCTEN KOHAULIMOHEpPa, nepen

PEeMOHTOM He06XO0AUMO TLATENbHO NPOBEPATD.

( A
@ @ ® KoHauumoHep He paboTtaeT
@ ® XXaute 3 MMHYTBI M CHOBA NyCTUTE, BO3MOXHO 3aLLMTHOE
KoHanumoHep He paboTaeT YCTPOWCTBO MeLuarno paboTe KOHAWLMOHepa.
<> ® [1poBepATbL KONUYECTBO AnekTpuyecTsa 6ataper nyneTta Y.
® [1poBepurTE COCTOSIHME COEQUHEHWUSI LUTENCENS SMNEKTPONUTaHUS
® OunbTpauMoHHasa ceTka BO3HMKAET Nv 3aefaHne?
Bes xonoaHoro e BnyckHas pelueTka unu BbIXo4HOE OTBEPCTUE BO3ayXa
BETPa Unn ropsivero KOHAMLMOHEpa BO3HMKAET Nn 3aefaHne?
BeTpa.
® [IpaBuWnbHO N YCTAHOBUTbL TemMnepaTtypy?
® Ecnu nosiBUTCS nomMexa CUMbHON MHTEHCUMBHOCTU(M3
NMLLHErO CTaTUYECKOro pa3psifa, HenpaBuITbHOMO
HanpspKkeHWs anekTponuTanHus ), pabota Gyaet
HenpaswrbHON. B 3TO Bpemsi, BbINOYNTE SMEKTPONUTaHNE,
KoHTporsb He gencTsyer. yepes 2-3 CeHKyTbl CHOBa BIIlOYMTE.
® |13meHuTe pexum paboTbl B npoLecce paboThbl
KOHOMUMOHepa, OyaeT NMeTb 3afepXKy 3 MUH.
Henb3s cpasy
paboTtaTtb.
BoinyckHoi BO3AyX ® CTpaHHbI 3anax BO3MOXHO NPOUCXOAUT oT Mebenu,
UMEET CTPaHHbI curapet U T.4..
3anax.
3BYK NMPOTOYHOW ® 5T03BYKHOPMAIbHOIO TEYEHNUSA OXIaXKAaoLLErO
BOABbI. areHTa B KOHOMLMOHEpE.
@ 3ByKOTTaVBaHUS B PEXUME HarpeBaHus
KOHAMLMOHepaA.
® 3ByK BO3MOXHO NMPOUCXOAUT OT PacLLUMPEHMs Npu
HarpeBaHuu 1 CXXaTuv Npu OXNaxaeHnn ns-3a
3BYK pacTpecknBaHns N3MEHeHVs TeMnepaTypbl NepeHen naHesnm.
KOHAMLMOHEpA.
® Korga koHauumnoHep paboTtaeT B pexxumeCOOLING
BbixogHoe otBepcTme . «OXNAXOEHWA» nnnDRY «OCYLUEHWAY, komHaTHas
BO34yxa BO3HVKaeT Temnepartypa CTaHeT O4eHb HU3KOWN 13-3a BbIMYCKHOIO
BOASHON TyMaH. XOMOAHOro BO3ayxa BHYTPEHHEW MalUWHbI, MO3TOMY
BO3HMKAET BOOAHOWN TYMaH.
MHavkaTop paboTbl MUraeT NoCTOSHHO, Y BEHTUASTO! ® YCTPOVCTBO NEPEXOMUT U3 PEXVIMA HArPEBa HA PEXMM
BH“T eHngg 6HOKA OCTAHABNMBACTCS ’ P oxnaxgeHus. lngnkatop 6ygeTt muratb B Te4eHUe
yp : OBeHaguaTy MUHYT 1 BO3BPATUTCA B PEXUM Harpesa.
OxnaxpeHne Cyxoctb H
Pexum BmellaTenbcTBa " / erpes Bermunarop ---PEXMM HOPMaSbHBIiA
Mo npuymnHe, 4TO BCE BHYTPEHHME BOKMN NMCNOMb3YIT OAWH Oxnaxpenme J X v
Hapy>XHbI 6MOK, TO Hapy>XHbIN BrIOK MOXeT paboTaTb TONbKO CyxocTb J v X v X--peXk1M BMeLIaTensCTea
TEeM Xe CaMbIM PEXNMOM (OXNaKO4EeHUS UIn Harpesa), Tak yYto, | Harpes X X J X
KOTia PeXMM, KOTOPbI Bbl yCTAHOBUNM, OTNIMYAETCS OT TOTO, B | Beymunstop J % J
KOTopOM Hapy)KHbIM 6nOK pa60TaeT’ npOMCXOE‘MT pe)KMM Hapy)KHbIe 6noku Bcerga pa60TamT B TOM XX& CaMOM pexnme, Kak U BHyTpeHHne 6ﬂOKVI,
BMeLlaTenbCcTBa. KOoTOpble BKMOYeHbl. Korga pexum ycTaHoBKM AaHHOTO BHYTPEHHEro 6rnoka
HM)Ke nokasaH pe)KVIM BMellaTenbcTBa BMELUNBAETCA C HApPYXHbIM, 3 curHana 6yuyT yCrbllWaHbl, U BHyTpeHHMVI 6]'IOK, KOTOprVI
\ ) BMeLlanca ¢ HopMmanbHO pa6OTaIOLL|MMM 61'IOKaMI/1, 6yneT aBTOMaTU4YeCKU BbIKITHO4YEH.




UoeHTundpnkauma getanen

BHyTpeHHUN 6ok

I'Iepep,Hﬂﬂ naHenb

BnyckHas pelueTka

bL MaHenb ancnnes
®

|IS== — ABapuiHasa naHernb

v BbixogHoe oTBepcTue

| BO3ayxa
\

BepTukanbHoe
perynupoBaHue xarstosun

TOPU3OHTANBHOTO
peryn1poBaxus Xaniosu

PunbTpaUMoHHas ceTka

MyneT OY

BnyckHas pelueTka

BHewHun 6nok CoenuHntensHas Tpy6a u

- BNEKTPUYECKNN
COEAMHUTENbHBIV MPOBOZ,

[peHaxHas Tpyba

| —

BHumahve:[peHaxHas Tpy6a koHAeHCaLNOHHOM
BoAbl B pexumeDRY «OCYLEHUA»
MnMCOOLING «OXNAXOEHUSA».

BbixogHoe oTBepcTue
BO3ayxa

Lindpel B AaHHOM MHCTPYKLUMM OCHOBbLIBAKOTCA Ha HapyXXHOM BuAe CTaHOAPTHOro tuna.
T.K. N0 CpaBHEHWMIO C BaLIMM NOKYMHbIM KOHONLMOHEPOM, BHELLHWIA BUA KOHOANLMOHEPA B AaHHOMN
WHCTPYKUNN MOXET OblTb HEOAMHAKOBbLIM.



3HaAKOMCTBO C gucnneem

yKasaTenb TeMnepaTypbl ............................................................ o
107 OTobGpaxkeHune ycT. TemnepaTypbl.
1101 OH pemoHcTpupyet FC yepes 200 yacos 1Crnonb3oBaHMA Kak HanoMmHaHue o0 TOM, Y4TO

HY>XHO MOYUCTUTb PUNBTP.

Mocne ouncTkn hunbTpa HAXXMUTE KHOMKY cbpoca punbTpa, pacnosoXKEHHYH Ha
BHYTpeHHeM Oroke 3a nepeaHen naHenbto, YTobbl Nnepesarpy3nTb gucnnen. (no
BbIGOpPY)

I [JaTymk BPALLEHUST -
@ < ) -® 3aropaeTtcs, korga koHgMumMoHep paboTaer.

BcnbixvBaeT BO BpeMsi oborpesa.

@ VIH,EI,VIKaTOp TamMep ........................
3aropaeTcs B Te4eHue YyCT. BPEMEHM.

Q © © O O

@ ‘Q* C<>i<> Whaukatop Oxuganve
3aropaeTcs B pexxmme OXuaaHus.
@ @ I/IHLIIV”(aTOp KOMMPECccopa - -« oo
3aropaeTcs, korga BKIHOYEeH KOMNPEeCCcop.
% NHavkaTop pexuma ...
O6orpeB oTobpaxkaeTcsa opaHXeBbIM,

ocTanbHoe oTobpaxaeTtca 6enbim

>>>>>>>> MHOnkaTop CKOPOCTU BEHTURATOpPA

I—IpMeMHMK CMrHa”a ........................

e OO0 9

4&@%: MHHMKaTOp yMHOFO WIFI
3aropaeTcs, korga skritoveH WIFI.
.. @ MHaonkaTop noHnsatopa Bosgyxa

3aropaeTcs B pexvme noHu3aTopa Bo3ayxa.

> NHoukatop pexuma TOJIBKO
BEHTUNATOP

3aropaetcs B pexume TOJIbBKO BEHTUJTATOP.

WHaonkaTop, NO3BOSISAOWMIA BO3QYLLHOMY
NOTOKY cnefosaTb 3a Bamu/usberate Bac

® 0 O

% NHOMKaTOP BRAXKHOCTU oo
CeeTtutcsa B pexunme yBriaXHeHnA.

Al NHamkaTop paboTbl MCKYCCTBEHHOTO
MHTEMMEKTA - o mmmmm e oo @

3aropaetcs B pexume V.

[aHHble 3HaKn BO3MOXHO OTJINYAKOTCA OT Ballero NOKynHOro Tuna, ogHako nx (t)yHKLII/IH ABNSAETCA NOJOGHOM.



3HaAaKOMCTBO C gucnrneem

A A A
: : 1 : :
@ 88 O

Cepusa DG (npaBas cTopoHa)

(5l boco || )

Cepusa DE Cepus DF
00 1
0 « jmf fmf -1 0 0 - o
oo °©
0 - ot
ITT RSl
S
© 6 0 0 .0
[JaHHble 3HaKNn BO3MOXHO OTN [To) w y Ji X (pyHKLMA ABNsSeTCA NoJoGHOMN



3HaAaKOMCTBO C aucnneem ’,.

Cepua TA Cepusa TQ/TR

no Bbl6opy
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3HAaKOMCTBO C Aucnneem

Cepusa QA/QB o

no BbIGopy
S
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0

no BbIGopy N _ ¢/

Cepusa (TL/TJ/ITQ/TR/TU/TVITP/ Cepus (CA/CB/CDI/CE/KA)
TM/TU/DB/DC/DL/DJ/DK/DX/KB/ (NpaBas cTopoHa)
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CD/CE/KA)(cepeauHa)
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[aHHble 3HaKu BO3MOXHO OTNIMYAIOTCA OT Ballero NOKYNHOro Tuna, oaHako ux (oyHKUuA aBnsaeTcs nogoGHON.



3HAKOMCTBO C Aucnneem

Cepusa VQ/TE/TF/DA/DG (cepepnHa)/DH/DL (npaBasi cTopoHa)

3 © 0 0 2 0

1 1 1 x
O @ .

Cepusa QE Cepusa QD

Ana MULTI SYSTEM

OFF  Bbl MOXeTe Cpa3y OCTaHOBUTb AaHHbIN 610K, HAXXMUTE AaHHYO KHOMKY.
Force COOLING, Bbl MOXeTe 3acTaBUTb 6510k paboTaTb Npu pexmMMe OXnaxKaeHUs! U BbICOKON
CKOPOCTU BEHTWUNATOPA, HAXMUTE AaHHYIO KHOMKY 5 cekyHA, B 3TOM C/lyyae TemnepaTtypa
KOMHaTbl 6yaeT urHopupyema.

[aHHble 3HaK1 BO3MOXHO OTJ/INYAIOTCA OT Ballero NOKynHOro Tuna, ogHako ux yHKLu1s ABNAETCA Nog00HOM.



Hisense

INSTALLATIONS-UND GEBRAUCHSANWEISUNGEN

Vor der Installation und Verwendung dieses Gerats lesen Sie bitte
diese Gebrauchs-und Installationsanleitung-aufmerksam durch, und
bewahren Sie diese Bedienungsanleitung fur spateren Gebrauch auf.
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Sicherheitshinweise

® 1. Vor der Installation lesen Sie bitte die Bedienungsanleitung sorgfaltig und versuchen
Sie streng nach dieser Anleitung dieses Gerat zu installieren, um zu gewahrleisten, dass
das Gerat normal arbeitenkann.

® 2. Beim Bewegen der Klimaanlage lassen Sie keine Luft in das Kuhlsystem eingehen
oder lassen Sie kein Inneneinheit ab.

® 3. Erden Sie die Klimaanlage richtig.

® 4. Uberpriifen Sie die Verbindungsleitungen und -rohre sorgféltig, und vor dem
Anschluss des Netz der Klimaanlage stellen Sie sicher, dass sie richtig und fest sind.

® 5. Es gibt unbedingt ein Luftschalter.

® 6. Nach der Installation muss der Verwender nach dieser Anleitung die
Klimaanlage richtig bedienen, halten Sie ein geeignetes Lager fir die Wartung und
Bewegung der Klimaanlage in der Zukunft.

® 7. Sicherung der Inneneinheit: T 3.15 A 250 V AC or T 5A 250 V AC. Bitte beachten Sie
den Siebdruck auf der Leiterplatte fur die tatsachlichen Parameter, die mit den
Parametern im Siebdruck ubereinstimmen mussen.

® 8. Fir 7K~12K Modelle, die Sicherung der Auf3eneinheit: T 15A 250VAC or T 20A
250VAC.

e 9. Fur 18K Modelle, die Sicherung der Aul3eneinheit: T 20A 250VAC.

10. FUr 24K Modelle, die Sicherung der AulReneinheit: T 30A 250VAC.

¢ 11. Die Installationsanweisungen fur die Gerate, die fur einen dauerhaften Anschluss an
feste Verdrahtung vorgesehen sind, und einen Leckstrom haben, der 10 mA
uberschreiten kann, muss angeben, dass der Einbau einer Fehlerstromschutzeinrichtung
(RCD) mit einem Bemessungsfehlerstrom von nicht mehr als 30mA ratsam ist.

e 12. Warnung: Die Gefahr durch Stromschlag kann zu Verletzungen oder zum Tod
flhren: Vor der Wartung trennen Sie alle Fernstromversorgungen.

e 13. Die maximale Lange der Verbindungsleitung zwischen Innen-und Aul3eneinheit soll
weniger als 5 m sein. Es wird die Leistungsfahigkeit der Klimaanlage beeinflussen, wenn
der Abstand langer als die oben genannte Lange ist.

® 14. Dieses Gerat ist nicht fur die Verwendung von Personen (auch Kinder) geeignet, die
korperlich, sensorisch oder geistig behindert sind oder keine noétige Erfahrung oder
ausreichend Kenntnis von dem Produkt haben, aul3er sie von einer Person, die fur ihre
Sicherheit verantwortlich ist, Anweisungen fur den Gebrauch des Gerats erhalten haben
oder von dieser beaufsichtigt werden. Die Kinder mussen beaufsichtigt werden, um sicher
zu stellen, dass sie nicht mit dem Gerat spielen.

e 15. Dieses Gerat kann von Kindern von 8 Jahren und alter sowie Personen mit
eingeschrankten korperlichen, sensorischen bzw. geistigen Fahigkeiten oder
mangelnder Erfahrung und Wissen verwendet werden, wenn sie eine Beaufsichtigung
bzw. Anweisung fur die Nutzung der Maschine auf sichere Weise erfahren und die
Risiken gekannt haben. Die Kinder durfen nicht mit dem Gerat spielen. Die Reinigung
und Wartung durfen nicht von Kindern ohne Aufsicht durchgeflihrt werden.

e 16. Die Batterien in der Fernbedienung mussen wiederverwertet oder
ordnungsgemal} entsorgt werden. Entsorgung von Schrott-Batterien --- Bitte entsorgen
Sie die Batterien als sortierte Kommunalabfalle an einer leicht zuganglichen
Sammelstelle.



Sicherheitshinweise/~—

e 17. Wenn das Gerat eine feste Verdrahtung ist, muss es mit den Einrichtungen zur
Trennung vom Versorgungsnetz mit einer Kontakttrennung in allen Polen, die volles
Trennen unter Bedingungen von Uberspannungskategorie 1l schaffen, ausgestattet
werden, und diese Einrichtungen missen nach den Verdrahtungsregeln in der
Festverdrahtung verbunden werden.

® 18. Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es durch den Hersteller, seinen
Kundendienst oder eine ahnlich qualifizierte Person ersetzt werden, um eine Gefahr
Zu vermeiden.

e 19. Das Gerat soll nach den nationalen Installationsvorschriften installiert werden

e 20. Die Klimaanlage muss von einem Fachmann oder von einer qualifizierten Person

installiert werden.

21. Das Gerat darf nicht in der Wascherei installiert werden.

22. Bezuglich der Installation finden Sie im Abschnitt "Installationshinweise".

23. Bezuglich der Wartung finden Sie im Abschnitt "Wartung".

24. Bei Modellen, die Kaltemittel R32 verwenden, sollte der Anschluss an der

Aullenseite erfolgen.



Vorbereitung vor der Verwendung J/~

| Hinweis

® Fir das Multi-System bezieht sich das Kaltemittel auf das MultiauRengerat.

® Bei dem Ladevorgang des Kaltemittels in das System, stellen Sie sicher, es im flissigen Zustand zu
laden, wenn das Kaltemittel des Gerates R32 ist. Sonst chemische Zusammensetzung des Kaltemittels.
(R32) innerhalb des Systems kann sich verandern und somit die Leistung der Klimaanlage beeinflussen.

® Nach dem Charakter der Kaltemittel (R32, ist 675 der Wert des GWP) ist der Druck des Rohres sehr
hoch, so stellen Sie sicher, vorsichtig zu sein, wenn Sie das Gerat installieren und reparieren.

® Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es durch den Hersteller, seinen Kundendienst oder eine
ahnlich qualifizierte Person ersetzt werden, um eine Gefahr zu vermeiden.

e Die Installation dieses Produkts muss von erfahrenen Servicetechnikern und professionelle Installateure
nur gemaR dieser Anleitung durchgefuhrt werden.

® Die Temperatur des Kaltemittelkreislaufs wird hoch sein, halten Sie bitte das Verbindungskabel von dem
Kupferrohr fern.

Voreinstellung
Vor der Verwendung der Klimaanlage, sollten Sie Uberprufen und voreinstellen wie folgend.
* Fernbedienung Voreinstellung

Jedes Mal, nachdem der Fernbedienung durch neue Batterien ersetzt oder mit Energie versorgt wird, wird die
Fernbedienung automatisch Warmepumpe voreinstellen. Wenn die von Ihnen erworbene Klimaanlage ist eine
Kihlung nur Anlage, kann die Warmepumpe Fernbedienung auch verwendet werden.

® Hintergrundbeleuchtung Funktion der Fernbedienung (optional)

Halten Sie eine beliebige Taste auf der Fernbedienung, um die Hintergrundbeleuchtung zu aktivieren.
Es schaltet sich automatisch nach 4 Sekunden aus.

Hinweis: Hintergrundbeleuchtung ist eine optionale Funktion.

¢ Auto Neubeginn Voreinstellung

Die Klimaanlage hat eine Auto-Neubeginn-Funktion.

| Schutz der Umwelt

Dieses Gerat besteht aus wiederverwertbaren oder wiederverwendbaren Material. Verschrottung
muss unter Beachtung der ortlichen Abfallbeseitigungsvorschriften durchgefihrt werden. Vor der
Verschrottung stellen Sie sicher, schneiden Sie das Netzkabel so, dass das Gerat nicht
wiederverwendet werden.

Weitere detaillierte Informationen tGber die Handhabung und das Recycling dieses Produkts erhalten
Sie von Ihrem lokalen Behdrden, die mit der getrennten Sammlung von Mill umzugehen, oder dem
Geschaft, in dem Sie das Gerat gekauft haben,.

VERSCHROTTUNG DES GERATS

Dieses Geratist entsprechend der europaischen Richtlinie 2012/19/EG,
Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE) markiert.

Diese Markierung zeigt an, dass dieses Produkt nicht mit dem Hausmull in
der gesamten EU entsorgen dirfen. Um mogliche Schaden fur die Umwelt
oder die menschliche Gesundheit durch unkontrollierte Mullbeseitigung zu
vermeiden, recyceln Sie das Gerat, die nachhaltige Wiederverwertung von
stofflichen Ressourcen zu fordern. Fur die Rickgabe lhres Altgerats nutzen
Sie bitte die Riickgabe- und Sammelsysteme oder kontaktieren Sie den _
Handler, bei dem das Produkt gekauft wurde. Sie kdnnen dieses Produkt fur
den Umweltfreundliche Recycel wegnehmen.

_3_



Sicherheitsvorkehrungen /~

Die Symbole in dieser Bedienungs-und Pflegeanleitung sind wie unten interpretiert.

Q Verboten

Achten Sie auf eine solche Situation. A

Die Erdung ist erforderlich.

Warnung: Falsche Handhabung kann
eine ernste Gefahr, wie Tod, schwere

Verwenden Sie die richtige A
Stromversorgung gemaf der
Anforderung auf dem

Typenschild.Ansonsten konnen ernste 5

Storungen oder Gefahren auftreten
oder ein Brand vielleicht ausbrechen.

e/
on A

)

OFF,

Halten Sie den Leistungsschalter oder

den Stecker fern vom Schmutz.
SchlieRen Sie das Netzkabel fest und
richtig daran an, um einen
elektrischen Schock oder ein Brand
aufgrund des unzureichenden
Kontakts zu vermeiden.

A
&

Verwenden Sie keinen
Leistungsschalter oder ziehen Sie
nicht den Stecker zum Ausschalten
wahrend des Betriebs. Dies kann
einen Brand durch Funken usw.
verursachen.

°f

Der Benutzer ist verantwortlich dafir,
dass das Gerat durch einen
lizenzierten Techniker entsprechend
den ortlichen Bestimmungen oder
Verordnungen geerdet ist.

- Berlhren Sie nicht die
- Funktionstasten, wenn Ihre
© Hande nass sind.

Korperverletzung usw. verursachen.

o
v

. Es ist schadlich fir die Gesundheit, :
. wenn die Kuhlluft an Sie fur eine
- lange Zeit gelang. Es ist ratsam,
+ den Luftstrom zu vollem Raum

* umlenken lassen.

e O

l© @

- Verhindern Sie den Luftstrom in
+ den Gasbrenner und in den Herd
© Zu erreichen.

-Vor dem Abschalten der

- Stromversorgung schalten Sie
-zuerst das Gerat durch die

: Fernbedienung aus, wenn eine
: Fehlfunktion auftritt.

_4_

AN

Stecken Sie niemals einen Stock oder

: ein &hnliches Hindemis in die Einheit
: ein. Weil der Lufter bei hoher

. Geschwindigkeit arbeitet, und dies

: kann zu Verletzungen fihren.

N\
/

. Reparieren Sie das Gerét nicht
. selbst. Wenn dies nicht korrekt
: gemacht wird, kann es einen

+ elektrischen Schlag usw.

. verursachen.

Legen Sie keine Gegenstande an
. die AuBeneinheit

: A
,é:t% }

. Nicht stricken, ziehen oder driicken
. das Netzkabel, um ein Brechen des
. Netzkabels zu vermeiden. Ein

1 elektrischer Schlag oder ein Brand

: kann wahrscheinlich durch ein
:gebrochenes Netzkabel verursacht
. werden.



Sicherheitsvorkehrungen

VorsichtsmaBBnahmen fur den Betrieb R32 Kaltemittel

FUr das Multi-System bezieht sich das Kaltemittel auf das MultiauRengerat.

Die grundlegenden Installationsarbeiten sind die gleichen wie bei der herkdmmlichen
Kaltemittel (R22 oder R410A). Aber achten Sie auf die folgenden Punkte:

/N\ VORSICHT

1. Transport der Gerate mit brennbaren Kaltemitteln
Die Einhaltung der Transportvorschriften
2. Kennzeichnung der Gerate mit Zeichen
Die Einhaltung der értlichen Vorschriften
3. Entsorgungvon Geraten mit brennbaren Kaltemitteln
Die Einhaltung der nationalen Vorschriften
4. LagerungvonAusriistung/ Gerate
Die Lagerung der Ausriistung sollte in Ubereinstimmung mit den Anweisungen des Herstellers sein.
5. Lagerungvon verpackten (unverkauften) Gerate
* Lagerpackung Schutz sollte so konstruiert sein, dass mechanische Beschadigung der Gerate in der
Verpackung nicht ein Leck der KuhImittel verursachen.
* Die maximale Anzahl der Teile der Ausrustung, die zusammen gelagert wird dlrfen, wird durch lokale
Vorschriften festgelegt.
6. Informationen liber Service
6-1 Uberpriifungen des Bereichs
Vor Beginn der Arbeit an Systemen, die brennbare Kaltemittel beinhalten, sind Sicherheitstberprifungen
notwendig, um sicherzustellen, dass die Entziindungsgefahr minimiert wird. Zur Reparatur an das
Kuhlsystem sind folgende VorsichtsmalRnahmen vor der Durchfuhrung der Arbeit auf dem System
eingehalten werden.
6-2 Arbeitsablauf
Arbeit wird im Rahmen eines kontrollierten Verfahrens durchgefuhrt werden,um das Risiko von
brennbarem Gas oder Dampf, die wahrend der Arbeit vorhanden ist, zu minimieren.
6-3 Allgemeiner Arbeitsbereich
* Alle Wartungspersonal und die andere, die in der naheren Umgebung arbeiten,werden vom
Wesen der ausgefuhrten Arbeit angewiesen. Arbeiten in engem Raum sind zu vermeiden.
* Das Gebietrund um den Arbeitsbereich muss abgesperrt werden. Stellen Sie sicher,dass die
* Bedingungenindem Gebiet durch die Steuerung der brennbaren Materialien gesichert worden
sind.
6-4 Priufung auf Vorhandensein von Kalte
* Das Gebiet wird mit einem geeigneten Kaltemittel-Detektor vor und wahrend der Arbeit Uberpruft
werden, um sicherzustellen, dass der Techniker sich der potentiell brennbaren Atmospharen bewusst ist.
« Stellen Sie sicher, dass die verwendeten Lecksuchgerate fur den Einsatz mit brennbaren Kaltemitteln ist,
d.h. die funkenfreie, ausreichend abgedichtete oder wirkliche Sicherung.
6-5 Vorhandensein von Feuerloscher
* Wenn irgendeine Feuerarbeiten ist auf der Kiihlanlagen oder jede zugehdrige Teile ausgefiihrt worden,
stehen die geeignete Feuerldscheinrichtungen zur Hand zur Verfigung.
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Haben Sie ein Trockenpulver oder CO2-Feuerldscher neben dem Ladebereich.
6-6 Keine Ziindquellen

* Keine Person, die arbeiten in Bezug auf einem Kihlsystem, das Enthillung irgendeiner Rohrleitung, die
brennbares Kaltemittel enthalt oder enthalten hat, umfasst, darf keine Zindquellen in der Weise, dass es
auf die Gefahr von Feuer oder Explosion flhren kann.

* Alle Zundquellen einschlieflich Zigarettenrauchen, sollte ausreichend weit entfernt von dem Ort der
Installation, die Reparatur und die Entsorgung gehalten werden, in denen entzindliche Kaltemittel
maoglicherweise zum umgebenden Raum freigesetzt werden kénnen.

* Vor der Arbeit wird der Bereich um die Ausrustung begutachtet, um sicherzustellen, dass es keine
brennbaren Gefahren oder Zundgefahren gibt. "Rauchen Verboten" Zeichen sollte angezeigt werden.

6-7 beliifteter Bereich

« Stellen Sie sicher, dass der Bereich im Freien ist oder dass es vor dem Offnen in das System oder der

 Durchflhrung der Feuerarbeiten ausreichend belUftet wird.

Eine gewisse Ventilation wird in dem Zeitraum, bei dem die Arbeit durchgefuhrt wird, fortsetzen.

* Die BelUftung sollte jede freigegebene Kaltemittel sicher zerstreuen und es vorzugsweise in die
Atmosphare nach aulen vertreiben.

6-8 Uberpriifungen auf die Kiihlanlagen

* Wo elektrische Komponenten verandert werden, sollten sie angemessen fur den Zweck und fur die
richtige Spezifikation.

* Zu allen Zeiten sind Wartungs- und Service Richtlinien des Herstellers einzuhalten. Im Zweifelsfall
wenden Sie an die technische Abteilung des Herstellers fur die Unterstltzung.

* Die folgenden Kontrollen mussen sich auf Anlagen mit brennbaren Kaltemitteln angewendet werden:

- Die LadungsgroRe ist in Ubereinstimmung mit der GréRe des Zimmers, in dem die Kaltemittel
enthaltene Teile installiert werden;

- Die Lftung Maschinen und Auswege arbeitet in angemessener Weise und sind nicht verstopft;

- Wenn ein indirekter Kihlkreislauf verwendet wird, soll der Sekundarkreislauf fir das Vorhandensein
von Kihimittel Uberprift werden;

- Markierung an der Ausrustung sollte weiterhin sichtbar und lesbar sein. Markierungen und Zeichen, die
unleserlich sind, sollten korrigiert werden;

- Refrigeration Rohr oder Bauteile sind in einer Position, wo sie wahrscheinlich nicht dem Substanz, der
die Kaltemittel enthalten Komponenten korrodieren kann, ausgesetzt sind. Es sei denn, dass die
Komponenten aus Materialien, die grundsatzlich bestandig gegen Korrodieren oder in geeigneter
Weise gegen Korrodieren geschutzt werden, aufgebaut werden.

6-9 Uberpriifungen der elektrischen Gerite

* Reparatur und Wartung von elektrischen Komponenten umfassen anfangliche
Sicherheitsprifungen und Komponentenkontrollverfahren.

* Wenn ein Fehler vorliegt, dass es die Sicherheit beeintrachtigen konnte, darf keine
Stromversorgung an den Stromkreis angeschlossen werden, bis sie zufriedenstellend
behandelt wird.

* Wenn der Fehler nicht sofort behoben werden, aber es ist notwendig, den Betrieb fortzusetzen,
wird eine angemessene Ubergangs|dsung verwendet.
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« Diese werden dem Eigentlmer des Gerates mitzuteilen, so dass alle Beteiligten gebeten
werden.

 Urspringliche Sicherheitstiberprifungen missen enthalten:

- Das Kondensatoren sind entladen: dies sollte in einer sicheren Weise erledigt werden, um die
Maglichkeit der Funkenbildung zu vermeiden;
- Es gibt keine spannungsflhrenden Bauteilen und Leitungen sind wahrend des Ladevorgangs,
Wiedergewinnung oder Spulen des Systems ausgesetzt;
- Es gibt die Kontinuitat der Erde-Bindung.
7. Reparaturen anversiegelten Komponenten

* Bei Reparaturen an versiegelten Komponenten sind alle elektrischen Ausristungen von dem Gerat
getrennt werden, die vor jeder Entfernung von versiegelten Abdeckungen bearbeitet werden.

» Wenn es unbedingt notwendig ist, eine Stromversorgung fir Gerate wahrend der Wartung zu halten,
dann ein permanent Betriebsform der Lecksuche auf dem kritischsten Punkt gelegen wird, um eine
potenziell gefahrliche Situation zu warnen.

* Besondere Aufmerksamkeit ist folgendermalen vorbezahlt werden, um sicherzustellen, dass durch die
Arbeit an elektrischen Komponenten das Gehause nicht in der Weise liegt, dass das Schutzniveau
betroffen verandert.

« Dies enthalten Schaden an Kabeln, tiberméaRige Anzahl von Verbindungen, Terminals der
Originalspezifikation nicht angefertigt, Schaden an den Dichtungen, fehlerhafte Montage von
Verschraubungen usw.

o Stellen Sie sicher, dass das Gerat sicher montiert ist.

* Stellen Sie sicher, dass Dichtungen oder Dichtwerkstoffe nicht abgebaut werden, so dass sie dem
Zweck der Verhinderung des Eindringens von brennbaren Atmospharen nicht mehr dienen.

* Ersatzteile werden mit den Angaben des Herstellers Ubereinstimmen.

HINWEIS:
Die Verwendung von Silikon-Dichtstoff kann die Wirksamkeit von einigen Arten von Lecksuchgeraten
hemmen.
Eigensicheren Komponenten missen nicht vor der Arbeit auf sie isoliert werden.
8. Reparatur aneigensichere Komponenten

* Keine dauerhafte induktive oder Kapazitatsbelastungen an der Rennstrecke, ohne sicherzustellen, dass
dies die zulassige Spannung und Strom fiir das Gerat in Gebrauch nicht tUberschreitet.

« Eigensicheren Komponenten sind die einzigen Typen, die wahrend des Lebens in der Gegenwart einer
brennbaren Atmosphare bearbeitet werden kann.

* Die Prufeinrichtung muss in der richtigen Bewertung sein. Ersetzen Sie Komponenten nur mit vom
Hersteller angegebenen Teile.

* Andere Teile kdnnen in die Ziindung des Kaltemittels in der Atmosphére aus einem Leck filhren.

9. Verkabelung

* Uberpriifen Sie, dass die Verkabelung nicht vom VerschleiR}, Korrosion, iibermaRigen Druck,
Vibration, scharfe Kanten oder anderen nachteiligen Auswirkungen auf die Umwelt abhangen
ist.

« Die Prufung sollte die Auswirkungen des Alterns oder kontinuierlichen Vibrationen aus Quellen
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wie Kompressoren oder Ventilatoren beachten.
10.Nachweis von brennbaren Kaltemitteln
* Unter keinen Umstanden dirfen potentielle Ziindquellen bei der Suche nach oder Erfassung von
Kaltemittellecks verwendet werden.
e Ein Halogenbrenner (oder jede andere Detektor mit einer offenen Flamme) dirfen nicht
verwendet werden.
11. Lecksuchmethoden
* Die folgenden Lecksuchmethoden gelten fir Systeme mit brennbaren Kaltemitteln zulassig:

- Elektronische Leckdetektoren sollten zu verwenden, um brennbare Kaltemittel zu erkennen,
aber die Empfindlichkeit wird nicht ausreichend sein, oder erfordert warscheinlich
Neukalibrierung. (Erkennung Ausriistung muss in einem KihImittelfreien Bereich kalibriert
werden.)

- Sicherzustellen, dass der Detektor keine potentielle Zindquelle und fir das Kaltemittel ist.

- Lecksuchgerate wird nach einem Prozentsatz des LFL des Kaltemittels eingestellt werden und
sollte fiir die verwendeten Kaltemittel kalibriert werden und der entsprechenden Anteil an Gas
wird (25% maximal) bestatigt.

- Leckanzeigeflissigkeiten sind flr den Einsatz mit den meisten KihImitteln aber die
Verwendung von Reinigungsmitteln, die Chlor enthalten, sind zu vermeiden, denn das Chlor
reagiert mit dem Kaltemittel und korrodiert das Kupferrohr-Arbeit.

-Wenn ein Leck vermutet wird, werden alle offenen Flammen entfernt/ geloscht werden.

- Wenn eine Leckage von Kaltemittel gefunden wird, ist die Hartloten erforderlich, werden das
gesamte Kéltemittel aus dem System zuriickgewonnen werden, oder getrennt (mittels
Absperrventilen) in einem Teil des Systems entfernt von dem Leck.

- Sauerstofffreiem Stickstoff (OFN) wird dann durch das System vor und wahrend des
Lotvorgangs gespult werden.

12.Entfernen und Evakuierung
* Beim Einbruch in den Kaltemittelkreislauf, um Reparaturen vorzunehmen - oder fir andere
Zwecke soll herkommliche Verfahren verwendet werden.
Esistjedoch wichtig, dass die besten Praktiken befolgt, denn Brennbarkeit ist eine Uberlegung.
Die folgende Vorgehensweise ist einzuhalten:
- Entfernen Sie KihImittel;
- Purgieren Sie die Schaltung mit Inertgas;
- Evakuieren;
- Purgieren wieder mit Inertgas;
- Offnen Sie die Schaltung durch Schneiden oder Léten.
Die Kaltemittelmenge wird in die richtigen Wiederherstellungszylinder zuriickgewonnen
werden.
Das System muss " durchflutet " mit OFN, das Gerat sicher zu machen.
Dieser Vorgang muss eventuell mehrmals wiederholt werden.

_8_



Sicherheitsvorkehrungen

/A VORSICHT

* Druckluft oder Sauerstoff gilt nicht fir diese Aufgabe.

* Spllung wird dadurch erreicht, Brechen des Vakuums im System mit OFN und weiter Fillung,
bis der Arbeitsdruck erreichtist, und die Atmosphare Entliften und schlieBlich abwarts Ziehen,
um ein Vakuum zu erzielen.

» Dieses Verfahren wird wiederholt, bis kein Kaltemittel im System ist. Wenn die endgdltige OFN

Ladung verwendet wird, muss das System auf Normaldruck beluftet werden, um Arbeit

stattfinden zu lassen.

Dieser Vorgang ist zwingend erforderlich, wenn Létarbeiten auf dem Rohr-Arbeiten stattfinden sollen.
« Stellen Sie sicher, dass der Auslass flr die Vakuumpumpe nicht in der Nahe Zlindquellen ist und die
* Bellftung zur Verfugung steht.

13. Ladeverfahren
* Zusatzlich zu herkommlichen Ladeverfahren, sind folgende Vorschriften zu beachten:

- Stellen Sie sicher, dass eine Kontamination der verschiedenen Kéltemitteln nicht bei der
Verwendung von Ladeeinrichtungen auftreten.

- Schlauche oder Leitungen sind so kurz wie moglich, um die Menge des in ihnen enthaltenen
KuhlImittels zu minimieren.

-Zylinders sollte aufrecht gehalten werden.

-Stellen Sie sicher, dass das Kiihlsystem vor der Beschickung der Ladung des Systems mit
Kéltemittel geerdet ist. Beschriften Sie das System, wenn der Ladevorgang abgeschlossen ist
(falls nicht bereits).

- Extreme darauf zu achten, nicht auf das Kuhlsystem zu Uberfullen.

» Vordem Aufladen des Systems sollte Druck mit OFN getestet werden.
» Das System muss lecken nach Abschluss der Ladung getestet, aber vor der Inbetriebnahme.
 Eine Follow-up-Lecktest wird vor dem Verlassen des Orts durchgefuhrt werden.
14. AuBerbetriebnahme
» Vorder Durchfiihrung dieses Verfahrens ist es wichtig, dass der Techniker vollig vertraut mit
dem Gerat mit allen Details ist.

Gute Praxis werden empfohlen, dass alle Kaltemittel sicher gewonnen werden.

« Vor der Aufgabe durchgefiihrt wird, wird ein Ol- und KiihImittelprobe, im Fallen Analyse vor der

* Wiederverwendung von aufbereitetem Kiihimittel erfordert werden, entnommen. Es ist
wesentlich, dass die elektrische Leistung zur Verfigung steht, bevor die Aufgabe begonnen
wird.

a) Machen Sie sich mit dem Gerat und seinem Betrieb vertraut.

b) Isolieren System elektrisch.

c) Bevor Sie versuchen, stellen Sie das Verfahren sicher, dass:

- Mechanisch Bearbeitungsausristung verfugbar ist, falls erforderlich, fir den Umgang mit
Kaltemittel-Zylinder;

- Alle personlichen Schutzausrustungen zur Verfugung steht und korrekt verwendet wird;

- Der Wiederherstellungsprozess ist jederzeit von einer zustandigen Person beaufsichtigt;
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- Wiederherstellung Ausristung und Zylindern entsprechen den zutreffenden Normen.

d) Abpumpen Kaltesystem, falls maglich.

e) Wenn ein Vakuum nicht moglich ist, stellen Sie einen Verteiler, so dass KuhIimittel von den
verschiedenen Teilen des Systems entfernt werden kann.

f) Stellen Sie sicher, dass Zylinder auf der Waage liegt, bevor der Wiederherstellung stattfindet.

g) Starten Sie die Wiederherstellungsmaschine und den Betrieb in Ubereinstimmung mit den
Anweisungen des Herstellers.

h) Nicht Gberfullen Zylinder. (Nicht mehr als 80% Volumen flissigen Ladung).

|') Nicht Gberschreiten den maximalen Arbeitsdruck des Zylinders, auch nur voriibergehend.

j) Wenn die Zylinder korrekt ausgefullt wurden und der Prozess abgeschlossen ist, stellen Sie
sicher, dass die Zylinder und die Ausrustung von Standort unverziglich entfernt werden und
alle Isolationsventile an den Geraten verschlossen sind.

k) Wiedererlangte Kaltemittel darf nichtin ein anderes Kihlsystem geladen werden, es sei denn,
es wurde gereinigt und Uberpruft.

15. Kennzeichnung

» Das Gerat muss angebend gekennzeichnet werden, dass es ent-auftragen und von Kaltemittel entleert
wurde.

* Das Etikett muss datiert und gezeichnet sein.

« Sicherstellen, dass sich Etiketten auf dem Geréat unter Angabe der Gerate brennbare Kaltemittel enthalten.

16. Wiederherstellung

« Wenn Kaltemittel von einem System entfernt wird, entweder fir die Wartung oder Stilllegung,
empfiehlt es gute Praxis, dass alle Kéltemittel sicher entfernt sind.

« Beider Ubertragung von Kéltemittel in die Zylinder, sicherstellen, dass nur geeignete
Kaltemittelrickgewinnungszylinder eingesetzt werden.

» Stellen Sie sicher, dass die richtige Anzahl der Zylinder zum Halten des gesamten Systems
Ladung ist verfugbar.

* Alle Zylinder, die zu verwenden sind, werden flr die rickgewonnene Kaltemittel und dieses
Kaltemittel (das heilt Spezialzylinder zur Rlickgewinnung von Kaltemittel) bezeichnet.

» Die Zylinder sind komplett mit Uberdruckventil und zugehérige Absperrventile in einwandfreiem
Zustand.

» Leere Wiederherstellungszylinder werden evakuiert und, wenn moglich, gekinhlt, bevor
Erholung eintritt.

* Die Erholung Ausristung muss in einwandfreiem Zustand mit einer Reihe von Anweisungen fur
die Gerate, die bei der Hand ist und mussen fur die Ruckgewinnung von brennbaren Kaltemitteln
sein.

e Daruber hinaus mussen eine Reihe von kalibrierten Waagen vorhanden sein und in
einwandfreiem Zustand.

 Die Schlauche mussen komplett mit leckfreien Trenn-Kupplungen und in gutem Zustand.

* Vorder Verwendung der Wiederherstellungsmaschine, Uberpriifen Sie, dass esin
zufriedenstellenden Betriebszustand ist, ordnungsgemaf gewartet wurde und dass alle
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zugehorigen elektrischen Komponenten versiegelt sind, um eine Zindung im Falle einer
Kaltemittelfreigabe zu verhindern.

» Konsultieren den Herstellerim Zweifelsfall.

* Die zurlickgewonnene Kaltemittel wird dem KihImittellieferant in der korrekten
Wiederherstellungszylinder zuriickgefuhrt werden, und die entsprechende
Abfallibergabeschein angeordnet.

* Vermischen Sie Kaltemittel in Rickgewinnungsanlagen nicht und vor allem nichtin den
Zylindern.

* Wenn Verdichtern oder Verdichterol entfernt werden sollen, sicherstellen, dass sie auf ein
vertretbares Mal evakuiert und sichern, dass brennbares Kaltemittel nichtinnerhalb des
Schmiermittels bleibt.

* Die Evakuierung sollte vor der Ricksendung des Kompressors an den Lieferanten durchgefuhrt
werden.

* Nur elektrische Heizung zum Kompressor Stelle sollte eingesetzt werden, um diesen Prozess zu
beschleunigen.

* Wenn Ol aus einem System abgelassen ist, wird es sicher durchgefiihrt werden.

/AN VORSICHT

* Beim Umstellen oder Transportieren der Klimaanlage konsultieren Sie erfahrene
Servicetechniker fir die Trennung und Wiedereinbau des Gerates.

* Stellen Sie keine andere elektrische Produkte oder Hausrat unter Innengerat oder Aulengerat.
Kondenswasser, die von der Einheit tropft, konnte sie nass werden, und kann Schaden oder
Fehlfunktionen Ihrer Immobilie fihren.

* Verwenden Sie keine Mittel, um den Abtauvorgang zu beschleunigen oder zu reinigen, die nicht
vom Hersteller empfohlen.

* Das Gerat sollte in einem Raum ohne kontinuierlich Zindquellen beim Betrieb gespeichert
werden beispielsweise (offene Flammen am Betriebsgasgeréat oder ein Betriebselektroheizung )

* Nicht gewaltsam 6ffnen oder verbrennen.

* Beachten Sie, dass Kaltemittel darf keinen Geruch enthalten.

* Reinigen Sie die Hindernissen, um die Luftung 6ffnen zu halten.

« Das Gerat soll in einem gut bellfteten Bereich, in dem die GroRRe der Zimmer dem Raumbereich
fir den Betrieb entspricht, gespeichert werden.

» Das Geratistin einem Raum ohne kontinuierlich offenen Flammen beim Betrieb (z.B. eine
Betriebsgasgerat) und Ziindquellen (z.B. ein Betriebselektroheizung ) gespeichert werden.
Jede Person, die mit Arbeiten anfanggen oder in einen KiihImittelkreislauf brechen, sollte eine
aktuelle gultige Zertifikat von einer Industrie-akkreditierten Bewertungsbehorde , die ihre
Kompetenz, Kaltemittel gemal einem Industrie anerkannt Bewertungsspezifikationen sicher zu
handhaben, ermachtigt halten, halten.
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* Wartung dlrfen nur durchgefiihrt werden, wie von den Hersteller empfohlen.

 Wartung und Reparatur, die der Unterstutzung von anderen Fachkraften erfordert, sollte unter der
Aufsicht der Person, wer fur die Verwendung von brennbaren Kaltemitteln zustandig ist, durchgeflihrt
werden.

*VVerwenden Sie keine Mittel, um den Abtauvorgang zu beschleunigen oder zu reinigen, die nicht vom
Hersteller empfohlen.

* Anlage wird installiert, betrieben und in einem Raum mit einer gréRer als 10 m 2 Grundflache gespeichert.

* Die Installation der Rohrarbeiten sind auf AA Raum mit einer grof3er than10 m2 Grundflache gehalten
werden.

* Das Rohrwerk funktioniert gemal den nationalen Gas Vorschriften.

» Die maximale Kaltemittelfullmenge betragt 2,5 kg. Die spezifische Kaltemittelfullung basiert auf dem
Typenschild des AuRengerats.

« Mechanische Verbinder, die im Innenbereich verwendet werden, mussen ISO 14903 entsprechen. Wenn
mechanische Steckverbinder im Innenbereich wiederverwendet werden, mussen die Dichtungsteile
erneuert werden. Wenn die aufgeweiteten Gelenke im Innenbereich wiederverwendet werden, wird das
Aufweitungsteil wieder hergestellt.

» Die Installation von Rohrleitungen muss auf einem Minimum gehalten werden.

 Mechanische Verbindungen sind fur die Wartungszwecke zuganglich.

Erklarung der Symbole werden auf der Inneneinheit oder AuBRengerat angezeigt.

Das Symbol zeigt, dass dieses Gerat ein brennbares Kaltemittel
verwendet.
WARNING Wenn das Kaltemittel ausgetreten und zu einer externen Ziindquelle

Caution, risk of fire ausgesetztist, besteht die Gefahr von Branden.

II ACHTUNG Dieses Symbol zeigt, dass die Betriebsanleitung sorgfaltig gelesen
L._I werden sollte.

@ ACHTUNG _Dieses Symboll zeigt, dags ein qutungspersonal diese Ausristung
in Bezug auf die Installationsanleitung behandeln sollte.

o ACHTUNG Das Symbol zeigt, dass die Informationen verfugbar sind, wie die
1 Bedienungsanleitung oder Installationsanleitung.




Installationsanleitung

Installationsplan

Der Abstand von der Decke
sollte Uber 200 mm sein

Der Abstand von der Wand
sollte tber 50mm sein

Der Abstand zum Hindernis
sollte Gber 3000 mm liegen. 'Y @ Der Abstand von der Wand

sollte Giber 50mm sein

Der Abstand vom Boden sollte
Uber 2500mm sein.

l

Inneneinheit A

* Abbildung oben ist nur eine einfache Darstellung der Einheit, es kann dem duBeren Erscheinungsbild der erworbenen

Einheit nicht passen. | . L . . . . .
* Die Installation muss in Ubereinstimmung mit den nationalen Verkabelungsstandards, die nur von autorisiertem

Personal durchgefiihrt werden.

|Auswéih|en der Installationsorte

Ort fur die Installation von Inneneinheit:

—

. Kein Hindernis in der Nahe des Luftauslasses und die Luft kann in jeden Winkel im Raum leicht
geblasen werden.

. Es ist leicht, das Verbindungsrohr abzuziehen und bohren Sie ein Wandloch.

. Halten Sie den erforderlichen Abstand von der Decke und Wand gemafy Montageskizze.

. Einfach zu l6sen Luftfilter.

. Halten Sie das Gerat und die Fernbedienung einem Meter entfernt vom Fernseher, Radio usw.

. Legen Sie keine Gegenstande in der Nahe des Lufteinlasses, um die Blockierung zu vermeiden.

. Die Fernbedienung wird in einem Raum mit digitalen Leuchten ungewdhnlich bedienen.

. Installieren Sie es an einem Ort, wo das Gewicht ertragen werden kann.

Die Montage der AuBeneinheit bezieht sich auf die AuBeneinheit Installationshandbuch.

ONO O~ WN



Installationsanleitung

Installation der Inneneinheit

1. Installation der Montageplatte
Entscheiden Sie sich fir einen Installationsort fiir die Montageplatte nach der Lage der Inneneinheit und der

Rohrleitungsrichtung. Halten Sie die Montageplatte horizontal mit einem horizontalen Lineal oder einer

abfallenden Linie.
Bohren Sie die Locher von 32 mm Tiefe an der Wand zur Befestigung der Platte .

Setzen Sie die Kunststoffstopfen in das Loch ein und befestigen Sie die Montageplatte mit Blechschrauben.
Uberpriifen Sie, ob die Montageplatte gut befestigt ist. Dann bohren Sie ein Loch fiir die Rohrleitung.

Blechschraube

Montageplatte

Hinweis: Die Form Ihrer Montageplatte kann sich von der oben genannten unterscheiden, aber die Installationsmethode ist &hnlich.
Hinweis: Die sechs Lécher, die an die Blechschraube an der Montageplatte anpassen, miissen wie oben in der Abbildung gezeigt
fiir die Befestigung der Montageplatte verwendet werden, und die anderen sind vorbereitet.

2. Bohren Sie ein Loch fiir die Rohrleitung

e Entscheiden Sie sich fiir die Lochstelle der
Rohrleitung nach der Lage der Montageplatte.

® Bohren Sie ein Loch an der Wand. Das Loch sollte ein
wenig nach unten und auflen kippen.

Wandloch-Hlilse (festes
Polythene-Rohr, vorbereitet
von Benutzer )

Innenraum
AulRenraum

® |nstallieren Sie eine Hilse durch das Wandloch, um die
Wand ordentlich und sauber zu halten.

kippen)

[ 5mm (nach unten

3. Die Rohrleitungsinstallation fiir die Inneneinheit

e Legen Sie die Rohrleitungen (Flissigkeits- und Gasleitung) und Kabel durch das Wandloch von aulen oder legen Sie sie
von innen, nachdem die Innenrohrleitungen und Kabel fertig verbindet sind, um sie an die AuReneinheit anzuschliessen.
e Entscheiden Sie sich, ob nach der Rohrleitungsrichtung den ausladenden Teil abzusagen. (Siehe unten)

Rohrleitungsrichtung
/

Mulde

Ausladender
Teil

Sagen Sie den Hinweis: Bei der Installation der Rohrleitung
ausladenden Teil in Richtungen 1,2 oder 4 sédgen Sie den
\entlang der Rinne ab. Y, 2 entsprechenden ausladenden Teil aus der
Inneneinheit-Basis ab.

* Nachdem die Rohrleitungen wie erforderlich angeschlossen sind, installieren Sie den Ablaufschlauch.
Dann schlieRen Sie das Netzkabe an. Nach dem Anschluss wickeln Sie die Rohrleitungen, Kabel und
Ablaufschlauch zusammen mit Warmedammmaterialien.



Installationsanleitung

®* Rohrverbindungen Wdrmedammung:
Wickeln die Rohre Gelenke mit

Warmedammmaterialien und dann :ﬁ D> ) ) ) ) ) ) ) ) ) )

mit einem Vinylband. Wickeln mit Vinylband

e Pipes Wirmeddmmung: Warmedammung

a. Setzen Sie den Ablaufschlauch unter den Rohren.
b. Isolationsmaterial verwendet Polyethylen-Schaum mit Gber Netzkabel

6 mm Dicke.
Hinweis: Ablaufschlauch qurch Benut_zer erstellt. . )
¢ Abflussrohr sollte abwarts zum einfachen Ablaufstromung richten.

Arrangieren Sie nicht das Ablaufrohr, das verdreht, ragte oder um
die Welle ist, tauchen Sie das Ende davon in Wasser nicht ein.

* Wenn ein Verlangerungsablaufschlauch an das Abflussrohr
verbunden ist, stellen Sie sicher, es beim Durchgang entlang Abl
. . . . aufschlauch
der Inne_nelnhelt warmeisoliert. _ . . . (hergestellt durch Benutzer)
¢ Wenn die Rohre nach rechts geleitet wird, sollten die Rohrleitungen,
Netzkabel und Ablaufrohr Warme isoliert werden und auf die Riickseite
des Gerats mit einem Rohr Fixierer fixiert werden. Legen Sie hier

Grofe Pfeife Warmeisolierrohr

Kleine Pfeife

§—
Haken Sie hier

Basis Rohr Fixierer Rohr Fixierer

A. Legen Sie die Rohr Fixierer an den Schlitz.  B. Driicken Sie, um das Rohr Fixierer auf die Basis anzuschlieRen.

\

Dricken hier

/Rohrverbindung

a. Bevor Sie die groen und die kleinen Verschlusskappen herausschrauben, driicken Sie
die kleine Verschlusskappe mit dem Finger, bis das Auspuffgerausch stoppt, und l16sen Sie
dann den Finger.

b. Verbinden Sie die Rohre fir das Innengeréat mit zwei Schliiisseln. Achten Sie besonders  Grope Verschlusskappe
auf das im unten dargestellte zulassige Drehmoment, um zu verhindern, dass die Rohre,

Anschlisse und Bérdelmuttern nicht verformt und beschadigt werden.

c. Spannen Sie sie zuerst mit den Fingern vor, dann mit den Schraubenschliisseln. m @_

Wenn Sie das Auspuffgerausch nicht héren, wenden Sie sich bitte an den Handler.

Kleine Verschlusskappe

Modell Rohrgrole Drehmoment| Mutterbreite)  Min. Dicke
7K,9K,12K,18K Flussigkeitsseite (& 6 mm oder 1/4 Zoll) |15~20N-m 17mm 0,5mm
24K Flussigkeitsseite (9,53 mm oder 3/8 Zoll)|30~35N-m | 22mm 0,6mm
7K,9K,12K Gasseite (9,53 mm oder 3/8 Zoll) |30~35N'm | 22mm 0,6mm
18K Gasseite (12mm oder 1/2 Zoll) ~ |50~55N-m | 24mm 0,6mm
24K Gasseite (16 mm oder 5/8 Zoll)  |60~65N-m | 27mm 0,6mm
\ /\ Hinweis: Der Rohranschluss sollte an der AuBenseite durchgefiihrt werden! /




Installationsanleitung

Das 18k-Innengerat enthalt das Rohradapter nur fir das
18k-Innengerat. Es kann ein 9,52-Gas-Verbindungsrohr
in ein 12,7-Verbindungsrohr umschalten.

Es ist ein AuRBengerat installiert.

Wd \Venn sich die Uberwurfmutter nach dem vollstéandigen

Anziehen gel6st hat, ersetzen Sie sie durch eine neue

Weichenschwelle Verbindungsrohr

Uberwurfmutter.
P4 Wenn Sie die Verrohrung entfernen, um das Gerat zu - -
verschieben oder zu reparieren, ersetzen Sie es durch. AuRengerat
4. AnschlieBen der Kabel Frontblende

Terminal (innen)

® Innengerit
Entsprechend dem Anschluss des Aullengerates

schliel3en Sie das Verbindungskabel an das H [ Schrank

Aulengerat durch das einzelne Anschlie3en der ‘ N ‘

Dréhte an die Klemmen auf der Schalttafel an Innengerat Chassis
Fiir einige Modelle ist es notwendig, das Gehéduse zu Die Abbildungen in diesem Handbuch sind basiert
entfernen, um an die Klemme der Inneneinheit auf die AuRenansicht eines Standardmodells.
anzuschliessen. Folglich kann die Form sich von der der von lhnen

gewahlten Klimaanlage unterscheiden.

A Warnung: Vor dem Zugang zu den Anschlussklemmen miissen alle Stromkreise abgeschaltet sein.

I
iFl'jr den Multi-Inverter

1
|
C I [ !
i Terminal Terminal : : :| (: |: :| [
1
|
|
| .
| Innengerat AuRengerat Innengerat AuRengerat |
|
| N /2 N | /7 A e 1
o |-
! 1(L) A\ 1(L) 1(L) A 1(L) !
| 208 2(0) 2(N) 2(N) I
| 3@ % 36D 4(SD) i
Verbindungskabel  Verbindungskabel
! zum AuRengerdt  zum AuRengerat 46D \V 46D @ U % i
| .
|
| .
| -
r----—-—------------ ---=—----------—------"---=-"=-” " "  "-""="-"""—-"/7""—-"="—7""°~ n
i Fur den Monosplit i
! Terminal !
| AN g =] |
| TN TN D = Innengeréat a\ AuBengerat !
i 1) 1) i
I 2(N) 2(N) :
| 2 & |
i 4(s1) \V 4(81) i
| —==) : |
| |
! Verbindungskabel @ |
| zum AuBengerat |
| |

Das Diagramm ist nur als Referenz, und die eigentliche Klemme ist maBgebend.



Installationsanleitung

Achtung:

1. Stellen Sie sicher, dass die Klimaanlage einen individuellen Stromkreis hat. Uber das
Verfahren der Verdrahtung beziehen Sie sich auf den Schaltplan auf der Innenseite der
Zugangstiir.

2. Stellen Sie sicher, dass die Kabeldicke der Spezifikation der Stromquelle entspricht. (siehe
folgende Kabelspezifikationstabelle).

3. Priifen Sie die Kabel und stellen Sie sicher, dass sie alle nach der Kabelverbindung fest
befestigt sind.

4. Stellen Sie sicher, dass ein Fehlerstromschutzschalter in nasser oder feuchter Umgebung zu
installieren ist.

Kabelspezifikationen

Die Spezifikation fur die

Innen-und Auflen- Kabel 4-Kern 0,75mm?2 nach Design-245
Verbindungsdraht IEC 57 oder HO7RN-F.

Die Spezifikation fur die

Innen-und AulRen- Kabel 5-Kern 1mm?2 nach Design 245
Verbindungsdraht (fir IEC 57 oder HO7RN-F.

7K-12K Mono-Split)

Die Spezifikation fir die
Innen- und AuRen- Kabel 5-Kern 1,5mm? nach Design 245
Verbindungsdraht (fur IEC 57 oder HO7RN-F.

18K Mono-Split)

Die Spezifikation fur die
Innen- und AuRen- Kabel 5-Kern 2,5mm? nach Design 245
Verbindungsdraht (fur IEC 57 oder HO7RN-F.

24K Mono-Split)

Achtung:

Die Zuganglichkeit des Steckers muss auch nach der Installation des Gerétes garantiert werden, um
ihn bei Bedarf zu trennen. Wenn nicht méglich, schlieBen Sie das Gerét an ein zweipoliges
Schaltgerét mit einem Kontaktabstand von mindestens 3 mm, das an einer zugéanglichen Stelle auch
nach der Installation platziert ist.



_Wartung _j———————————

* Wartung der Frontplatte

Schalten Sie die Stromversorgung a
ab ~
Fassen Sie die Position
"a" und ziehen Sie nach
aullen, um die Frontplatte
zu entfernen.

Schalten Sie zuerst da
Gerat aus, bevor Sie es

von der Stromversorgung
entfernen.

Wischen Sie es
mit einem

weichen und g
trockenen Tuch. ‘b?

Verwenden Sie niemals fluchtige
Substanzen wie Benzin oder
Poliermittel, um das Gerat zu

Benutzen Sie ein re i n igen .
. . . trockenes und weiches
Benutzen Sie ein weiches \ , Tuch zum Reinigen.
und angefeuchtetes Tuch oy 2K
zum Reinigen, wenn die @a‘./"
Frontplatte sehr schmutzig ist.
Bestreuen Sie niemals Wasser Installieren Sie die Frontplatte
auf die _ neu und schlieBen Sie sie.
Inneneinheit.

Durch Driicken der
Position "b" nach unten b
konnen Sie die
Frontplatte neu
installieren und

Gefahrlich!
Stromschlag!

schlieRen.
* Luftfilterwartung
Schalten Sie das Gerét ab, Reinigen und installieren Sie
trennen Sie die Stromversorgung den Luftfilter.

und entfernen Sie den Luftfilter.

Wenn der Schmutz
auffallig ist, waschen Sie
ihn mit einer L&sung von
Reinigungsmittel im

1. Offnen Sie die Frontplatte. lauwarmem Wasser. Nach
2. Driicken Sie den Griff des Filters von vorn vorsichtig. der Reinigung trocknen Sie
3. Fassen Sie den Griff und ziehen Sie den Filter ihn gutim Schatten.
heraus.
SchlieRen Sie wieder die Es ist notwendig, nach Einsatz fir
Frontplatte etwa 100 Stunden den Luftfilter zu
Reinigen Sie den Luftfilter alle zwei Wochen, reinigen.
wenn die Klimaanlage in einer extrem staubigen
Umgebung arbeitet.




+ Betriebszustand

Betriebstemperatur

Temperatur Kuhlbetrieb Heizbetrieb Trocknungsvorgang
Interne max. 32°C 27°C 32°C
Temperatur min. 21°C 7°C 18°C
Externe max. 43°C 24°C 43°C
Temperatur min. *anmerkung 15 21°C

ANMERKUNG:
*Im Bereich dieser Betriebstemperatur kann eine optimale Leistung erlangt werden. Falls die Klimaanlage
auBlerhalb der oben angefiihrten Bedingungen verwendet wird, kann dies die Schutzvorrichtung auslésen und

das Geriét anhalten.

*Bei Modellen mit tropischem Klima (T3) betrédgt die hchste externe Temperatur 55 anstatt 43 °C.

*Bei einigen Modellen kann die Kiihlung (iber ein besonderes Design bei -15°C im Freien gehalten werden.
Normalerweise erreicht man eine optimale Kiihlleistung bei iiber 21 °C. Wenden Sie sich bitte an den
Héndler, um weitere Informationen zu erhalten.

»Bei einigen Modellen kann die Erwdrmung bei -15 °C im Freien, bei einigen Modellen bei -20 °C im Freien
und sogar bei niedrigerer Umgebungstemperatur im Freien weitergefiihrt werden.

Die Temperatur bestimmter Produkte ist auBBerhalb des Bereichs méglich. Wenden Sie sich in einer
besonderen Situation bitte an den Héandler. Falls die relative Luftfeuchtigkeit iiber 80% liegt und die
Klimaanlage iiber einen lingeren Zeitraum in der Betriebsart KUHLEN oder TROCKNEN mit geéffneter Tiir
oder gedffnetem Fenster betrieben wird, kénnte Tau aus dem Auslass tropfen.

+ Larmbelastigung

* Installieren Sie die Klimaanlage an einem Ort, wo die Gewicht der Klimaanlage ertragen werden kann, um mehr
ruhig zu arbeiten.

* Installieren Sie die AuReneinheit an einem Ort, wo der Luftabblass und die Betriebsgerausche lhre Nachbarn
nicht stéren wirden.

* Stellen Sie keine Hindernisse vor den Luftauslass der Aul3eneinheit, um die Erh6hung des Gerauschpegels zu
vermeiden.

+ Merkmale der Schutzvorrichtung

1. Die Schutzvorrichtung wird in den folgenden Fillen arbeiten.
* Wenn Sie das Gerat nach dem Beenden des Betriebs oder der Modusanderung im Betrieb sofort neu starten,

mussen Sie 3 Minuten warten.
* Wenn Sie das Gerat an das Netzteil anschliessen und das Gerat sofort einschalten, kann es 20 Sekunden spater

starten.

2. Beim Stillstand aller Betriebsarten driicken Sie die EIN / AUS-Taste wieder, um neu zu starten. Der Timer soll
erneut eingestellt, wenn er abgebrochen wurde.

¢ Merkmale des Heizmodus

Vorwédrmen
Zu Beginn des Heizbetriebs wird der Luftstrom von der Inneneinheit2-5 Minuten spater abgefihrt.

Entfrosten

Im Heizbetrieb wird das Gerat automatisch das Entfrosten (Enteisen) durchfihren, um die Effizienz zu erhdhen. In
der Regel dauert dieser Vorgang 2-10 Minuten. Wahrend dem Entfrosten arbeitet der Lifter nicht. Nach dem
Entfrosten wird es automatisch in den Heizmodus zurtickkehren.

Hinweis: Die Heizung ist nicht verfiigbar fiir die Kiihlung-Nur-Klimaanlage-Modelle.
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Fehlerbehebung

Die folgenden Falle kbnnten nicht immer eine Fehlfunktion sein, liberpriifen sie bitte, bevor sie fiir den Service anfordern.

Ve

Bag

O

Lauft nicht

® \Wenn die Schutzeinrichtung ausgeldst oder die Sicherung
durchgebrannt ist.
® \Warten Sie bitte fiir 3 Minuten und starten Sie wieder.
Die Schutzeinrichtung kdnnte das Laufen der Einheit verhinderen
® \Wenn die Batterien in der Fernbedienung erschépfen.
® \Wenn der Stecker nicht richtig eingesteckt ist.

Keine Kuhlungs-oder

Heizungsluft

® st der Luftfilter verschmutzt?
® Sind die Einldsse und Auslasse der Klimaanlage verstopft?
® |st die Temperatur richtig eingestellt?

Unwirksame Steuerung

® Wenn starke Interferenz (aus ibermafRige Entladung
statischer Elektrizitat, Abnormalitat der
Versorgungsspannung) auftritt, wird der Betrieb abnormal
sein. Zu diesem Zeitpunkt trennen Sie das Gerat von der
Stromversorgung und schlieRen Sie es wieder 2-3
Sekunden spéater an.

Lauft nicht sofort

® Bei Modusanderung im Betrieb wird es um 3 Minuten
verzogert.

Eigentimlicher Geruch

® Dieser Geruch kann aus einer anderen Quelle wie z. B.
Mobel, Zigaretten usw. kommen, der in die Einheit gesaugt
und mit der Luft ausgeblasen wird.

Ein Gerausch von

flieRendem Wasser

® Verursacht durch die Strémung der Inneneinheit in
der Klimaanlage, es ist nicht ein Fehler.
® Abtauen- Gerausch im Heizbetrieb.

Ein Knack-gerausch ist

zu hoéren

® Das Gerausch kann durch die Expansion oder
Kontraktion der Frontplatte aufgrund der
Temperaturanderung erzeugt werden.

Sprihnebel aus dem
Austritt

® \Wenn die Raumluft sehr kalt wird, erscheint die Nebel,
weil die Kiihluft wahrend dem KUHLUNG- oder
TROCKEN-Betriebsmodus von der Inneneinheit
abgeblassen wird..

Die Laufanzeige blinkt stédndig, und der Innenraum-
Ventilator wird angehalten.

® Das Gerat schaltet sich von Heizbetrieb zu Abtaubetrieb um.
Die Anzeige wird innerhalb von zwéIf Minuten blinken und
zum Heizbetrieb zurlickkehren.

Modus- Interferenz

Weil alle Innengerate ein AulRengerat verwenden und das
AuRengerat nur mit dem gleichen Modus laufen kann
(Heiz- oder Kuhlbetrieb), wenn der von lhnen eingestellten
Modus sich von dem Modus, mit dem das AufRengerat
lauft, unterscheidet, wird die Modus-Interferenz auftretten.
Nachfolgend ist die Modus-Interferenz-Szene gezeigt.

Kihlen [Trocken Heizen | Lifter
Kihlen J N X N v --- Normal
Trocken J M X J X --- Modus-
Heizen X X J X Interferenz
Lifter v v X v

Das AuBlengerat lauft immer mit dem Modus des ersten eingeschalteten
Innengerates. Wenn der eingestellte Modus des folgenden Innengeréates es
stort, sind 3 Signalténe zu horen, und das Innengerates, das die normalen
laufenden Einheiten stort, wirde automatisch ausgeschaltet. )




Bezeichnung der Teile

Innengerat

Frontplatte

Lufteintritt

/ F—L Anzeigefeld
[ ]

— — Notpanel

r Luftaustritt
AN

) \
NN Die Liiftungsgitter

fur die vertikale
Verstellung

Die Liftungsgitter fir
— die horizontale
Verstellung

Luftfilter

Fernbedienung

Lufteintritt
| AuBengerat Rohre- und
Netzanschlusslei tung

Ablaufschlauch

Hinweis:Das Kondensatwasser ist bei

Kuhl-oder Trockenbetrieb abgeleitet.

Luftaustritt

Diese Abbildung in diesem Handbuch ist basiert auf die Auflenansicht eines Standard-Modells. Somit
kann die Form sich von der der von Ihnen gewahlten Klimaanlage unterscheiden.



Anzeigevorstellung

Temperaturanzeige 0
100 Anzeige eingestellter Temperatur
I N Nach 200 Stunden Einsatz zeigt es FC, um lhnen an die Reinigung des

Filters zu erinnern.

Nach der Reinigung des Filters dricken Sie die Filter-Reset-Taste auf der
Inneneinheit hinter der Frontplatte, um die Anzeige zurlickzusetzen.
(Optional)

@ Q) - Laufen-Anzeige 9
Sie leuchtet, wenn die Klimaanlage

lauft. Sie blinkt beim Auftauen.

@ Timer-Anzeige ... ... ... ... ... e

Sie leuchtet wahrend der Zeiteinstellung.

@ @: @ Schlaf-Anzeige ... a

Sie leuchtet im Schlafmodus.

@ @ Kompressor-Anzeige ... 6

Sie leuchtet, wenn der Kompressor
eingeschaltet ist.

% Modusanzeige ... 6

Die Heizung zeigt orange an, andere

zeigen weild an.
>>>> > > > > Liftergeschwindigkeit-Anzeige a

Signalempfanger ... @
T
o Smart WIFI-Anzeige @

Sie leuchtet, wenn WIFI eingeschaltet ist.

‘. @ NANOE-Anzeige ... @

Sie leuchtet im NANOE-Modus auf.

NUR LUFTER-Modusanzeige ®
Sie leuchtet im NUR LUFTER-Modus auf.
\p\/ ﬁ Luftfluss folgen/Luftfluss vermeiden Ihre
Anzeige ........................... @
0 ke e
0 Feuchtigkeitsanzeige @
Diese geht im Feuchtigkeitsmodus an.
A Kunstliche Intelligenz Smartbetriebsanzeige - @

Diese geht im Al-Modus an.

Die Symbole kénnen von denen fiir diesen Modellen verschieden sein, aber die Funktionen sind dhnlich.



Anzeigevorstellung

VT-Serien

A A A
: : T : :
© @ §8 © O

DG (Rechte Seite)-Serien

O © 6 0 6 0

CB |

° ° ° °
ONOX¥o >
DE-Serien DF-Serien

' o1

J
-

ol . OO0 .1,

e
[ 1 S
: o

I

:
o 0 0 0 ‘.0

Die Symbole kénnen von denen fiir diesen Modellen verschieden sein, aber die Funktionen sind dhnlich.



Anzeigevorstellung

TA-Serien TQ/TR -Serien

0 s O
J gy

3 \
optional

TD/TG/TS/TT/DB/DC/DJ/DK/DN/ .
DH-(Versteckte Anzeige) / Solibl
DL- (Mittlere) Serien o

o L0001, |
0 gans

ORURE IOIIIINN

\
0 (6 (2

2,
TL-Serien o
I




Anzeigevorstellung

QA/QB-Serien o
|

optional
+—0
-0

0

optional

(TL/TITQITRITUITVITPITM/TU/ (CA/CBICDICE/KA) (rechte Seite)- Serien
DB/DC/DL/DJ/DK/DX/KB/KG/

KC) (Nur 88) /(CA/CBICD/
CE/KA)( Mittlere) -Serien

P
DP-Serien o
9—. @ —ann°C
o-=| |l le.o
\/( > OVL )\)

Luftergeschwindig
keit-Anzeige

1 ¢ OO

A o s s s f o

3 e OINmIEmEET]

Turbo/Super ——e [N N BN NN BN B0 BN

s ZSS S I S — - -

Die Symbole kénnen von denen fiir diesen Modellen verschieden sein, aber die Funktionen sind dhnlich.



Anzeigevorstellung

VQ/TE/TF /DA /DG (Mittlere) / DH / DL (Rechte Seite) - Serien

5, o 0 0 2 ?

1 1 1T 1 !
®© o .00 o0 ¢

QE-Serien QD-Serien

1t

********************************************************

onore  Lassen Sie die Klimaanlage durch Driicken der Taste laufen oder stoppen.

******************************************************************************************************************************

- FUR DAS MULTI-SYSTEM

OFF Durch Driicken dieser Taste konnen Sie das Gerat sofort ausschalten.

Zwangskuihlung : Durch Drlicken dieser Taste flir 5 Sekunden kénnen Sie das Gerat in ‘
Kiihimodus und bei einer hohen Liifterdrehzahl zu laufen zwingen. Und in diesem Zustand wird !
die Raumtemperatur ignoriert werden. ‘

Die Symbole kénnen von denen fiir diesen Modellen verschieden sein, aber die Funktionen sind dhnlich.



Hisense (Guangdong) Air Conditioning Co., Ltd.

No.8 Hisense Road, Advanced Manufacturing

Jiangsha Demonstration Park,Jiangmen City,
Guangdong Province,P.R.China

EMAIL: service@hisense.com

(These instructions shall also be available in an alternative
format, e.g. ask a copy from the dealers).
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